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Veuillez lire attentivement le mode d'emploi et respecter les consignes données. Ce mode demploi vous
permet de vous familiariser avec le produit, son utilisation adéquate et les consignes de sécurité. Conservez ce
mode d'emploi en lieu sdir pour toute utilisation ultérieure.
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Lisez attentivement le manuel d'instructions

(et avis de danger met en garde contre les dommages causés a I'appareil ou aux biens
d'autrui, ou contre les risques de blessures physiques.

Portez un équipement de protection oculaire.

Portez un équipement de protection auditive.

Portez des chaussures de sécurité.

Portez des gants de protection.

Portez un masque anti-poussiére.

Lutilisation de disques de coupe ou de dégrossissage endommageés est dangereuse et
peut entrainer des blessures graves.

Non homologué pour le pongage humide

Non homologué pour le pongage latéral

Destiné au pongage des métaux

Le produit est conforme aux directives européennes applicables et une méthode
d'évaluation de a conformité a ces directives a été effectuée.
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1. UTILISATION PREVUE DE LA MEULEUSE D’ANGLE DEXTER

Nous vous remercions d‘avoir acheté ce produit. Veuillez lire attentivement ce mode demploi et le
conserver pour consultation ultérieure.

La meuleuse d'angle est destinée a meuler, couper et a brosser le métal ou le carrelage sans utiliser d'eau.

Aprés avoir déballé le produit, vérifiez quil est fourni avec tous ses accessoires (e cas échéant). Sile produit
est endommagé ou présente des défauts, ne |'utilisez pas et rapportez-le a votre vendeur.

Sivous donnez cet outil a une autre personne, remettez-lui également ce manuel d'utilisation.

Notez que notre matériel n'est pas destiné a des usages commerciaux ou industriels. La
garantie devient caduque si la machine est utilisée pour des activités commerciales ou
industrielles, ou a des fins équivalentes.

Pour des raisons de sécurité, les enfants et les jeunes de moins de 16 ans, ainsi que les personnes n'ayant
pas pris connaissance de ce mode d'emploi, ne doivent pas utiliser ce produit. Les personnes dont les
capacités physiques ou mentales sont réduites ne peuvent utiliser le produit que si elles sont surveillées ou
encadrées par une personne responsable.

2. CONSIGNES DE SECURITE

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX POUR L'OUTIL ELECTRIQUE

AVERTISSEMENT : AVERTISSEMENT Lire tous les avertissements de sécurité, les instructions, les
illustrations et les spécifications fournis avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions
énumérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

CONSERVER TOUS LES AVERTISSEMENTS ET TOUTES LES INSTRUCTIONS POUR POUVOIR S'Y
REPORTER ULTERIEUREMENT.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements fait éférence a votre outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d‘alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant sur batterie (sans cordon d'alimentation).
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SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

A

Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou sombres sont propices
aux accidents.

. Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive, par exemple en

présence de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les outils électriques produisent des
étincelles qui peuvent enflammer les poussieres ou les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de Foutil
électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le controle de l'outil.

SECURITE ELECTRIQUE

A

Il faut que les fiches de l'outil électrique soient adaptées au socle. Ne jamais modifier la
fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils électriques
a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des socles adaptés réduisent le risque de choc
électrique.

. Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que les tuyaux, les

radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de choc électrique sivotre corps
estrelié a la terre,

Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions humides. La pénétration d'eau a
I'intérieur d'un outil électrique augmente le risque de choc électrique.

. Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou débrancher l'outil

électrique. Maintenir le cordon a I'écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des
parties en mouvement. Des cordons endommageés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.
Lorsqu'on utilise un outil électrique a 'extérieur, utiliser un prolongateur adapté a l'utilisation
extérieure. L'utilisation d'un cordon adapté a I'utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

Si I'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est inévitable, utiliser une
alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD
réduit le risque de choc électrique.

SECURITE DES PERSONNES

A

Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve de hon sens dans
votre utilisation de l'outil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous étes
fatigué ou sous I'emprise de drogues, de I'alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention en
cours d'utilisation d'un outil électrique peut entrainer des blessures graves.



. Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une protection pour les

yeux. Les équipements de protection individuelle tels que les masques contre les poussiéres, les chaussures
de sécurité antidérapantes, les casques ou les protections auditives utilisés pour les conditions appropriées
réduisent les blessures.

. Eviter tout démarrage intempestif. Sassurer que Iinterrupteur est en position arrét avant de

brancher l'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les
outils électriques en ayant le doigt sur lnterrupteur ou brancher des outils électriques dont Iinterrupteur est
en position marche est source d'accidents.

. Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil électrique en marche. Une clé laissée fixée sur

une partie tournante de ‘outil électrique peut donner lieu a des blessures.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur contrdle de I'outil électrique dans des situations inattendues.

S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de bijoux. Garder les
cheveux et les vétements a distance des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux
ou les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement

. Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d'équipements pour I'extraction et la

récupération des poussiéres, s‘assurer qu'ils sont connectés et correctement utilisés. Utiliser des
collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus aux poussieres.

. Restervigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de l'outil sous prétexte que vous avez

I'habitude de I'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL ELECTRIQUE

A

Ne pas forcer loutil électrique. Utiliser Foutil électrique adapté a votre application. Loutil
électrique adapté réalise mieux le travail et de maniére plus siire au régime pour lequel il a été construit.

. Ne pas utiliser l'outil électrique si Iinterrupteur ne permet pas de passer de I'état de marche

a arrét et inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre commandé par linterrupteur est
dangereux et il faut le réparer.

. Débrancher la fiche de la source d'alimentation et/ou enlever le bloc de hatteries, s'il est

amovible, avant tout réglage, changement d'accessoires ou avant de ranger l'outil électrique.
De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de l'outil électrique.

. Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la portée des enfants et ne pas permettre a

des personnes ne connaissant pas l'outil électrique ou les présentes instructions de le faire
fonctionner. Les outils électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.
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E. Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires. Vérifier quiil n'y a pas de
mauvais alignement ou de blocage des parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre
condition pouvant affecter le fonctionnement de l'outil électrique. En cas de dommages, faire
réparer loutil électrique avant de l'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils électriques
mal entretenus.

F. Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
controler.

G. Utiliser l'outil électrique, les accessoires et les lames etc., conformément a ces instructions, en
tenant compte des conditions de travail et du travail a réaliser. L utilisation de loutil électrique pour
des opérations différentes de celles prévues peut donner lieu a des situations dangereuses.

H. 1l faut que les poignées et les surfaces de préhension restent séches, propres et dépourvues
d'huiles et de graisses. Des poignées et des surfaces de préhension glissantes rendent impossibles la
manipulation et le contrdle en toute sécurité de [outil dans les situations inattendues.

MAINTENANCE ET ENTRETIEN

A. Faire entretenir l'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant uniquement des piéces de
rechange identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de ['outil électrique.

AVERTISSEMENT DE SECURITE COMMUNS POUR LES OPERATIONS DE MEULAGE, DE PONCAGE, DE
BROSSAGE METALLIQUE, ET DE TRONCONNAGE

A)CET OUTIL ELECTRIQUE EST PREVU POUR FONCTIONNER COMME MEULEUSE, PONCEUSE, BROSSE
METALLIQUE OU TRONCONNEUSE. LIRE TOUS LES AVERTISSEMENTS DE SECURITE, INSTRUCTIONS,
ILLUSTRATIONS ET SPECIFICATIONS FOURNIS AVEC CET OUTIL ELECTRIQUE. NE PAS SUIVRE TOUTES
LES INSTRUCTIONS ENUMEREES CI-DESSOUS PEUT DONNER LIEU A UN CHOC ELECTRIQUE, UN INCENDIE ET/
OU UNE BLESSURE SERIEUSE.

B) LES OPERATIONS DE LUSTRAGE OU DECOUPE AVEC UNE SCIE A L'EMPORTE-PIECE NE DOIVENT
PAS ETRE REALISEES A LAIDE DE CET OUTIL ELECTRIQUE. LES OPERATIONS POUR LESQUELLES L'OUTIL
ELECTRIQUE N'A PAS ETE PREVU PEUVENT OCCASIONNER UN DANGER ET PROVOQUER DES BLESSURES.

C) NE PAS MODIFIER CET OUTIL ELECTRIQUE DE SORTE QU'IL FONCTIONNE D'UNE MANIERE POUR
LAQUELLE IL N'EST PAS SPECIFIQUEMENT CONGU OU QUI N'EST PAS SPECIFIEE PAR LE FABRICANT
DE L'OUTIL. UNE TELLE MODIFICATION PEUT ENTRAINER UNE PERTE DE CONTROLE ET PROVOQUER DE
GRAVES BLESSURES.



D) NE PAS UTILISER D'’ACCESSOIRES QUI N'ONT PAS ETE SPECIFIQUEMENT CONCUS ET SPECIFIES PAR
LE FABRICANT DE L'OUTIL. LE SIMPLE FAIT QU'UN ACCESSOIRE PUISSE ETRE FIXE SUR LOUTIL ELECTRIQUE
NE GARANTIT PAS UN FONCTIONNEMENT EN TOUTE SECURITE.

E) LA VITESSE ASSIGNEE DE L'ACCESSOIRE DOIT ETRE AU MOINS EGALE A LA VITESSE MAXIMALE
INDIQUEE SUR LE MARQUAGE DE L'OUTIL ELECTRIQUE. LES ACCESSOIRES FONCTIONNANT A UNE
VITESSE SUPERIEURE A LEUR VITESSE ASSIGNEE PEUVENT SE BRISER ET ETRE PROJETES.

F) LE DIAMETRE EXTERIEUR ET L'EPAISSEUR DE L'ACCESSOIRE DOIVENT ETRE COMPRIS DANS
LA CAPACITE ASSIGNEE DE L'OUTIL ELECTRIQUE. LES ACCESSOIRES DONT LES DIMENSIONS SONT
INCORRECTES NE PEUVENT PAS ETRE PROTEGES OU CONTROLES DE MANIERE ADEQUATE.

@) LES DIMENSIONS DU MONTAGE DES ACCESSOIRES DOIVENT CORRESPONDRE AUX DIMENSIONS
DU MATERIEL DE MONTAGE DE L'OUTIL ELECTRIQUE. LES ACCESSOIRES QUI NE CORRESPONDENT PAS AU
MATERIEL DE MONTAGE DE L'OUTIL ELECTRIQUE FONCTIONNENT DE MANIERE DESEQUILIBREE, PRODUISENT
DES VIBRATIONS EXCESSIVES ET PEUVENT ENTRAINER UNE PERTE DE CONTROLE.

H) NE PAS UTILISER UN ACCESSOIRE ENDOMMAGE. INSPECTER L'ACCESSOIRE AVANT CHAQUE
UTILISATION, PAR EXEMPLE EN RECHERCHANT LES EBRECHURES ET LES FISSURES SUR LES MEULES
ABRASIVES, EN RECHERCHANT LES FISSURES, LES BRISURES OU L'USURE EXCESSIVE SUR LE
PLATEAU PORTE-DISQUE, OU EN RECHERCHANT LES FILS DETACHES OU FENDUS SUR LES BROSSES
METALLIQUES. SI L'OUTIL ELECTRIQUE OU LACCESSOIRE TOMBE, VERIFIER QUE UACCESSOIRE N'EST
PAS ENDOMMAGE OU INSTALLER UN ACCESSOIRE NON ENDOMMAGE. APRES LA VERIFICATION
ET LINSTALLATION D'UN ACCESSOIRE, SE TENIR ET MAINTENIR LES PERSONNES PRESENTES A
L'ECART DU PLAN DE ROTATION DE L'ACCESSOIRE ET FAIRE FONCTIONNER L'OUTIL ELECTRIQUE A SA
VITESSE MAXIMALE A VIDE PENDANT UNE MINUTE. NORMALEMENT, LES ACCESSOIRES ENDOMMAGES
SEBRISERONT ET SERONT PROJETES PENDANT CETEMPS D'ESSAI.

) PORTER UN EQUIPEMENT DE PROTECTION INDIVIDUELLE. SELON L'APPLICATION, UTILISER
UNE VISIERE DE PROTECTION, DES LUNETTES-MASQUES OU DES LUNETTES DE PROTECTION. S'IL
Y ALIEU, PORTER UN MASQUE ANTIPOUSSIERE, DES PROTECTEURS D'OREILLES, DES GANTS ET UN
TABLIER D'ATELIER CAPABLES D'ARRETER LES PARTICULES ABRASIVES OU LES FRAGMENTS DE LA
PIECE A TRAVAILLER. LA PROTECTION DES YEUX DOIT ETRE CAPABLE D'ARRETER LES DEBRIS VOLANTS
GENERES PAR LES DIVERSES APPLICATIONS. LE MASQUE ANTIPOUSSIERE OU LE RESPIRATEUR DOIT ETRE
CAPABLE DE FILTRER LES PARTICULES GENEREES PAR LAPPLICATION DONNEE. UNE EXPOSITION PROLONGEE
A UN NIVEAU SONORE DE FORTE INTENSITE PEUT ENTRAINER UNE PERTE D'AUDITION.
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J) ELOIGNER LES PERSONNES PRESENTES DE LA ZONE DE TRAVAIL EN RESPECTANT UNE DISTANCE DE
SECURITE. TOUTE PERSONNE PENETRANT DANS LA ZONE DE TRAVAIL DOIT PORTER UN EQUIPEMENT
DE PROTECTION INDIVIDUELLE. DES FRAGMENTS DE LA PIECE A TRAVAILLER OU UN ACCESSOIRE BRISE
PEUVENT ETRE EJECTES ET PROVOQUER DES BLESSURES AU-DELA DES ENVIRONS IMMEDIATS DE LA ZONE
D'OPERATION.

K) TENIR LOUTIL ELECTRIQUE SEULEMENT PAR DES SURFACES DE PREHENSION ISOLEES AU COURS
D'UNE OPERATION 0U LACCESSOIRE DE COUPE PEUT ETRE EN CONTACT AVEC DES FILS DISSIMULES
0U AVEC SON PROPRE CABLE. DES ACCESSOIRES DE COUPE EN CONTACT AVEC UN FIL « SOUS TENSION »
PEUVENT METTRE DES PARTIES METALLIQUES EXPOSEES DE LOUTIL ELECTRIQUE « SOUS TENSION » ET
PROVOQUER UN CHOC ELECTRIQUE CHEZ LOPERATEUR.

L) ELOIGNER LE CABLE DE LACCESSOIRE EN ROTATION. EN CAS DE PERTE DE CONTROLE, LE CABLE PEUT
ETRE SECTIONNE OU ACCROCHE, ET PEUT ENTRAINER LA MAIN OU LE BRAS VERS LACCESSOIRE EN ROTATION.

M) NE JAMAIS POSER L'OUTIL ELECTRIQUE AVANT QUE LACCESSOIRE SOIT A LARRET COMPLET.
LACCESSOIRE EN ROTATION PEUT AGRIPPER LA SURFACE ET ENTRAINER LOUTIL ELECTRIQUE HORS DE
CONTROLE.

N) NE PAS FAIRE FONCTIONNER L'OUTIL ELECTRIQUE EN LE TRANSPORTANT A SES COTES. EN CAS DE
CONTACT ACCIDENTEL, U'ACCESSOIRE EN ROTATION POURRAIT SACCROCHER AUX VETEMENTS ET ENTRAINER
L'ACCESSOIRE VERS LUTILISATEUR.

0) NETTOYER REGULIEREMENT LES AERATIONS DE L'OUTIL ELECTRIQUE. LE VENTILATEUR DU
MOTEUR ASPIRE LES POUSSIERES A LINTERIEUR DU BOITIER ET UNE ACCUMULATION EXCESSIVE DE POUDRE
METALLIQUE PEUT OCCASIONNER UN DANGER ELECTRIQUE.

P) NE PAS FAIRE FONCTIONNER L'OUTIL ELECTRIQUE A PROXIMITE DE MATERIAUX INFLAMMABLES.
LES ETINCELLES POURRAIENT ENFLAMMER CES MATERIAUX.

Q) NE PAS UTILISER D’ACCESSOIRE QUI EXIGE D'UTILISER DES LIQUIDES DE REFROIDISSEMENT.
LUTILISATION D'EAU OU D'UN AUTRE LIQUIDE DE REFROIDISSEMENT PEUT PROVOQUER UNE ELECTROCUTION
0U UN CHOC ELECTRIQUE.



2. CONSIGNES DE SECURITE
INSTRUCTIONS DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES POUR TOUTES LES OPERATIONS

Recul et avertissements associés

Le recul est une réaction soudaine qui se produit lorsque la meule, le plateau porte-disque, la brosse ou tout
autre accessoire en rotation est pincé ou accroché. Le pincement ou I'accrochage provoque un blocage rapide de
'accessoire en rotation, et l'outil lectrique non contrdlé est alors projeté dans la direction opposée au sens de
rotation de I'accessoire au point de blocage.

Par exemple, si une meule abrasive est accrochée ou pincée par la piece a travailler, le bord de la meule qui arrive
surle point du pincement peut creuser la surface du matériau, provoquant le retrait ou I€jection de la meule.

La meule peut étre éjectée en direction de I'utilisateur ou au loin, selon le sens du mouvement de la meule
au point du pincement. Les meules abrasives peuvent également se briser dans ces conditions. Le recul résulte
d'une mauvaise utilisation de ['outil électrique et/ou de modes opératoires ou de conditions de fonctionnement
incorrects et peut étre évité en prenant les précautions nécessaires indiquées ci-dessous.

A. Tenir loutil électrique fermement des deux mains et positionner le corps et les bras de maniére
a résister aux forces de recul. Utiliser toujours la poignée auxiliaire, le cas échéant, pour un
contrdle maximal sur le recul ou sur la réaction de couple au démarrage. L'utilisateur peut contréler
les réactions de couple ou les forces de recul en prenant les précautions nécessaires.

B. Ne jamais placer la main a proximité de l'accessoire en rotation. Le recul de |'accessoire peut se
produire en direction de la main.

C. Ne pas se positionner dans la zone ot 'outil électrique partira en cas de recul. Le recul propulsera
l'outil dans la direction opposée au mouvement de la meule au point d'accrochage.

D. Porter une attention particuliére au travail sur les coins, les arétes vives, etc, Eviter les rebonds
et l'accrochage de I'accessoire. Les coins, les arétes vives ou les rebonds ont tendance a provoquer des
accrochages de Iaccessoire en rotation et a entrainer une perte de contréle ou un recul.

E. Ne pas monter de fraise-disque a chaine pour la sculpture sur hois, de disque diamanté a
segments dont |'€cart périphérique est supérieur a 10 mm ou de lame de scie dentée. Ces types
de lames créent souvent des reculs et des pertes de contrdle.

Avertissements de sécurité pour les opérations de meulage et de trongonnage :

A. Utiliser uniquement des types de meules spécifiés pour Foutil électrique et le protecteur de
meule congu pour la meule choisie. Les meules pour lesquelles [outil électrique n'a pas été concu ne
peuvent pas étre protégées correctement et ne sont pas siires.
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B. La surface de meulage des meules a moyeu déporté doit étre montée de maniére a ne pas
dépasser le bord du protecteur de meule. Une meule montée de maniére inadéquate qui dépasse la
|évre du protecteur de meule ne peut pas étre protégée correctement.

C. Le protecteur de meule doit étre fixé solidement a loutil électrique et positionné de maniére
a offrir une sécurité maximale, en laissant le moins de surface possible de la meule exposée en
direction de I'utilisateur. Le protecteur de meule aide a protéger |'utilisateur des fragments de meule
brisés, des contacts accidentels avec la meule et des étincelles qui pourraient enflammer les vétements.

D. Les meules doivent étre utilisées uniquement pour les applications spécifiées. Par exemple, ne
pas meuler avecla surface d'une meule a trongonner. Les meules a trongonner abrasives sont prévues
pour meuler sur leur périphérie. Des forces latérales appliquées sur ces meules peuvent les briser.

E. Utiliser toujours des flasques de meule non endommagés de dimensions et de forme adéquates
pour la meule choisie. Les flasques de meule adéquats soutiennent la meule et réduisent ainsi le risque
de bris de meule. Les flasques des meules a trongonner peuvent étre différents de ceux des autres meules.

F. Ne pas utiliser de meules usagées provenant d'outils électriques de plus grandes dimensions.
Une meule prévue pour des outils électriques de plus grandes dimensions ne convient pas a la vitesse plus
élevée des outils de plus faibles dimensions et peut éclater.

[}

Pendant ['utilisation de meules mixtes, utiliser toujours le protecteur de meule adéquat pour
I'application en cours. Le fait de ne pas utiliser le protecteur de meule adéquat peut ne pas fournir le
niveau de protection souhaité, ce qui peut conduire a des hlessures graves.

Avertissements de sécurité supplémentaires spécifiques pour les opérations de tronconnage :

A. Ne pas « coincer » la meule a tronconner ou appliquer une pression excessive. Ne pas essayer

de produire une profondeur de coupe excessive. Les contraintes trop élevées appliquées sur la meule

augmentent la charge et le risque de torsion ou de blocage de la meule dans la découpe, ainsi que le risque
de recul ou de bris de la meule.

Eviter la zone devant et derriére la meule en rotation. Si la meule séloigne de I'utilisateur au point

de fonctionnement, I'éventuel recul peut propulser la meule en rotation et I'outil électrique directement sur

I'utilisateur.

C. Sila meule est bloquée ou si une découpe est interrompue pour quelque motif que ce soit,
éteindre l'outil électrique et le maintenir immobile jusqu‘a 'arrét total de la meule. Ne jamais
essayer d'extraire la meule a tronconner de la découpe tandis que la meule est en mouvement,
sinon un recul peut avoir lieu. Rechercher la cause du hlocage et mener une action corrective afin de
[‘liminer.



D. Ne pas redémarrer l'opération de coupe tant que la meule se trouve dans la piéce a travailler.
Attendre que la meule atteigne sa vitesse maximale avant de reprendre prudemment la coupe.
Siloutil électrique est redémarré dans la piéce, la meule peut se bloquer, sortir de la piéce ou reculer.

E. Soutenir les panneaux ou toute piéce de grandes dimensions pour réduire le plus possible
le risque de pincement de la meule et de recul. Les piéces de grandes dimensions ont tendance a
siaffaisser sous leur propre poids. La piéce a travailler doit étre soutenue a proximité de la ligne de coupe et
des bords de la piéce, de chaque c6té de la meule.

F. User de précautions supplémentaires en cas de « découpe de cavité » dans un mur existant ou
dans dautres surfaces pleines. En plongeant, la meule peut couper des conduites de gaz ou d'eau, des
cables électriques ou des objets pouvant provogquer un recul.

G. Ne pas essayer de réaliser des découpes courbées. Lapplication de contraintes trop €levées sur la
meule augmente la charge et le risque de torsion ou de blocage de la meule dans la coupe, ainsi que le risque
de recul ou de bris de a meule, ce qui peut entrainer des blessures graves.

Avertissements de sécurité spécifiques pour les opérations de poncage :

a) Utiliser un disque en papier de verre aux dimensions adéquates. Suivre les recommandations
du fabricant pour choisir le papier de verre. Un papier de verre de grandes dimensions qui dépasse
excessivement les bords du patin de pongage présente un danger de lacération et peut entrainer un accrochage,
une déchirure du disque ou un recul.

Avertissements de sécurité spécifiques pour les opérations de brossage métallique :

a) Ne pas oublier que des fils métalliques sont expulsés de la bosse, méme en fonctionnement
normal. Ne pas occasionner de contrainte trop élevée sur les fils métalliques en appliquant une
charge excessive sur la brosse. Les fils métalliques peuvent pénétrer facilement dans les textiles légers et/
ou dans la peau.

b) Si l'utilisation d'un protecteur est spécifiée pour le brossage métallique, ne laisser aucune
interférence entre la brosse métallique et le protecteur. Le diamétre des brosses ou roues métalliques
circulaires peut sélargir du fait de la charge appliquée et des forces centrifuges.
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3. DESCRIPTION

1" Palette

2 Poignée latérale

3’ Carter de protection

(carter2 en 1125 mm)

4 Levier de verrouillage du carter
3 Boitier d'engrenage

6’ Bouton de verrouillage

T (lé de serrage

8 Flasque extérieure avec filetage
9 Flasque intérieure

10 Verrouillage de sécurité



4. DONNEES TECHNIQUES

Modéle 800AG2-125.5001
Tension nominale 220-240 V-
Puissance nominale 800 W

Vitesse nominale a vide 12 000 min”
Diamétre du disque 125 mm

Alésage du disque 22,2 mm

Filetage de la broche M14

Niveau de pression acoustique

L.,:93,0 dB(A)

Incertitude

K.,:3,0dB(A)

Niveau de puissance acoustique

L,,:101,0 dB(A)

Incertitude K, 3,0 dB(A)
Niveau de vibration <2,5m/s?
Incertitude K=1,5m/s?
Poids de la machine 2,2 kg
Diamétre des meules 125 mm
Epaisseur autorisée des meules | 6,5mm
Diamétre maximal des brosses 125 mm
métalliques

Epaisseur maximale des brosses [11,5 mm

métalliques

Construction autorisée de

Diamantées et renforcées

meules a trongonner de tuiles collées
Diamétre de meule autorisé 125 mm
Epaisseur de meule autorisée 3mm
Ecart périphérique maximal 10 mm

entre les segments pour les
disques de découpe diamantés

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

NOTE : La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées d‘émission sonore ont
été mesurées conformément a une méthode d'essai normalisée et peuvent étre utilisées pour comparer
des outils ;

La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées d'émission sonore peuvent
aussi étre utilisées dans une évaluation préliminaire de I'exposition.

ATTENTION ! 'émission de vibration et Iémission sonore pendant I'utilisation de ['outil électrique peuvent
étre différentes des valeurs déclarées selon les fagons d'utiliser l'outil, en particulier le type de piéce a
usiner ; et

Il est nécessaire didentifier les mesures de sécurité destinées a protéger l'opérateur qui sont basées sur
une estimation de l'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en prenant en compte toutes les
parties du cycle de manceuvres, telles que les moments ot ['outil est hors tension et ouil fonctionne a vide,
en plus du temps d‘actionnement de la manette).

ATTENTION ! Le meulage de fines feuilles de métal ou d‘autres structures vibrant facilement et de surface
importante peut donner lieu a une émission acoustique totale beaucoup plus élevée (jusqua 15 dB) que les
valeurs déclarées d'émission acoustiques . Il convient, dans la mesure du possible, dempécher ces piéces,
d'émettre des sons par des mesures appropriées, telles que I'application de tapis d'amortissement lourds
et souples. Laugmentation des émissions acoustiques doit également étre prise en compte tant pour
'appréciation du risque lié a I'exposition au bruit que pour le choix d'une protection auditive adéquate.

5. FONCTIONNEMENT

GACHETTE DE L'INTERRUPTEUR

Pour mettre la meuleuse en marche, poussez vers I'avant le bouton orange situé sous la poignée et appuyez sur
la gachette de l'interrupteur.

Pour I'éteindre (OFF), relachez simplement la gachette de l'nterrupteur.



FONCTIONNEMENT GENERAL

1. Si vous venez d'installer un accessoire ou si vous commencez une période de travail, testez le disque en le
laissant tourner pendant une minute avant de |'appliquer sur la piéce. ATTENTION ! N'utilisez jamais un
accessoire qui est tombé. Les accessoires déséquilibrés ou endommagés peuvent abimer la piéce a usiner,
endommager Ioutil et provoquer des tensions susceptibles d'entrainer la défaillance de 'accessoire.

2. Utilisez une pince, un étau ou tout autre moyen pratique pour maintenir votre piéce, et libérer vos deux
mains pour maitriser l'outil.

3. ATTENTION ! Tenez fermement foutil avec les deux mains.

4. Laissez I'accessoire tourner a plein régime avant de commencer le travail.

5. Controlez la pression et la surface de contact entre I'accessoire et la piéce a usiner. ATTENTION ! Ne jamais
cogner un accessoire contre la piéce de travail. Une pression trop €élevée entraine une défaillance de
'accessoire ou un ralentissement de la vitesse.

6. Lorsque vous avez terminé, éteignez l'outil et assurez-vous quil s'arréte complétement avant de le déposer.

UTILISATION DU CARTER DE PROTECTION A FIXATION RAPIDE POUR LE MEULAGE

Pour les opérations de meulage, utilisez toujours le carter de protection spécifique destiné aux opérations de
meulage.

Le type de carter doit correspondre au type de disque afin d‘assurer une protection maximale de I'utilisateur
dans ['éventualité ou le disque se briserait.

Pour les applications de meulage latéral et de meulage périphérique, tenez les outils  un angle de 15°a 20°, en
exercant une pression constante pour obtenir une finition uniforme.

Un angle trop important entraine une pression concentrée sur de petites zones, susceptible dentailler ou de
briler la surface de travail.

ATTENTION! Si un protecteur de meule de Type A (trongonnage) est utilisé pour le meulage de
surface, le protecteur de meule peut toucher la piéce a travailler, ce qui nuit au contrdle.

ATTENTION! Si un protecteur de meule de Type A (tronconnage), de Type B (meulage) ou de Type C
(combiné) est utilisé pour le trongonnage et pour les opérations en surface sur du béton ou de la
maconnerie, le risque d'exposition a la poussiére et de perte de controle entrainant un recul est
augmenté,
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UTILISATION DU CARTER DE PROTECTION A FIXATION RAPIDE POUR LA COUPE

Pourles opérations de coupe, utilisez toujours le carter de protection spécifique dédié aux opérations de découpe.
Le carter de protection a fixation rapide pour la coupe ne convient qu‘aux petites opérations de découpe et
dentaillage peu profond.

AVERTISSEMENT : Le type de carter doit correspondre au type de disque afin d'assurer une protection maximale
de I'utilisateur dans Iventualité ol la meule se briserait. Lors de I'utilisation d'un carter de protection a fixation
rapide pour la coupe, tenez I'outil comme indiqué, en utilisant uniquement le bord du disque.

ATTENTION ! L'utilisation de la face d'un disque a fixation rapide pour la coupe risque de fissurer et de casser le
disque, entrainant de graves blessures corporelles.

ATTENTION ! Si un protecteur de meule de Type B (meulage) est utilisé pour des opérations
de tronconnage avec des meules abrasives agglomérées, le risque d'exposition aux émissions
détincelles et de particules est augmenté, ainsi que celui d'exposition aux fragments de meule si
cette derniére vient a éclater.

ATTENTION ! Si un protecteur de meule de Type A (trongonnage), de Type B (meulage) ou de Type C
(combiné) est utilisé pour le trononnage et pour les opérations en surface sur du héton ou de la
maconnerie, le risque d'exposition a la poussiére et de perte de contrdle entrainant un recul est
augmenté,

POSITIONNEMENT DU CARTER DE PROTECTION

Le carter de protection de la meuleuse doit étre correctement positionné en fonction du coté ol la poignée est
montée. N'utilisez jamais la meuleuse si le carter de protection n'est pas correctement en place.
AVERTISSEMENT : Ne placez jamais le carter de protection de sorte quil se trouve devant la meuleuse.

(ela pourrait entrainer des blessures graves car les étincelles et les particules détachées projetées par le disque
seraient dirigées vers |'utilisateur. Placez toujours le carter de protection a l'endroit approprié.

Pour repositionner le carter de protection :

Déverrouillez le fermoir du carter de protection en le tirant vers l'extérieur, puis faites pivoter le carter de
protection dans sa position correcte, a Iécart de la meuleuse.

Verrouillez le fermoir du carter de protection en le poussant vers 'intérieur.

NOTE : Veillez a ce que I'aréte surélevée de la protection sinsére dans la rainure du capuchon du palier. N'utilisez
jamais la meuleuse i le carter de protection n'est pas en place et correctement ajusté.

Avant de repositionner le carter de protection, assurez-vous que l'outil est
débranché de la source d'alimentation.



Installation ou déplacement du carter de protection
AVERTISSEMENT : Assurez-vous que la meuleuse d'angle est éteinte et débranchée du secteur.

Selon quil s'agit de couper ou de meuler, choisissez le bon carter de protection. Si vous n'utilisez pas le bon carter, vous
risquez de vous blesser. Lors de I'utilisation d'un disque pour le meulage ou d'un disque pour la découpe, le carter de
protection doit &tre monté sur Foutil de maniére a e que le coté fermé du carter soit toujours orienté vers I'utilisateur.

Installez le carter de protection : reléchez le levier de verrouillage du carter et insérez-le sur la téte d'engrenage, et
tournez/ajustez dans la position souhaitée pour des performances maximales, puis refermez le levier de verrouillage.
Assurez-vous que le levier de fixation est correctement verrouillé aprés avoir mis en place le carter de protection.

Pour retirer le carter de protection, suivez la procédure dinstallation en sens inverse. Le carter de protection peut étre
tourné a I'angle souhaité, mais pas a plus de 45° sur le c6té gauche ou le coté droit.

Veuillez utiliser une housse de protection pour le meulage.

Meulage et traitement de surface

Pour poncer la surface, vous devez utiliser un disque abrasif grossier dont le centre est renfoncé.
Vous pouvez utiliser des disques abrasifs d'un diamétre de 125 mm. Lépaisseur maximale des disques est
de 6 mm.

Montage des disques

Placez la flasque arriere A sur la broche en veillant a ce quelle soit bien ajustée.
Placez le disque de meulage ou de coupe B sur le dessus de la flasque arriére, en veillant a ce que |'alésage
slinsére dans le pas de la flasque.
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Montez la flasque extérieure C sur la broche.

Appuyez sur le bouton de verrouillage de la broche pour Ia verrouiller fermement, puis serrez la flasque
externe avec la clé dans le sens horaire.

Laissez la meuleuse d'angle tourner a vide pendant au moins une minute avec le disque de meulage ou de
coupe correctement monté.Si le disque vibre, il doit étre immédiatement remplacé.

Pour la disposition des flasques lors de I'utilisation de meules et de disques de coupe, veuillez
vous référer au manuel d'instructions de montage.

A A
. 0]
B(Epais) C B(Fin) C
MODE D’EMPLOI / DESSINS

Interrupteur ON/OFF

Mise en marche : Poussez le bouton de verrouillage vers Iavant tout en serrant la palette pour mettre la
machine en marche, puis maintenez-la en position pour un fonctionnement continu.

Mise a I'arrét : Desserrez la gachette de l'interrupteur pour éteindre la machine.

AVERTISSEMENT : Ne couvrez pas les orifices d'échappement lorsque loutil est en cours d'utilisation.
Cela pourrait endommager le moteur et réduire Iefficacité de l'outil.

Utilisation de I'abrasif
Lorsquielle est équipée d'une meule abrasive et d'un carter de protection, pour obtenir les meilleurs
résultats de travail, tenez la meuleuse a 15~20° par rapport a la piéce a usiner.




FONCTIONNEMENT AVEC UNE BROSSE BOISSEAU METALLIQUE
Accessoire en option

ATTENTION : Vérifiez le fonctionnement de la brosse en faisant fonctionner l'outil a vide,
en vous assurant que personne ne se trouve devant ou dans I'axe de la brosse.

A ATTENTION : N'utilisez pas de brosse endommagée ou déséquilibrée. L'utilisation d'une
brosse endommagée peut augmenter le risque de blessure par contact avec des poils de brosse
cassés.

Débranchez loutil et placez-le a I'envers pour faciliter 'accés a la broche. Retirez les accessoires présents
sur la broche. Enfilez la brosse boisseau métallique sur la broche.

REMARQUE : Evitez d‘appliquer une pression trop forte qui entrainerait une courbure excessive
des fils lors de I'utilisation de la brosse. Cela peut conduire a une rupture prématurée.

FONCTIONNEMENT AVEC UNE BROSSE METALLIQUE
Accessoire en option

ATTENTION : Vérifiez le fonctionnement de la brosse métallique en faisant fonctionner
Foutil a vide, en vous assurant que personne ne se trouve devant ou dans I'axe de la brosse
métallique.

ATTENTION : N'utilisez pas de brosse métallique endommagée ou déséquilibrée, Lutilisation
d'une brosse métallique endommagée peut augmenter le risque de blessure par contact avec des poils
asseés.

A ATTENTION : TOUJOURS utiliser un carter de protection avec les brosses métalliques, en
s'assurant que le diamétre de lameule s'adapte a Iintérieur du carter de protection. Lameule
peut se briser en cours d'utilisation et le carter de protection permet de réduire les risques de blessures.
Si vous utilisez un carter de protection avec une brosse métallique dont [&paisseur est supérieure a
[‘épaisseur maximale indiquée dans les données techniques, les poils métalliques peuvent saccrocher au
carter de protection, entrainant Ia rupture des poils.

Débranchez l'outil et placez-le a I'envers pour faciliter 'accés a la broche. Retirez les accessoires présents
sur la broche. Enfilez la brosse métallique sur Ia broche.

REMARQUE : Evitez d‘appliquer une pression trop forte qui entrainerait une courbure excessive
des fils lors de I'utilisation de la brosse métallique. Cela peut conduire a une rupture prématurée.
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SURCHARGE

Le moteur de votre meuleuse d'angle droit peut étre endommagé en cas de surcharge. Cela est dii a une
pression de fonctionnement excessive sur une période prolongée. Vous ne devez donc pas essayer d'accélérer
votre vitesse de travail en augmentant la pression sur votre machine. Les disques abrasifs fonctionnent plus
efficacement si la pression exercée sur la meuleuse est faible, permettant ainsi d‘éviter une baisse de la vitesse
de meulage.

ATTENTION ! RISQUE DE BLESSURE ! Eteignez toujours I'appareil et débranchez-le
avant d'effectuer toute intervention dessus.

N'utilisez pas d'objets pointus pour nettoyer I'appareil. Ne laissez jamais aucun liquide pénétrer a l'intérieur
de I'appareil. Dans le cas contraire, cela pourrait endommager 'appareil.

Nettoyez Iappareil régulierement, de préférence immédiatement aprés la fin des travaux.

Nettoyez le boitier avec un chiffon sec et n'utilisez PAS d'essence, de solvants ou de nettoyants susceptibles
d‘attaquer le plastique.

Un aspirateur est nécessaire pour effectuer un nettoyage en profondeur de I'appareil.

Les ouvertures de ventilation ne doivent jamais étre obstruées.

Enlevez la poussiere de poncage collée a I'appareil a I'aide d'une brosse.

Si le remplacement du cable d'alimentation est nécessaire, il faut que cela soit réalisé par le
fabricant ou son agent pour éviter un danger.

NETTOYAGE

Nettoyer la poussiére et les débris des orifices d'aération. Veillez a ce que les poignées soient toujours
propres, seches et sans trace d'huile ou de graisse. N'utilisez que du savon doux et un chiffon humide pour
le nettoyage, car certains produits de nettoyage et solvants sont nocifs pour les plastiques et autres piéces
isolées. Ces solvants comprennent |'essence, la térébenthine, le diluant a laque, le diluant a peinture, les
solvants de nettoyage chlorés, 'ammoniaque et les détergents ménagers contenant de I'ammoniaque.
N'utilisez jamais de solvants inflammables ou combustibles a proximité des outils.

REPARATIONS
Pour les réparations, renvoyez I'outil au centre de service le plus proche.

STOCKAGE ET MISE AU REBUT
Eteignez la meuleuse dangle et débranchez-la.
Rangez la meuleuse d'angle et ses accessoires dans un endroit sombre, sec, a 'abri du gel et bien aéré.



6. ENTRETIEN

Rangez toujours la meuleuse d'angle dans un endroit non-accessible par les enfants. La température
idéale de stockage se situe entre 10 °Cet 30 °C.

Il est conseillé d'utiliser 'emballage d'origine pour le rangement ou de placer la meuleuse d'angle dans un
chiffon ou un boitier adéquat afin de la protéger de la poussiére.

TRANSPORT

Eteignez la meuleuse dangle.

Protégez la meuleuse d'angle des impacts violents ou des fortes vibrations susceptibles de se produire lors
du transport dans des véhicules.

Immobilisez I'appareil pour l'empécher de glisser ou de tomber.

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

23



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

24

7. RESOLUTION DE PROBLEMES

Problémes Causes probables Action corrective
Linterrupteur marche/arrét peut étre
B défectueux. Réparation par le service
L'appareil ne démarre pas. .
) clientele.
Moteur défectueux

p ) Serrer [€crou du disque de
Lécrou de la meuleuse est desserré.

Les outils de meulage ne meuleuse.

bougent pasalorsquele | La piace & usiner, les piéces restantes ou

moteur est en marche. les outils de meulage restants bloguent | Eliminer les blocages.
Ientrainement.

La meule tourne sans Lécrou de la meuleuse est desserré. Serrer [€crou de la meuleuse.

probleme, des bruits

anormaux se font entendre. | Le disque de la meuleuse est défectueux.

Changer le disque de la
meuleuse.

8. RECYCLAGE

&3

L'emballage est composé de matériaux respectueux de I'environnement. Il peut étre jeté dans les
conteneurs de recyclage locaux.

ATTENTION ! Ce produit porte un symbole relatif a I'élimination des déchets électriques et
électroniques. Cela signifie que ce produit ne doit pas étre jeté avec les ordures ménageres, mais
quiil doit étre remis a un systeme de collecte conforme a la directive européenne relative aux
déchets d'équipements électriques et électroniques (DEEE). Contactez les autorités locales ou les
magasins pour obtenir des conseils sur le recyclage. Il sera ensuite recyclé ou démonté afin de
réduire son impact sur l'environnement. Les équipements électriques et électroniques peuvent
étre dangereux pour I'environnement et la santé humaine car ils contiennent des substances
dangereuses.

PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT
Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les déchets ménagers. Recyclez-
les dans les installations existantes prévues a cet effet. Contactez les autorités locales ou votre
revendeur pour des conseils en matiére de recyclage. Il sera ensuite recyclé ou démonté afin de
réduire son impact sur I'environnement.



9. GARANTIE

PREFACE

Nous vous remercions d‘avoir choisi ce produit. Lors du processus de conception et de fabrication de nos
produits, nous déployons tous les efforts possibles pour garantir une qualité exceptionnelle qui répond aux
besoins des utilisateurs.

IMPORTANT ! VEUILLEZ LIRE CE MANUEL AVANT D'UTILISER CE PRODUIT, SUIVEZ LES
AVERTISSEMENTS DE SECURITE DE BASE QU’IL CONTIENT ET CONSERVEZ-LE SOIGNEUSEMENT.

Dés l'ouverture de I'emballage, nous vous recommandons de vérifier que tous les éléments nécessaires au
montage du produit ont été inclus.

Sile produit est endommagé ou présente des défauts, merci de ne pas I'utiliser et de le rapporter a votre
magasin le plus proche.

(e produit est congu pour une utilisation en extérieur uniquement et ne doit en aucun cas étre utilisé a
'intérieur d'un batiment.

(e produit ne peut étre placé a l'intérieur d'un batiment qu'aprés avoir été mis au repos pendant deux
heures aprés la derniére utilisation.

Nous vous remercions de votre confiance et espérons que ce produit vous apportera entiére satisfaction a
I'usage.

Nous serions ravis de lire vos commentaires sur le site Internet du magasin.

Garantie

Les produits DEXTER sont congus selon les standards de qualité des produits grand public les plus exigeants.
La meuleuse d'angle est couverte par une garantie de 5 ans a compter de la date d'achat. Cette garantie
couvre tous les défauts de fabrication ou de matériel.

En cas de panne, reportez-vous d'abord a la page de résolution de problémes (problémes et solutions) de
la brochure ; si le probleme persiste, adressez-vous au magasin le plus proche.

Votre magasin fera tout son possible pour résoudre le probléme.

Les réparations et les remplacements de piéces ne prolongent pas la durée de la garantie initiale.

Les pannes résultant de I'usure normale ou d’une mauvaise utilisation du produit ne sont pas couvertes
par la garantie. Cela concerne notamment les interrupteurs, le disjoncteur de sécurité et les moteurs, en
cas d'usure.

Veuillez noter quil existe des conditions de garantie spécifiques pour certains pays.

En cas de doute, veuillez vérifier auprés de votre point de vente.

Pour que les réclamations relatives a la garantie soient prises en compte, les éléments suivants sont
nécessaires :

- Fournir une preuve d'achat
- Qu'aucune réparation et/ou changement de piéces n‘ait été effectué par un tiers.
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+ Que le probléme ne soit pas dii a |'usure normale.
+ Que les travaux d'entretien et de réparation nécessaires aient été effectués correctement.

- Qu'aucune détérioration ne soit survenue a la suite d'un mauvais réglage du carburateur.

- Quil n'y ait pas eu de forcage, de manipulation incorrecte, d'utilisation non autorisée ou d'accident.

- Quil 'y ait pas eu de détérioration due a une surchauffe résultant de l'obstruction du bloc ventilateur.

- Qu'aucun travail n'ait té effectué sur le produit par une personne non qualifiée et qu‘aucune réparation
inadaptée n'ait été tentée.

+ Que l'outil n'ait jamais été démonté ou ouvert.

+ Que l'outil n'ait jamais été placé dans un environnement humide (rosée, pluie, immersion dans 'eau...).

- Qu'aucune piéce non conforme n'ait été utilisée (piéces non fabriquées par DEXTER), alors qu'elles
s'averent étre a [origine de la détérioration

- Que l'outil n'ait pas été utilisé de maniére inadaptée (surcharge de I'outil, ou utilisation d'accessoires non
homologués).

- Qu'aucun dommage ne soit di a des causes externes ou a des corps étrangers tels que du sable ou des
pierres.

- Quaucun dommage n'ait été causé par le non-respect des recommandations de sécurité et des
instructions d'utilisation.

Le produit doit étre utilisé dans des conditions d'utilisation normales et non a des fins professionnelles.
Sont donc exclus de cette garantie les produits utilisés par les entreprises de paysagistes, les autorités
locales ainsi que les sociétés proposant une location d'équipement payante ou gratuite.



10. VUE ECLATEE AVEC LISTE DES PIECES

N° | DESCRIPTION QTE N° | DESCRIPTION QTE
1 Jeu de paliers 1 n Vis taraudeuse ST4X22 | 4
2 Palier 1 12 Bague de verrouillage 1
3 Armature 1 13 Palier de colonne 1
4 | Rouleau 3X4.9 1 14 | Rondelle-ressort 1
5 Bague de verrouillage | 1 15 | Engrenage 1
¢_1O — 16 | Vis spéciale M4X7 3
6 Vlslspemale M5X8 2 17 palier 6201 1
’ Paher — ! 18 | Capuchon avant 1
8 Goupille d'arret 1 19 Visetrondelle-ressort | 4
9 Ressort 1 M4&X14
10 Boitier d'engrenage 1
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10. VUE ECLATEE AVEC LISTE DES PIECES

N° | DESCRIPTION QTE N° | DESCRIPTION QTE
20 | Carter de protection 1 46 | Poignée avant 1
21 Capuchon arriére (D) 1 47 | Emplacementpourclé |1
22 | Capuchon arriére (G) 1 de serrage
23 | Vistaraudeuse ST4X16 | 2 48 | Clédeserrage 1
24 | Vistaraudeuse ST4X30 | 2 49| CléWoodruff 1
25 | Etiquette du logo de 1

marque 50 | Broche 1
26 | Boitier 1 51 Flasque 1
27 | Pignon ! 52 | Ecrouaflasque 1
28 | Rondelle-ressort 1 53 | Capacité 1
29 | EcrouMs8 ! 54 | Inducteur 2
30 | Stator ! 55 | Vistaraudeuse ST4X65 | 2
31 | Guide du ventilateur 1 56 | Carter de protection 1
32 | Etiquette de classement |1
33 | Pinceacordon 1
34 | Vistaraudeuse ST&X12 | 2
35 | Porte-charbons 2
36 | Vistaraudeuse ST2.9X8 | 4
37 Brosse 2
38 | Ressortde brosse 2
39 | Interrupteur 1
40 | Barre de commutation | 1
41 Bouton de commutation | 1
42 Ressort 1
43 | Goupille 1
44 | Protection du cordon 1
45 | Fiche du cordon 1




Lea atentamente el manual de instrucciones y respete las indicaciones. Utilice este manual de instrucciones para
familiarizarse con el producto, el uso correcto y las instrucciones de sequridad. Guarde estas instrucciones de uso en
un lugar sequro para usos futuros.

SiMBOLOS

EL

PL

UA

RO

EN

29



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

30

SiMBOLOS




W e N R W =

_
-_—0

Uso previsto de laamoladora angular Dexter
Instrucciones de sequridad
Descripcion

Datos técnicos
Funcionamiento
Mantenimiento

Resolucion de problemas
Reciclado

Garantia

Despiece con lista de piezas
Declaracion CE de conformidad

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

31



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

32

1. USO PREVISTO DE LA AMOLADORA ANGULAR DEXTER

Gracias por adquirir este producto. Lea atentamente este manual de instrucciones y consérvelo para
futuras consultas.

La amoladora de angulo estd pensada para amolar y cortar metal o azulejos sin utilizar agua.

Una vez desempaquetado, asegrese de que el producto esté completo con sus accesorios (si los
hubiera). Si el producto estuviera dafiado o tuviera algin defecto, no lo utilice y devuélvalo a su
distribuidor.

Sile diera esta herramienta a otra persona, entréguele también el presente manual de instrucciones.

Tenga en cuenta que nuestros equipos no han sido disefiados para un uso comercial,
profesional ni industrial. Nuestra garantia se anulara si la maquina se utiliza en
empresas comerciales, profesionales o industriales, o con fines equivalentes.

Por razones de sequridad, los menores de 16 afios, asi como las personas que no estén familiarizadas
con este manual de instrucciones, no pueden utilizar este producto. Las personas con capacidades
fisicas o mentales reducidas solo pueden utilizar el producto si son supervisadas o instruidas por
una persona responsable.

2. INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD SOBRE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias, instrucciones, ilustraciones y especificaciones
de seguridad suministradas con esta herramienta eléctrica. El incumplimiento de todas las
instrucciones enumeradas a continuacion podria provocar descargas eléctricas, incendios o lesiones
graves.

GUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E INSTRUCCIONES PARA FUTURAS CONSULTAS.
El término «herramienta eléctrica» en las advertencias se refiere a la herramienta eléctrica
alimentada pora red eléctrica (con cable) 0 a la que funciona con bateria (inaldmbrica).



SEGURIDAD EN EL AREA DE TRABAJO

A.

Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas desordenadas u oscuras son
propensas a accidentes.

. No utilice herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas, como en presencia de

liquidos, gases o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden
encender el polvo o los gases.

Mantenga alejados a los nifios y a los transetntes al manejar una herramienta eléctrica.
Las distracciones podrian hacerle perder el control.

SEGURIDAD ELECTRICA

A

Los enchufes de las herramientas eléctricas deben coincidir con la toma de corriente.
Nunca modifique de ninguna manera el enchufe. No utilice ningun adaptador para
enchufes con las herramientas eléctricas con toma de tierra (puestas a tierra). Modificar los
enchufes y las tomas de corriente aumenta el riesgo de descarga eléctrica.

. Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra o puestas a tierra, como

tuberias, radiadores, cocinas eléctricas y frigorificos. El riesgo de descarga eléctrica aumentara
Si su cuerpo estd conectado a tierra o puesto a tierra.

. No exponga las herramientas eléctricas a condiciones de lluvia o humedad. La entrada de

agua en una herramienta eléctrica aumentard el riesgo de descargas eléctricas.

. No manipule de forma brusca el cable. Nunca utilice el cable para transportar la

herramienta eléctrica, tirar de ella 0 desconectarla. Mantenga el cable alejado de fuentes
de calor, aceite, bordes afilados o piezas en movimiento. Los cables dafiados o enredados
aumentan el riesgo de descarga eléctrica.

. Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un alargador adecuado

para uso en exteriores. El uso de un cable adecuado para exteriores reducird el riesgo de descarga
eléctrica.

Si no pudiera evitarse el uso de una herramienta eléctrica en un lugar himedo, utilice una
toma de corriente protegida por un dispositivo de corriente residual (RCD). El uso de un RCD
reducird el riesgo de descarga eléctrica.

SEGURIDAD PERSONAL

A.

Manténgase alerta, observe lo que esta haciendo y utilice el sentido comiin cuando maneje
una herramienta eléctrica. No utilice una herramienta eléctrica si sintiera cansancio o si
estuviera bajo la influencia de drogas, alcohol 0 medicamentos. Un momento de descuido
mientras se utilizan herramientas eléctricas podria provocar graves lesiones.
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. Utilice un equipo de proteccion individual. Utilice siempre proteccion ocular. Los equipos

de proteccion, como la mascarilla antipolvo, los zapatos de sequridad antideslizantes, el casco o la
proteccién auditiva utilizados para las condiciones adecuadas reduciran las lesiones personales.

. Impida que el dispositivo se encienda de forma accidental. Asegurese de que el interruptor

se encuentre en la posicion de apagado antes de conectar la herramienta a la toma de
corriente, recogerla o transportarla. Llevar herramientas eléctricas con el dedo en el interruptor o
activar herramientas eléctricas que tengan el interruptor en modo activado podria causar accidentes.

. Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa antes de encender la herramienta eléctrica.

Una llave inglesa o de otro tipo que siga unida a una parte giratoria de la herramienta eléctrica podria
provocar lesiones personales.

. Evite inclinarse demasiado. Mantenga una posicion y un equilibrio adecuados en todo

momento. Esto permitird un mejor control de la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.
Vistase de forma adecuada. No lleve ropa suelta ni joyas. Mantenga el pelo, la ropa y los
guantes alejados de las piezas en movimiento. La ropa suelta, las joyas o el pelo suelto podrian
engancharse en las partes mviles.

. Si se proporcionaran dispositivos para la conexion de instalaciones de extraccion y

eliminacion del polvo, asegiirese de que estén correctamente conectados y de que se
utilicen de manera apropiada. El uso de una instalacién para la eliminacion del polvo puede
reducir los peligros relacionados con este.

No permita que la familiaridad adquirida con el uso frecuente de las herramientas le haga
confiarse e ignorar los principios de seguridad. Una accién descuidada puede causar lesiones
graves en una fraccion de sequndo.

USOY MANTENIMIENTO DE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

A.

C

No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica correcta para su
aplicacion. La herramienta eléctrica correcta hard que el trabajo sea mejor y mds sequro al ritmo para
el que fue diseiada.

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no la encendiera o apagara. Cualquier
herramienta eléctrica que no se pueda controlar con el interruptor es peligrosa y deberd repararse.
Desconecte el enchufe de la toma de corriente de la herramienta eléctrica antes de
realizar ajustes, cambiar accesorios 0 almacenar las herramientas eléctricas. Estas medidas
preventivas de sequridad reducirén el riesgo de que la herramienta eléctrica pueda accionarse
accidentalmente.



D. Almacene las herramientas eléctricas que no se usen fuera del alcance de los nifios.
No permita que las personas que no estén familiarizadas con la herramienta eléctrica
0 con estas instrucciones la utilicen. Las herramientas eléctricas son peligrosas en manos de
usuarios no formados.

E. Encarguese del mantenimiento de las herramientas eléctricas y de los accesorios.
Compruebe si las piezas mdviles estan desalineadas o encasquilladas, si alguna pieza
esta rota o si hay cualquier otra cuestion que pudiera afectar al funcionamiento de la
herramienta eléctrica. Si estuviera daiada, repare la herramienta eléctrica antes de su
uso. Muchos accidentes son causados por un mantenimiento deficiente de las herramientas eléctricas.

F. Mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias. Las herramientas de corte en buen
estado de mantenimiento con los bordes afilados tienen menos probabilidades de encasquillarse y
son mds faciles de controlar.

G. Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas y demas componentes de
acuerdo con estas instrucciones, teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea
que va a realizar. Utilizar la herramienta eléctrica para operaciones distintas de las previstas podria
dar lugar a una situacién peligrosa.

H. Mantenga las empuiaduras y las superficies de agarre secas, limpias y sin aceite ni grasa.
Las empufiaduras y las superficies de agarre reshaladizas impiden una manipulacién y un control
sequros de la herramienta en situaciones inesperadas.

REPARACION

A. Su herramienta eléctrica solo debera ser reparada por una persona cualificada y que use
tinicamente piezas de repuesto idénticas. Esto garantizara que se mantenga la sequridad de la
herramienta eléctrica.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD PARA AMOLADORA, HERRAMIENTA DE CORTE, LIJADORA Y
OPERACIONES DE CEPILLADO CON ALAMBRE

A) ESTA HERRAMIENTA ELECTRICA ESTA DISENADA PARA FUNCIONAR COMO AMOLADORA,
HERRAMIENTA DE CORTE, LIJADORA Y HERRAMIENTA DE OPERACIONES DE CEPILLADO CON
ALAMBRE. LEA TODAS LAS ADVERTENCIAS, INSTRUCCIONES, ILUSTRACIONES Y ESPECIFICACIONES
DE SEGURIDAD SUMINISTRADAS CON ESTA HERRAMIENTA ELECTRICA.EL INCUMPLIMIENTO DE TODAS
LAS INSTRUCCIONES ENUMERADAS A CONTINUACION PODRIA DAR LUGAR A DESCARGAS ELECTRICAS,
INCENDIOS O LESIONES GRAVES.
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B) NO SE DEBEN REALIZAR CON ESTA HERRAMIENTA ELECTRICA OPERACIONES COMO LIJADO 0
PERFORADO. LAS OPERACIONES PARA LAS QUE LA HERRAMIENTA ELECTRICA NO HA SIDO DISENADA
PUEDEN SUPONER UN PELIGROY CAUSAR LESIONES PERSONALES.

() NO MODIFIQUE ESTA HERRAMIENTA ELECTRICA PARA QUE FUNCIONE DE UN MODO PARA EL QUE
NO ESTE ESPECIFICAMENTE DISENADA Y ESTABLECIDO POR EL FABRICANTE DE LA HERRAMIENTA.
UNA MODIFICACION DE ESTE TIPO PUEDE PROVOCAR UNA PERDIDA DE CONTROL Y CAUSAR LESIONES
PERSONALES GRAVES.

D) NO UTILICE ACCESORIOS QUE NO ESTEN ESPECIFICAMENTE DISENADOS Y ESPECIFICADOS POR
EL FABRICANTE DE LA HERRAMIENTA. EL MERO HECHO DE QUE EL ACCESORIO PUEDA ACOPLARSE A LA
HERRAMIENTA ELECTRICA NO GARANTIZA UN FUNCIONAMIENTO SEGURO.

E) LA VELOCIDAD NOMINAL DEL ACCESORIO DEBE SER, AL MENOS, IGUAL A LA VELOCIDAD MAXIMA
MARCADA EN LA HERRAMIENTA ELECTRICA. LOS ACCESORIOS QUE FUNCIONAN A UNA VELOCIDAD
SUPERIOR A LA NOMINAL PUEDEN ROMPERSE Y SALIR DESPEDIDOS.

F) EL DIAMETRO EXTERIOR Y EL GROSOR DEL ACCESORIO DEBEN ESTAR DENTRO DE LA CAPACIDAD
NOMINAL DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA. LOS ACCESORIOS MAL DIMENSIONADOS NO PUEDEN
PROTEGERSE NI CONTROLARSE ADECUADAMENTE.

@) LAS DIMENSIONES DEL ACCESORIO DE MONTAJE DEBEN AJUSTARSE A LAS DIMENSIONES DE LOS
HERRAJES DE MONTAJE DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA. L0S ACCESORIOS QUE NO COINCIDAN CON
LOS HERRAJES DE MONTAJE DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA SE DESEQUILIBRARAN, VIBRARAN EN EXCESO Y
PUEDEN PROVOCAR LA PERDIDA DE CONTROL.

H) NO UTILICE ACCESORIOS DANADOS. ANTES DE CADA USO, INSPECCIONE LOS ACCESORIOS: LOS
DISCOS ABRASIVOS, EN BUSCA DE VIRUTAS Y GRIETAS; EL PLATO DE APOYO, EN BUSCA DE GRIETAS,
ROTURAS 0 DESGASTE EXCESIVO; Y EL CEPILLO METALICO EN BUSCA DE ALAMBRES SUELTOS 0
ROTOS. SI LA HERRAMIENTA ELECTRICA 0 EL ACCESORIO SE CAEN, INSPECCIONE S| ESTAN DANADOS
0 INSTALE UN ACCESORIO QUE NO ESTE DANADO. DESPUES DE INSPECCIONAR E INSTALAR UN
ACCESORIO, COLOQUESE USTED Y A OTRAS PERSONAS LEJOS DEL PLANO DEL ACCESORIO GIRATORIO
Y HAGA FUNCIONAR LA HERRAMIENTA ELECTRICA A LA VELOCIDAD MAXIMA SIN CARGA DURANTE
UN MINUTO.LOS ACCESORIOS DANADOS NORMALMENTE SEROMPERAN DURANTE ESTETIEMPO DE PRUEBA.

I) UTILICE EQUIPOS DE PROTECCION INDIVIDUAL. DEPENDIENDO DE LA APLICACION, UTILICE
UNA PANTALLA FACIAL, GAFAS PROTECTORAS 0 GAFAS DE SEGURIDAD. EN SU CASO, UTILICE UNA
MASCARILLA ANTIPOLVO, PROTECTORES AUDITIVOS, GUANTES Y UN DELANTAL DE TRABAJO



CAPACES DE DETENER PEQUENOS FRAGMENTOS ABRASIVOS O DE PIEZAS DE TRABAJO. LA
PROTECCION OCULAR DEBE SER CAPAZ DE DETENER LOS RESIDUOS EN EL AIRE GENERADOS POR DIVERSAS
APLICACIONES. LA MASCARILLA ANTIPOLVO O RESPIRATORIA DEBE SER CAPAZ DE FILTRAR LAS PARTICULAS
GENERADAS POR LA APLICACION CONCRETA. LA EXPOSICION PROLONGADA A RUIDOS DE ALTA INTENSIDAD
PUEDE PROVOCAR PERDIDA DE AUDICION.

J) MANTENGA A LOS TRANSEUNTES ALEJADOS A UNA DISTANCIA SEGURA DEL AREA DE TRABAJO.
TODA PERSONA QUE ENTRE EN LA ZONA DE TRABAJO DEBE LLEVAR EQUIPOS DE PROTECCION
INDIVIDUAL. LOS FRAGMENTOS DE LA PIEZA DE TRABAJO O DE UN ACCESORIO ROTO PUEDEN SALIR
DESPEDIDOS Y CAUSAR LESIONES MAS ALLA DEL AREA INMEDIATA DE TRABAJO.

K) SUJETE LA HERRAMIENTA ELECTRICA UNICAMENTE POR LAS SUPERFICIES AISLADAS DE AGARRE
CUANDO REALICE UNA OPERACION EN LA QUE EL ACCESORIO DE CORTE PUEDA PONERSE EN
CONTACTO CON EL CABLEADO OCULTO O CON SU PROPIO CABLE. SI EL ACCESORIO DE CORTE ENTRA
EN CONTACTO CON UN CABLE «BAJO TENSION», LAS PARTES DE METAL EXPUESTAS DE LA HERRAMIENTA
ELECTRICA PUEDEN QUEDAR «BAJO TENSION» Y PRODUCIR UNA DESCARGA ELECTRICA AL OPERARIO.

L) COLOQUE EL CABLE LEJOS DEL ACCESORIO GIRATORIO. SI PIERDE EL CONTROL, EL CABLE PUEDE
CORTARSE O ENGANCHARSE Y SU MANO O BRAZO PUEDEN SER ARRASTRADOS HACIA EL ACCESORIO
GIRATORIO.

M) NUNCA DEJE LA HERRAMIENTA ELECTRICA HASTA QUE EL ACCESORIO SE HAYA DETENIDO POR
COMPLETO. EL ACCESORIO GIRATORIO PUEDE AGARRARSE A LA SUPERFICIEY HACER QUE LA HERRAMIENTA
ELECTRICA QUEDE FUERA DE SU CONTROL.

N) NO PONGA LA HERRAMIENTA ELECTRICA EN FUNCIONAMIENTO MIENTRAS LA LLEVA A SU
LADO. EL CONTACTO ACCIDENTAL CON EL ACCESORIO GIRATORIO PODRIA ENGANCHAR SU ROPA Y TIRAR DEL
ACCESORIO HACIA SU CUERPO.

0) LIMPIE CON FRECUENCIA LOS CONDUCTOS DE VENTILACION DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA. EL
VENTILADOR DEL MOTOR EXTRAERA EL POLVO DEL INTERIOR DE LA CARCASA Y LA ACUMULACION EXCESIVA
DE POLVO METALICO PODRIA CAUSAR PELIGROS ELECTRICOS.

P) NO UTILICE LA HERRAMIENTA ELECTRICA CERCA DE MATERIALES INFLAMABLES. LAS CHISPAS
PODRIAN ENCENDER ESTOS MATERIALES.

Q) NO UTILICE ACCESORIOS QUE REQUIERAN REFRIGERANTES LiQUIDOS. EL USO DE AGUA U OTROS
LQUIDOS REFRIGERANTES PUEDE PROVOCAR ELECTROCUCION O DESCARGAS ELECTRICAS.
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2. INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
OTRAS INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD PARA TODAS LAS OPERACIONES

Retroceso brusco y advertencias relacionadas

El retroceso brusco es una reaccion repentina a un disco giratorio, un plato de apoyo, un cepillo o cualquier otro
accesorio que se pinza o se engancha. Los pinzamientos o enganches provocan un rapido calado del accesorio
giratorio que, a su vez, hace que la herramienta eléctrica no controlada se vea forzada en la direccion opuesta a
[a rotacin del accesorio en el punto del atasco.

Por ejemplo, si un disco abrasivo queda enganchado o pinzado por la pieza de trabajo, el borde del disco que estd
entrando en el punto de pinzado puede clavarse en la superficie del material y provocar que el disco se suba o
se salga.

El disco puede saltar hacia el operario o en direccion opuesta, dependiendo del sentido del movimiento del
disco en el punto de pinzado. Los discos abrasivos también pueden romperse en estas condiciones. El retroceso
brusco es el resultado de un uso incorrecto de la herramienta eléctrica o de procedimientos o condiciones de
funcionamiento incorrectos y puede evitarse, tomando las precauciones adecuadas que se indican a continuacidn.

A. Agarre firmemente la herramienta eléctrica y coloque el cuerpo y el brazo de forma que
pueda resistir las fuerzas de un retroceso brusco. Utilice siempre la empuiiadura auxiliar,
si se suministra, para controlar al maximo el retroceso brusco o la reaccion de torsion
durante la puesta en marcha. El operario puede controlar las reacciones de torsion o las fuerzas de
un retroceso brusco si toma las precauciones adecuadas.

B. Nunca acerque la mano al accesorio giratorio. El accesorio puede retroceder bruscamente sobre
Su mano.

C. No se coloque en la zona donde se desplazara la herramienta eléctrica si se produce un
retroceso brusco. El retroceso brusco impulsara la herramienta en direccion opuesta al movimiento
del disco en el punto de enganche.

D. Tenga especial cuidado al trabajar en esquinas, bordes afilados, etc. Evite que el accesorio
rebote y se enganche. Las esquinas, los bordes afilados o los rebotes tienden a enganchar el
accesorio giratorio y provocar la pérdida de control o un retroceso brusco.

E. No acople una hoja de sierra de cadena para tallar madera, un disco de diamante
segmentado con una separacion periférica superior a 10 mm ni una hoja de sierra dentada.
Estas cuchillas provocan retrocesos bruscos frecuentes y pérdidas de control.



Advertencias de seguridad especificas para operaciones de amolado y corte por abrasion:

A

Utilice unicamente los tipos de disco recomendados para su herramienta eléctrica y
la proteccion especifica disefiada para el disco seleccionado. Los discos para los que la
herramienta eléctrica no ha sido disefiada no pueden protegerse adecuadamente y no son sequros.

. La superficie de amolado de los discos con centro hundido debe montarse por debajo del

plano del borde de la guarda de proteccion. Un disco mal montado que sobresalga del plano del
borde de la quarda de proteccién no puede protegerse adecuadamente.

. La guarda de proteccion debe estar firmemente sujeta a la herramienta eléctrica y

colocada para ofrecer la maxima seguridad, de modo que la menor cantidad de disco
quede expuesta hacia el operario. La guarda de proteccion ayuda a proteger al operario de
fragmentos rotos del disco, del contacto accidental con este y de las chispas que podrian incendiar la
ropa.

. Los discos solo deben utilizarse para las aplicaciones recomendadas. Por ejemplo: no

amolar con el lateral del disco de corte. Los discos de corte abrasivos estan destinados al amolado
periférico, y las fuerzas laterales aplicadas a estos discos pueden hacer que se rompan.

. Utilice siempre bridas de disco no dafiadas que tengan el tamaiio y la forma correctos para

el disco seleccionado. Unas bridas de disco adecuadas lo sujetan y reducen asila posibilidad de que
se rompa. Las bridas de los discos de corte pueden ser diferentes de las bridas de los discos de amolado.
No utilice discos desgastados de herramientas eléctricas mas grandes. El disco previsto para
una herramienta eléctrica mas grande no es adecuado para la velocidad mds alta de una herramienta
més pequefia y puede reventar,

. Cuando utilice discos de doble uso, utilice siempre la guarda de proteccion adecuada para

laaplicacion que vaya arealizar. Sino se utiliza la quarda de proteccion correcta, es posible que no
se alcance el nivel de proteccion deseado, lo que podria provocar lesiones graves.

Advertencias de sequridad adicionales especificas para operaciones de corte:

A.

No «fuerce» el disco de corte ni aplique una presion excesiva. No intente realizar un corte
con una profundidad excesiva. El sobresfuerzo del disco aumenta la carga y la susceptibilidad de
torsion o atascamiento del disco en el corte y la posibilidad de retroceso brusco o rotura del disco.

. No coloque el cuerpo en linea con el disco giratorio ni detras de él. Cuando el disco, en el punto

de accionamiento, se aleja de su cuerpo, el posible retroceso brusco puede propulsar el disco giratorio
y la herramienta eléctrica directamente hacia usted.
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C. Si el disco se atasca o si se interrumpe un corte por cualquier motivo, desconecte la
herramienta eléctrica y manténgala inmévil hasta que el disco se detenga por completo.
Nunca intente retirar el disco de corte mientras esté en movimiento, ya que podria
producirse un retroceso brusco. Investigue y tome acciones correctivas para eliminar la causa del
atascamiento de los discos.

D. No reinicie la operacion de corte en la pieza de trabajo. Deje que el disco alcance la
velocidad maxima y vuelva a entrar en el corte con cuidado. El disco puede atascarse,
levantarse o producir un retroceso brusco si la herramienta eléctrica se vuelve a poner en marcha en
la pieza de trabajo.

E. Apoye paneles o cualquier pieza de trabajo mas grande para minimizar el riesgo de
pinzado y retroceso brusco del disco. Las piezas grandes tienden a hundirse por su propio peso.
Deben colocarse soportes debajo de la pieza cerca de la linea de corte y cerca del borde de la pieza a
ambos lados del disco.

F. Extreme las precauciones cuando haga un «corte de cavidad» en paredes existentes u
otras zonas ciegas. El disco que sobresale puede cortar tuberias de gas 0 agua, cableado eléctrico u
objetos que puedan causar un retroceso brusco.

G. No intente realizar cortes curvos. El sobresfuerzo del disco aumenta la carga y la susceptibilidad
de torsion o atasco del disco en el corte y la posibilidad de un retroceso brusco o una rotura del disco, lo
que puede provocar lesiones graves.

Instrucciones de seguridad adicionales para las operaciones de lijado:

a) Utilice papel de lija del tamafio adecuado. Siga las recomendaciones del fabricante a la
hora de seleccionar el papel de lija. Un papel de lija de mayor tamafio que sobresalga demasiado de
la almohadilla de lijado supone un riesgo de desgarro y puede provocar enganches, desgarros del disco o
retrocesos bruscos.

Instrucciones de seguridad adicionales para las operaciones de cepillado con alambre:

a) Tenga en cuenta que el cepillo lanza cerdas de alambre incluso durante el funcionamiento
ordinario. No sobrecargue las cerdas aplicando una carga excesiva al cepillo. Las cerdas de
alambre pueden penetrar facilmente la ropa ligera o la piel.

b) Si se especifica el uso de una guarda de proteccion para el cepillado con alambre, no permita
ninguna interferencia del disco o cepillo metalico con dicha guarda de proteccion. El disco o
cepillo metdlico pueden ampliar su didmetro debido a la carga de trabajo y a las fuerzas centrifugas.



3. DESCRIPCION

1 Palanca

2’ Empuiadura lateral

3’ Cubierta de proteccion
(guarda 2 en 1 de 125 mm)

4 Palanca de bloqueo de la guarda
de proteccion

3’ (aja de engranajes

6 Boton de bloqueo

7 Llave de ajuste

8 Brida con rosca exterior
9 Brida interior

10 Sistema de interbloqueo
de seguridad
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4. DATOS TECNICOS

Modelo 800AG2-125.5001
Tension nominal 220-240 V-
Potencia nominal (w) 800 W

Velocidad del motor sin carga 12000 min™
Diametro del disco 125 mm
Diametro del disco 22,2 mm

Rosca de husillo M14

Nivel de presion acistica

L,.: 93,0 dB(A)

Incertidumbre

K.,: 3,0 dB(A)

Nivel de potencia acilstica

L,,:101,0 dB(A)

Incertidumbre K, 3,0 dB(A)
Nivel de vibracion <2,5m/s?
Incertidumbre K=1,5m/s?
Peso de la maquina 2,2 kg
Diametro de los discos de 125 mm
amolado

Grosor admisible de los discos de | 6,5 mm
amolado

Diametro maximo de los cepillos | 125 mm
metalicos tipo disco

Grosor maximo de los cepillos 11,5 mm

metalicos tipo disco

Construccion permitida de discos
de corte

Reforzados de diamantey
aglomerado

Diametro de disco permitido 125 mm
Grosor de disco permitido 3mm
Separacion periférica maxima 10 mm

entre segmentos para discos de
amolar de diamante:




NOTA: Los valores totales declarados de vibraciones y los valores declarados de emisién de ruido se han
medido de conformidad con un método de comprobacidn estandar y pueden utilizarse para comparar distintas
herramientas.

Los valores totales declarados de vibraciones y los valores declarados de emision de ruido también pueden
utilizarse en una evaluacién preliminar de la exposicidn.

iADVERTENCIA! Las emisiones de vibraciones y ruido durante el uso real de la herramienta eléctrica podrian
diferir de los valores declarados en funcidn de las formas en las que se utilice la herramienta, especialmente del
tipo de piezas de trabajo tratadas.

Las emisiones requieren identificar medidas de sequridad para proteger al operario que se basan en una
estimacion de la exposicion en las condiciones reales de uso (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo, como los momentos en que la herramienta estd apagada y cuando esté funcionando en vacio, ademds
del tiempo de activacidn).

iADVERTENCIA! El amolado de chapas finas u otras estructuras de gran superficie que vibran con facilidad puede
dar lugar a una emision total de ruido muy superior (hasta 15 dB) a los valores de emision de ruido declarados.
Enlamedida de lo posible, debe evitarse que estas piezas de trabajo emitan ruido mediante medidas adecuadas,
como la aplicacion de esteras amortiguadoras flexibles y pesadas. El aumento de la emision de ruido también
debe tenerse en cuenta tanto para la evaluacion del riesgo de exposicidn al ruido como para la seleccion de una
proteccion auditiva adecuada.

5. FUNCIONAMIENTO

GATILLO DE INTERRUPTOR

Para encender la amoladora, presione hacia delante el botén naranja bajo la empufiadura y
apriete el gatillo.

Para apagarla, basta con soltar el gatillo.
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FUNCIONAMIENTO GENERAL

1. Siacaba de instalar un accesorio 0 estd comenzando un periodo de trabajo, pruebe el disco dejandolo
girar durante un minuto antes de aplicarlo a la pieza de trabajo. jADVERTENCIA! Nunca utilice un
accesorio que se haya caido. Los accesorios desequilibrados o dafiados pueden dafiar la pieza de
trabajo y 1a herramienta, asi como provocar tensiones que pueden causar el fallo del accesorio.

2. Utilice una abrazadera, un tomillo de hanco u otro medio practico para sujetar el trabajo y tener ambas
manos libres para controlar la herramienta.

3. jADVERTENCIA! Sujete la herramienta firmemente con ambas manos.

4. Deje que el accesorio alcance su velocidad mdxima antes de empezar a trabajar.

5. Controle la presion y la superficie de contacto entre el accesorio y la pieza. jADVERTENCIA! Nunca
golpee los accesorios contra el trabajo. Demasiada presion provoca fallos en los accesorios o reduce la
velocidad.

6. Cuando haya terminado, apague la herramienta y asegtirese de que se detiene por completo antes de
soltarla.

USO DE LA GUARDA DE PROTECCION RAPIDA PARA AMOLAR

Para amolar, utilice siempre la quarda de proteccién especifica para la operacion de amolado.

El tipo de quarda de proteccion debe coincidir con el tipo de disco para proporcionar la maxima proteccién al
operario en caso de rotura del disco.

En aplicaciones de amolado lateral y periférico, sujete las herramientas con un angulo de 15°a 20°y ejerza una
presion constante para obtener un acabado uniforme.

Un ngulo demasiado grande provoca una presion concentrada en zonas pequefias que puede ranurar o quemar
la superficie de trabajo.

iADVERTENCIA! Cuando se utiliza una guarda de proteccion para discos de tipo A (de corte) para el
amolado frontal, esta guarda para discos puede interferir con la pieza de trabajo y provocar una
falta de control.

iADVERTENCIA! Cuando se utiliza una guarda de proteccion de tipo A (corte), tipo B (amolado) o tipo
((combinado) para operaciones de corte y amolado frontal en hormigon o mamposteria, existe un
mayor riesgo de exposicion al polvo y de pérdida de control con el consiguiente retroceso brusco.



USO DE LA GUARDA DE PROTECCION RAPIDA PARA CORTAR

Para cortar, utilice siempre la quarda de proteccion especifica para las operaciones de corte.

La quarda de proteccion de sujecidn rdpida para corte es adecuada tnicamente para operaciones pequefias de
corte y de marcado poco profundo.

ADVERTENCIA: El tipo de guarda de proteccion debe coincidir con el tipo de disco para proporcionar la maxima
proteccion al operario en caso de rotura del disco. Cuando utilice una guarda de proteccidn rpida para cortar,
sujete la herramienta como se muestra, utilizando solo el borde del disco.

iADVERTENCIA! £l uso de la cara de una quarda de proteccion rapida para cortar hard que el disco se agriete y se
rompa, lo que provocaré lesiones personales graves.

iADVERTENCIA! Cuando se utiliza una guarda de proteccion para discos de tipo B (amolado) para
operaciones de corte con discos abrasivos aglomerados, existe un mayor riesgo de exposicion a las
chispas y particulas emitidas, asi como a fragmentos del disco en caso de que este reviente.
iADVERTENCIA! Cuando se utiliza una guarda de proteccion de tipo A (corte), tipo B (amolado) o tipo
((combinado) para operaciones de corte y amolado frontal en hormigon o mamposteria, existe un
mayor riesgo de exposicion al polvo y de pérdida de control con el consiguiente retroceso brusco.

COLOCACION DE LA GUARDA DE PROTECCION

Laquarda de proteccion de la amoladora debe colocarse correctamente en funcion del lado en que esté montada
la empufiadura. Nunca utilice [a amoladora sin la guarda de proteccion correctamente colocada.
ADVERTENCIA: Nunca coloque a quarda de proteccién de forma que quede delante de la amoladora.

Esto podria provocar lesiones graves, ya que las chispas y particulas sueltas lanzadas por el disco se dirigirian
hacia el operario. Coloque siempre la quarda de proteccion en el lugar correcto.

Para volver a colocar la guarda de proteccion:

Deshloquee el cierre de la guarda de proteccion, tirando del cierre hacia fuera y gire la quarda hasta su posicién
correcta, alejada de la amoladora.

Bloquee el cierre de la guarda de proteccién empujandolo hacia dentro.

NOTA: Asegurese de que el reborde de la guarda de proteccidn se asiente en la ranura de la tapa del cojinete.
Nunca utilice la amoladora sin la quarda de proteccidn colocada y ajustada.

Antes de volver a colocar la guarda de proteccion, asegiirese de que la herramienta
eléctrica esté desenchufada de la fuente de alimentacion.
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Instalacion o retirada de la guarda de proteccion
ADVERTENCIA: Asegurese de que la amoladora angular esté apagada y desenchufada de la red eléctrica.

Dependiendo de si su operacién es cortar o amolar, seleccione la guarda de proteccion correcta. Si no se utiliza
la guarda adecuada para la operacién, podrian producirse lesiones. Al utilizar un disco de amolado o de corte,
la guarda de proteccion debe colocarse en la herramienta de forma que el lado cerrado de la quarda apunte
siempre hacia el operario.

Instale la carcasa de proteccion: suelte la palanca de bloqueo de la guarda e insértela en el cabezal del engranaje,
y girela o ajustela en la posicion que desee para obtener el maximo rendimiento; a continuacion, cierre la
palanca de blogueo. Asegurese de que la palanca de fijacidn esté bien bloqueada después de colocar la guarda
de proteccion.

Para retirar la guarda de proteccidn, siga el procedimiento de instalacién a la inversa. La guarda de proteccién
puede girarse en el &ngulo deseado, pero no mds de 45°a la izquierda o a la derecha.

Utilice la guarda protectora de amolado para la operacion de amolado.

Amolado y tratamiento de superficies
Para amolar la superficie, debe utilizar un disco abrasivo grueso con el centro hundido.
Puede utilizar discos abrasivos con un didmetro de 125 mm. El grosor méximo de los discos es de 6 mm.

Montaje de las ruedas/discos

Coloque la brida trasera A sobre el husillo, asequrandose de que quede bien ajustada.

Cologue el disco de amolado o corte B sobre la brida trasera, asequrandose de que el orificio encaja en la muesca
delabrida.



Monte la brida exterior C sobre el husillo.

Pulse el botdn de bloqueo del husillo para bloguearlo firmemente y, a continuacidn, apriete la brida exterior
con la llave en el sentido de las agujas del reloj.

Deje que la amoladora angular funcione al ralenti durante, al menos, 1 minuto con el disco de amolado o de
cortar correctamente montado. Un disco que vibre debe sustituirse inmediatamente.

Para la disposicion de las bridas al utilizar discos abrasivos y discos de corte, consulte las
instrucciones de montaje del manual.

B(Grueso) C B(Fino) C

DIBUJOS E INSTRUCCIONES DE USO

Encender/apagar

Encender: Pulse el botdn de bloqueo hacia adelante mientras aprieta la palanca para encender la méquinay
manténgala en esa posicion para un funcionamiento continuo.

Apagar: Suelte el gatillo de interruptor para apagar la maquina.

ADVERTENCIA: No cubra los orificios de evacuacion de aire cuando utilice la herramienta. Esto puede dafiar el
motor y reducir la eficacia de la herramienta.

Operacion de abrasion
Para obtener los mejores resultados con la amoladora equipada con disco abrasivo y quarda de proteccidn,
manténgala a entre 15°y 20° de la pieza de trabajo.
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FUNCIONAMIENTO CON CEPILLO METALICO EN FORMA DE COPA
Accesorio opcional

PRECAUCION: Compruebe el funcionamiento del cepillo, poniendo la herramienta en
funcionamiento sin carga, asegurandose de que no haya nadie delante o enlinea con el cepillo.

A PRECAUCION: No utilice cepillos dafiados o desequilibrados. Fl uso de un cepillo daiado puede
aumentar el riesgo de lesiones por contacto con alambres rotos.

Desenchufe la herramienta y coldquela del revés para facilitar el acceso al husillo. Retire cualquier accesorio del
husillo. Enrosque el cepillo metélico en forma de copa en el husillo.

AVISO: Evite aplicar demasiada presion, ya que los alambres se doblan demasiado al
utilizar el cepillo. Puede provocar una rotura temprana.

FUNCIONAMIENTO CON CEPILLO METALICO DE DISCO
Accesorio opcional

PRECAUCION: Compruebe el funcionamiento del cepillo metalico de tipo disco poniendo la
herramienta en funcionamiento sin carga, asegurandose de que no haya nadie delante o en
linea con el cepillo metalico de tipo disco.

PRECAUCION: No utilice cepillos metalicos de tipo disco dafiados o desequilibrados. Fl uso de un
cepillo metdlico de tipo disco dafiado puede aumentar el riesgo de lesiones por contacto con alambres rotos.

PRECAUCION: Cuando emplee cepillos metalicos de tipo disco, utilice SIEMPRE la guarda de
proteccion y compruebe que el diametro del disco encaja dentro de la guarda. E disco puede
romperse durante el uso y la carcasa de proteccion ayuda a reducir las posibilidades de lesion, al utilizar
una carcasa de proteccion con un cepillo metalico tipo disco con un grosor superior al méximo de los datos
técnicos, las cerdas de alambre pueden engancharse en la carcasa de proteccion y romperse.

Desenchufe la herramienta y coldquela del revés para facilitar el acceso al husillo. Retire cualquier accesorio del
husillo. Enrosque el cepillo metélico de disco en el husillo.

AVISO: Evite aplicar demasiada presion para no doblar los alambres al utilizar el cepillo
metalico de tipo disco. Puede provocar una rotura temprana.




SOBRECARGA

El motor de su amoladora anqular puede dafiarse en caso de sobrecarga. Esto es el resultado de una presion de
trabajo excesiva durante un periodo prolongado. Por lo tanto, no debe intentar acelerar la velocidad de trabajo,
aumentando la presidn sobre la maquina. Los discos abrasivos son més eficaces si solo se ejerce una ligera
presion sobre la amoladora, evitando asi una reduccion de la velocidad de amolado.

A jADVERTENCIA! ;RIESGO DE LESIONES! Apague y desenchufe siempre la herramienta antes
de realizar cualquier trabajo en ella.

No utilice objetos afilados para limpiar la herramienta. Nunca permita que penetren liquidos en el interior de la
herramienta. De lo contrario, esta podria dafiarse.

Limpie la herramienta con frecuencia, preferiblemente justo después de terminar el trabajo.

Limpie la carcasa con un pafio seco. NO utilice gasolina, disolventes ni limpiadores que puedan dafiar el pldstico.
Se necesita una aspiradora para limpiar a fondo la herramienta.

Las aberturas de ventilacin nunca deben estar obstruidas.

Elimine con un cepillo el polvo de lijado adherido a la herramienta.

Si fuera necesario cambiar el cable de alimentacion, debera hacerlo el fabricante o su agente de
servicio técnico para evitar riesgos de seguridad.

LIMPIEZA

Limpie el polvo y los residuos de las rejillas de ventilacion. Mantenga las empufiaduras limpias, secas y sin
aceite ni grasa. Utilice solo jabdn suave y un pafio himedo para limpiar, ya que ciertos productos de limpieza
y disolventes son perjudiciales para los plasticos y otras piezas aisladas. Algunos de ellos son la gasolina, el
aquarras, el disolvente de lacas, el disolvente de pintura, los disolventes de limpieza clorados, el amoniaco y los
detergentes domésticos que contienen amoniaco. Nunca utilice disolventes inflamables o combustibles cerca de
las herramientas.

REPARACIONES
Envie la herramienta al centro de servicio mds cercano para su reparacidn.

ALMACENAMIENTO Y ELIMINACION
Apague la amoladora angular y desenchdfela.
Guarde la amoladora angulary sus accesorios en un lugar oscuro, seco, sin heladas y hien ventilado.
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6. MANTENIMIENTO

Guarde siempre la amoladora angular en un lugar inaccesible para los nifios. La temperatura ideal de
almacenamiento oscila entre 10 °Cy 30 °C.

Se recomienda utilizar el embalaje original para su almacenamiento o cubrir la amoladora anqular con una tela
0 una cubierta adecuada para protegerla del polvo.

TRANSPORTE

Apague la amoladora anqular.

Proteja la amoladora angular de cualquier impacto intenso o vibraciones fuertes que puedan producirse durante
el transporte en vehiculos.

Proteja la amoladora angular para evitar que se deslice o se caiga.



7. RESOLUCION DE PROBLEMAS

Problemas Causas probables Acciones correctivas
El interruptor de encendido/apagado
La herramienta no se puede estar defectuoso ) L
. Reparacidn por atencion al dliente
enciende
Motor defectuoso
, L Apretar la tuerca del disco
) La tuerca del disco abrasivo esté floja P .
Las herramientas de amolado abrasivo
10 se mueven aungque el La pieza de trabajo, las piezas de trabajo
motor esté en marcha restantes 0 las herramientas de amolado | Eliminar obstrucciones

restantes estan bloqueando

Aunque el disco abrasivo La tuerca del disco abrasivo esté floja

Apretar la tuerca del disco

o _ abrasivo
gira bien, se oyen ruidos
anomalos El disco abrasivo esta defectuoso Cambiar disco abrasivo
8. RECICLAJE

&3

El material de embalaje es respetuoso con el medioambiente. Puede desecharse en los contenedores
de reciclaje locales.

{PRECAUCION! Este producto ha sido marcado con un simbolo relativo a la eliminacién de residuos
eléctricos y electranicos. Esto significa que este producto no deberd desecharse con los residuos
domésticos, sino que deberd depositarse en un sistema de recogida que cumpla con la Directiva
Europea sobre RAEE. Péngase en contacto con las autoridades locales o con su distribuidor para mds
informacion sobre el reciclaje. EI producto se reciclara o desmontard para reducir el impacto en el
medioambiente. Los equipos eléctricos y electrdnicos pueden ser peligrosos para el medioambiente y
|a salud humana, ya que contienen sustancias peligrosas.

PROTECCION DEL MEDIOAMBIENTE

Los residuos de productos eléctricos no deberan eliminarse junto con los residuos domésticos. Recicle
cuando existan instalaciones para ello. Consulte con las autoridades locales o con el minorista para
mas informacidn sobre el reciclaje. EI producto se reciclara o desmontara para reducir el impacto en el
medioambiente.
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9. GARANTIA

PREAMBULO
Gracias por elegir este producto. Al disefiar y fabricar nuestros productos, nos esforzamos al mdximo para
garantizar una excelente calidad que satisfaga las necesidades de los usuarios.

iIMPORTANTE! LEA EL PRESENTE MANUAL ANTES DE UTILIZAR ESTE PRODUCTO, SIGA LAS
ADVERTENCIAS BASICAS DE SEGURIDAD QUE CONTIENE Y GUARDELO CUIDADOSAMENTE.

En cuanto abra el embalaje, le recomendamos que compruebe que se han incluido todos los elementos
necesarios para el montaje del producto.

Si el producto estuviera dafiado o tuviera algtin defecto, no lo utilice y devuélvalo a la tienda mds cercana.

Este producto esta previsto exclusivamente para su uso en exteriores y no debe utilizarse dentro de un edificio
bajo ninguna circunstancia.

Este producto solo puede introducirse en el interior de un edificio si han transcurrido dos horas desde su tltimo
uso.

Le agradecemos su confianza y esperamos que esté totalmente satisfecho con nuestro producto.

Estaremos encantados de recibir todas sus observaciones en la pagina web de nuestra tienda online.

Garantia

Los productos DEXTER estdn disefiados de acuerdo con los estandares de calidad mds altos para productos
destinados al pablico en general.

La amoladora angular tiene una garantia de 5 afios desde la fecha de compra. Dicha garantia cubre todos los
defectos de fabricacion o materiales.

En caso de averia, consulte primero la pagina de resolucion de problemas (problemas y soluciones) del folleto; si
el problema persistiera, consulte con su tienda mas cercana.

El personal de su tienda se esforzara para resolver el problema.

La reparacidn y la sustitucion de piezas no ampliaran la duracién del periodo de garantia inicial.

Las averias resultantes del desgaste y la rotura normales o del uso inadecuado del producto no estardn cubiertas
por la garantia. Esto incluye, entre otras cosas, los interruptores, el disyuntor del circuito de sequridad y los
motores, en caso de desgaste.

Tenga en cuenta que existen términos de garantia especificos para determinados paises.

En caso de duda, consulte con su punto de venta.

Para que se tengan en cuenta las reclamaciones relativas a la garantia, serd necesario lo siquiente:

- Proporcionar un justificante de compra.

- Que no se hayan realizado reparaciones ni cambios de piezas por parte de un tercero.

- Que el problema no esté relacionado con el desgaste y la rotura normales.

- Que se hayan Ilevado a cabo correctamente los trahajos de mantenimiento y reparacion necesarios.
- Que no se haya producido ningtin deterioro como resultado del ajuste incorrecto del carburador.



- Que no haya existido funcionamiento forzado, manipulacion inadecuada, uso no autorizado ni
accidentes.

+ Que no se haya producido ningtin deterioro debido al sobrecalentamiento resultante de una obstruccién
del blogue del ventilador.

+ Que no se hayan llevado a cabo trabajos en el producto por parte de una persona no cualificada, y que no
se hayan realizado reparaciones incorrectas.

+ Que la herramienta no haya sido desmontada ni ahierta.

+ Que la herramienta no haya estado expuesta a un entorno himedo (rocio, lluvia, sumergida en agua...).

+ Que no se hayan utilizado piezas incorrectas o piezas no fabricadas por DEXTER, y que demuestren ser la
causa del deterioro.

+ Que la herramienta no se haya usado inapropiadamente (sobrecarga de la misma o uso de accesorios no
homologados).

+ Que no se hayan producido dafios resultantes de causas externas o cuerpos extrafios, como pueden ser
arena o piedras.

+ Que no se hayan producido dafios resultantes del incumplimiento de las recomendaciones de sequridad
y las instrucciones de uso.

El producto deberd utilizarse en circunstancias de uso normales y con fines no profesionales. Por lo tanto, quedan
excluidos de esta garantia los productos empleados por empresas de paisajismo, autoridades locales, asi como
empresas que ofrezcan alquileres de pago o préstamo gratuito de equipos.
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10. DESPIECE CON LISTA DE PIEZAS

N° | DESCRIPCION CANT. | | N° | DESCRIPCION CANT.
1 Juego de rodamientos 1 1 | Tornillo autorroscante | 4
2 Rodamiento 1 ST4X22

3 | Armadura 1 12 | Anillo de seguridad 1
4 Rodillo 3X4,9 1 13 | Rodamientos lineales 1
5 | Anillode seguridad ¢10 | 1 14 | Arandela elastica 1
6 | Tornilloespecial M5X8 | 2 15 | Engranaje 1
7 Rodamiento 1 16 | Tornilloespecial M4X7 | 3
8 | Pasador de tope 1 17 | Rodamiento 6201 1
9 Muelle 1 18 | Tapa frontal 1
10 | Cajadeengranajes 1 19 | Tornilloy arandela 4

elastica M4X14




10. DESPIECE CON LISTA DE PIEZAS

N.° | DESCRIPCION CANT. | | N° | DESCRIPCION CANT.
20 | Carcasa 1 46 | Empufaduradelantera |1
21 | Tapatrasera (D) 1 47 | Soporte para llave 1
22 | Tapatrasera (l) 1 inglesa
23 | Tornillo autorroscante | 2 48 | Llavedeajuste 1
ST4X16 49 | Chaveta Woodruff 1
24 | Tornillo autorroscante 2 50 | Husillo 1
ST4X30 -
. ) 51 | Brida 1
25 | Etiqueta con logotipode |1 :
lamarca 52 | Tuercacon brida 1
26 | Carcasa 1 53 | Capacitancia 1
27 | Pifidn 1 54 | Inductancia 2
28 | Arandela elastica 1 55 | Tornillo autorroscante 2
ST4X65
29 | Tuerca M8 1
» 56 | Carcasa 1
30 | Estator 1
31 | Guiadel ventilador 1
32 | Etiquetade clasificacion |1
33 | Abrazadera 1
34 | Tornillo autorroscante 2
ST4X12
35 | Portacepillo 2
36 | Tornillo autorroscante 4
ST2.9X8
37 | Cepillo 2
38 | Muelle de cepillo 2
39 | Interruptor 1
40 | Palancadeinterruptor |1
41 | Boton interruptor 1
42 | Muelle 1
43 | Pasador 1
44 | Armadurade cable 1
1

45

Cable de conexion
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Leia atentamente as instrugdes de funcionamento e respeite as indicacdes dadas. Utilize estas instrugdes
de funcionamento para se familiarizar com o produto, a sua utilizacdo correta e as instrugoes de
seguranca. Guarde estas instrucdes de funcionamento num local sequro para futuras utilizacdes.

SIMBOLOS

PORR®O >

N

[\

N
m

Ler cuidadosamente o manual de instrugoes

Este aviso de perigo alerta para a possibilidade de danificar o aparelho ou
outros bens, ou de provocar leses fisicas.

Utilizar 6culos de protecao

Utilizar protecao de ouvidos

Utilizar calcado de protecdo

Utilizar luvas de protecao

Utilizar uma méscara de prote¢ao contra poeiras

Utilizar discos de corte ou de desbaste danificados é perigoso e pode causar
ferimentos graves.

Néo aprovado para esmerilagem a hdmido

Néo aprovado para esmerilagem lateral

Destinado a esmerilagem de metais

0 produto estd em conformidade com as diretivas europeias aplicaveis e foi
realizado um método de avaliagdo da conformidade com estas diretivas.
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CONTEUDO

Utilizacdo prevista para a rebarbadora anqular Dexter
Instrucbes de sequranca

Descricao

Dados técnicos

Funcionamento

Manutencdo

Resolugdo de problemas
Reciclagem

Garantia

Vista explodida com lista de pecas
Declaragdo de conformidade



1. UTILIZAGAO PREVISTA PARA A REBARBADORA ANGULAR DEXTER

Obrigado por adquirir este produto. Leia as presentes instrucdes de funcionamento e quarde-as para consulta
futura,

A rebarbadora anqular destina-se a esmerilar, cortar e escovar metal ou azulejos sem o uso de dgua.

Depois de abrir a embalagem, certifique-se de que o produto esta completo com os respetivos acessdrios (caso
existam). Se o produto estiver danificado ou se tiver qualquer defeito, ndo o utilize e devolva-0 ao seu vendedor.

Se oferecer esta ferramenta a outra pessoa, forneca também este manual de instrugdes.

Note que o nosso equipamento néo foi concebido para utilizacdo em aplicacdes comerciais, de
mercados ou industriais. A nossa garantia sera anulada se a maquina for utilizada em atividades
comerciais, de mercados ou industriais ou para fins equivalentes.

Por razes de seguranga, criancas e jovens menores de 16 anos, bem como pessoas que ndo estejam
familiarizadas com estas instrucdes de funcionamento, ndo podem utilizar este produto. As pessoas com
capacidades fisicas ou mentais reduzidas s6 podem utilizar o produto se forem supervisionadas ou instruidas
por alguém responsavel.

2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

AVISOS GERAIS DE SEGURANCA PARA FERRAMENTAS ELETRICAS

AVISO: Leia todos os avisos de seguranga, instrugdes, ilustragdes e especificacoes
fornecidos com esta ferramenta elétrica. 0 ndo cumprimento de todas as instrucdes listadas
abaixo pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

GUARDE TODOS 0S AVISOS E INSTRUCOES PARA REFERENCIA FUTURA.
0 termo "ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a sua ferramenta elétrica operada a partir da
rede de alimentagdo elétrica (com fios) ou operada a bateria (sem fios).
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SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

A

Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorganizadas ou escuras sio
propensas a acidentes.

. Nao utilize ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tais como na presenca de

liquidos inflamaveis, gases ou poeiras. As ferramentas elétricas criam faiscas que podem
incendiar as poeiras ou 0s fumos.

Mantenha as criangas e as pessoas presentes no local afastadas durante o funcionamento
de uma ferramenta elétrica. Distragdes podem causar a perda do controlo.

SEGURANGA ELETRICA

A.

As fichas das ferramentas elétricas devem corresponder a tomada de alimentacao. Nunca
modifique de forma alguma a ficha. Nao utilize fichas adaptadoras com ferramentas
elétricas ligadas a terra (aterradas). Fichas ndo modificadas e correspondentes as tomadas de
alimentacdo elétrica reduzem o risco de choque elétrico.

. Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra ou aterradas, como tubos,

radiadores, fogdes e frigorificos. Existe um risco acrescido de choque elétrico se 0 seu corpo estiver
ligado a terra ou em contacto com dispositivos aterrados.

. Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condi¢des de humidade. A entrada de

dgua numa ferramenta elétrica ird aumentar o risco de choque elétrico.

. Tenha cuidado com o cabo. Nunca utilize o cabo para transportar, puxar ou desligar a

ferramenta elétrica. Mantenha o cabo afastado de fontes de calor, leo, extremidades
afiadas ou pecas em movimento. Cahos danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque
elétrico.

Ao operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize um cabo de extensdo adequado
para esse fim. A utilizacdo de um cabo adequado para utilizagdo no exterior reduz o risco de choque
elétrico.

Se for inevitavel operar uma ferramenta elétrica num local himido, utilize uma fonte de
alimentacdo protegida por um dispositivo de corrente residual (RCD). A utilizacdo de um RCD
reduz o risco de choque elétrico.

SEGURANCA PESSOAL

A

Mantenha-se atento ao que esta a fazer e use o bom senso ao operar uma ferramenta
elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica se estiver cansado ou sob a influéncia
de drogas, alcool ou medicagdo. Um momento de desatencdo durante o funcionamento de
ferramentas elétricas pode resultar em ferimentos pessoais graves.



. Utilize equipamento de protecao individual. Utilize sempre protecao ocular. 0 equipamento

de protedo, tal como uma mdscara de protecdo contra poeiras, calcado de seguranca antiderrapante,
capacete ou protecdo auditiva utilizados para condides apropriadas reduzird os danos pessoais.
Prevencao de arranque involuntario. Certifique-se de que o interruptor esta na posicao
de desligado antes de ligar a fonte de alimentacéo, agarrar ou transportar a ferramenta.
Transportar ferramentas elétricas com o dedo no interruptor ou ligar a energia ferramentas elétricas
que tenham o interruptor ligado é propicio a acidentes.

. Remova qualquer chave de torque ou de ajuste antes de ligar a ferramenta elétrica. Uma

chave de torque ou de ajuste deixada abandonada sobre uma peca rotativa da ferramenta elétrica
pode resultar em ferimentos pessoais.

Néo ultrapasse os limites. Mantenha sempre o apoio dos pés e o equilibrio adequados. Isto
permite um melhor controlo da ferramenta elétrica em situacdes inesperadas.

Use vestuario adequado. Nao use roupa solta ou joias. Mantenha o seu cabelo, roupa
e luvas afastados das partes méveis. Roupas soltas, joias ou cabelo comprido podem ser
apanhados pelas pecas em movimento.

. Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de instalagoes de extraco e recolha de

poeiras, certifique-se de que estes estao ligados e sao utilizados devidamente. A recolha
de poeiras pode reduzir os perigos relacionados com poeiras.

. Nao deixe que a familiaridade adquirida com o uso frequente de ferramentas lhe permita

tornar-se complacente e ignorar os seus principios de seguranca. Uma acdo descuidada pode
causar ferimentos graves numa fragdo de segundos.

UTILIZAGAO E CUIDADOS COM FERRAMENTAS ELETRICAS

A

Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta para a sua aplicacao.
Aferramenta elétrica correta fard o trabalho da melhor forma e da maneira mais sequra ao ritmo para
0 qual foi concebida.

. Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor ndo a ligar e desligar. Qualquer ferramenta

elétrica que ndo possa ser controlada com o interruptor é perigosa e deve ser reparada.
Desligue a ficha da fonte de alimentacdo da ferramenta elétrica antes de realizar
quaisquer ajustes, trocar acessorios ou armazenar ferramentas elétricas. Tais medidas
preventivas de sequranga reduzem o risco de arranque acidental da ferramenta elétrica.
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D. Guarde as ferramentas elétricas inativas fora do alcance das criancas e nao permita que
pessoas nao familiarizadas com a ferramenta elétrica ou com estas instru¢des possam
operar a ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de utilizadores ndo
formados.

E. Facaamanutencdo dasferramentas elétricas e dos acessorios. Verifique se as pecas moveis
estao desalinhadas ou presas, se existem pegas partidas ou qualquer outra condicao que
possa afetar o funcionamento da ferramenta elétrica. Se danificada, mande reparar a
ferramenta elétrica antes de a utilizar. Muitos acidentes sao causados por ferramentas elétricas
com manutencdo deficiente.

F. Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. As ferramentas de corte com arestas
cortantes afiadas com uma manutencdo adequada tém menos probabilidades de ficarem presas e séo
mais faceis de controlar.

G. Utilize a ferramenta elétrica, os acessorios e as brocas, etc., de acordo com as presentes
instrucdes, tendo em conta as condi¢es de trabalho e o trabalho a realizar. A utilizacdo da
ferramenta elétrica para utilizaces diferentes das previstas poderia resultar numa situacdo perigosa.

H. Mantenha os punhos e as superficies de agarrar secas, limpas e isentas de dleo e gordura.
0s punhos e as superficies de agarrar escorregadias ndo permitem um manuseamento e controlo
sequros da mdquina em situacdes inesperadas.

SERVICO

A. A manutencao da ferramenta elétrica deve ser realizada por um técnico qualificado,
utilizando apenas pecas de substituicao idénticas. Isto garantird que a sequranga da ferramenta
elétrica seja mantida.

INSTRUCOES DE SEGURANGCA PARA OPERACOES COM REBARBADORAS, FERRAMENTAS DE
CORTE, LIXADEIRAS E ESCOVAS DE ARAME

A) ESTA FERRAMENTA ELETRICA DESTINA-SE A SER UTILIZADA PARA OPERACOES COM
REBARBADORAS, FERRAMENTAS DE CORTE, LIXADEIRAS E ESCOVAS DE ARAME. LEIA TODOS
0S AVISOS DE SEGURANCA, INSTRUCOES, ILUSTRAGOES E ESPECIFICACOES FORNECIDOS COM
ESTA FERRAMENTA ELETRICA.0 NAO CUMPRIMENTO DE TODAS AS INSTRUCOES ENUMERADAS
ABAIXO PODE RESULTAR EM CHOQUE ELETRICO, INCENDIO E/OU FERIMENTOS GRAVES.

B) OPERACOES COMO POLIR OU FURAR NAO DEVEM SER EFETUADAS COM ESTA FERRAMENTA
ELETRICA. OPERACOES PARA AS QUAIS A FERRAMENTA ELETRICA NAO FOI CONCEBIDA PODEM
PROVOCAR PERIGO E CAUSAR FERIMENTOS PESSOAIS.



() NAO CONVERTA ESTA FERRAMENTA ELETRICA PARA OPERAR DE MODO PARA 0 QUAL ELA
NAO TENHA SIDO ESPECIFICAMENTE CONCEBIDA E ESPECIFICADO PELO FABRICANTE. UMA
CONVERSAO DESTE TIPO PODE LEVAR A PERDA DO CONTROLO E CAUSAR FERIMENTOS PESSOAIS
GRAVES.

D) NAO UTILIZE ACESSORIOS QUE NAO TENHAM SIDO ESPECIFICAMENTE CONCEBIDOS E
ESPECIFICADOS PELO FABRICANTE DA FERRAMENTA. O FATO DE O ACESSORIO PODER SER
MONTADO NA SUA FERRAMENTA ELETRICA NAO GARANTE UM FUNCIONAMENTO SEGURO.

E) A VELOCIDADE NOMINAL DO ACESSORIO DEVE SER, NO MiNIMO, IGUAL A VELOCIDADE
MAXIMA INDICADA NA FERRAMENTA ELETRICA. 0S ACESSORIOS QUE FUNCIONAM A UMA
VELOCIDADE SUPERIOR A VELOCIDADE NOMINAL PODEM PARTIR-SE E DESINTEGRAR-SE.

F) 0 DIAMETRO EXTERIOR E A ESPESSURA DO ACESSORIO DEVEM ESTAR DE ACORDO COM A
CAPACIDADE DA SUA FERRAMENTA ELETRICA. ACESSORIOS COM DIMENSOES INCORRETAS NAO
PODEM SER PROTEGIDOS OU CONTROLADOS ADEQUADAMENTE.

G) AS DIMENSOES DE FIXACAO DO ACESSORIO DEVEM CORRESPONDER AS DIMENSOES DAS
ESTRUTURAS DE FIXACAO DA FERRAMENTA ELETRICA. 05 ACESSORIOS QUE NAO SE AJUSTAM
A ESTRUTURA DE MONTAGEM DA FERRAMENTA ELETRICA FICARAO DESEQUILIBRADOS, VIBRARAQ
EXCESSIVAMENTE E PODERAO CAUSAR PERDA DE CONTROLO.

H) NAO UTILIZE UM ACESSORIO DANIFICADO. ANTES DE CADA UTILIZAAO, INSPECIONE 0
ACESSORIO, COMO AS MOS ABRASIVAS QUANTO A LASCAS E FISSURAS, 0 SUPORTE A QUANTO
A FISSURAS, RASGOES OU DESGASTE EXCESSIVO, A ESCOVA DE ARAME QUANTO A FIOS SOLTOS
OU PARTIDOS. SE A FERRAMENTA ELETRICA OU 0 ACESSORIO CAIR, VERIFIQUE SE HA DANOS
OU INSTALE UM ACESSORIO NAO DANIFICADO. DEPOIS DE INSPECIONAR E INSTALAR UM
ACESSORIO, POSICIONE-SE DE FORMA A QUE OUTRAS PESSOAS PRESENTES NO LOCAL FIQUEM
LONGE DO PLANO DO ACESSORIO EM ROTACAO E COLOQUE A FERRAMENTA ELETRICA EM
FUNCIONAMENTO DURANTE UM MINUTO A VELOCIDADE MAXIMA SEM CARGA. ACESSORIOS
DANIFICADOS PARTEM-SE NORMALMENTE DURANTE ESTETEMPO DETESTE.

1) UTILIZE EQUIPAMENTO DE PROTECAQ INDIVIDUAL. DEPENDENDO DA APLICACAO, UTILIZE
PROTECAO FACIAL, OCULOS DE PROTECAO OU LENTES DE SEGURANGA. SE FOR CASO DISSO,
UTILIZE UMA MASCARA DE PROTECAO CONTRA POEIRAS, PROTETORES AUDITIVOS, LUVAS
E UM AVENTAL DE OFICINA CAPAZ DE PARAR PEQUENOS FRAGMENTOS DE ABRASIVOS OU
PECAS DE TRABALHO. A PROTECAQ OCULAR DEVE SER CAPAZ DE PARAR 0S DETRITOS VOADORES

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

63



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

64

GERADOS POR VARIAS APLICACOES. A MASCARA DE PROTECAO CONTRA POEIRAS OU 0 RESPIRADOR
DEVE SER CAPAZ DE FILTRAR AS PARTICULAS GERADAS PELA APLICACAQ EM QUESTAQ. A EXPOSICAO
PROLONGADA A RUIDOS DE ALTA INTENSIDADE PODE CAUSAR PERDA DE AUDICAQ.

J) MANTENHA AS PESSOAS PRESENTES NO LOCAL A UMA DISTANCIA SEGURA DA AREA
DE TRABALHO. QUALQUER PESSOA QUE ENTRE NA AREA DE TRABALHO DEVE UTILIZAR
EQUIPAMENTO DE PROTECAO INDIVIDUAL. FRAGMENTOS DE UMA PECA DE TRABALHO U DE
UM ACESSORIO PARTIDO PODEM SER PROJETADOS PARA ALEM DA AREA IMEDIATA DE OPERACAO E
CAUSAR FERIMENTOS.

K) SEGURE A FERRAMENTA ELETRICA APENAS PELAS SUPERFICIES DE APERTO ISOLADAS,
QUANDO EXECUTAR UMA OPERACAO EM QUE O ACESSORIO DE CORTE POSSA ENTRAR EM
CONTACTO COM CABOS ELETRICOS OCULTOS OU COM O SEU PROPRIO CABO. ACESSORIOS DE
CORTE EM CONTACTO COM UM FIO "VIVO" PODEM TORNAR "VIVAS" AS PARTES METALICAS EXPOSTAS
DA FERRAMENTA ELETRICA E PODEM PROVOCAR UM CHOQUE ELETRICO AO OPERADOR.

L) COLOQUE 0 CABO AFASTADO DO ACESSORIO GIRATORIO. SE PERDER O CONTROLO, 0 CABO PODE
SER CORTADO OU FICAR PRESO E A SUA MAQ 0U 0 SEU BRACO PODE SER PUXADO PARA DENTRO DO
ACESSORIO EM MOVIMENTO.

M) NUNCA POUSE A FERRAMENTA ELETRICA SEM QUE 0 ACESSORIO ESTEJA COMPLETAMENTE
PARADO. 0 ACESSORIO EM ROTAGAO PODE AGARRAR A SUPERFICIE E PUXAR A FERRAMENTA ELETRICA
PARA FORA DO SEU CONTROLO.

N) NAO LIGUE A FERRAMENTA ELETRICA ENQUANTO A TIVER AO SEU LADO. UM CONTACTO
ACIDENTAL COM 0 ACESSORIO ROTATIVO PODE PRENDER A SUA ROUPA E PUXAR O ACESSORIO NA
DIRECAO DO SEU CORPO.

0) LIMPE REGULARMENTE 0S VENTILADORES DA FERRAMENTA ELETRICA. O VENTILADOR DO
MOTOR PUXA 0 PO PARA DENTRO DA CAIXA E A ACUMULAGAQ EXCESSIVA DE POEIRAS METALICAS
PODE CAUSAR RISCOS ELETRICOS.

P) NAO OPERE A FERRAMENTA ELETRICA PERTO DE MATERIAIS INFLAMAVEIS. AS FAISCAS
PODEM PROVOCAR A IGNICAO DESSES MATERIAIS.

Q) NAO UTILIZE ACESSORIOS QUE NECESSITEM DE LIQUIDOS DE REFRIGERAGAO. A UTILIZACAO
DE AGUA OU DE OUTROS LIQUIDOS DE REFRIGERACAO PODE PROVOCAR ELETROCUSSAQ OU CHOQUE
ELETRICO.



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

INSTRUGOES DE SEGURANGA ADICIONAIS PARA TODAS AS OPERACOES

Ressalto e avisos relacionados

0 ressalto é uma reagdo subita de uma mo rotativa, almofada de apoio, escova ou qualquer outro acessério
comprimido ou preso. 0 acessério comprimido ou preso provoca uma paragem rapida do acessrio rotativo
que, por sua vez, faz com que a ferramenta elétrica nao controlada seja impulsionada na direcdo oposta a
rotacao do acessdrio no ponto preso.

Se, por exemplo, uma md abrasiva estiver agarrada a peca a trabalhar, a aresta da mo que esté a entrar
no ponto de aperto pode penetrar na superficie do material, provocando a saida da mo ou um ressalto.

A mé pode saltar na direcdo do operador ou na direcao oposta, dependendo da dire¢do do movimento
da mé no ponto de aperto. As mds abrasivas também se podem partir nestas condicdes. O ressalto
é 0 resultado da utilizacdo indevida da ferramenta elétrica e/ou de procedimentos ou condicdes de
funcionamento incorretos e pode ser evitado tomando as precaucdes adequadas indicadas abaixo.

A

Segure bem a ferramenta elétrica e posicione o seu corpo e o seu braco de modo a resistir
as forcas do ressalto. Utilize sempre o punho auxiliar, caso exista, para controlar ao
maximo o ressalto ou a reacao de bhinario durante o arranque. 0 operador pode controlar as
reacdes de bindrio ou as forcas do ressalto, se forem tomadas as devidas precaugdes.

. Nunca coloque a mao perto do acessorio em rotacao. 0 acessdrio pode ser projetado sobre a

sua mao.

. Nao posicione o seu corpo na direcdo do movimento da ferramenta elétrica em caso de

ressalto. O ressalto impulsionard a ferramenta na direcdo oposta a0 movimento da mé no ponto em
que fica presa.

. Tenha especial cuidado ao trabalhar em cantos, arestas vivas, etc. Evite saltar e prender o

acessorio. (antos, arestas vivas ou saltos tém tendéncia a prender o acessdrio rotativo e causar perda
de controlo ou ressalto.

. Nao coloque uma lamina de serra de corrente para entalhar madeira, disco diamantado

segmentado com uma abertura periférica superior a 10 mm ou lamina de serra dentada.
Essas laminas provocam ressaltos frequentes e perda de controlo.
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Avisos de seguranca especificos para operacdes de esmerilagem e corte abrasivo:

A

Utilize e apenas os tipos de mé recomendados para a sua ferramenta elétrica e a protecao
designada para a md selecionada. As ms para as quais a ferramenta elétrica nao foi concebida
ndo podem ser protegidas adequadamente e nao sao sequras.

. A superficie de esmerilagem das mas com depressao central deve ser montada abaixo do

plano do rebordo da protecao. Uma mo montada incorretamente, que se projeta através do plano
do rebordo da protecdo, nao pode ser protegida adequadamente.

. A protecao deve ser fixada de modo seguro a ferramenta elétrica e posicionada de modo

a garantir a maxima seguranca, para que a parte da mo que fica exposta ao operador
seja amenor. A protecdo ajuda a proteger o operador contra fragmentos da quebra da mé, contacto
acidental com a mé e fagulhas que possam incendiar a roupa.

. As mds devem ser utilizadas somente para as aplicaoes recomendadas. Por exemplo: nao

esmerilhe com o lado da mé de corte. As mds de corte abrasivas sdo previstas para esmerilagem
periférica e foras laterais aplicadas a estas mos podem causar o seu estilhacamento.

Utilize sempre flanges de mo nao danificadas com forma e tamanho corretos. Flanges
adequadas suportam a md reduzindo a possibilidade da quebra. As flanges para mds de corte podem
ser diferentes das flanges das mds de esmerilagem.

Nao utilize mds desgastadas de ferramentas elétricas maiores. A mé destinada a uma
ferramenta elétrica maior ndo é adequada para a velocidade mais elevada de uma ferramenta mais
pequena e pode rebentar.

. Quando utilizar més de dupla finalidade, utilize sempre a protecdo correta para a

aplicacao que esta a ser executada. A ndo utilizacdo da protecdo correta pode ndo proporcionar o
nivel de protecdo desejado, 0 que pode provocar ferimentos graves.

Avisos de seguranca adicionais especificos para operacdes de corte:

A

Nao "bloqueie" a mo de corte nem aplique pressao excessiva. Nao tente realizar uma
profundidade de corte excessiva. 0 esforco excessivo namé aumenta a carga e a suscetibilidade de
torcdo ou de blogueio da md no corte e a possibilidade de ressalto ou de quebra da mo.

. Néo posicione o seu corpo em linha e atras da mé em rotagao. Quando a m se afasta do seu

corpo no momento da operacdo, o eventual ressalto pode empurrar a md giratdria e a ferramenta
elétrica diretamente contra si.



C. Se amo estiver a emperrar ou se interromper um corte por qualquer motivo, desligue a
ferramenta elétrica e mantenha-a imavel até que pare completamente. Nunca tente
retirar a mo de corte enquanto estiver em movimento, caso contrério pode ocorrer um
ressalto. Investigue e tome medidas corretivas para eliminar a causa do blogueio da m.

D. Nao reinicie a operacao de corte na peca de trabalho. Deixe a mé atingir a velocidade
maxima e volte a entrar cuidadosamente no corte. A md pode entortar, subir ou dar um ressalto
se a ferramenta elétrica for reiniciada na peca de trabalho.

E. Apoie painéis ou qualquer peca de trabalho de grandes dimensdes para minimizar o risco
de encravamento da mo e de ressalto. As peas de trabalho de grandes dimensoes tendem a
ceder devido ao seu proprio peso. Os suportes devem ser colocados sob a pega de trabalho perto da
linha de corte e perto da borda da pega de trabalho em ambos os lados da mé.

F. Tenha cuidado extra ao efetuar um "corte de bolso" em paredes ja existentes ou outras
areas cegas. A md saliente pode cortar tubos de gds ou de dqua, cabos elétricos ou objetos que
possam causar um ressalto.

G. Nao tente efetuar cortes curvos. 0 esforco excessivo da mo aumenta a carga e a suscetibilidade
de torcao ou de bloqueio da md no corte e a possibilidade de ressalto ou quebra da mé, o que pode
provocar ferimentos graves.

Instrugdes adicionais de seguranca para operacdes de lixagem:

a) Utilize um disco de lixa de tamanho adequado. Siga as recomendacdes do fabricante ao
selecionar a lixa. Uma lixa maior que se estende demasiado para além da almofada de lixa representa
um risco de laceracdo e pode causar entalhamento, rasgamento do disco ou ressalto.

Instrugdes de seguranca adicionais para operacdes com escovas de arame:

a) Tenha em atencdo que as cerdas de arame sao projetadas pela escova mesmo durante o
funcionamento normal. Nao sobrecarregue as cerdas aplicando uma carga excessiva a escova.
As cerdas de arame podem penetrar facilmente em roupas leves e/ou na pele.

b) Se for especificada a utilizacdo de uma protecdo para a escovagem metalica, nao permita
qualquer interferéncia da mo de arame ou da escova com a protecao. A mo de arame ou a escova
podem expandir-se em didmetro devido a carga de trabalho e as forcas centrifugas.
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3. DESCRICAO

1" Acionador
2 Punho lateral
3’ (obertura de protecio
(protecdo 2 em 1 de 125 mm)
4 Alavanca de bloqueio da protecio
3’ (aixa de velocidades

6’ Botao de bloqueio

7 Chaveinglesa

8 Flange exterior com rosca
2" Flange interior

10 Bloqueio de seguranca



4. DADOS TECNICOS

Modelo 800AG2-125.5001
Tensao nominal: 220-240 V-
Poténcia nominal 800 W
velocidade nominal sem carga 12000 min™
Diametro do disco 125 mm
Orificio do disco: 22,2mm
Rosca do fuso: M14

Nivel de pressdo sonora: L,,:93,0dB(A)
Incerteza K: 3,0 dB(A)
Nivel de poténcia sonora L,,:101,0 dB(A)
Incerteza K, 3,0 dB(A)
Nivel de vibracao <2,5m/s?
Incerteza K=1,5m/s?
Peso da maquina 2,2 kg
Diametro dos discos de 125 mm
esmerilagem

Espessura permitida das mésde |6,5mm
esmerilagem

Diametro maximo das escovas de | 125 mm
arame do tipo disco

Espessura maxima das escovas 11,5 mm

de arame do tipo disco

Construcao permitida das mos de
corte

Reforco diamantado e com
cola

Didmetro permitido da mo 125 mm
Espessura permitida da moé 3mm
Abertura periférica maxima 10 mm

entre segmentos para discos de
corte diamantados:
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NOTA: 0(s) valor(es) total(is) de vibragdo declarado(s) e o(s) valor(es) declarado(s) de emissao de ruido
foram medidos de acordo com um método de ensaio normalizado e podem ser utilizados para comparar
uma ferramenta com outra;

0(s) valor(es) total(is) declarado da vibracao e o(s) valor(es) declarado(s) de emissdo de ruido pode(m)
também ser utilizado(s) para uma avaliagdo preliminar da exposicao.

AVISO! As emissdes de vibragdes e de ruido durante a utilizacdo efetiva da ferramenta elétrica podem
diferir dos valores declarados, dependendo da forma como a ferramenta é utilizada e, em especial, do tipo
de peca a trahalhar,

As emissdes tém de identificar medidas de sequranga para proteger o operador, baseadas numa estimativa
da exposicao nas condicdes reais de utilizagdo (tendo em conta todas as partes do ciclo de funcionamento,
tais como os periodos em que a ferramenta estd desligada e em que estd a funcionar em vazio, para além
do tempo de disparo).

AVISO! A esmerilagem de chapas finas de metal ou outras estruturas que vibram facilmente com uma
grande superficie pode resultar numa emissao total de ruido muito mais elevada (até 15 dB) do que os
valores de emissdo de ruido declarados. Deve evitar-se, na medida do possivel, que tais pecas emitam
som através de medidas adequadas, tais como a aplicagdo de tapetes amortecedores pesados e flexiveis.
0 aumento da emissao de ruido também deve ser considerado tanto para a avaliacao do risco de exposicao
a0 ruido como para a selecdo da protecdo auditiva adequada.

5. FUNCIONAMENTO

GATILHO DO INTERRUPTOR

Para LIGAR a rebarbadora, empurre para a frente o botdo laranja por baixo do punho e, em sequida, prima
0 gatilho do interruptor.

Para DESLIGAR, hasta soltar o gatilho do interruptor.



OPERACOES GERAIS

1. Se acabou de instalar um acessorio ou estd a iniciar um periodo de trabalho, teste o disco deixando-o
rodar durante um minuto antes de o aplicar na peca de trabalho. AVISO! Nunca utilize um acessdrio
que tenha caido. Acessérios desequilibrados ou danificados podem danificar a peca de trabalho,
danificar a ferramenta e causar tensdes que podem provocar a falha do acessrio.

2. Utilize uma pinga, um torno ou outro meio pratico para sequrar o trabalho, libertando ambas as méos
para controlar a ferramenta.

3. AVISO! Sequre firmemente a ferramenta com as duas maos.

4. Deixe 0 acessorio atingir a velocidade méxima antes de iniciar o trahalho.

5. Controle a pressao e o contacto da superficie entre 0 acessério e a peca de trabalho. AVISO! Nunca bata
com o acessério no trabalho. Demasiada pressao provoca a falha do acessdrio ou diminui a velocidade.

6. Ao terminar, desligue a ferramenta e certifique-se de que para completamente antes de a pousar.

UTILIZAGAO DA PROTECAO RAPIDA PARA ESMERILAR

Para operacdes de esmerilagem, utilize sempre a protecao especifica para esta operagao.

0 tipo de protecdo deve corresponder ao tipo de disco para proporcionar a maxima proteao ao operador
se 0 disco se partir.

Nas aplicagdes de esmerilagem lateral e periférica, sequre as ferramentas num angulo de 15° a 20°,
utilizando uma pressao constante para obter um acabamento uniforme.

Um dngulo demasiado grande provoca uma pressdo concentrada em pequenas dreas que podem arranhar
ou queimar a superficie de trabalho.

AVISO! Ao utilizar uma protecao de mo tipo A (de corte) para a esmerilagem superficial, a
protecao da mo pode interferir com a peca de trabalho, provocando um controlo deficiente.

AVISO! Ao utilizar uma protecao de mo tipo A (de corte), tipo B (esmerilagem) ou tipo C
(combinacao) para corte e operagoes superficiais em betao ou alvenaria, existe um risco
acrescido de exposicao a poeiras e perda do controlo resultando em ressalto

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

71



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

72

UTILIZAGAO DA PROTECAO RAPIDA PARA CORTE

Para operacdes de corte, utilize sempre a protecao especifica para operagdes de corte

A protecdo rapida para corte é adequada somente para pequenas operacdes de corte e entalhes pouco
profundos.

AVIS0! 0 tipo de protecao deve corresponder ao tipo de mé para proporcionar a maxima protecdo ao
operador se amd se partir. Quando utilizar uma protecdo rdpida para corte, sequre a ferramenta conforme
ilustrado, utilizando apenas a aresta do disco.

AVISO! A utilizacdo da face de uma protedo rapida para corte fara com que o disco se rache e quebre,
resultando em ferimentos pessoais graves

AVISO! Ao utilizar uma protecao de mo do tipo B (esmerilagem) para operagoes de corte com
mas abrasivas ligadas, existe um risco acrescido de exposicao a faiscas e particulas emitidas,
bem como de exposicao a fragmentos em caso de rutura da mo.

AVISO! Ao utilizar uma protecao de mo tipo A (de corte), tipo B (esmerilagem) ou tipo C
(combinagao) para corte e operacdes superficiais em betdo ou alvenaria, existe um risco
acrescido de exposicao a poeiras e perda do controlo resultando em ressalto

POSICIONAMENTO DA PROTECAO

A protegdo deve ser corretamente posicionada na rebarbadora de acordo com o lado em que o punho estd
montado. Nunca utilize e a rebarbadora sem a protecao corretamente colocada.

AVIS0: Nunca coloque o protecdo de modo a que fique a frente da rebarbadora.

Tal poderia resultar em ferimentos graves porque as faiscas e as particulas soltas lancadas pelo disco
seriam direcionadas para o operador. Coloque sempre o protecdo no local correto.

Para a colocaao da protecao:

Solte o fecho da protecdo puxando o fecho para fora, rode a protecdo para a sua posicao correta,
afastando-o da rebarbadora.

Blogueie o fecho da protecdo empurrando-o para dentro.

NOTA: Certifique-se de que a aresta elevada da protecdo estd encaixada na ranhura da tampa do suporte.
Nunca utilize a rebarbadora sem a protedo no local e corretamente ajustada.

Antes de reposicionar a protecdo, certifique-se de que a ferramenta
elétrica esta desligada da fonte de alimentacao.



Instalacao ou remogao da cobertura de protecao
AVISO0: Certifique-se de que a rebarbadora anqular estd desligada e desconectada da fonte de alimentagéo.

Dependendo se a operacdo é de corte ou de esmerilagem, selecione a cobertura de protegdo correta.
A ndo utilizacdo da protecdo correta para a operacdo pode resultar em ferimentos. Ao utilizar uma mé
de esmerilar ou de corte, a protecao deve ser colocada na ferramenta de modo a que o lado fechado da
cobertura de protecdo aponte sempre para o operador.

Instalar a protecdo: solte a alavanca de bloqueio da protecdo e insira-a na cabeca da engrenagem, rode/
ajuste na posicao desejada para obter o maximo desempenho e, em sequida, feche a alavanca de blogueio.
Certifique-se de que a alavanca de fixacdo esta corretamente bloqueada depois de colocar a protegdo.

Para retirar a cobertura de protecdo, siga o procedimento de instalagao no sentido inverso. A cobertura de
protecdo pode ser rodada para um angulo desejado, mas ndo mais de 45° para o lado esquerdo ou direito.

Utilize a cobertura de protecdo da rebarbadora para a operacao de esmerilagem.

Esmerilagem e processamento de superficies
Para esmerilar a superficie, deve utilizar um disco abrasivo grosso com o centro afundado.
Pode utilizar os discos abrasivos com um didmetro de 125 mm. A espessura maxima dos discos é 6 mm.

Montagem das Mas/Discos

Coloque a flange traseira A sobre o fuso, certificando-se de que estd bem ajustada.

Coloque o disco de esmerilagem ou o disco de corte B na parte superior da flange traseira, certificando-se
de que o furo encaixa no degrau da flange.

Monte a flange externa C sobre o fuso.
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Prima o botdo de bloqueio do fuso para o bloquear firmemente e, em sequida, aperte a flange externa
com a chave inglesa no sentido dos ponteiros do reldgio.

Deixe a rebarbadora funcionar em marcha lenta durante pelo menos 1 minuto com o disco de esmerilar
ou de corte corretamente montado; um disco com vibracdo deve serimediatamente substituido.

Para a disposi¢ao das flanges quando se utilizam mds de esmerilar ou de corte, consulte o
manual de instrugoes de montagem.

B(Grosso) C B(Fino) C

INSTRUCOES DE FUNCIONAMENTO / DESENHOS

Interruptor LIGAR/DESLIGAR

Ligar: Para ligar a maquina, prima o botdo de desbloqueio para a frente a0 mesmo tempo que aperta o
acionador. Para um funcionamento continuo, mantenha o acionador na posicao.

Desligar: Soltar o gatilho do interruptor para desligar a maquina.

AVIS0: Néo cubra os ventiladores de exaustao quando a ferramenta estiver a ser utilizada. Tal pode
causar danos no motor e reduzir a eficiéncia da ferramenta.

Funcionamento abrasivo
Quando equipada com mé abrasiva e protecdo, para obter os melhores resultados de trabalho, sequre a
rebarbadora a 15~20° em relagdo a peca de trabalho.




OPERACAO COM ESCOVA DE ARAME EM COPO
Acessorio opcional

CUIDADO: Verifique o funcionamento da escova fazendo funcionar a ferramenta sem
carga, assegurando-se de que ninguém se encontra a frente ou em linha com a escova.

A CUIDADO: Néo utilize uma escova que esteja danificada ou desequilibrada. A utilizacio
de uma escova danificada pode aumentar o potencial de ferimentos devido ao contacto com os fios
partidos da escova.

Desligue a ferramenta e coloque-a de cabega para baixo, permitindo um acesso fécil ao fuso. Remova
quaisquer acessrios do fuso. Insira a escova de arame em copo no fuso.

INFORMACAO: Evite aplicar demasiada pressao, pois causa a dobra excessiva
dos arames ao utilizar a escova. Tal pode provocar quebra prematura.

FUNCIONAMENTO COM DISCO DE ESCOVA DE ARAME
Acessorio opcional

CUIDADO: Verifique o funcionamento do disco de escova de arame fazendo funcionar
a ferramenta sem carga, certificando-se de que ninguém se encontra a frente ou em
linha com a escova de arame.

CUIDADO: Nao utilize um disco de escova de arame que esteja danificado ou
desequilibrado. A utilizagdo de um disco de escova de arame danificado pode aumentar o
potencial de ferimentos devido ao contacto com os fios partidos da escova.

CUIDADO: Utilize SEMPRE uma protecdo com os discos de escovas de arame,
certificando-se de que o didgmetro do disco cahe dentro da protegao. 0 disco pode partir-se
durante a utilizago e a protecdo ajuda a reduzir a possibilidade de ferimentos, ao utilizar a protegao
de disco com uma escova de arame do tipo disco com uma espessura superior a espessura maxima
como dados técnicos, 0s arames podem ficar presos na protegao provocando a rutura das cerdas.

Desligue a ferramenta e coloque-a de cabega para haixo, permitindo um acesso fécil ao fuso. Remova
quaisquer acessdrios do fuso. Insira o disco de escova de arame no fuso.

INFORMAGAO: Evite aplicar demasiada pressao, pois causa a dobra excessiva dos arames ao
utilizar o disco de escova de arame. Tal pode provocar quebra prematura.
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SOBRECARGA

0 motor da sua rebarbadora angular reta pode ser danificado em caso de sobrecarga. Isto
resulta de uma pressao de trabalho excessiva durante um periodo prolongado. Por isso, ndo
deve tentar acelerar a velocidade de trabalho aumentando a pressao na sua maquina.

0s discos abrasivos trabalham mais eficientemente se for exercida apenas uma ligeira pressao
na maquina de esmerilagem, evitando assim uma queda na velocidade de retificagao.

AVISO! RISCO DE FERIMENTOS! Desligue sempre o aparelho e retire a ficha da tomada antes de
efetuar qualquer trabalho no aparelho.

Nao utilize objetos cortantes para limpar o aparelho. Nunca deixe penetrar liquidos no interior do aparelho.
(aso contrdrio, 0 aparelho pode ficar danificado.

Limpe reqularmente o aparelho, de preferéncia imediatamente apds a conclusao dos trabalhos.

Limpe a caixa com um pano seco - NAQ utilize gasolina, solventes ou produtos de limpeza que possam
atacar o plastico.

E necessario um aspirador para uma limpeza completa do aparelho.

As aberturas de ventilacao nunca devem ficar obstruidas.

Remova, com uma escova, 0 pd de lixa que ficou agarrado ao aparelho.

Se for necessaria a substituicao do cabo de alimentacao, tal deve ser efetuado pelo fabricante
ou por um representante, a fim de evitar um risco de seguranca

LIMPEZA

Limpe o pé e os detritos das aberturas de ventilacdo. Mantenha ou punhos limpos, secos e sem dleo
ou gordura. Utilize apenas sabdo suave e um pano himido para limpar, uma vez que certos agentes
de limpeza e solventes sdo prejudiciais para os plasticos e outras pegas isoladas. Alguns destes incluem
gasolina, aguarrds, solvente para verniz, diluente de tinta, solventes de limpeza clorados, amoniaco
e detergentes domésticos que contenham amoniaco. Nunca utilize solventes inflamdveis ou combustiveis
perto de ferramentas.

REPARACOES
Para reparacdes, entregue a ferramenta no servico de assisténcia mais préximo.

ARMAZENAMENTO E ELIMINACAO
Desligue a rebarbadora angular e retire a ficha da tomada.
Guarde a rebarbadora e os seus acessérios num local escuro, seco, sem gelo e bem ventilado.



6. MANUTENCAO

Guarde sempre a rebarbadora num local inacessivel a criangas. A temperatura ideal de armazenamento é
entre 10°Ce 30°C.

Recomendamos utilizar a embalagem original para armazenar ou cobrir a rebarbadora angular com um
pano ou invdlucro adequado para proteger do pé.

TRANSPORTE

Desligue a rebarbadora angular.

Proteja a rebarbadora angular de qualquer impacto forte ou vibragdes intensas que possam ocorrer
durante o transporte em veiculos.

Proteja a rebarbadora angular para evitar que escorregue ou caia.
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7. RESOLUGAO DE PROBLEMAS

Problemas Causas provaveis Acao corretiva
O interruptor de ligar/desligar pode
o estar danificado. Repare através do servigo
0 dispositivo ndo arranca Ca
) de assisténcia ao cliente
Motor avariado
st i A porca do disco de esmerilagem estd | Aperte a porta do disco
S errgmentas~ ¢ solta de esmerilar
esmerilagem ndo se % oeca de trabalh p
movem apesar do motor ptfglah e trabalho, as pefgas ¢ & | g blode
estar a funcionar traba ho restantes ouas erra‘mentas e | Remova os bloqueios
esmerilagem blogueiam o acionamento
A porca do disco de esmerilagem estd | Aperte a porca do disco

0 disco de esmerilagem
roda suavemente, mas com
ruidos anormais

solta

de esmerilagem

0 disco de esmerilagem esta danificado

Substitua o disco
de esmerilagem

8. RECICLAGEM

@ <9 A embalagem é feita com material ecoldgico. Pode ser eliminada em pontos de reciclagem.

CUIDADO! Este produto foi marcado com um simbolo relativo a eliminacdo de residuos elétricos
ﬁ e eletronicos. Isto significa que este produto ndo deve ser eliminado juntamente com o lixo
doméstico, mas que deve ser entregue a um sistema de recolha que esteja em conformidade com
a Diretiva Europeia REEE. Contacte as autoridades locais ou o distribuidor para obter conselhos
sobre reciclagem. Em sequida, sera reciclado ou desmontado, a fim de reduzir o impacto no
ambiente. Os equipamentos elétricos e eletronicos podem ser perigosos para 0 ambiente e para a

satide humana, uma vez que contém substancias perigosas.

PROTECAQ AMBIENTAL

0s residuos de produtos elétricos nao devem ser eliminados juntamente com o lixo doméstico.
Recicle onde existirem instalacdes para tal. Consulte as suas autoridades locais ou o revendedor
para obter conselhos sobre reciclagem. Em sequida, serd reciclado ou desmontado, a fim de

reduzir o impacto no ambiente.




9. GARANTIA

PREFACIO
Obrigado por escolher este produto. Ao conceber e fabricar s nossos produtos, dedicamos todos os nossos
esforcos para garantir uma qualidade excelente que satisfaca as necessidades dos utilizadores.

IMPORTANTE! LEIA ESTE MANUAL ANTES DE UTILIZAR ESTE PRODUTO, SIGA 0S AVISOS DE
SEGURANCA BASICA NELE CONTIDOS E GUARDE-0 COM CUIDADO.

Assim que abrir a embalagem, recomendamos que se certifique de que todos os elementos necessarios
para a montagem do produto estejam incluidos.

Se 0 produto estiver danificado ou tiver defeitos, ndo o utilize e devolva-o na loja mais préxima.

Este produto destina-se apenas a utilizagdo no exterior, e ndo deve ser utilizado dentro de um edificio em
circunstancia alguma.

Este produto s pode ser colocado no interior de um edificio depois de ter repousado durante duas horas
apds a dltima utilizacdo.

Agradecemos a sua confianca e esperamos que este produto lhe traga total satisfacdo na utilizacdo.
Teremos todo o gosto em receber todos os seus comentarios no nosso site da loja online.

Garantia

0s produtos DEXTER sao concebidos com base nos mais rigorosos padrdes de qualidade para produtos
destinados ao piblico em geral.

A rebarbadora angular estd abrangida por uma garantia de 5 anos iniciada a partir da data da compra. Esta
garantia cobre todos os defeitos de fabrico ou do material.

Em caso de avaria, consulte primeiro a pagina de resolugdo de problemas (problemas e solugdes) do
folheto; se o problema persistir, contacte a loja mais préxima.

A sua loja realizard todos os esforcos para resolver o problema.

As reparacdes e a substituicao de pecas nao prolongam a duragdo da garantia inicial.

As avarias resultantes do desgaste normal ou de uma utilizaao incorreta do produto nao estao cobertas
pela garantia. Tal inclui, entre outros, os interruptores, o disjuntor de sequranca e os motores, em caso de
desgaste.

Note que existem condicdes de garantia especificas para determinados paises.

Em caso de divida, contacte o seu ponto de venda.

Para que as reclamacdes relacionadas com a garantia sejam tidas em conta, € necessario o sequinte:

+ Fornecer um comprovativo de compra

- Nao ser efetuada qualquer reparacdo e/ou substitui¢do de pegas por terceiros.

- 0 problema néo pode ser uma questao de desgaste normal.

+ Que os trabalhos de manutencdo e reparacdo necessarios tenham sido executados corretamente.
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- Que ndo se tenha verificado qualquer deterioracdo em resultado de uma regulagdo incorreta do
carburador.

- Que o dispositivo ndo tenha sido forcado, tenha havido um manuseamento incorreto, utilizagdo ndo
autorizada ou acidentes

- Que ndo se tenha registado qualquer deterioracdo devido a sobreaquecimento, resultante de obstrucao
do bloco do ventilador.

+ Que o produto ndo tenha sido utilizado por uma pessoa ndo qualificada e que ndo tenham sido tentadas
reparades incorretas.

- Que a ferramenta nunca tenha sido desmontada ou aberta.

- Que a ferramenta nunca tenha estado num ambiente himido (orvalho, chuva, submersa em dqua...)

- Que ndo tenham sido utilizadas pegas incorretas, peas nao fabricadas pela DEXTER e que a causa da
deterioracdo tenha sido comprovada.

- Que a ferramenta ndo tenha sido utilizada de forma incorreta (sobrecarga da ferramenta ou utilizacao
de acessdrios ndo aprovados).

+ Que nenhum dano tenha resultado de causas externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras.

+ Que nenhum dano tenha resultado do incumprimento das recomendagdes de sequranga e das instrugdes
de utilizacdo.

0 produto deve ser utilizado em circunstancias normais de utilizacdo, e para fins ndo profissionais.
Portanto, estdo excluidos desta garantia os produtos utilizados por empresas de paisagismo, autoridades
locais, bem como empresas que oferecem alugueres pagos ou empréstimos gratuitos de equipamento.



10. VISTA EXPLODIDA COM LISTA DE PECAS

N.° | DESCRICAO QTD | N.° | DESCRICAO QTD
1 Conjunto de rolamentos 1 1 | Parafusode rosca ST4X22 | 4
2 Rolamento 1 12 | Anelde controlo 1
3 | Estrutura 1 13 | Rolamento da coluna 1
4 | Rolo3X4.9 1 14 | Arrueladamola 1
5 | Anelde controlo ¢10 1 15 | Engrenagem 1
6 | Parafusoespecial M5X8 | 2 16 | Parafusoespecial M&X7 |3
7| Rolamento 1 17 | Rolamento 6201 1
8 | Pinode paragem 1 18 | Tampa frontal 1
9 | Mola 1 19 | Parafusoearrueladamola | 4
10 | Caixa de velocidades 1 M4X14
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10. VISTA EXPLODIDA COM LISTA DE PECAS

N.° | DESCRIGAO QTD | | N° | DESCRICAO QTD
20 | Protecao 1 46 | Punhofrontal 1
21 | Estrutura anterior (R) 1 47 | Assentodachaveinglesa |1
22 | Estruturaanterior (L) 1 48 | Chaveinglesa 1
23 | Parafuso de rosca ST4X16 | 2 49 | Chave Woodruff 1
24 | Parafuso de rosca STAX30 |2
25 | Etiqueta com logtipoda |1 50 | Eixo 1
marca 51 | Flange 1
26 C.mx? 1 52 | Porcadaflange 1
27_| Pinhdo 1 53 | Capacitancia 1
28 | Arruela damola 1 54 | Indutancia 5
29 | PorcaM8 1 55 | Parafuso de rosca ST4X65 | 2
30 | Estator 1 56 | Protecdo 1
31 | Guiado ventilador 1
32 | Etiquetadeclassificacdo |1
33 | Bracadeira de cabo 1
34 | Parafusoderosca STAX12 |2
35 | Porta-escova 2
36 | ParafusoderoscaST2.9X8 | 4
37 | Escova 2
38 | Moladaescova 2
39 | Interruptor 1
40 | Barradetracdodointer- |1
ruptor
41 | Botdodointerruptor 1
42 | Mola 1
43 | Pino 1
44 | Caboarmor 1
1

45

Ficha do cabo




Leggere attentamente le istruzioni di funzionamento e rispettare le indicazioni fornite. Utilizzare le presenti
istruzioni di funzionamento per familiarizzare con il prodotto, il suo corretto utilizzo e le istruzioni di sicurezza.

Conservare le presenti istruzioni di funzionamento in un luogo sicuro per future consultazioni.

SIMBOLI

)

N
m

HEOOSR®O > I

Leggere attentamente il manuale di istruzioni

La presente informativa sui rischi mette in quardia da eventuali danni all'apparecchio 0 ad
altri beni e da possibili lesioni fisiche.

Indossare occhiali protettivi

Indossare protezioni acustiche

Indossare calzature antinfortunistiche

Indossare guanti protettivi

Indossare una mascherina antipolvere

L'uso di dischi abrasivi o da taglio danneggiati & pericoloso e puo causare gravi lesioni
personali.

Utensile non approvato per rettifica a umido

Utensile non approvato per rettifica laterale

Adatto a smerigliatura del metallo

Questo prodotto & conforme alle direttive europee applicabili ed & stato sequito un metodo
di valutazione della conformita a tali direttive.
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Uso previsto della smerigliatrice angolare Dexter
Istruzioni di sicurezza

Descrizione

Specifiche tecniche

Utilizzo

Manutenzione

Risoluzione dei problemi

Riciclaggio

Garanzia

Vista esplosa con elenco dei componenti
Dichiarazione di conformita marchio CE
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1.USO PREVISTO DELLA SMERIGLIATRICE ANGOLARE DEXTER

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Leggere attentamente le presenti istruzioni di funzionamento
e conservarle per eventuali riferimenti futuri.

La smerigliatrice angolare & destinata alle operazioni di smerigliatura, taglio e spazzolatura di metallo o
piastrelle senza 'uso di acqua.

Dopo aver aperto Iimballaggio, accertarsi che il prodotto sia completo dei suoi accessori (se previsti).
Qualora il prodotto fosse danneggiato o presentasse difetti, non utilizarlo e restituirlo al rivenditore.

Se I'apparecchio viene ceduto a terzi, fornire anche il presente manuale di istruzioni.

Questo apparecchio non é adatto all'uso in ambienti commerciali o industriali. L'uso
dell'apparecchio in ambienti commerciali o industriali, o per scopi equivalenti, fara decadere
la garanzia.

Per motivi di sicurezza, il prodotto non puo essere utilizzato da bambini o ragazzi di eta inferiore a 16
anni, nonché da persone che non conoscono le presenti istruzioni di funzionamento. Le persone con
ridotte capacita fisiche o mentali possono utilizzare il prodotto solo sotto la supervisione di una persona
responsabile o dopo aver ricevuto da questa le debite istruzioni.

2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA

AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA DELL'ELETTROUTENSILE

AVVERTENZA: leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni
e le specifiche fornite con l'elettroutensile. Il mancato rispetto delle avvertenze e delle
istruzioni riportate di sequito comporta il rischio di scosse elettriche, incendio e/o gravi lesioni
personali.

CONSERVARETUTTE LEAVVERTENZE ELEISTRUZIONI PER ULTERIORI CONSULTAZIONI.
II termine "elettroutensile" utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettrico alimentato
tramite rete elettrica (con cavo) o batteria (senza cavo).



SICUREZZA NELL'AREA DI LAVORO

A

Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illuminata. Il disordine e la scarsa illuminazione
favoriscono gli incidenti.

. Non utilizzare elettroutensili in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas

o polveri infiammabili. Gli elettroutensili generano scintille che possono innescare un incendio in
presenza di polveri o fumi.

Durante I'utilizzo dell'elettroutensile, tenere a debita distanza i bambini e gli astanti.
Le distrazioni possono far perdere il controllo dell'utensile.

SICUREZZA ELETTRICA

A.

Le spine degli elettroutensili devono essere adatte alla presa. Non modificare la spina in
alcun modo. Non utilizzare adattatori per spine con elettroutensili dotati di messa a terra
(collegati a terra). L'uso di spine non modificate e adatte alle prese ridurra il rischio di folgorazione.

. Evitare ditoccare con il corpo superfici dotate di messa a terra (collegate a terra), come tubi,

termosifoni, fornelli e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche aumenta se il corpo & a contatto con
superfici collegate a terra.

Non esporre gli elettroutensili a pioggia o umidita. Linfiltrazione di acqua allinterno di
un elettroutensile aumenta il rischio di folgorazione.

. Utilizzare correttamente il cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare

o scollegare l'elettroutensile. Tenere il cavo lontano da fonti di calore, olio, spigoli affilati
o parti in movimento. L'uso di cavi danneggiati o aggrovigliati aumenta il rischio di folgorazione.
Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, servirsi di una prolunga adatta all'uso
all'aperto. L'uso di un cavo adatto all'uso all'aperto riduce il rischio di folgorazione.

Se I'uso di un elettroutensile in un luogo umido é inevitabile, utilizzare un'alimentazione
protetta tramite un interruttore differenziale (dispositivo salvavita). L'uso di un dispositivo
salvavita riduce il rischio di folgorazione.

SICUREZZA PERSONALE

A

Durante l'uso di un elettroutensile, prestare sempre la massima attenzione e affidarsi
al buon senso. Non usare un elettroutensile se si & stanchi o sotto l'effetto di droghe, alcol
o farmaci. Anche un solo momento di disattenzione durante I'uso dell'elettroutensile pud causare
gravi lesioni personali.

. Utilizzare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre protezioni per gli

occhi. | dispositivi di protezione individuale, quali mascherine antipolvere, scarpe antinfortunistiche
antiscivolo, caschi e dispositivi di protezione acustica, riducono il rischio di lesioni personali se utilizzati
in modo appropriato.
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. Prevenire I'avvio accidentale. Prima di collegare I'utensile alla presa di corrente, prima

di sollevarlo o trasportarlo, assicurarsi che l'interruttore sia in posizione "OFF". Per ridurre
il rischio di incidenti, non trasportare gli elettroutensili tenendo il dito sullinterruttore e non collegarli
alla presa di corrente se l'interruttore & in posizione "ON".

. Rimuovere eventuali chiavi di serraggio o di regolazione prima di accendere

l'elettroutensile. Una chiave di serraggio rimasta inserita in un elemento mobile dell'elettroutensile
puo causare lesioni personali.

Non shilanciarsi. Tenere i piedi ben piantati a terra, mantenendosi sempre in equilibrio.
(i0 assicurera un miglior controllo dell'elettroutensile in situazioni impreviste.

Vestirsi in maniera adeguata. Non indossare indumenti ampi o gioielli. Tenere capelli,
indumenti e guanti lontani dalle parti in movimento. Indumenti ampi, gioielli o capelli lunghi
possono rimanere impigliati nelle parti in movimento.

. Se sono previsti dispositivi per il collegamento ad impianti per l'estrazione e la raccolta

delle polveri, assicurarne il collegamento e I'uso corretto. L'uso di attrezzatura per la raccolta
delle polveri pud ridurre i rischi legati alla polvere.

. La familiarita acquisita con I'uso frequente degli elettroutensili non deve indurre ad

abbassare la guardia e a ignorare i principi di sicurezza degli stessi. Un‘azione imprudente puo
causare gravi lesioni in una frazione di secondo.

USO E MANUTENZIONE DELL'ELETTROUTENSILE

A

Non forzare l'elettroutensile. Utilizzare l'elettroutensile piu adatto al lavoro da svolgere.
Lelettroutensile & efficace e sicuro se utilizzato alla velocita per la quale é stato progettato.

. Non utilizzare l'elettroutensile se, premendo l'interruttore, non si accende o non si spegne.

Un elettroutensile che non possa essere controllato tramite ['interruttore € pericoloso e deve essere
fiparato.

. Prima di regolare I'elettroutensile, sostituirne gli accessori o riporlo, scollegare la spina

dalla presa di corrente. Tali misure preventive di sicurezza riducono il rischio di avvio accidentale
dellelettroutensile.

. Riporre gli elettroutensili fuori della portata dei bambini e non permetterne I'uso a persone

che non hanno familiarita con l'elettroutensile o con le presenti istruzioni. Gli elettroutensili
sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.



E. Mantenere elettroutensili e relativi accessori in buono stato. Verificare che le parti
mobili non siano disallineate o inceppate, che i componenti non siano danneggiati
e che non sussistano altri problemi in grado di pregiudicare il corretto funzionamento
dell'elettroutensile. Se l'elettroutensile @ danneggiato, farlo riparare prima di utilizzarlo
nuovamente. Molti incidenti sono causati da elettroutensili in cattive condizioni.

F. Mantenere gli accessori da taglio affilati e ben puliti. Se correttamente sottoposti
a manutenzione per mantenerne i bordi affilati, gli accessori da taglio hanno meno possibilita di
bloccarsi e sono pii facili da controllare.

G. Utilizzare l'elettroutensile, gli accessori, le punte, ecc. conformemente alle presenti
istruzioni, tenendo conto delle condizioni di lavoro e del lavoro da svolgere.
L'uso dell'elettroutensile per operazioni diverse da quelle previste pud comportare situazioni di pericolo.

H. Tenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio e grasso.
Le impugnature e le superfici di presa scivolose non consentono una manipolazione e un controllo sicuri
dell'utensile nelle situazioni impreviste.

RIPARAZIONI

A. Affidare la riparazione dell'utensile a personale qualificato e utilizzare esclusivamente
parti di ricambio identiche. (id garantira la sicurezza dellelettroutensile.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER SMERIGLIATRICE, UTENSILE DA TAGLIO, LEVIGATRICE
EOPERAZIONI DI SPAZZOLATURA METALLICA

A) QUESTO ELETTROUTENSILE E PROGETTATO PER FUNZIONARE COME SMERIGLIATRICE,
UTENSILE DA TAGLIO, LEVIGATRICE E OPERAZIONI DI SPAZZOLATURA METALLICA. LEGGERE
TUTTE LE AVVERTENZE DI SICUREZZA, LE ISTRUZIONI, LE ILLUSTRAZIONI E LE SPECIFICHE
FORNITE CON L'ELETTROUTENSILE.IL MANCATO RISPETTO DELLE AVVERTENZE E DELLE ISTRUZIONI
RIPORTATE DI SEGUITO COMPORTA IL RISCHIO DI SCOSSE ELETTRICHE, INCENDIO E/O GRAVI LESIONI
PERSONALI.

B) NON UTILIZZARE QUESTO ELETTROUTENSILE PER EFFETTUARE OPERAZIONI QUALI
LUCIDATURA O FORATURA. L'USO DELL'ELETTROUTENSILE PER OPERAZIONI NON ADATTE PUO CREARE
SITUAZIONI DI PERICOLO E CAUSARE LESIONI PERSONALI.

() NON CONVERTIRE QUESTO ELETTROUTENSILE PER FARLO FUNZIONARE IN MODI NON
ESPRESSAMENTE PREVISTI E SPECIFICATI DAL PRODUTTORE. SIMILI TRASFORMAZIONI POSSONO
COMPORTARE LA PERDITA DI CONTROLLO DELL'UTENSILE E CAUSARE GRAVI LESIONI PERSONALI.
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D) NON UTILIZZARE ACCESSORI NON ESPRESSAMENTE PROGETTATI E SPECIFICATI DAL
PRODUTTORE DELL'UTENSILE. IL FATTO CHE UN ACCESSORIO SIA INNESTABILE SULL'ELETTROUTENSILE
NON E GARANZIA DI UN CORRETTO FUNZIONAMENTO.

E) LA VELOCITA NOMINALE DELLACCESSORIO DEVE ESSERE ALMENO EQUIVALENTE ALLA
VELOCITA MASSIMA RIPORTATA SULLELETTROUTENSILE. GLI ACCESSORI CON UNA VELOCITA
DI ROTAZIONE SUPERIORE A QUELLA NOMINALE POSSONO ROMPERSI ED ESSERE ESPULSI A GRANDE
VELOCITA.

F) IL DIAMETRO ESTERNO E LO SPESSORE DELLACCESSORIO DEVONO RIENTRARE
NELLINTERVALLO DEI DATI DIMENSIONALI NOMINALI DELL'ELETTROUTENSILE. GLI ACCESSORI
DI DIMENSIONI NON ADATTE NON POSSONO ESSERE ADEGUATAMENTE PROTETTI O CONTROLLATI.

G) LE DIMENSIONI DELL'ATTACCO DELL'ACCESSORIO DEVONO CORRISPONDERE A QUELLE DELLA
FILETTATURA DELLALBERINO DELL'ELETTROUTENSILE. GLI ACCESSORI DI DIMENSIONI NON ADATTE
AL MONTAGGIO SULL'ELETTROUTENSILE RUOTERANNO SBILANCIATI, VIBRERANNO ECCESSIVAMENTE E
POTRANNO CAUSARE PERDITA DI CONTROLLO.

H) NON UTILIZZARE ACCESSORI DANNEGGIATI. PRIMA DI OGNI UTILIZZO, ISPEZIONARE
L'ACCESSORIO PER ESCLUDERE LA PRESENZA DI DIFETTI; VERIFICARE CHE LE MOLE ABRASIVE
E IL PLATORELLO NON PRESENTINO SCHEGGIATURE, CREPE O SEGNI DI USURA ECCESSIVA
E CHE LE SETOLE METALLICHE DELLE SPAZZOLE NON SIANO ALLENTATE O ROTTE. IN CASO DI
CADUTA DELLELETTROUTENSILE O DELLACCESSORIO, VERIFICARE L'EVENTUALE PRESENZA DI
DANNIO MONTARE UN ACCESSORIO NON DANNEGGIATO. DOPO AVER ISPEZIONATO E MONTATO
UN ACCESSORIO, ALLONTANARSI INSIEME AGLI EVENTUALI ASTANTI DALLA TRAIETTORIA
DELLACCESSORIO ROTANTE E AZIONARE L'ELETTROUTENSILE FACENDOLO GIRARE A VUOTO
ALLA MASSIMA VELOCITA PER UN MINUTO. NORMALMENTE, IN QUESTO ARCO DI TEMPO DI PROVA,
GLI ACCESSORI DANNEGGIATI S| ROMPONO.

1) INDOSSARE DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE. A SECONDA DELL'APPLICAZIONE,
UTILIZZARE VISIERA, OCCHIALI PROTETTIVI STANDARD O A MASCHERA. SE NECESSARIO,
INDOSSARE UNA MASCHERINA ANTIPOLVERE, DISPOSITIVI DI PROTEZIONE ACUSTICA, GUANTI
E GREMBIULI DA OFFICINA IN GRADO DI BLOCCARE PICCOLI FRAMMENTI DI MATERIALE
ABRASIVO 0 DEL PEZZO LAVORATO. LE PROTEZIONI DEGLI OCCHI DEVONO ESSERE IN GRADO DI
BLOCCARE SCHEGGE E FRAMMENTI VOLANTI GENERATI DALLE VARIE APPLICAZIONI. LA MASCHERINA
ANTIPOLVERE O IL RESPIRATORE DEVE ESSERE IN GRADO DI FILTRARE LE PARTICELLE GENERATE
DALLA SPECIFICA APPLICAZIONE. L'ESPOSIZIONE PROLUNGATA A RUMORE DI INTENSITA ELEVATA PUO
CAUSARE PERDITA DELL'UDITO.



J) TENERE GLI ASTANTI A DISTANZA DI SICUREZZA DALLAREA DI LAVORO. CHIUNQUE ACCEDA
ALLUAREA DI LAVORO DEVE INDOSSARE DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE. ESISTE
INFATTI IL RISCHIO CHE FRAMMENTI DEI PEZZI LAVORATI O DI UN ACCESSORIO ROTTO VENGANO
PROIETTATI OLTRE UAREA IMMEDIATAMENTE CIRCOSTANTE LO SPAZIO DI LAVORO, CAUSANDO LESIONI
PERSONALI.

K) IMPUGNARE L'ELETTROUTENSILE ESCLUSIVAMENTE DALLE APPOSITE SUPERFICI DI
PRESA ISOLANTI QUANDO SI EFFETTUANO OPERAZIONI IN CUI L'ACCESSORIO DI TAGLIO
POTREBBE ENTRARE A CONTATTO CON CABLAGGI NASCOSTI O CON IL CAVO ELETTRICO
DELL'ELETTROUTENSILE. LACCESSORIO DI TAGLIO CHE DOVESSE ENTRARE A CONTATTO CON UN
FILO "SOTTO TENSIONE" POTREBBE TRASMETTERE LA CORRENTE ALLE PARTI METALLICHE ESPOSTE
DELL'ELETTROUTENSILE, CAUSANDO UNA SCOSSA ELETTRICA ALL'OPERATORE.

L) POSIZIONARE IL CAVO ELETTRICO LONTANO DALLACCESSORIO IN ROTAZIONE. QUALORA
SI' PERDESSE IL CONTROLLO DELL'UTENSILE, IL CAVO POTREBBE TAGLIARSI O RIMANERE IMPIGLIATO,
TIRANDO LA MANO O IL BRACCIO DELL'OPERATORE VERSO LACCESSORIO IN ROTAZIONE.

M) NON POSARE MAI L'ELETTROUTENSILE SE LACCESSORIO NON E COMPLETAMENTE FERMO.
L'ACCESSORIO ROTANTE POTREBBE TOCCARE LA SUPERFICIE DI APPOGGIO, CAUSANDO LA PERDITA DI
CONTROLLO DELL'ELETTROUTENSILE.

N) NON AZIONARE MAI L'ELETTROUTENSILE MENTRE LO SI TIENE IN MANO LUNGO IL FIANCO.
IN CASO DI CONTATTO ACCIDENTALE CON GLI INDUMENTI, QUESTI ULTIMI POTREBBERO RIMANERE
IMPIGLIATI NELL'ACCESSORIO ROTANTE, ATTIRANDOLO CONTRO IL CORPO.

0) PULIRE REGOLARMENTE LE APERTURE DI AERAZIONE DELL'ELETTROUTENSILE. LA VENTOLA
DEL MOTORE, INFATTI, TENDE AD ASPIRARE LA POLVERE ALLINTERNO DELLALLOGGIAMENTO, E
L'ECCESSIVO ACCUMULO DI POLVERE METALLICA POTREBBE CAUSARE PERICOLI DI NATURA ELETTRICA.

P) NON AZIONARE L'ELETTROUTENSILE IN PROSSIMITA DI MATERIALI INFIAMMABILI, POICHE
LE SCINTILLE POTREBBERO INNESCARE UN INCENDIO.

Q) NON UTILIZZARE ACCESSORI CHE RICHIEDONO LIQUIDI REFRIGERANTI. LUSO DI ACQUA 0 DI
ALTRI LIQUIDI REFRIGERANTI PUO CAUSARE ELETTROCUZIONE 0 SCOSSE ELETTRICHE.
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2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA
ULTERIORI ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER TUTTE LE OPERAZIONI

Contraccolpo e avvertenze correlate

Il contraccolpo € una reazione improvvisa dell'utensile che si ha quando una mola, un platorello, una
spazzola 0 qualsiasi altro accessorio in rotazione si inceppa o si blocca. Linceppamento o il blocco provoca
un brusco arresto della rotazione dell'accessorio, spingendo I'elettroutensile incontrollato nella direzione
opposta rispetto al senso di rotazione nel punto di inceppamento.

Ad esempio, se una mola abrasiva rimane inceppata o bloccata nel pezzo in lavorazione, il bordo della mola
che entra nel punto di inceppamento puo conficcarsi nella superficie del materiale, spingendo la mola verso
|'alto 0 causandone I'espulsione.

Lamola pud rinculare ed essere proiettata verso |'operatore o in direzione opposta, a seconda della direzione
di rotazione della stessa nel punto di inceppamento. In queste circostanze le mole abrasive possono anche
rompersi. Il contraccolpo & il risultato di un utilizzo improprio dell'elettroutensile e/o di procedure operative
errate o condizioni d'uso non adatte, e pud essere evitato adottando le giuste precauzioni, come riportato
di sequito.

=

. Afferrare saldamente l'elettroutensile e posizionarsi con il corpo e il braccio in modo da

poter contrastare le forze di contraccolpo. Utilizzare sempre l'impugnatura ausiliaria,

ove presente, per avere massimo controllo in caso di contraccolpo o di coppia di reazione

nella fase di avvio dell'elettroutensile. Adottando le giuste precauzioni, l'operatore & in grado di

controllare le forze dovute al contraccolpo o alla reazione al momento meccanico nella fase di avio.

Non posizionare mai la mano vicino all'accessorio in rotazione. L'accessorio potrebbe rinculare

sullamano.

C. Non posizionarsi con il corpo nell'area in cui l'elettroutensile si spostera in caso di
contraccolpo. Il contraccolpo spingera |'utensile nella direzione opposta al senso di rotazione della
mola nel punto di inceppamento.

D. Quando silavorano angoli, spigoli vivi, ecc., fare molta attenzione a evitare che I'accessorio
rimbalzi o si inceppi nel pezzo. Angoli, spigoli vivi o shalzi tendono a fare inceppare I'accessorio in
rotazione, causando perdita di controllo o contraccolpo.

E. Non montare una catena da taglio del legno, un disco diamantato segmentato con uno

spazio periferico superiore a 10 mm o una lama dentata. Questo tipo di lame genera spesso

contraccolpo e perdita di controllo dell'utensile.



Avvertenze di sicurezza specifiche per le operazioni di smerigliatura e taglio:

A

e

Utilizzare esclusivamente mole del tipo indicato per I'elettroutensile in questione e
l'apposito carter di protezione destinato alla mola scelta. Limpiego di mole non adatte
all'elettroutensile non consente all'operatore di proteggerle adeguatamente e, quindi, di usarle in
sicurezza.

La superficie abrasiva delle mole con centro depresso deve essere montata sotto il livello
del bordo del carter di protezione. Una mola montata in modo errato, che dovesse sporgere
rispetto al bordo del carter di protezione, non potra essere adeguatamente protetta.

Il carter di protezione deve essere saldamente fissato all'elettroutensile e posizionato in
modo da garantire la massima sicurezza, riducendo al minimo la porzione di mola esposta
dal lato operatore. Il carter di protezione aiuta a proteggere l'operatore da frammenti causati
dall'eventuale rottura della molla, dal contatto accidentale con la mola e dalle scintille che potrebbero
far prendere fuoco agli indumenti.

Le mole devono essere utilizzate esclusivamente per le applicazioni raccomandate. Ad
esempio, non smerigliare con il lato di una mola da taglio. Le mole abrasive da taglio servono
per le operazioni di rettifica tangenziale, e va considerato che le forze trasversali applicate a tali mole
potrebbero causarne la rottura.

Utilizzare sempre flange non danneggiate, di dimensioni e forma adatte alla mola
selezionata. L'uso di flange adequate garantisce il corretto supporto della mola, riducendo le
probabilita che quest'ultima si rompa. Le flange per mole da taglio possono essere diverse da quelle
per mole abrasive.

Non utilizzare mole consumate di elettroutensili piti grandi. Le mole destinate a elettroutensili
pitl grandi non sono adatte alla maggiore velocita di rotazione degli elettroutensili piu piccoli e
potrebbero rompersi.

. Se si utilizzano mole doppio uso, montare sempre il carter di protezione indicato per

l'applicazione in questione. Il mancato utilizzo del carter di protezione adatto potrebbe non
garantire il livello di sicurezza desiderato, con conseguente rischio di gravi lesioni personali.

Ulteriori avvertenze di sicurezza specifiche per le operazioni di taglio:

A

B.

Non fare "inceppare” la mola da taglio né applicare una pressione eccessiva. Non tentare di
ottenere una profondita di taglio eccessiva. Un'eccessiva sollecitazione della mola fa aumentare
il carico su di essa e la possibilita che la stessa si torca o si inceppi nel taglio, con conseguente rischio di
contraccolpo o rottura della mola.

Non posizionarsi coniil corpo in linea con la mola in rotazione o dietro di essa. Quando la mola,
nel punto di lavoro, si allontana dal corpo dell'operatore, il possibile contraccolpo potrebbe proiettare la
mola stessa e ['elettroutensile direttamente nella sua direzione.
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C. Qualora la mola si inceppasse o fosse necessario interrompere l'operazione di taglio per un
qualsiasi motivo, spegnere I'elettroutensile e tenerlo fermo fino a quando la mola non sara
completamente ferma. Non tentare mai di rimuovere la mola da taglio dal taglio mentre
quest'ultima é in movimento, altrimenti potrebbe verificarsi un contraccolpo. Cercare di
capire la causa dell'inceppamento della mola e adottare le azioni correttive per eliminarla.

D. Nonriprendere 'operazione di taglio con lamola inserita nel pezzo da lavorare. Lasciare che
la mola raggiunga la piena velocita di rotazione e reinserirla con cura nel taglio. Riavviando
I'elettroutensile con la mola inserita nel pezzo si corre il rischio che quest'ultima rimanga inceppata,
salti fuori o rinculi.

E. Utilizzare supporti sotto i pannelli o altri pezzi da lavorare di grandi dimensioni per ridurre
al minimo il rischio di inceppamento della mola e di contraccolpo. | pezzi da lavorare di grandi
dimensioni tendono a incurvarsi sotto il loro stesso peso. | supporti devono essere sistemati sotto il
pezzo, vicino alla linea di taglio e vicino al bordo del pezzo da lavorare, da entrambi i lati della mola.

F. Prestare lamassima attenzione quando si deve ricavare un'apertura "a tasca" all'interno di
pareti esistenti o di altre aree cieche. La parte sporgente della mola potrebbe tagliare tubi del gas
o dell'acqua, cavi elettrici od oggetti vari che, a loro volta, potrebbero causare un contraccolpo.

e

Non tentare di eseguire tagli curvi. Un'eccessiva sollecitazione della mola fa aumentare il carico su
di essa e la possibilita che la stessa si torca o si inceppi nel taglio, con conseguente rischio di contraccolpo
orottura della mola, che potrebbe causare gravi lesioni personali.

Ulteriori istruzioni di sicurezza per le operazioni di levigatura:

a) Utilizzare carta abrasiva di dimensioni adeguate al disco. Scegliere la carta abrasiva
attenendosi alle raccomandazioni dei produttori. L'uso di carta abrasiva pill grande che fuoriesca dal
platorello comporta un rischio dilacerazione e pud causare inceppamento, strappo del disco o contraccolpo.

Ulteriori istruzioni di sicurezza per le operazioni di spazzolatura metallica:

a) Tenere presente che le setole metalliche vengono proiettate dalla spazzola anche durante
il normale funzionamento. Non sollecitare eccessivamente le setole applicando un carico
eccessivo alla spazzola. Le setole metalliche possono penetrare facilmente negli indumenti leggeri e/o
nella pelle.

b) Se per la spazzolatura metallica & previsto l'uso di un carter di protezione delle setole,
assicurarsi che la spazzola metallica circolare o a tazza non interferisca con il carter di
protezione. Tenere presente che il diametro della spazzola metallica circolare o a tazza puo espandersi a
causa del carico di lavoro e delle forze centrifughe.



3. DESCRIZIONE

1 Interruttore a leva (a paletta)
2 Impugnatura laterale
3’ Involucro protettivo
(Carter di protezione 2in 1125 mm)
4’ Leva diblocco del carter di protezione
3’ Trasmissione

6’ Pulsante di blocco

7’ (hiave per dadi a flangia

8 Flangia esterna con filettatura
2 Flangia interna

10 Interblocco di sicurezza
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4. SPECIFICHE TECNICHE

Modello 800AG2-125.5001
Tensione nominale: 220-240 V-
Potenza nominale 800W

Regime a vuoto nominale: 12000 min™'
Diametro del disco 125 mm
Diametro foro: 22.2mm
Filettatura dell'alberino: M14

Livello di pressione sonora:

L,.: 93,0 dB(A)

Incertezza

K.,: 3,0 dB(A)

Livello di pressione sonora

L,,:101,0 dB(A)

Incertezza K, 3,0 dB(A)
Livello di vibrazioni <2,5m/s?
Incertezza K=1,5m/s?
Peso dell'elettroutensile 2,2kg
Diametro delle mole abrasive 125 mm
Spessore ammesso delle mole 6,5mm
abrasive

Diametro massimo delle spazzole | 125 mm
metalliche circolari

Spessore massimo delle spazzole | 11,5 mm

metalliche circolari

Costruzione ammessa delle mole
da taglio

Diamantata e rinforzata
con legante

Diametro ammesso della mola 125 mm
Diametro ammesso della mola 3mm
Massimo interspazio periferico 10 mm

tra segmenti per mole da taglio
diamantate




NOTA: il/i valore/i totale/i delle vibrazioni dichiarato/i e il/i valore/i di emissione sonora dichiarato/i
sono stati misurati secondo un metodo di prova standard e possono essere utilizzati per confrontare
|'elettroutensile con altri apparecchi analoghi.

[1/1 valore/i totale/i delle vibrazioni dichiarato/i e il/i valore/i di emissione sonora dichiarato/i possono
essere utilizzati anche in una valutazione preliminare dell'esposizione.

AVVERTENZA! Le vibrazioni e le emissioni sonore durante I'uso effettivo dellelettroutensile possono
differire dai valori dichiarati a seconda delle modalita di utilizzo dell'utensile stesso e, in particolare,
del tipo di pezzo da lavorare.

Adottare adeguate misure di sicurezza per proteggere [operatore in base alla stima dell'esposizione nelle
condizioni di utilizzo effettive (tenendo in considerazione tutte le fasi del ciclo operativo, quali tempo
di arresto, di funzionamento a vuoto e di attivazione).

AVVERTENZA! La rettifica di lastre di metallo sottili o di altre strutture che vibrano facilmente aventi
un'ampia superficie pud determinare un'emissione sonora totale nettamente superiore (fino a 15 dB)
ai valori di emissione sonora dichiarati. Per evitare il pil possibile che tali pezzi producano emissioni
sonore, occorre adottare misure adequate, quali I'applicazione di tappetini insonorizzanti flessibili pesanti.
L'aumento delle emissioni sonore deve essere considerato sia per a valutazione dei rischi di esposizione ai
rumori, sia per la scelta di dispositivi di protezione acustica adeguati.

5. FUNZIONAMENTO

TASTO A GRILLETTO DI ATTIVAZIONE

Per accendere la smerigliatrice, spingere in avanti in pulsante arancione sotto il manico e premere il tasto
agrilletto di attivazione.

Per spegnerla, basta rilasciare il tasto a grilletto di attivazione.
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FUNZIONAMENTO GENERALE

1. Sesi e appena installato un accessorio 0 si sta per iniziare un lavoro di una certa durata, testare il disco
facendolo ruotare a vuoto per un minuto prima di utilizzare I'elettroutensile sul pezzo da lavorare.
AVVERTENZA! Non utilizzare mai un accessorio che sia caduto. Gli accessori danneggiati o che ruotano
shilanciati possono danneggiare il pezzo da lavorare, I'elettroutensile e sottoporre 'accessorio stesso a
sollecitazioni che possono causame un malfunzionamento.

2. Utilizzare un morsetto, una morsa o qualsiasi strumento pratico per tenere fermo il pezzo da lavorare,
lasciando libere le mani per poter controllare I'elettroutensile.

3. AVVERTENZA! Afferrare saldamente |'elettroutensile con entrambe le mani.

4. Prima di iniziare a lavorare, attendere che |'accessorio ruoti a piena velocita.

5. Controllare la pressione e la superficie di contatto tra accessorio e pezzo da lavorare. AVVERTENZA! Non
shattere mai I'accessorio sul pezzo da lavorare. Una pressione eccessiva provoca il malfunzionamento
dell'accessorio 0 ne rallenta la velocita.

6. Una volta terminato, spegnere I'elettroutensile e, prima di appoggiarlo, assicurarsi che |'accessorio sia
completamente fermo.

UTILIZZO DEL CARTER DI PROTEZIONE A REGOLAZIONE RAPIDA PER LA SMERIGLIATURA

Per le operazioni di smerigliatura, utilizzare sempre il carter di protezione specifico per smerigliatura.
II'tipo di carter deve corrispondere al tipo di disco per garantire la massima protezione dell'operatore in
caso di rottura del disco.

Nelle applicazioni di smerigliatura laterale e rettifica tangenziale, tenere |'utensile con un‘angolazione
compresa tra 15° ¢ 20°, applicando una pressione costante per ottenere una finitura uniforme.
Un'eccessiva angolazione concentra la pressione su piccole aree, dando luogo a probabili scanalature o
bruciature sulla superficie di lavorazione.

AVVERTENZA! Quando si utilizza un carter di protezione per mola di Tipo A (da taglio) nella
rettifica frontale, il carter di protezione puo interferire con il pezzo e provocare uno scarso
controllo

AVVERTENZA! Quando si utilizza un carter di protezione per mola di Tipo A (da taglio), di Tipo
B (per smerigliatura) o di Tipo C (doppio uso) nelle operazioni di taglio e rettifica frontale su
calcestruzzo o muratura, si ha un rischio maggiore di esposizione alla polvere e di perdita di
controllo dovuto al contraccolpo.



UTILIZZO DEL CARTER DI PROTEZIONE A REGOLAZIONE RAPIDA PER IL TAGLIO

Per le operazioni di taglio, utilizzare sempre il carter di protezione specifico per il taglio.

II' carter di protezione a regolazione rapida per il taglio & adatto solo a piccole operazioni di taglio e di
intaglio superficiale.

AVVERTENZA: il tipo di carter deve corrispondere al tipo di disco per garantire la massima protezione
dell'operatore in caso di rottura della mola. Quando si utilizza un carter di protezione a regolazione rapida
per il taglio, tenere ['utensile come mostrato in figura, utilizzando soltanto il hordo del disco.
AVVERTENZA! Se si utilizza la faccia del carter di protezione a regolazione rapida per il taglio, il disco si
crepera e si rompera, causando gravi lesioni personali.

AVVERTENZA! Quando si utilizza un carter di protezione per mola di Tipo B (per smerigliatura)
nelle operazioni di taglio con mole abrasive con legante, si ha un rischio maggiore di
esposizione a scintille e particelle emesse, nonché di esposizione a frammenti di mola in caso
di rottura di quest'ultima.

AVVERTENZA! Quando si utilizza un carter di protezione per mola di Tipo A (da taglio), di Tipo
B (per smerigliatura) o di Tipo C (doppio uso) nelle operazioni di taglio e rettifica frontale su
calcestruzzo o muratura, si ha un rischio maggiore di esposizione alla polvere e di perdita di
controllo dovuto al contraccolpo.

POSIZIONAMENTO DEL CARTER DI PROTEZIONE

Posizionare correttamente il carter di protezione a seconda del lato su cui & stata montata I'impugnatura.
Non utilizzare mai la smerigliatrice senza il carter di protezione correttamente posizionato.
AVVERTENZA: non posizionare mai il carter di protezione sul davanti della smerigliatrice.

(io potrebbe causare gravi lesioni personali perché le scintille e le particelle emesse dal disco verrebbero
proiettate in direzione dell'operatore. Posizionare sempre il carter di protezione nella posizione corretta.

Per riposizionare il carter di protezione:

shloccare la leva del carter tirandola verso I'esterno, ruotare il carter portandolo nella posizione corretta,
con il lato chiuso rivolto verso l'operatore.

Bloccare la leva del carter di protezione spingendola nella posizione di chiusura.

NOTA: assicurarsi che il bordo in rilievo del carter di protezione sia inserito nell'intaglio presente sul
copricuscinetto. Non utilizzare mai la smerigliatrice senza il carter di protezione inserito e correttamente
regolato.

Prima di riposizionare il carter di protezione assicurarsi che I'elettroutensile
sia staccato dalla presa di corrente.
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Installazione o movimentazione del carter di protezione
AVVERTENZA: assicurarsi che la smerigliatrice angolare sia spenta e disconnessa dall'alimentazione elettrica.

Selezionare il carter di protezione adatto a seconda che si debba esequire un‘operazione di smerigliatura
0 di taglio. L'uso del carter shagliato puo causare lesioni personali. Quando si utilizza una moda abrasiva
0 da taglio, il carter di protezione deve essere montato sull'utensile in modo che il lato chiuso sia sempre
rivolto verso 'operatore.

Montare il carter di protezione nel sequente modo: sganciare la leva di blocco del carter di protezione
e inserire quest'ultimo sull'alberino, ruotandolo/regolandolo nella posizione desiderata per garantire
massime prestazioni, quindi chiudere la leva di blocco. Assicurarsi che la leva di serraggio sia ben chiusa dopo
aver montato il carter di protezione.

Per rimuovere il carter di protezione, sequire la procedura di montaggio in senso inverso. Il carter di protezione
puod essere ruotato con I'angolazione desiderata, ma non pidl i 45° a sinistra 0 a destra.

Per le operazioni di smerigliatura utilizzare I'apposito carter di protezione.

Smerigliatura e trattamento della superficie
Per rettificare la superficie, si consiglia di utilizzare un disco abrasivo a grana grossa con centro depresso.
E possibile utilizzare dischi abrasivi con diametro di 125 mm. Lo spessore massimo dei dischi & di 6 mm.

Montaggio delle mole/dei dischi

Posizionare la flangia posteriore A sull'alberino assicurandosi che si inserisca perfettamente.
Posizionare il disco B per smerigliatura o taglio sopra la flangia posteriore, assicurandosi che il foro del
disco siinserisca nel gradino della flangia.

Montare la flangia esterna C sull'alberino.



Premere il pulsante di blocco dell'alberino per bloccarlo bene, quindi serrare la flangia esterna con
|'apposita chiave in senso orario.

Accendere la smerigliatrice angolare facendola girare a vuoto per 1 minuto con il disco per smerigliatura
o taglio correttamente assemblato; in caso di vibrazioni, sostituire immediatamente il disco.

Per la disposizione delle flange quando si utilizzano mole abrasive e mole da taglio,
consultare il manuale di istruzioni di montaggio.

(1]

B(Spesso) C B(Sottile) C

ISTRUZIONI DI FUNZIONAMENTO / DISEGNI

Avvio / Arresto

Avvio: per accendere |'elettroutensile, spingere in avanti il pulsante di shlocco e, contemporaneamente,
premere l'interruttore a leva (interruttore a paletta).

Arresto: per spegnere |'elettroutensile, rilasciare il tasto a grilletto di attivazione.

AVVERTENZA: non coprire le aperture di ventilazione quando I'elettroutensile & in uso. Cio pud causare
danni al motore e ridurre |'efficacia dell'utensile.

Operazione di abrasione
Una volta montati la mola abrasiva e il carter di protezione, tenere la smerigliatrice con un'inclinazione
di 15-20° rispetto al pezzo da lavorare per ottenere risultati migliori.
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= UTILIZZO CON SPAZZOLA METALLICA ATAZZA

Accessorio opzionale
PT

ATTENZIONE: controllare il funzionamento della spazzola mettendo in funzione
IT l'elettroutensile senza carico, assicurandosi che non siano presenti persone
davanti alla spazzola o in linea con la stessa.

EL ATTENZIONE: non utilizzare spazzole danneggiate o shilanciate. L'uso di spazzole
danneggiate pud aumentare il rischio di lesioni personali dovute al contatto con setole della
PL spazzola metallica rotte.
Scollegare I'elettroutensile e appoggiarlo capovolto per semplificare I'accesso all'alberino. Rimuovere
UA eventuali accessori dall'alberino. Applicare la spazzola metallica a tazza sull'alberino.
RO NOTA: evitare di esercitare troppa pressione in quanto potrebbe causare una piegatura

eccessiva delle setole durante I'uso della spazzola. Cio pud portare a una rottura prematura.

3 UTILIZZO CON SPAZZOLA METALLICA CIRCOLARE

Accessorio opzionale

ATTENZIONE: controllare il funzionamento della spazzola metallica circolare
mettendo in funzione I'elettroutensile senza carico, assicurandosi che non siano
presenti persone davanti alla spazzola o in linea con la stessa.

ATTENZIONE: non utilizzare spazzole metalliche circolari danneggiate o
shilanciate. L'uso di spazzole metalliche circolari danneggiate pud aumentare il rischio di
lesioni personali dovute al contatto con setole rotte.

ATTENZIONE: utilizzare SEMPRE il carter di protezione con le spazzole metalliche
circolari, assicurandosi che il diametro della spazzola rimanga all'interno della
protezione. La spazzola circolare potrebbe rompersi durante I'uso e il carter di protezione
aiuta a ridurre i rischi di lesioni personali. La mola circolare potrebbe rompersi durante
I'uso e il carter di protezione aiuta a ridurre i rischi di lesioni personali, quando si usa il
carter di protezione con una spazzola metallica circolare di spessore maggiore di quello
massimo ammesso secondo i dati tecnici, i fili potrebbero rimanere impiglati nel carter e di
conseguenza rompersi.

Scollegare I'elettroutensile e appoggiarlo capovolto per semplificare I'accesso all'alberino. Rimuovere
eventuali accessori dall'alberino. Applicare la spazzola metallica circolare sull'alberino.

NOTA: evitare di esercitare troppa pressione in quanto potrebbe causare una piegatura
eccessiva delle setole durante I'uso della spazzola metallica circolare. Cio pud portare a una
rottura prematura.
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SOVRACCARICO

Il motore della smerigliatrice angolare puo subire danni in caso di sovraccarico. Il sovraccarico si verifica
in caso di pressione di esercizio eccessiva per un periodo di tempo prolungato. Pertanto non si deve
tentare di accelerare la velocita di lavorazione aumentando la pressione sull'elettroutensile. | dischi
abrasivi funzionano in modo pil efficace se si esercita solo una lieve pressione sulla smerigliatrice,
evitando un calo della velocita di rotazione.

AVVERTENZA! RISCHIO DI LESIONI PERSONALI! Prima di effettuare qualsiasi intervento
sull'elettroutensile, spegnerlo sempre e staccare la spina.

Non utilizzare oggetti appuntiti per pulire I'elettroutensile. Prestare attenzione a non fare mai penetrare
liquidi all'interno dell'elettroutensile. In caso contrario, |'elettroutensile potrebbe danneggiarsi.

Pulire regolarmente I'elettroutensile, preferibilmente subito dopo aver terminato il lavoro.

Pulireil corpo esterno con un panno asciutto — NON utilizzare benzina, solventi o detergenti che potrebbero
intaccare la plastica.

Per una pulizia completa dell'elettroutensile & necessario un aspirapolvere.

Assicurarsi sempre che le aperture di aerazione non siano ostruite.

Rimuovere I'eventuale polvere di rettifica attaccata all'elettroutensile utilizzando una spazzola.

Qualora fosse necessario sostituire il cavo di alimentazione, I'intervento dovra essere eseguito
dal produttore o da un suo rappresentante al fine di evitare rischi per la sicurezza.

PULIZIA

Rimuovere polvere e detriti dalle aperture di aerazione. Tenere le impugnature pulite, asciutte e prive di
olio o grasso. Utilizzare solo sapone neutro e un panno umido per pulire, poiché alcuni prodotti detergenti
e solventi sono dannosi per la plastica e altre partiisolate. Alcuni di questi includono benzina, trementina,
diluente per smalto, diluente per vernici, solventi clorurati per la pulizia, ammoniaca e detergenti
domestici contenenti ammoniaca. Non utilizzare mai solventi infiammabili o combustibili attorno agli
elettroutensili.

RIPARAZIONI
Per le riparazioni, rivolgersi al centro di assistenza pid vicino.

CONSERVAZIONE E SMALTIMENTO

Spegnere la smerigliatrice angolare e staccare la spina.

Riporre la smerigliatrice angolare e i relativi accessori in un luogo asciutto, al riparo dalla luce, dal gelo
e ben ventilato.
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6. MANUTENZIONE

Conservare sempre la smerigliatrice angolare fuori dalla portata dei bambini. La temperatura di stoccaggio
ideale & compresa tra 10°Ce 30 °C.

Si raccomanda di riporre la smerigliatrice angolare nella confezione originale o di coprirla con un panno
o un involucro adatti a proteggerla dalla polvere.

TRASPORTO

Spegnere la smerigliatrice angolare.

Proteggere la smerigliatrice angolare da impatti violenti o forti vibrazioni che possono verificarsi durante
il trasporto con veicoli.

Fissare la smerigliatrice angolare per evitare che scivoli o cada.



7.RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problemi

Probabili cause

Misura correttiva

Il dispositivo non si avvia

Linterruttore On/Off potrehbe essere
difettoso.

Motore difettoso

Rivolgersi al servizio assistenza
per la riparazione

Il dado del disco abrasivo ¢ allentato

Serrare il dado del disco

Il disco abrasivo non si abrasivo
muove nonostante i Il pezzo da lavorare, i pezzi rimanenti o Rimuovere ol elementi
motore funzioni gli accessori di smerigliatura rimanenti g
- blocco
bloccano |'azionamento
. L Serrare il dado del disco
I disco abrasivo non ruota | 1 dado del disco abrasivo & allentato

in modo fluido, si sentono
rumori anomali

abrasivo

Il disco abrasivo e difettoso

Sostituire il disco abrasivo

8. RICICLAGGIO

L'imballaggio é realizzato in materiali rispettosi dell'ambiente e puo essere smaltito negli appositi

Ay,
@1@ contenitori per la raccolta differenziata.

E ATTENZIONE! Questo prodotto & stato etichettato con simbologia relativa allo smaltimento dei

rifiuti elettrici ed elettronici. Cio significa che lelettroutensile non deve essere smaltito insieme
ai rifiuti domestici, ma deve essere conferito presso un centro di raccolta conforme alla direttiva
europea sui RAEE. Per informazioni sul riciclaggio, rivolgersi alle autorita locali o al rivenditore.
II prodotto sara poi riciclato o smontato per ridurre I'impatto sull'ambiente. Le apparecchiature
elettriche ed elettroniche possono essere pericolose per 'ambiente e per la salute umana, poiché

contengono sostanze nocive.

PROTEZIONE AMBIENTALE

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Riciclare laddove
esistono strutture per il riciclo. Per informazioni sul riciclaggio, rivolgersi alle autorita locali o al

rivenditore. Il prodotto sara poi riciclato o smontato per ridurre I'impatto sull'ambiente.
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9. GARANZIA

INTRODUZIONE
Grazie per aver scelto questo prodotto. Nella progettazione e fabbricazione dei nostri prodotti ci
impegniamo al massimo per garantire un'eccellente qualita che soddisfi le esigenze degli utenti.

IMPORTANTE! PRIMA DI UTILIZZARE IL PRODOTTO, LEGGERE IL PRESENTE MANUALE, ATTENERSI
ALLE AVVERTENZE DI SICUREZZA DI BASE IN ESSO RIPORTATE E CONSERVARLO CON CURA.
All'apertura della confezione, i raccomanda di verificare che contenga tutti gli elementi necessari per il
montaggio del prodotto.

Qualora il prodotto fosse danneggiato o presentasse difetti, si prega di non utilizzarlo e di restituirlo al
rivenditore.

I prodotto & destinato al solo uso in ambienti esterni e non deve essere utilizzato in alcun caso all'interno
di un edificio.

II'prodotto pud essere riposto all'interno di un edificio solo dopo essere rimasto spento due ore dopo
['ultimo utilizzo.

Vi ringraziamo per la fiducia accordataci e ci auguriamo che il nostro prodotto vi soddisfi pienamente.
Saremmo lieti di ricevere i vostri commenti sul sito internet del nostro store online.

Garanzia

| prodotti DEXTER sono progettati secondo i pidl rigorosi standard di qualita applicati ai prodotti destinarti
alla vendita al pubblico.

La smerigliatrice angolare & coperta da una garanzia di 5 anni a partire dalla data di acquisto. Tale garanzia
copre tutti i difetti di fabbricazione o dei materiali.

In caso di guasto, consultare innanzitutto la pagina dedicata alla risoluzione dei problemi (problemi e
soluzioni) inclusa nella brochure; se il problema persiste, rivolgersi al rivenditore pii vicino,

che fara il possibile per risolverlo.

Le riparazioni e la sostituzione di pezzi non prolungano la durata della garanzia iniziale.

| quasti derivanti dalla normale usura o da un uso improprio del prodotto non sono coperti dalla garanzia.
La presente clausola si riferisce anche agli interruttori, all'interruttore di sicurezza e ai motori, in caso di
usura.

Sitenga presente che per alcuni paesi esistono termini di garanzia specifici.

In caso di dubbi, verificare presso il rivenditore.

Le richieste di garanzia verranno prese in considerazione solo se:

- Vlerra fornita la prova di acquisto

- Non sono state effettuate riparazioni e/o sostituzioni di parti da terzi.

- Non si tratta di un problema di normale usura.

- Gliinterventi di manutenzione e riparazione necessari sono stati realizzati correttamente.

- Non si sono verificati deterioramenti dovuti a un'impostazione non corretta del carburatore.

- Non si sono verificati casi di utilizzo non autorizzato, incidenti, forzature o movimentazione impropria.

- Non sono presenti deterioramenti dovuti a surriscaldamento derivante dall'ostruzione del blocco ventola.



+ Non sono stati effettuati interventi sul prodotto da una persona non competente e non si é tentato di
realizzare riparazioni non corrette.

+ L'utensile non & stato smontato o aperto.

+ Lutensile non é stato utilizzato in un ambiente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua, ecc.).

+ Non sono state utilizzate parti non corrette o parti non fabbricate da DEXTER laddove tali parti dimostrino
diessere la causa del deterioramento.

+ Lutensile non & stato utilizzato in modo improprio (sovraccarico dell'utensile o uso di accessori non
approvati).

+ | danni non derivano da cause esterne o corpi estranei come sabbia o sassi.

+ Non risultano danni derivanti dall'inosservanza delle raccomandazioni di sicurezza e delle istruzioni per
['uso.

Il prodotto deve essere utilizzato in condizioni normali e per scopi non professionali. Di conseguenza, la
garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinaggio, autorita locali o societa che offrono il
noleggio a pagamento o gratuito dell'utensile.
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10. VISTA ESPLOSA CON ELENCO DEI COMPONENTI

~

N. | DESCRIZIONE QTA | | N. | DESCRIZIONE QTA
1 | Setcuscinetti 1 1 | Vite autofilettante ST&X22 | 4
2 | Cuscinetto 1 12 | Anellodiritegno 1
3 | Indotto 1 13 | Cuscinetto a colonna 1
4 | Rullo3X4.9 1 14 | Rondella elastica 1
5 | Anellodiritegno ¢10 1 15 | Ruota dentata 1
6 | Vite speciale M5X8 2 16 | Vite speciale M4X7 3
7| Cuscinetto 1 17 | Cuscinetto 6201 1
8 | Spinotto d'arresto 1 18 | Coperchio anteriore 1
9 | Molla 1 19 | Vite e rondella elastica 4
10 | Trasmissione 1 M4X14




10. VISTA ESPLOSA CON ELENCO DEI COMPONENTI

~

~

N. | DESCRIZIONE QTA | | N. | DESCRIZIONE QTA
20 | Carter di protezione 1 46 | Impugnatura anteriore 1
21 | Coperchio posteriore (dx) | 1 47 | Sede chiave per dadia 1
22 | Coperchio posteriore (sx) | 1 flangia
23 | Vite autofilettante STax16 |2 | |48 | Chiaveperdadiaflangia |1
24 | Vite autofilettante STax30 |2 | | 49 | Chiavetta Woodruff 1
25 | Etichetta logo 1 50 | Alberino 1
26 | Corpo 1 51 | Flangia 1
27 | Pignone 1 52 | Dado flangiato 1
28 | Rondella elastica 1 53 | Condensatore 1
29 | Dado M8 1| [ 54 | Induttore 2
30 | Statore |55 Viteautofilettante ST4X65 | 2
31 | Deflettore 1 56 | Carter di protezione 1
32 | Etichetta nominale 1
33 | Piastrina fermacavo 1
34 | Vite autofilettante ST4X12 | 2
35 | Supporto spazzola 2
36 | Vite autofilettante ST2.9X8 | 4
37 | Spazzola 2
38 | Molla del supporto spazzola | 2
39 | Interruttore 1
40 | Levainterruttore 1
41 | Tastointerruttore 1
42 | Molla 1
43 | Spinotto 1
44 | Manicotto di protezione 1

cavo
45 | Spinadel cavo 1

FR

ES

PT

IT

EL

PL

UA

RO

EN

109



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

110

MaBdote mpoaekTikd Tiq 0dnyie¢ Aettoupyiag kat akolouBrjote Tic umodeiéelg mou divovTal oTIC GNUEIWOELC.
Xpnotponouote autég Tic 0dnyieg Aettoupyiag yia va e§oikelwBeite pie T0 moioy, T 0wTH YpRoN Kat TIq
odnyiec aopaheiag. QuAate autég Tiq odnyie Aertoupyiag oe ao@ahég pépog yia peMovTikr xpron.

LYMBOAA

DOOSRO®O > O

N
m

DMapdote mpooeKTIKG TIC 00nyies Xprong.

Avt n yvwotomoinan Kwdivou mpogidomotei yia Tov kivouvo mpokAnang {nuidg ot
OUOKEUR 1 0 A TiEIOVOIaKG OTOIXEld, 1] HopEi v POKANEOEl GwaTIKEC BAABEC.

Oopde yuahid aogaheiag

(Oopdte mpooTacia yia Ta autid

Oopdte mamoltola ao@aheiag

(Oopdte mpooTaTeuTIKd yavTia

(Oopdre pdoka mpootaciag amé T okovy

H xprion kateotpappévav diokwv Komig 1 ekyovdplong eival emkivduvn kat pmopei va
TpoKaAéagL 60Bapd TPaupaTIopO.

Dev éxel eykpiBei yla vypd TpoyIopa

Dev éyer eykpiBei yia mAeupikod TpoxIOpa

MpoopiCetau yia Tpoyiopa perdMwv

To mpoidv ouppop@wVeTal e TI¢ loylouaeg eupwmaikés odnyiec. Mpaypatomounfnke
11€B000¢ aloAdynang TG CUPHOPPWONG Yia TIC v Adyw 0dnyiec.



LYMBOAA

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

m



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

112

O e NN RN =

—_
—_ O

MEPIEXOMENA

Mpoopil6pevn xprion Tou ywviakol tpiPeiov Dexter
00nyiec aopaheiag

Meptypagn

Texvika dedopéva

Aettoupyia

zovtnpnon

Avtipetwmon mpoPAnpdtwv
Avakukhwon

Eyyonon

Avdrrtuypa kat kataAoyog avtaAaKTIKwV
AqAwon ouppdpewong EC



1. MPOOPIZOMENH XPHZH TOY FQONIAKOY TPIBEIOY DEXTER

0 euyaplotodpie mou ayopdoate autd To mpoidv. AlaBaote autég Tic odnyiec Aertoupyiag kat QuAGETE TIg
yla peMovTiki avagopd.

To ywviako tpiBeio mpoopietar yia Tpoxiopa, kom) Kai fovptaiopa petdAhou i makidiwv xwpic T xpron
VEpOU.

Agou Eetuhicete T ouokevaoia, fefaiwBeite ot To mpoidy eivar mpeg e OAa Ta aeaoudp Tou (av
undpyouv). Av T Tpoiov eival KaTeTTpappEVO 1 éXel KAMOLo ENATTWIA, ev MPEMEL VA TO XPNOIUOMOINOETE.
Emotpéyte To oTov avtimpéowmo oa.

Av dwaete auTé To epyaheio o€ G dropa, SWOTE TOUC EMONG AUTO TO EyXElpidlo 0dNyLK.

Napete unoyn 6t o e§omiopdg pag dev éxet oxedraotei yia xpon o€ pmopkéc 1y Propnyavikég
epappoyéc. H eyyinon pag Ba akvpwOei av n pnyavi xpnotpomolsital o€ epmopIkEC 1y
Bropnxavikéc emyeipRoEL ) yia 160d0vapou oKomoug.

o Myou¢ aopaleiag, Ta madid kat ot véot nhikiaq katw Twv 16 €16y, kabog kat dropa mou dev eival
€C0IKEIWpEva e aUTEC TIC 0dnyiec Aeroupyiag, Oev emTpéneTal va Xpnotpomololy To mpoidv. Atopla pe
HELWPEVEC GATIKEC 1} VONTIKEC IKAVOTNTEC UmopoUy va Xpnotpomololy To Tpoi6v évo umd Ty emiPheyn
1 He Ti¢ 0dnyieg umevBuvou atopiou.

2. OAHTIEZ AZQANAEIAX

TENIKEZ NPOEIAOMOIHZEIZ ALOAAEIAL I1A TO HAEKTPIKO EPTAAEIO

NMPOEIAOMOIHZH: Aapdote OMeg Ti¢ mpocrdomouoelg yia Ty acpdheta, Tiq odnyieg,
TIG EIKOVEC Kat TIC MPpodiaypapé MOV MApEXOVTAL i€ AUTO TO NAEKTPIKO epyaleio.
Av ev axohouBrioete Ohec i odnyiec mou avagépovtal mapakdtw, pmopei va mpokAndei
nhektpomAngia, mupkayld fi/kat 6oPapdg TpavpaTIoudc.

OYNAZTE OAEZ TIZ TPOEIAOMOIHZEIX KAITIZ OAHTIEL T1A MEANONTIKH ANAOOPA,
0 dpog «nhekTpiKG €pyaheio» MOU YpnowoMOIEiTal OTIC MPOEIGOMOUOEL AVAQEPETAL OF
NAekTpIKG epyaleio mou €fte ouvdéetar amy Kevtpiki mapoyy (e kahwdio) eite ypnalyiomotei
pmatapia (ywpic kahwdio).
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AZOAAEIA NIEPIOXHE EPTAZIAL

A

Matnpeite Ty meploy epyacia kabapn Kat KaAd Qwtiopév. Ot AKOTAOTATE KAl OKOTEWES
mepLoyéC audvouy Tov Kivouvo mpokANoNG atuynUATaV.

. Mnv xeipiCeote nhextpikd epyaleia o€ EKPNKTIKEC ATHOGPAIPEC, OMWG MAPOUTia EDPAEKTWY

UypwV, agpiwv Kat okovng. Ta nhektpikd epyaheia dnpiovpyody omiBiec mou Lmopouv va mpokahésouy
avaheén akovne i avabupdoewy.

Kpatijote ta maidid kat Tou¢ mapevPIOKOPEVOUC O AMOOTAON Katd T Aertoupyia nhektpikol
gpyaheiov. O mepiomaayioi mopei va mpokahéaouy amwAeld Tov ENéyxou.

HAEKTPIKH AZOAAEIA

A

Ta @i¢ Tou nhekTpikod epyaleiov mpémet va tarpiaovv pe v mpi{a. Mnv tpomomolsite moté
10 (I e omotoviimote Tpomo. Mnv xpnotpomoisite (ig TPoGAPHOYEiC te YELWpEVA NAEKTPIKG
epyaheia. Ta pn TpomomoInEva Q¢ Kal ol 0WOTEC avTiaTotkeg TICeg Helavouy Tov Kiviuvo mpokAnang
nhextpomnéiac.

. AoQUYETE TN CWHOTIKY) EMAQR JE YEIWEVEC EMPAVELEC, OMLIC aywYoUC, BeppavTika cwpata,

o€ipéc kan Yuyeia. Yndpyel avénpévoc kivouvog mpokAnang nhextpominiag av yelwei 1o owpa oag,
Mnv ekBétete Ta nhektpikd epyaleia otn Ppoxi 1} o€ ouvBiikeg uypadiag. To vepd mov eloépyetal
0T0 NAEKTPIKO epyaheio auédvel Tov kivduvo mpokAnang nhextpomingiac.

. Mnv xpnoponoteite eopalpéva to kawdio. Mnv ypnopomoicite moté o KaAwdio yia va

petagpépere, va tpaPriéete i va amoouvdéoete To nAeKTpIkd epyaleio. AlatnproTe T0 KaAwdlo
Hakpia amo mmyéq Beppotnac, Addia, arypunpéc akpéq i Kwolpeva pépn. Ta Kateotpappéva i
umepdepéva kahwdia avédvouy Tov kivbuvo mpokAnang nhektpomhngiag.

Katd Tov yeipiopo nhextpiko epyaheiov oe §wtepikd ywpo, xpnotpomoteite pralavtéda
KkatdAAnAn yia xprion oe e€wtepiko xwpo. H xprion kahwdiov katdMnhou yia e§wtepikoig Xmpoug
etwvet Tov kivouvo mpokAnong nhektpomnéiac.

Av n Aeroupyia Tou nextpikol epyaleiov oe uyph TomoBesia Eival avamoevkTn,
Xpnotponoleite mapoyi pe mpootacia Sidrane amd umohemmopevo pevpa (RCD). H xprion RCD
etwvet Tov kivouvo mpokAnong nhektpomnéiac.

NPOZONIKH AZOAAEIA

A

Napapeivete o€ eypryopon, MPosEXeTe 0,TL KAVETE KAt XpnoIpomoleite Kowi Aoylki otav
Xpnotponoteite nhektpika epyadeia. Mnv xpnowponoteite nhektpikd epyadeia otav iote
KOUPOGHEVOL /| UM TNV EMAPELR VAPKWTIKWY 0UGI6Y, ahkoo 1) Gappakwv. Av anoomaotei i
TIPOGOXT| 00 AKOW Kt Ylol a OTIyp Ve pnotpomoteite nhektpikd epyaheia, Umopei va TpaupatioTeite
oopapd.



. Xpnowomoteite avopikd e§omMiopo mpootaciac. Qopdte mdva mpooTacia yia Ta pdria.

0 mpootateutikdg e§omhiopdg, omw¢ N pdoka yia okovn, Ta avriohoBnTikd manoltola ao@aheiag 1 N
TPOOTaciar TG akoRg Tou YN otpomotolvTaL avahdywg Twy cUVBNKWY elmvouy Tov Kivuvo mpokAnong
TIPOOWIKOY TPAUATIOpOU.

Amogevyete Tqv akovota évapén. Befaiwbeite ot o Siakomtng Ppioketar oty Oéon off mpw
ouvbéoete Tompoiov 6Tnv mapoy1 pebpato, GNKWGETE T0 Epyaleio ) To petapépete. H petapopd
NAEKTPIKGV epyaNeiwv e To ddyTulo aTov diakomtn 1y nhekTpIKWV epyaeiwv mou eivar ouvdedepéva ot
TiapoyT] PEUpaTog €ve o dlakdmng eivat otr Bon on evéyouv kiviuvo mpokAnong atuxnudTwv.
Apaipéote Tuyov KAedia puBpong 1j cUGPIENG MPLV EvePYOMOLOETE TO NAEKTPIK Epyaleio.
Khewdi mou mapapével mpooaptniiévo oe MepLoTpeOpevo e¢dptya Tou nhektpikol epyaheiou pmopei va
TIPOKAAEOEL TPOOWTIKO TPAUKATIONO.

Mnv teviwveote unepBohka. Kpatdte otafepd mampa Kat woppomia kdBe otiypn. Auto oag
empémelva éyete Kahitepo heyxo Tou NAeKTpIKOD epyaNeiov o€ ampdojieveC KaTaoTdoelc.

NtuBeite kavalnha. Mnv popdre papdid povya i} kooprpara. Kpatiote ta palkid, Ta povya
Kot Ta yavTia pakpid amd Ta kvoupeva pépn. Ta gapdid pouxa, Ta KOOHATA 1 Ta {akpd paAMd
{mopei va TaoToUY 0Ta KIVOUpEVA épn Tov epyaheiou.

. Av o1 uokevéc mapéyovral yia T oUvdeon cuotnpdtwv e§aywyic kat Gulloyr¢ oKovng,

GlyoupevTEiTe 0TI TIC EXeETE GUVETEL Kat TI¢ Ypnotpomoteite katdMnha. H yprion culoyrg okovng
{MOPEi VAl {1EGE TOUC KVOUVOUC TIou OYeTiCovTal fie T aKOvN).

. H e€owkeiwon pe Ta epyaleia amo ™ ouxviy xprion Toug Sev Ba mpéme va oo Emavamavoel Kat

va 6ag KAVl va ayvoroeTe TiC apyé aopdhetag yia Ta epyaleia. H ampooektn xpron pmopei va
mpokahéael 6oBapd TpaupiaTiopd yéoa o€ kAAapaTa Tou deuTepONETOL.

XPHZH KAI OPONTIAATOY HAEKTPIKOY EPTAAEIQY

A

Mnv aokeite micon oto epyaleio. Xpnotpomoujote To katdAAnlo nhektpiko epyaleio yia Ty
KatdMnAn epyaoia. To 0wotd nAektpiko epyakeio Ba kdvel Ty epyaoia kahdTepa Kat jie peyahltepn
QOQANELD EVTOC TWV TIHEV YPRONG YIa TIG omoieg oyedidoTnKe.

. Mnv xpnowponoteite 1o nhektpixo epyaleio av o Staxomng dev Aertoupyei (ot Béon on kan

off). Omotodrmote nhextpiké epyaleio dev pmopei va eheyyBei e Tov Slakomn eivau emivouvo kat mpémel
VAL EMIOKEVAOTE

Amoouvdéote 10 @I¢ ToU nAekTpiKoU epyaleiov amd TRV mapoyr) PEUNATOC TPV KAVETE
puBpioeic, aMdete aleoovdp f amoOnkevoete Ta nhekTpikd epyaleia. Autd Ta mpoAnikd péTpa
ao(dhelag pewvouy Tov Kivbuvo akobolag exkivnong Tou nAekTpIkoD epyaheiov.
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D. AmoBnkevete Ta nhektpikd epyaheia oTav Sev XpnotpomotovvTal 6 onpicio mou dev Ta prdvouv
maudid Kat pnv emrpénete o€ dropa mov dev eivan efoikelwpéva pe To nAeKTPIKO pyaleio i
autéq Ti¢ 0dnyiec va to Aerroupynoouv. Ta nAektpika epyaheia eivar emkivouva ota yépia Ypnotwv mou
dev éxouv exmaideutei katdMnAa.

E. Zuvtnpriote ta nhektpika epyaheia kat 1a afeoovdp. ENéyére yia mpopAqpata euBuypappong
1| 6UVOEONC TWV KIVOUpEVWY epV, OMacpéva pépn kat omota GAAN Katdotaon pmopei va
emmpeaoel T Aerroupyia Tov nhektpikou epyaheiov. Av 1o nhekTpiko epyaleio givar xahaopévo,
dwote 1o yla emokevn mpwv amd ) xprion. MoMd atuyAuaTa pmopei va mPoKUYouv amd Kakag
ouvtnpnuéva nhektpikd epyaheia.

F. Kpatijote ta epyaleia komig atypnpd kan kabapd. Ta 6wotd ouvnpnpéva epyaleia kommg mou éxouy
atyunpéc akpé komig ivar Myotepo mbavo va okaAwaouy Kai ENéyyovTal mo ekoAa.

G. Xpnowomoeite To nhexTpiko epyaleio, Ta aeooudp, Ta avraAhakTikd dKpa K.AM. GUPQWVa
Je autég Ti¢ 0dnyicc, Aappavovrag umoyn Tic cuvOIKeC Epyaciag Kat T QUON TC Epyaciag
TIov mpémet va yiver. H ypron Tou nhektpikol epyaheiov yia epyaoiec AMeg amd ekeiveg yia TI¢ omoieg
oxedidotnke pmopei va mpokahéael emkivouves KAaTaoTaoel.

H. Diatnpeite T AaBéc Kat Tig emepaveleg kpatApatoq oteyvéc, kaBapéc, Xwpic Adda kau
Mmavrika. Ot oMoBnpéc MaBéc kat emgdveles kpatpatog dev kablotolv aopal Tov Yelpopo Kat Tov
€heyxo Tou epyahciou o€ ampoopiEves KataoTdoeL,

LEPBIX

A. Dwote to nektpiko epyakeio yia oépic oe efouctodotnpévo TEXVIKO yia G€pPIg
XPNotpomolvTaC Hovo auBevtikd avralhaktikd. Autd Ba dlaogahioel oL Tpeitat ) aodheld Tou
nhektpikou epyaheiou.

OAHTIEL AXOAAEIAZ TIA TPOXIZMA, EPTAAEIO AMOKOMHE, TPIBEIO KAI TIA TPIYIMO ME
T'YAROXAPTO.

A) AYTO TO HAEKTPIKO EPTAAEIO NPOOPIZETAI NA AEITOYPTEI QX EPTAAEIO 1A TPOXIZMA,
ANOKOMH, TPIBEIO KAI TIA TPIWIMO ME I'YANOXAPTO. AIABAXTE OAEX TIZ MPOEIAOMOIHZEIX
TATHN AXOAAEIA, TIZ OAHTIEZ, TIZ EIKONEZ KAI TIZ TPOAIATPAQEX NOY MAPEXONTAI ME AYTO
TO HAEKTPIKO EPTAAEIO.AN AEN AKOAOYOHZETE OAEX TIZ OAHTIEX MOY ANAOEPONTAI MAPAKATAQ,
MMOPEI NA TPOKAHOEI HAEKTPOMAH=IA, TYPKATIA H/KAI Z0BAPOZ TPAYMATIZMOY.

B) ME AYTO TO HAEKTPIKO EPTAAEIO AEN NPENEI NA EKTEAOYNTAI EPTAZIEE ONQX ETIABQIH H
KOMH ONMQN. EPTAZIEX A TIZ OMOIEY AEN EXEI IXEAIAZTEI TO HAEKTPIKO EPTAAEIO MMOPEI NA EINAI
ENIKINAYNEL KAI NA TIPOKAAEZOYN TPAYMATIZMO.



() MHN METATPENETE AYTO TO HAEKTPIKO EPTAAEIO TIA NA AEITOYPTEI ME TPOMO A TON
OMOIO AEN EXEI IXEAIAXTEI IYTKEKPIMENA KAI 0 OMOIOZ AEN MPOAIATPAOETAI ANO TON
KATAZKEYAZTH TOY. MIA TETOIA METATPOMH MNOPEI NA OAHTHXEI XE AMQAEIA EAETXOY KAI NA
MPOKAAEZEI Z0BAPO POZQMNIKO TPAYMATIZMO.

D) MHN XPHZIMOMOIEITE EAPTHMATA NOY AEN EXOYN IXEAIAZTEI KAl KAOOPIZTEI EIAIKA
AMOTON KATAZKEYAZTH TOY EPTAAEIOY. ENEIAHTO E=APTHMA MTMOPEI NA ZYNAEGEI 2TO HAEKTPIKO
AL EPTAAEIQ, AYTO AEN ETTYATAITHN AZOAAH AEITOYPTIA.

E) H ONOMAZTIKH TAXYTHTA TOY ESAPTHMATOX MPENEI NA EINAI TOYAAXIZTON IZH ME TH
METIZTH TAXYTHTA MOY ANATPAOETAI £T0 HAEKTPIKO EPTAAEIQ. TA E=APTHMATA METAAYTEPHE
TAXYTHTAZ AEITOYPTTAY AMOTHN ONOMAXTIKH TOYZ MMOPEI NA XMAZOYN KAI NA AIAAYGOYN.

F) H EZQTEPIKH AIAMETPOZ KAI TO MAXOZ TOY EAPTHMATOZ NPEMEI NA EINAI ENTOX THX
ONOMAZTIKHZ IKANOTHTAZ TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY. TA EAPTHMATA AAGOY METEQOYZ AEN
MMOPOYN NA POLTATEYOOYN H NATEOOYN YO EAETX0 EMAPKQZ.

@) OI AIAZTAZEIZ THE BAZHI EZAPTHMATON MPEMEI NA TAIPIAZOYN ME TIZ AIAZTAZEIL TOY
HAEKTPIKOY EPTAAEIOY. TA EZAPTHMATA M10Y AEN TAIPIAZOYN ME TO HAEKTPIKO EPTAAEIO AEN OA
EINAITXOPPOMHMENA, OA EXOYN YMIEPBOAIKOYZ KPAAAZMOYX KAl MIOPEI NA TPOKAAEZOYN AMIQAEIA
EAETXOY.

H) MHN XPHZIMOMOIEITE ESAPTHMA MOY EXEI YNOXTEI ZHMIA. MPIN ANO KAGE XPHIH
ENIOEQPEITE TO EZAPTHMA, M.X. TOYZ AEIANTIKOYZ TPOXOYZ 1A OPAYIMATA KAI POTMEZ,
T0 TAKAKI TONOGETHXZHE 1A POrMEE, EXIZIMO H YNEPBOAIKH ®OOPA, TH ZYPMATOBOYPTZA
TIA XANAPA H PATIIMENA YYPMATA. EAN TO HAEKTPIKO EPTAAEIO H TO ESAPTHMA MEZEI,
ENIOEQPHETE TO TA ZHMIA H ANTIKATAXITHITE ME AKEPAIO EZAPTHMA. META THN
ENIOEQPHIH KAI THN ETKATAZTAZH ENOZ ESAPTHMATOZ, ANOMAKPYNOEITE, TOZO EXEIX 0Z0
KAI TYXON MAPEYPIZKOMENOI, ANO TO EMINEAO TOY NEPIZTPEOOMENOY EZAPTHMATOX KAI
AEITOYPTHETE TO HAEKTPIKO EPTAAEIO XTH METIZTH TAXYTHTA XQPIZ OOPTIO [1A ENA AENTO.
TA KATEXTPAMMENA E=APTHMATA KANONIKA OA ZMAXOYN KATA TH AIAPKEIA AYTOY TOY XPONOY
AOKIMHE.

1) XPHZIMOMOIEITE ATOMIKO E=OMAIZMO MPOITAZIAL. ANAAOTA ME THN EQAPMOTH,
XPHZIMOMOIHZTE NMPOZQMIAA, MPOXTATEYTIKA TYAAA H TYAAIA AZOAAEIAL. EOOZON
XPEIAZETAI, OOPATE MAZKA NPOXTAZIAZ ANO TH XKONH, MPOXZTATEYTIKA AKOHE, TANTIA KAl
NOAIALYNEPTEIOY 1OY MMOPEI NA ANAZXETIZEI MIKPA AEIANTIKATEMAXIA H OPAYZMATAANO
TO TEMAXIO EPTAZIAZ. 0 E=OMAIZMOZ MPOZTAZIAZ TAN MATIQN MPENEI NA MMOPEI NA ANAZXETIZEI
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TA OPAYZMATA NOY EKTINAZXONTAI ENQ EKTEAQYNTAI AIAOOPEX. EPTAZIEY. H MAZKA NPOXTAZIAZ ANO
THZKONH H O ANATINEYXTHPAZ MPEMEI NA MMOPEI NA OIATPAPEI TA ZQMATIAIA TTOY AHMIOYPTOYNTAI
ANO TH ZYTKEKPIMENH EPTAZIA. H MAPATETAMENH EKOEXH ZE O0PYBO YWHAHZ ENTAZHZ MMOPEI NA
MPOKAAEZEI AMQAEIA AKOHY.

J) AIATHPEITE MIA ANOITAIH ATOAAEIAZ METAZY THI NEPIOXHI EPTAZIAZ KAI TON
OMOION MAPEYPIZKOMENQN. ONOIOX EIZEPXETAI ZTON XQPO EPTAZIAL MPENEI NA OOPAEI
ATOMIKO MPOXTATEYTIKO EZOMAIZMO. OPAYZMATA TOY TEMAXIOY EPTAZIAZ H ENOX XNAZMENOY
E=APTHMATOL MMOPEI NA EKTINAXOOYN MAKPIA KAI NA TPOKAAEZOYN TPAYMATIZMO NEPA AMO THN
AMEZH MEPIOXH AEITOYPTIA.

K) KPATATE TO HAEKTPIKO EPTAAEIO MONO ANMO TIZ MONQMENEX EMIOANEIEZ KPATHMATOX
OTAN EKTEAEITE EPTAZIA OMOY TO EZAPTHMA KOMHX MMOPEI NA EPOEI XE ENAOH ME KPYOH
KAAQAIOZH H ME TO AIKO TOY KAAQAIO. H EMAOH TOY EZAPTHMATOL KOMHE ME KAAQAIO NOY
AIAPPEETAI ANO PEYMA MMOPEI NA KATAXTHZEI TA EKTEOEIMENA METAAAIKA MEPH TOY HAEKTPIKOY
EPTAAEIOY HAEKTPOO®OPA KAI NA IPOKAAEEEI HAEKTPOTMAH=IA ZTON XEIPIZTH.

L) TONOGETHETE TO KAAQAIO MAKPIA A0 TO MEPIZTPEOOMENO EAPTHMA. EAN XAZETE TON
EAETX0, TO KAAQAIO MMOPEI NA KOMEI H NA EMMAAKEI KAI TO XEPI H O BPAXIONAZ TAX MNOPEI NA
TPABHXTEI ZTO MEPIZTPEOOMENO E=APTHMA.

M) MHN AOHNETE NOTE TO HAEKTPIKO EPTAAEIO LTO AANEAO MEXPI NA ETAMATHEEI TEAEIQX
TO ESAPTHMA. TO MEPIZTPEOOMENO E=APTHMA MMOPEI NA TIAZEI THN ENIOANEIA KAl NA OEXEI
EKTOX EAEFXOY TO HAEKTPIKO EPTAAEIC.

N) MHN EXETE ZE AEITOYPTIA TO HAEKTPIKO EPTAAEIO ENQ TO METAGEPETE ITO MAAI ZAL. H
AKOYZIA ENAOH METO NMEPIZTPEOOMENO E=APTHMA MMOPEI NA MIAZEI TA POYXA ZAZ, TPABONTAZ T0
E=APTHMA NTPOL TO ZQMA ZAZ.

0) KAGAPIZETE TAKTIKA TOYZ AEPATQIOYI TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY. O ANEMIXTHPAL
TOY KINHTHPA OA TPABH=EI TH XKONH MEZA ZTO MEPIBAHMA KAl H YMEPBOAIKH ZYZXQPEYEH
KONIOMOIHMENOY METAAAOY MMOPEI NA IPOKAAEZEI HAEKTPIKOYZ KINAYNOYZ.

P) MHN XPHZIMOMOIEIITE TO HAEKTPIKO EPTAAEIO KONTA LE EYOAEKTA YAIKA. O ENINOHPEX OA
MMOPOYZAN NA IPOKAAEZOYN THN ANAGAE=H AYTON TAN YAIKON.

Q) MHN XPHZIMOMOIEITE EAPTHMATA NOY ANAITOYN YTPA WYKTIKA. H XPHZH NEPOY H AAAQN
YTPQN WYKTIKON MNOPEI NA TPOKAAEZEI HAEKTPOMAHZIA.



2. OAHTIEL ALQAAEIAL
NEPAITEPQ OAHTIEL ALOAAEIAZ T1A OAEZ TIZ AEITOYPTIEE

Avdkpouon Kat GYETIKEC TPOEIOMOUOELC

H avdkpouon eivau pa aipvidia avtidpaon dtav o mepiotpepdpevog Tpoydc, To Takdkt tomoBemang, n folptaa
1) omotodrmote Ao e§dptnya éxel maotei 1} éxet epmhaket. To maotpo 1§ n epmhokr mpokahei ypriyopo ofraiyio
TOU IEPLOTPEPOpEVOU E€APTAATOC OV e TN 0elpd Tou METEL TO EKTOC ENEYYOU NAEKTPIKG epyaheio mpog TV
avtifetn katevBuvon amd Ty mePIOTPOYH TOU E§APTIHATOC 0TO ONjieio TG oivdeang.

la mapddetypa, edv évag Aetavtikdg Tpoyoc maotei 1 epumhakei 010 Tepdyto epyaoiac, n dkpn Tou ool mou
€L0£pYETaL 0TO anpeio aOvBNYNG pmopei va okaYeL ot Empavela Tou UNIKoU He amotéheaia o Tpoxdc va yet
andtopa 1 va KAWToNoeL.

0 tpoyoc pmopei €ite va avamdnoet mpog¢ ™y KateBuvon Tou XelploTh 1y mpog Ty avtifetn katebBuvon,
avahoya pe ™ gopd Kivnong Tou Tpoxol ato onpieio maoiyiatog. OtAelavtikoi Tpoyoi umopei emiong va omdoouv
kdtw and autég Ti¢ ouvBrec. H avdkpouon eivar amotéleopia kaki xprong Tou nektpikod epyaheiou f/kal
havBaopévwy diadikaotv i ouvBnkav Aertoupyiag kai pmopei va amotpamei Aappavovtag Tic KatGMAnheg
TpoQuAGEeLC dmwg divovtal mapakdtw.

A. Diatnpriote otaBepo kpdtnpa oto NAeKTPIKG epyaleio Kal TomoBETHOTE TO GWYA Kal TOV
Bpayiova pe Tétoto Tpémo woTe va avtioTabeite oTiq Suvdper TG avakpouong. Xpnotpomoteite
navra T Pondnuik Aapi, epocov mapéxetal, yia péyioto éNeyyo TG avakpovong fj g
avtidpaong pomig katd v ekkivon. 0 yeiplotig pmopei va ehéydel Tig avidpaoei pommg 1 Tig
duvdperg avdkpouang, epdoov AngBolv ot katdMnAec mpouNGEELC.

B. Mnv tomoBeteite moté To Xépt 6ag KovTd 0TO MEPIOTPEPOpEVO e€dpTpa. To e€pTnua pmopei va
KAWTO10€L Mdvw a6 TO yépL aag,

C. Mnv tomoBeteite 10 owpa oag oty meptoyly 6mov Ba KwnBei To nAekTpPIKO epyaleio o€
nepimwon avakpovong. H avdkpouon Ba wbroel to epyaleio mpog v avtifet katetBuvon amd my
Kivnon Tou TpayoU oTo onpeio EUMoKNC.

D. NMpooéte 1biaitepa dtav Soukevete o ywvieg, aypnpéc akpéq k.Am. Amoguyete v avamidnon
Kat TRV ePmAoKN Tov e§apTrpaToq. 01 ywviec, ot aiyunpéq akpés i ol avamdRaelc Eouv T Tdon va
EUMAEKOLY TO TEPLOTPEQOEVD EEAPTNIA Kat va pokahoUv amwAela eAéyxou 1y avdkpouon.

E. Mnvmpooaprdre Aemida Add€euong {0Aov alvgidag mproviov, THnpatomompévo Stapavrotpoyo
Je meprpepelako Sidkevo peyahutepo amd 10 mm i odoviwtr) mprovohemida. Tétoleq Adpeg
Tipokahov ouyvd avakpouan kat amwAeld EAEYXOU.
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Npocidomoujoeic aopaleiag e1dikéq yra epyacicg Tpoxioparo Kat Komi e Aeiavon:

A

Xpnotponolgite povo TUTOUC TPOXWV TTOU GUVICTWVTAL yia T0 NAEKTPIKG Epyaeio Kat To £16iKo
TIPOOTATEVTIKO TTOU EXel o)edtaoTei yia Tov emAeypévo Tpoxo. Tpoyoi mou dev éxel oyedlaotei yia T0
nAEKTIKO epyaNeio dev pmopoly va mpootateuBolv emapkag kat Oev eivat aopaheic.

. Hemgdveia poyiopatog tpoywv pe koINGTITA 0TO KEVTPO TPEME VA Eivat KATW amo To emimedo

Tov Xeidoug Tou mpootatevtikou. Evac akatdMnha tomoBenyévog Tpoxdg mou mpoegéxel amd To
enimedo To yethoug Tou mpoaTaTeUTIKOD dev Pmopei va mpooTatevBei enapkwg.

To mpootateuTiko mpémel va oTepewdei kahd o1o nheKTpikd pyaleio Kat va Tomoetnei yia
péylotn ac@dlela, WOTE POVo éva JIKPO PEPOC TOU TPOXOU va eXTiBeTal Mpo¢ T KateuBuvon
T0U Yeptotiy. To MPOOTATEVTIKG MPOOTATEVEL TOV XEIPLOTH amd Bpavopata Tou TpoyoU, akolola Enaepi pe
Tov Tpox0 Kat omvBrpe¢ mou Ba pmopovaav va avagAé€ouy Ta povya.

. 01 TpoYoi mpémeL va YprotpomoloUvTaL HOVO Yia TIC CUVIOTWHEVES Epyaciec. Na mapadeypa:

v Tpifete pe v mevpd Tou Tpoyoy amokomiq. 01 Aelavtikoi Tpoxol Komr¢ xpnalpomololvTal
ylo EPLPEPELAKO TPOXIOKa, oL TAEUpIKEC duvdpielc mou aokolvTal o€ auTolg TOUC TPoxoU( Umopei va
mpokaéoouv Bpavan Touc,

Xpnowonotcite mavta aképateg YAavi{ec Tpoxwv owotou peyéBoug Kat oXfpAToC yia Tov
emheypévo tpoxo. Ot kataMnhec pAdvleg Tpoyol atnpiCouv Tov TpoYo petwvovtag £Tal Ty mBavotnta
Bpadong tou. O1gAavileg yiatpoyoug komic umopei va diagépouy amé Tig pAAvT(eq yiaTpoxoUq Tpoyioparo,
Mnv xpnoponorcite pOappévoug Tpoyouc amd peyahutepa nhektpikd epyaleia. 0 tpoydg mou
mpoopietal yla peyahitepo nhektpikd epyaheio dev eivau kardMnhog yia v vgnhétepn TaxdTnTa evog
HikpdTepou epyaheiov kat pmopei va diappnyBei.

. ‘Otav ypnopomoteite Tpoyoi¢ Stmhii¢ Xpriong, XPNOIPOMOLEiTE TAVTA TO GWOTO TIPOOTATEVTIKO

yia v epyacia mov exteheitar. Edv dev ypnotpononBei To 0woTd MPOOTATEVTIKG, N MAPEXOHEVN
TpoaTaoio pmopei va eivar avemapkig, e anotéheapa v mpokAnon sopapol TpavpaTiopol.

NpocBerec mpocidomonyoeic aopaleiag e1dikéq yia epyaciec amoxomng:

A

Mnv «(pakdpete» Tov TPOYO AmoKomi¢ Kat pnv ackeite umepPolikiy micon. Mnv emyeipioete
va kdvete umepPolkd Badid kom. Av aokeital umepBohik mieon aTov Tpoxd auéavetal T QopTio katn
€undBela oTic duvdpeg OTPEYNS Kat HayK®aTog Tou Tpoxol 0To onjieio Kom, eve avéavetat n mBavotnta
avékpouang 1 Bpavong Tov TpoyoU.

. Mnv TomoBeteite o 6wpa oag oty ubeia kat miow amo Tov mePLOTPEPOpEVO TPoXo. Otav 0

TPOYOC, 0T0 ONjleio TG Epyaoia, amopakpivetal amd To owya oa, n mbavi avakpoven pmopei va whroel
TOV MEPLOTPEPOHIEVO TPOYO Kall TO NAEKTPIKO Epyaheio Tpog Ta G,



C. Edv o tpoyd¢ paykwoel 1j €dv n Kom Slakomei yia omotovdijmote Adyo, amevepyomoujote 1o
NAeKTPIKO pyaleio Kat KPATHOTE TO AKIVITO PEPL O TPOXOC va oTapaTHOEL eviehw¢. Mny
EMYEIPAOETE O KAMia MEPIMTWON VA APAIPECETE TOV TPOKO AMOKOMI|G AMO TO GNIEI0 KOMAC
V0 0 TpoYA¢ Kveital, KaBwg pmopei va mpokAnO¢i avakpouan. Aepeuvrote kaiAdpete SlopButikd
{ETpa yta va eSaheilpeTe TV auia payK@paTog Tou Tpoxol.

D. Mnv §ekwijoete Eavd tv epyacia kom¢ 0T TEPA)L0 Epyaciag. AQROTE TOV TPOYO Va AMOKTHOEL
v RPN TaUTNTA TOU Kat E10dyeTé Tov {ava ot Kom) mpooeyTka. Edv B¢oete To nhektpik
epyaheio Eavd ae Aertoupyia péoa 0To Tepdylo epyasiac, pmopei va epmodiotei n kivnor Tou TpoyoU 1 umopei
0 Tpoy6¢ va avammdnoet i va kKAwToroeL.

E. Mpénel va ompilete Tiq mhdke¢ 1} Ta uneppeyédn tepdyia epyaciag yia va e\ayiotomolgite
Tov Kivduvo paykoparog kar avakpouong Tov Tpoxou. Ta peydha tepdyia epyaciag Teivouy va
BaBouhwvouy amd To idio Toug To Bdpoc. Mpémetva TomoBereite o piypata kaTw amd To Tepdylo epyasiag,
KovTé 0T ypapyr Komm¢ kat kovtd otny dkpn tou Tepayiov epyaciag, kat Tic 600 meupég Tov Tpoyod.

F. Na ciote 1wivepa mpooeyTikoi otav ekteleite «koméq BUNaka» o€ Toiyou¢ 1} AAAEC TUPAEC
meployéc. Av o Tpoydc mpoedéxel, pmopei va koYel dwhijvec uypagpiou r vepou, nhektpikd kahwdia A
avikeipeva mou Ba mpokahéaouy T avékpouar] Tov.

G. Mnv emyeiprioete va Kavete Kupti Komn. Av aokeitar unepBohikiy mieon otov Tpox6 auédvetat T
@opTio kat n eumdBela 0TI Suvayiele TTPEYNS Kat PayKWHATOG Tou TpoYoD ato onyieio kom), eve) auédveral
n mBavétnta avakpouong i Bpadang To Tpoxov, pe amotéNeapa T mpokAnon cofapou TpaupaTIopoD.

NpoaBetec 0dnyicc aopaleiac yia epyacieg Tpudiparog pe yvakoyapro:

a) Xpnowponorcite dioko yvahdyaprov katdAAnlou peyéBouc. AkolouBsite Tig GuoTAGEIC TOU
Kataokevao), otav emAéyere yvahoyapto. Edv 1o yuahdyapto eivar peyahutepou peyeBoug kau exteivetal
oAU Tépa amé To Takdki TomoBETong Tov yuahdyaptou, umdpyel Kivéuvog Tpaupatiopod, kaBuwg emiong o
diokog umopei va paykwael f va oKoTed 1} akopa va mpokAnBei avdkpouan.

Mpoabetec 0dnyicc aspaleiac yla epyacieg pe oupparopovproa:

a) Na yvwpilete 01 o1 ouppdtiveg Tpiyec ektoSevovTal amd ) fouptoa akopn Kat Katd T 6uviidn
Metroupyia. Mnv mé{ete unepBohika ta cuppata ackwvrag umepBoikd @optio ot ouptea. O1
ouppdTIveg Tpiyeg Hmopolv ukoha va dlamepdaouy Ta ehagpid polya fi/kai To ¢ppa.

b) Edv mpodiaypaqpetar n xprion mpootateuTikoU yia Tn) Xpiion cuppatofouproag, dev mpémel
va umdpyel Kapia mapeppoli) Tou cuppdrivou Tpoyou 1 ¢ Bouptaag pe To MpooTaTELTIKO. O
ovppdvog Tpoyde 1 n Bobptoa evdéxetat va dlaotaholy o€ didpetpo Adyw Tou opriov epyaoiag Kat Twv
(QUYOKEVTPWY BUVAIEWV.
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3. MEPITPAOH

1" Mrepuyto drakommn

2 M\aivi Aapi

3’ Ka\uppa mpootaaiag
(mpootarevTiko 2 o€ 1, 125 mm)

4 Mox\o¢ ao@pdhiong mpooTATEVTIKOU

3’ Kipwtio tayutitwy

6’ Koupmi acpdhiong

7 Kherdi

8 E¢wrepikn oAdvt{a pe omcipwpa
2’ Eswtepiki pAavtla

10 EvSoacgpdhion



4. TEXNIKA AEAOMENA

Movtého 800AG2-125.5001
Ovopaaotikn téon: 220-240 V-
Ovopaatikn .ox0g 800 W
OVOMOOTIKN TaxVInta xwpic dpoptio [ 12000 min™
AlGpETPOG 5iokou 125 mm
AlapETpnua Siokou: 22,2 mm
Sneipwpa agova M14

STA8HN NXNTKAG TtiEoNC L,,:93,0dB(A)
Apepatotnta K: 3,0 dB(A)
Hyntkn 1ox0¢ L,,:101,0 dB(A)
Apepaidmta K, 3,0 dB(A)
Enineso kpadaouwv <2,5m/s?
Apepaldomta K=1,5m/s?
BApog punxavnuatog 2.2 kg
ALGETPOG TPOXWV TPOXIOMATOC 125 mm
ETUTPEMOUEVO TIAXOG TWV TPOXWV 6,5mm
1poyiopatog

MEyLoTn SLAPETPOG 125 mm
OUPUATOPOUPTOWV TPOXOG

MéEy1oto aXoG Kal SIAPETPOG 11,5mm

OUPUATOROUPTOWVY TPOXOC

ETUTPEMOUEVT KATAOKELT) TPOXWV
KOTING

Evioxuon pe Siapdvta kat
GUYKOAANGN

ETUTPEMOMEVT SIAHETPOG TPOXOU 125 mm
Emutpenopevo méyog tpoxou 3mm
MéEy 10T TEPLPEPELOKO SLAKEVO 10 mm

METAED TWV TUNHATWVY yia
510 aVTOTPOXOUG KOTNG
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IHMEIQZH: Ot Snhwpévec ouvoNikég TIpéC kpadaopv Kai ot Snhwpéve Tipée exmopmnc BopiBou éyouv
petpnBei ooppwva pe pia Tumkn peBodo dokipA Kai pmopolv va ypnatonoinBoly yia T clykpion
epyaheiwv.

01 Inhwpéveg ouvoikég TIpéG kpadaopwv Kai ot Snhwpéveg TipéC ekmopmc BopuBou pmopody emiong va
xpnotpormotnBolv o€ uia mpokatapkTikr alohdynon g ékBeong.

NMPOEIAOMOIHIH! O kpadaopoi Kat ot exmopméc Bopufou katd T didpkela mpaypatikA XpRong Tou
nhektpikol epyakeiou pmopei va dlagépouy amd Tic SnAwpEveC TIpé avaloya pie Tov TPOTO e Tov omoio
xpriong Tou epyaheiou, kat 1biaitepa avdoya e Tov Timo Tou Tepayiov epyaciac,

Ou ekmopméc xperaletau yia va BpeBodv pétpa aopaheiag yia Ty mpootacia Tou yeiptotr mou facilovtal
o€ ekipnon e ékBeong katd Tic mpaypatikég ouvBrkec xprione (Aapfdvovtag umoyn oA ta pépn Tou
KUKkhou Aettoupyiac, Omug TIC WPe o To epyaheio eivar amevepyomoinpévo Kai 0tav eivat oe adpavela,
EMmAéov TOU XPOVOU Evepyomoinan).

NMPOEIAOMOIHIH! To tpdytopa Aemtwv ehaopdtwy petaMhou 1 GMwv eGkoha G0VOUHEVWY KATAOKEVWY
L peydn emgdvela pmopei va odnyroet o€ ouvolikr ekmopr BopdBou moAd uynAdtepn (éwg kai 15 dB)
a6 Ti¢ Snhwpéveg Tipég exmopmic Bopupou. Oa mpémelva amotpémeTal 660 To duvatdv mepLOo6TEPD TETOLA
Tepdyla epyaciag va exméumouy Ao pe T AN KatdMnAwv pétpwy, onwe eivat n epappoyy Papiwv
e0kapmov emBepdtwv andofeong twv kpadaopwv. H avénuévn exmopmn BopliBou mpémel emiong va
MapBdvetat umoyn td6o yia Ty aglohdynon tou Kivdivou ékBeang otov BopuBo 660 Kat yia TV emhoyq
katdMnAou mpoatateuTikou e§omiapio TG aKoRg,

5.AEITOYPTIA

XKANAAAH AIAKOMNTH

la va evepyomotrjoete o TpIBeio, méoTe mMpog Ta UmpOC T0 mopTokaNi koupmi kaw and T AaBr, petd matdote T
okavoaAn.

TlaLva To amevepyomoufoete, amhag agAoTe T okavdan Tou dlakomm.



TENIKH AEITOYPTIA

1. Edv poi¢ eykataotioate éva eaptpa iy Eekvdre pia mepiodo epyaoiac, dokipdote tov dioko agrvovdg Tov va
mepLOTpaQEL yia éva hemtd mplv Tov EpappooeTe ot Tepdylo pyaoiac. MPOEIAOMOIHER! Mny ypnotomoteite
moté e€aptrata edv éyouv méoel. Ta extog Looppomiag A kateatpappéva e€aptijiata pmopei va mpokahéoowy {nuid
070 TepyI0 €pyaciag, va kataoTpéYouv To epyaheio kal va mpokahécouy katandunon mou uropei va odnynoet o€
aotoyia Twv e§aptnudTwy.

2. Xpnowonoiote ogyktipa, péyyevn 1 GMo MPaKTIKO {EGO Yla aKwnTomoinon Tou Tepayiou epyaoia,
eheuBepwvovtac kauta do xépta yia va eNéyyete To epyaheio.

3. NPOEIAOMOIHEH! Kpardre kahd to pyaleio Ka fie Ta 600 yépia.

4. Agrote 10 e§aptnpava gtaoet o mipn TaxbtTa mpw Eexwvoete T epyaoic.

5. ENéyére v mieon kat v emoavelak emagn petadd tov efoptipatoc kau Tou Tepayiou epyaoiac,
MPOEIAOMOIHEH! Mny ytumdre moté to e{dpmpa mévw oTo Tepdyto epyaciag. H unepBohikn mican mpokahei
aotoyia Tou e§aptrpatog 1 emPpadovel Ty TaylTnTa.

6. Otav teewwioete, amevepyomolote o epyaheio kau PepatwBeite oTi éxel otapatroel teNeitag mpwv To evamoBéoete.

XPHZH TOY FPHTOPOY NPOXTATEYTIKOY I'1A TPOXIZMA

T epyacia Tpoyiopatoc, ypnatpomoleire mavta 1o 161k mpoatateutikd mou mpoopileral yia Tig Epyaoie Toxiopatoc,.
0 Tdmog Tou mpooTaTeuTIKOU MpémeL vl Taiptddel e Tov Tmo Tou Giokou yia va mapéxel péyot mpoaTaoia oTov XelploTh
o€ mepimTwon mov ondoel o diokog,

Katd Ti¢ epyaciec mheupikol Kai mepipepetakold Tpoxiopatoc, kpatdte Ta epyaheia o€ ywvia 15° éwg 20°,
Ypnotponocvtag otabepr mieon yia opoi6opgo Tekeiwpa.

H oAy peyddn ywvia mpokakel ouykévpwon Trg mieang o€ HIKES TEPLOES, ol ooie¢ umopei val okdoouv i va Kapouy
TV €mpdvela epyaciag.

MPOEIAOMOIHZH! Otav xpnotpomolite mpooTaTEVTIKG TPOYOU TUOU A (KOMiC) Yl TPOXIOHA MPOGWITOY,
T0 TIPOOTATEVTIKG TpOYOU pmopéi va mapépfel aTo Tepdyto epyaciag mpokahavrac amweta To eéyyou.

MPOEIAOMOIHZH! ‘Otav xpnotpomoteite mpootateuTiko Tpoyol Timou A (komj), Timou B (tpoyiopa) i
Timou C (ouvduacpdc) yia epyacie Komm¢ Kat poowmou o€ okupodepa 1y Totyomotia, umdpyer au§npévog
Kivduvog ékBeong on okovn kar anwhetag eAéyyou eSartiag Tou evdeydpevou avakpouan.
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XPHZH TOY TPHFOPOY NPOZTATEYTIKOY 1A KOMH

T epyaoia Komi, ypnotuomoteite mvta To E101KO MPoOTATEVTIKG Tou MPoOPITETaL yLa TIC Epyaoie Komg.

To ypriyopo mpooTaTeuTIKG Komm elvat kataMnho H6VO yia Jikpé Epyaoieq KOG Kat pnyES eykomeg.
NMPOEIAOMOIHEH: O timog Tou mpooTateuTikol mpémel vt Tatptdlel e Tov TOMo Tou diaKou yial va mapéxel HéyioTn
TIPOOTasia 0TOV YEIpIOTY| O€ MepimTwon mov omaael o Tpoydc. Otav Xpnalyomoleite ypriyopo MPOOTATEVTIKG Yia Ko,
Kpatrote To epyaheio dmuwg elkovileal, pnatpomolveac povo T dkpn Tou diokov.

NMPOEIAOMOIHEH! H yprion ¢ mpdaoyng evc ypriyopou mpooTareutikol yia kom Ba payioet kat O ondoet tov dioko,
{1€ anotéNeajia Ty mpokAnan coBapod mpoownikod TpaupiaTiopod.

NPOEIAONOIHEH! Ovav ypnotpomoieite mposTateuTike Tpoxou Timou B (tpoyiopia) yia epyacieg komi pe
ouykoAAnpévoug hetavikoug Tpoyouc, umdpyel auénpévog Kivduvog ékBeong o€ omveRpec kat cwpatidia,
kaBuwg kau éxBeon oe Bpavopata Tpoyol o€ mepimTwon Bpavong Tov.

NPOEIAONOIHEH! ‘Otav xpnowpomotcite mpootateutikd Tpoyol timou A (komr), Tumou B (tpoyiopa) i
Tumov C (cuvduacpoc) yia pyaciec Komi¢ Kal mposwmou o€ oKUpOdEpa 1y Toryomotia, umdpyel aunpévog
Kivuvog ékBeong ot okovn kat amwhetag eAéyyov eSattiag Tou evdeydopevou avdkpouan.

TOMOOETHZH TOY NPOXTATEYTIKOY

To mpoorateutiko ato Tpieio Ba mpémet va eivat swotd TomoBeTnpévo avdoya e Ty meupd mou ival TomoBetpévn
hap. My ypnotpomoteire moté to Tpieio Ywpic va éyel tomoBetn el 6wotd o mpooTaTEUTIKO.

NPOEIAOMOIHEH: Mnv tomoBeteite moté To mpooTATEUTIKO KATa TPOTO MOV val PpioKeTal [mpoata amd To TpiBeio.
Autd Ba pmopouioe va odnynaet o€ 0oBapd Tpaupatiopd, emerdr ot amverpeg kai ta xahapd owplatidia mou ektoedovial
ano Tov dioko kateuBivovrat mpog Tov elpiot). TomoBereite ndvta To mpooTaTeuTikG 0T owotr| Béon.

Na va aA\aere T B¢on Tou mpooTatevTIKOU:

ZekNetboTe T0 KoUpmwyia Tov TPOOTATETIKOD TPABWVTAC T KOUWMWHA PO Tal €6, MEPIOTPEYTE TO MPOOTATEVTIKO
ot owoti Tou Béon, oe avtiern katelBuvan a6 To TpiBeio.

Khetbaore To Koljmwyia ToU TPOOTATEVTIKOY GMPYVOVTAC T KOUUMWHLA P0G Tal péac.

ZHMEIQZH: BeaiwBeite ot 1o yeihog Tou mpootateutikol edpdlet oty eykom ndvew Ty KAAUMTPQ TOU POUAENGY.
Mnv ypnotponoteite moté to Tpieio ywpic va éyel TomoBetnBei katva éyel mpooapHoOTE 0WOTA T0 MPOCTATEVTIKO.

Mpw aldaéete t Béon tov mpootavevtikoy, Pefaiwdeite ot 1o
NAeKTPIKO epyaleio eivan amoouvdedepévo amo Ty mnyr peUpATOC.
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L L ES
TomoBétnon 1} agaipeon Tov mpooTateuTIKOU KANDPPATOG
MPOEIAONOIHEH: BeBatwBeite 6mi o ywviakd Tpieio eivar amevepyomomiévo kal 10 @I¢ Tou anoouvdedepévo and PT
IV KevTpik mapoy).
IT

Avdhoya pe o €dv n epyacia oac eivar Kom 1 Tpoylopa, eMAECTE T0 0woTO Mpootateutikd kdAuppa. Edv dev
ypnotponownBei to 6woto kAupa yia T €pyaia, pmopei va mpokAnBei paupatiopdc. Otav Xpnalomoteite Tpoyd
Tpoxiopatog 1 komg, 0 mpooTateuTik kdAuppa mpémel va TomoBeteital oTo epyaleio 1ot wote n khelot Mhevpd Tou EL
Kahdypatog va deiyvel méva mpog Tov Yelplo.

PL
TomoBetrote To mpoaTaTevTIKG: AgROTE Tov [iogAd aopdNang Tou MpooTateuTIkoU Kat TomoBetote o ot ypavalwtr

Keald, meplotpéyte/mpoaapydote o omoladiimote emBupnt Béon yia péyotn amodoon Kai, ot ouvéxeld, Kheiote UA
Tov poyhd aogdhong. BefaiwBeite 6ni o poghdq otepéwang elval owotd aopahiopévog agol TomoBetfoete To

TIPOOTATEVTIK.
P RO

M0 va 0QaIpéoeTe 10 mpooTaTeuTIke kAhupipa, axohouBriote T Sladikaaia eykatdotaong avtiotpoga. To mpooTaTevTIKG
Kahuppa pmopei va meplotpaqei oty emBupnta ywvia, ahkd o1 mdve amd 45° oty aptotepr i ot de€id mheupd. EN

XpnoipomotroTe T0 MPOOTATEVTIKG KANUp{Q TPOYIOHATOC Yia Epyaoieq TpoyiopaToq.

Tpoyiopa Kat eneSepyacia emeaveiag

Mo va TpiYete v emodvela, Ba mpémel va xpnolpomoloeTe éva XovOpoKKoko Aelavtikd dioko pie
BuBiapévo kévpo. Mmopeite va ypnatponotfoete Toug Aetavtikoug diokoug dtapétpou 125 mm. To péyioto
mdyo¢ Twv diokwv eiva 6 mm.

TomoBétnon Twv Tpoywv/diockwv

TomoBetiote v miow @Mvila A mdvw amd Ttov dSova mpooéxovtac va eQappolel GQIyTd.
TomoBetrote Tov dioko Tpoxiopatog 1 korm¢ B ato emdvw pépog g miow eAdvtdag, dlaapaiCovtag 6t To
dapérpnpa pmaivet oto Pripa e Advidac.
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2tependote TV ewteptki pAav{a mavw amd Tov dgova.

Matote 0 koupmi aopahiong Tou déova yia va acgahioel atabepd Tov GSova Kal, oTn oUVéXeLd, 0iSTe
de€lootpoga T e§wrepikn GAvT{a pie To KAe1di.

Aprote 0 ywviaké Tpipeio aTo pehavti yia Toukdytotov 1 AemTo jie Tov dioko Tpoyiopatog i Komn¢ 6wotd
ouvappohoynuévo. Edv o diokog mpokahei kpadaopoUc, mpémetva avTikataotadei apéowg.

Na drataéer phavt{ag drav xpnotpomotohvTat Tpoyoi TpoyicpaTo¢ Kat Tpoxoi Ko,
avatpéSte oo eyyelpidio odnytwv cuvappoléynong.

(]

B(mar) C B(nermao) C

OAHTIEZ AEITOYPTIEZ / ZXEAIATPAMMATA

Evepyomoinon/amevepyomoinon

Evepyomoinon: Miéote 1o koupri amacdong mpog Ta EUMmPOC, £V TAUTOXPOVA OQiyYETE TO TTEPDYIO Yia
VOl EVEPYOMOLROETE TO Unydvipa. 2T 6uvéxela, KpatiaTe To atn BEon Tou yia cuvexn Aeroupyia.
Anevepyomoinan: Agrote T okavdahn Tou SLakOmTn yia va amevepyomoIaETe To Pnxavna.
MPOEIAOMOIHIH: Mny kahomTete Ta avoiypata e¢aeptopol otav To epyaheio ypnotponolcitat. Autd
umopei va mpokahéoel BAABn aTov KivnTipa Kal va pewaet v anédoon tou epyakeiov.

AetavTiki Aerroupyia
Ortav d1aBérer NetavTikG TpoyO Kau mPpoTATEVTIKO, Yia KAAUTEPQ AMOTENEATA EpYaTiag KpaTioTe T0
Tp1Beio oti¢ 15~20° w¢ mMPog To Tepdy1o epyacia.




AEITOYPTIA ME LYPMATOBOYPTZA KAMNANA
Npoatpetiko e€dptpa

NMPOZOXH: EAéy€te T Aetroupyia ¢ Bouproag pe To epyaleio o€ Aettoupyia xwpic
@oprio, Stacpahifovrac om dev Ppiokerar kaveic pmpoota i o evbeia pe T Povproa.

A NPOZOXH: Mnv xpnotpomotcite foiptoa mov eivat Kateotpappévn ) Mo &ivat extog
wooppomiag. H yprjon kateotpapyévng Bovptoa Ba pmopodoe va avéijoel my mBavotnta
TpavyaTiopol and T enagn e omaopéva obppata me folptoag.

Amoguvdéate To epyaheio amd Ty mpila kau TomoBetiote To avamoda emtpémovtag edkoAn mpooPacn otov
a€ova. Aaipéote oy eaptipata otov dova. Bidwate T ouppatéfouptoa kapmdva atov Géova.

IHMEIQXIH: Mnv aokeite umepPolikiy micon mov mpokalei umepPolikn) KapYn TwV
GUPHATWY dTav Xprjotpomoteite T Boupraa. Mmopei va odnyroet oe mpowpo omaatyio.

AEITOYPTIA THE LYPMATOBOYPTZAX TPOXOX
Npoatpetiko e§dptnpa

MPOZOXH: EAéy€re T Aertoupyia g ouppatePouptaag Tpoyd ie To epyaleio oe Aettoupyia
Xwpic goprio, daopahilovtag o dev Ppioketar kaveiq pmpootd i o€ evbeia pe ™
oupparofouptoa Tpoxdc.

A MPOZOXH: Mnv ypnotponoteite cuppatéPouptoa Tpoydc MoV Eival KATEGTPAppEVH 1} OV
€ivau extog looppomiac. H yprion kateotpapéng ouppatdBouptoac tpoydc Ba pmopouoe va audfioel
v mBavdTnTa TpaupaTiopol amd Ty EnagR e oacpéva abppata.

MPOZOXH: Xpnowonotcite MANTA mpootateuTikd pe TIC GUppATOPOUPTOEC TPOYOC,
Beparwvovtag ot n didpetpog Tou TPoYoU pmaivel 0T0 0WTEPIK Tou MPooTaTEVTIKOU. 0
TpoO¢ umopei va omdae kad T yprion. To MpoaTaTeuTIkd petpialel Tig mBavoTnTeS TpaupaTIopo KTd
0 P01 TIPOOTATEVTIKOU TPOKOU e GUppaToBoupTan Yia Tpoxo e mdog peyahUtepo and o éyioto
OUpQwva e Ta Teyvikd beopiéva. Ta obppata pmope va magTody aTo MPOGTATEVTIKO Kat Va omgouy.

Amoguvdéate To epyaheio amd Ty mpila kau TomoBerioTe To avdmoda emtpémovag eOkoAn mpooPaon atov
a€ova. Apaipéote Tuyov eSaptipara atov d§ova. Mepdote T ouppatoBouptaa Tpoydc otov dSova.

IHMEIQZH: Mnv ackeite umepBolikij micon mou mpokahei umepPohiki KApYN Twv cuppdtwy
otav xpnotpomoteite T suppatoPouproa tpoyac. Mmopei va odnynoel oe mpdwpo omdoto.
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YNEPOOPTQIH

0 kwntpag T Oe€1dc ywviag Tou pnxavipatog Tpoxiopato evéyetal va umootei fAaBn, dtav
umepQopTaveTaL. AutA mpokaheitat amd Ty umepBoNK miean KaTa TV Epyasia yia MAPATETAIEVN XPOVIKY
mepiodo. Zuvenwg, Ba mpémetva mpoomabeite va pn emraylvete T TayiTa epyaciag oac, avéavoviag
mv mieon oTo pnavnpd oag. O diokot Aciavong amodidou anoteheapatikdtepa pévo dtav aokeital
ehappid mieon 0To nyAvnpa TPOYIOATOC, AMOYEDYOVTAC £T0L TN LEiwon TG TaXUTNTAC TPOYioHaTOC.

MPOEIAOMOIHZH! KINAYNOX TPAYMATIZMOY! Anevepyomoteite mavta T ouokeur
Kau amoouvdécte Ty mpila mpiv kdvete omotadrmoTe epyaoia oTn GUOKELT).

Mnv xpnotpomoteite ayunpd avtikeipeva yia ov kabapiopd e cuokeurc. Mnv agrvete moté uypd va
€10YWPTj00UV 0TO E0WTEPIKG TG GUOKELTC. AlapopETIKG, N GUOKELT HMOpPE] va KATAOTPAPEL.

KaBapiCete T ouokeur TakTIkG, Kata mpotipnon apéow petd v ohokAipwon Tng epyaiag.

KaBapiCete o mepiPAnpa pe oteyvd mavi. MHN xpnowomoieite PevCivn, diahitee 1y kaBapiotikd mou
Hmopolv va alotweouy To TAAGTIKO.

Xpnotomotrate nAeKTpIKT oKoUTa yia TOV 6X0AAOTIKO KaBaplopo The oUaKEUnC.

Ta avoiyparta e€agpiapiol dev mpémet moté va mapepmodiCovra.

Apaipéate T ok6VN amd TO TPIPI0 e YVaAOXApTO T el KOAIEL 0TI GUGKEVY] XPNOIUOTOIOVTAS jila
Bovptaa

Av mpénet va avtikatactadei 1o Kahwdio pedpatog, mpémel va yivel amo Tov KATAOKEVAOTA 1)
TOV aVTIMPOCWIO TOU yia TNV amo@uyi Kivdivou yia Tnv acpdheta.

KAGAPIZMOX

KaBapiCete ) okovn kau Ta umoeippata and Toug acpaywyous. Aatnpeite Ti hapég kabapé, oteyvee,
Xwpic Amavikd 1} ypéoo. Xpnatyomoleite pévo 1o GamolvL Kat VoTIopEvo mavi yia Tov kaBapiapo, kabuwg
oplopéva kaBaplotikd kat dahoteg eivar empPAan yia ta maoTikd kai GMa povwpéva pépn. Mepikd
ané autd eivat n Bevdivn, T VEQTI, T0 apalWTIKO Pepvikiol, To OAVTIKG XpwUATWY, 0l YAwplwHEvol
diahoTeg kaBapiopod, N appWVia Kat Ta amopeUMIAVTIKA OIKIAKIG XPriong mov mepIEXouV appwvia. Mnv
Xpnotponotcite moté eDpAekTou 1 ebpAekTOUS SaNUTeC KovTd oTa epyaleia.

ENIZKEYEX
[0 EMmOKevEC, EmoTPéPTe T0 epyaheio 0T MANOIEOTEPO KEVTPO OEPPIC.



6.LYNTHPHZH

ANOOHKEYZH KAI ANOPPIYH

Amevepyomolote To ywviako TpiBeio kat amoouvdéote To amd Ty mpida.

AmoBnkelote To ywviako TpiBeio kal Ta eapTpaTa TOU 0€ OKOTEWO, 0TEYVO, KaAd agpI{OpEvo pépog wpig
mayeTo.

AmoBnkelete mavta 1o ywviakd tpiBeio o€ pépog mou dev ivar mpoodopo ota madid. H daviki
Beppokpacia amoBrkevang eivan petadd 10°Ckat 30°C.

TuvioTdral va XpnotpomoIoeTe TV apyIki cuokevasia yia amoBrikeuon 1 va KaADYETE To ywviako Tpifeio
e katdMnAo mavi i mepiBAnpa, WOTE va To TPOOTATENOETE A6 Th) OKOVN).

METAOOPA

Anevepyomoiote To ywviakd tpiBeio.

MpooTatéyte T0 ywviakd TpIBeio amd Tuyov Loxupé KpoUaelg 1) 1oxupols Kpadaopolg mou pmopei va
TIPOKUYOULY KaTd TN peTagopd og oyrjara.

Aagahiote 10 ywviako TpiBeio yia va pnv yhiotprioet 1y néoeL.
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7. ANTIMETQNIZH NPOBAHMATQN

MpopAipara MBavég artieg Avtipetomon
0 diakdmng evepyomoinan/amevepyomoinong
mopei va eival EAaTTwHATIKGC, h amo :
Houowe ey xivetra prop HaTikog EHIOKEIUI] a6 T e§umpémon
) ) meNaTav
Ehattwparikdc kivipag
o To naifuaél 70U diokou Tpoyioparog eivau Soiéte To Tt oo Tl
Ta epyaheia Tpoyiopatog Xahapd
Sev kwodvtaimapdlomouo | Toepdyio epyaoiag, Ta undhowma Tepdyia
KwTpag Nerroupyei epyaoiag A ta umohotma epyaleia tpoyiopatog | Amopakpivete Ta eumodia
umhokdpouv Ty Kivnon
0 Giokog Tpoyiopiato To madyddt ou diakou Tpoyioparog ival Yoi€re 1o nadipadt Tov diokou

TEPLOTPEQETAI OLald,
(KOUYOVTaL in) puatohoyIkol
Bopupot

yahapo

Tpoyiopatog

(0 iokog Tpoyiojiamog eival ENTTWATIKOG

ANdére Tov dioko Tpoyiopatog

8. ANAKYKAQZH

. H ovoxevaoia amoteheitat amd uhikd eihikd mpog To mepipdhhov. Mmopei va anopptgBei ota Tomka doyeia
‘&9 QVaKUKAwaNG.

MPOZOXH! Autd To mpoitv €yel emonpavBei e éva odyBoho mou agpopd TV amopdkpuvan NAEKTPIKGY Kal
mmm 1)\EKTPOVIKAY aMOpPIIATWY. AUTO onjlaivel 6Tt To mpoidv Gev mpémel va amoppimtetal padi e T otKiakd
anoppippata, ald mpémelva emotpagei o a0oTa GUAOYG TIoU GUUHOPYVETAL e TV eupwnaiki] odnyia
AHHE. EmkowvwvroTe e TiC Tomkéq apyég 1 Tov avrimpoownd oag yia oupBOUNES oxeTIkd pe T avakikhwon.
I ouvéyeta, Ba avakukhwBei 1j Ba amoouvappodoynBei, mpokelpévou va etwbolv ot emmTwoel; 010
mepiBarhov. 0 nhextpkoc kat nhextpovikdg e€omhiojidc mopei va eiva emkivduvo yia o meptpdMov Kat try

avBpamun uyeia, kabog mepléxel emkivouve ovaiec,

MEPIBAAAONTIKH NPOZTAZIA

Ta améPhnta nhektpikav mpoiovtwyv Oev mpémel va anoppimtovtal padi e Ta OIKlaKG amoppippara.
Mapakaholyie avakukhwote omou umapyouy KaTAMNAEC eyKaTAOTAGELC, EMKOWWVIOTE |i€ TIC TOMIKES apyES
1} Tov MavorwAnT 6ag yia cupBouléc axetikd pe v avakikhwon. X ouvéyela, Ba avakukhwei 1 Ba

amoouvappohoynBei, mpokelpévou va petwBodv ot emmwoelg oo mepiBaMo.




9.EITYHIH

EIZATQrH

2ag evyaplotolpe mou emhéSate autd To mpoidv. Katd tov oxediaopd Kat v KATAOKEUH Twv TPoiovTwy
pac, kataBdNhoupe kdBe mpoomdBeia mpokeipévou va dlacahicoupe Ty e§aipeTikn Toug molétnTa mou fa
(KQVOTIOLE( TIC VAYKEC TWV XPNOTWV.

IHMANTIKO! AIABAZTE AYTO TON EFXEIPIAIO MPIN XPHIIMOMOIHZETE TO MPOION.
AKONOYOEITE TIX BAZIKEZ MPOEIAOMOIHXEIZ T1A THN AZOAAEIA NOY MEPIEXEI KAI OYAAZTE
TO NPOZEKTIKA.

Mo avoiéete T ouokevaaia, suviotdral va ehéyEete 0TI mepIéxel OAa Ta OTOLEl oL amarTodvTalL Yia Th
OUVaPHOAGYN 0N TOU TPOIGVTOC,

Av 10 OOV €ivat KaTEOTPaypEVO 1 Exel ENaTTATA, O€v TPEMeL va To Xpnotpomotoete. Emotpéyte 0
070 TT0 KOVTIVO 00 KaTGoTnpa.

Aut To mpoiidv mpoopileTat yovo yia xpron o€ eWTEPIKO XWPO Kat Oy TPEMEL va YpnoluomoleiTal evtog
KTIpiwv 0¢ Kapia mepimtwon.

Auto To mpoidv pmopei va tomoBetnBei evidg Kipiou povo agob agedei va «Eekoupaotei» yia dUo wpeg
HETa TV TeNevTaia xprion.

0 uyaploToUpE yla TV epmatoodvn aag Kau emi{oupe va peivete MApwe kavomomnpévot amd T xprion
T0U TTPOIOVTOC.

Oa yapodpe va MaBoupe Ta oyOAId 6a¢ 0TV 10TOGENIA TOU KATAOTIHATOC,

Eyyonon

T mpoidvra DEXTER éxouv oyedaotei pe fdon ta vynAétepa mpdtuma moIGTNTAC yia MPoiovTa Tov
TP00PICOVTaL Y10l TO YEVIKG KOWVG.

To ywviako TpiPeio kahdmeTal e eyyinon 5 eTav mou apyiferva toxvet amd Ty nuepopnvia ayopdg. Auti
1 €yyonon KaAUTTEL OAa To KATAOKEVAOTIKA EAATTO AT 1) T ENATT@HATA UNIKOD.

enepimwon BAABng, avatpéste mpayta otn oehida avpetwmong mpoPAnudtwy (mpopAfuata kat Adoeic)
010 QUMadio. Av o mpoPAnpa mapapével, EMKOVWVAOTE i€ T0 MANOLEOTEPO KATAOTN{A.

To katdotnud oag Ba kataBahet kdBe mpoomdbela yia v emihuon Tou mpoBAjparog.

Ouemokevéc kat n avtikatdotaon Twv e§aptnudtwy dev mapateivouv Ty apyiki mepiodo Tng eyyinong.
Ot BAdPec mov mpokumrouv amd @uotooyiky @Bopd i amd akatdMAnAn xprion Tou mpoidvtoq dev
koAumrrovtat amd Ty eyyonon. Auto mepiappdvel, petagy dMwy, Toug dlakomtec, Tov aspahelodiakommn
KUKAGJATOC Kall TOUG KIVNTAPEC, O€ mepimtwon pBopdc.

NdBete umoyn 0T1 uMAPXOUV CUYKEKPIPEVOL OPOL EYYONGNG V1A OPLOREVEC XWPEC.

Ye mepimtwon ap@BoNiag, EMKOWWVAOTE jie To onpieio MWANORG oac.

T va AngBolv uméyn amaitioel 0To maioto T eyyonang, anartodvral ta akéAouba:

+ Npoakdpon e amddeiéne ayopdg
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- ‘0 dev éxouv yivel emokevég f/kar alhayn e€aptnudtwy amé Tpito yépog.

- ‘Ottto mpoAnpa dev eivat Bépa guatohoyiki¢ pBopd,

- ‘0t o1 amartolpeveg epyaciec GUVTAPNONG Kal EMOKEURC EXOUV EKTENEOTE OWOTA.

- ‘Ondev éxel onpetwBei umoPabyton we anotéheopa havBaopévng puBIoNG Tou Kapumupatép.

- Ou Oev aokinke dovapn kai dev umipée akatdMnhog yeipiopog, pn eSovatodotnuévn xpRon
aTuynHata

- Ou dev éxel onpewdei umoPabyion Adyw umepBéppavang mov oeietat oto éugppadn Tou pmok
efaeptopioo.

- ‘Onu bev éyeryivel kapia epyaoia oto mpoidv amd aveldikeuto dropo kat dev éxouv emyeipnBei akatanAeg
EMOKEVEC,

- ‘Ot To epyaeio dev éxel amoouvappohoynOei 1y avoryTei.

- ‘Ot to epyaeio dev éxel umdpéet oe uypd mepiBaMov (Gpoatd, Bpoxr, Bubiopévo oto vepo...)

- ‘O Oev éyouv ypnatpomoinOei AavBaopéva e€aptripata, e§aptripata mov dev KataokeudoTnav amo Ty
DEXTER, eva amodeikvoetat 6Tl eivat n artia tou mpopAqpatoc,

- 0u 1o epyakeio dev €xer ypnowwomomnBei akataMnda (vmeppoptwon Tou epyaheiov 1 prRon pn
EYKEKPIPEVWY EEapTHATWVY).

- ‘Ont dev éxel mpokAnOei {nuid amd e€wtepikéc artieg A éva owpata Omwe Aupog A mETpec.

- ‘Ot dev éxel mpokAnBei {nid amd pn ouppOpQWOn e TiC ouaTdoel aopaleiag Kai Tic 0dnyieg ypriong.

To mpoi6v mpEmeL va XpnoIpomoLiTat U6 Kavovikes GuVBRKES Xpriong Kat yia i emayyeApatikoig okomoug,
(¢ ek To0TOV, EQipolVTAL AM AUTAY TV €yyinon Ta mpoiovTa mou XPNOIUOMoLoVTaL amd ETaIpieg
(PXLTEKTOVIKIG KITIWY, TOTIKES apyéC, KaBa Kal eTaipeieg mou mpoopépouy evoikia emi minpwyr 1) 6wpedv
davelopo e€omhiopiov.



10. ANANTYTMA KAI KATANOTOX ANTAAAAKTIKON

Ap. | MEPITPAGH Moodtqra | | Ap. | MEPITPA®H Moodura
1 €T POUAEMAY 1 1| Ehkotopnpévn pisa 4
2 | Pouhepdv 1 STax22

3| Omhouéc 1 12| AaktONog eNeyyou 1
b | KiNvepoc 3X4,9 1 13| TpOMIKO POUNEHAY 1
5 | AaktoNogeréyxou ¢10 | 1 14 | ENampwtr podeAa 1
6 | Eibwn pisa M5X8 2 15 | Tpavddl 1
7 | Poulepdv 1 16 | Eidwn pisa M4X7 3
8 | Meipoc avaoyeong 1 17 | E8pavo 6201 1
9 | EAamplo 1 18| Mmpootvo kAAUpa 1
10 | Kipwtio tayuttwy 1 19 | Bisa kat ehampwwt) 4
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10. ANANTYTMA KAl KATANOTOX ANTAANAKTIKON

Ap.

MEPITPA®H

Moootta

Ap.

MEPITPA®H

Moodmta

20

Owpdakion

1

46

Mmpootwn Aan

1

21

Miow kaAuppa (A)

47

Bdon kAeLS100

22

Miow kAAupa (A)

48

Khetdi

23

EAwotopnuévn pisa
ST&X16

1
1
2

24

EAwotopnuévn pisa
ST4X30

49

KheSt Woodruff

1
1
1

50

Aovag

25

Etikéta Aoyotumou
enwvupiag

51

Ohavtla

52

Nagas prdvilag

26

MepipAnua

53

Xwpnukomta

27

Moy

Sk

Enaywyn

28

EAatnpuwt poSéa

29

Magiuas M8

35

EAwotopnuévn pisa
ST&X65

N N

30

2TéTopag

56

Owpakion

31

06nyog aveplotpa

32

ETIKETO TWWY

33

2dykmpag kahwsiou

3h

EAkotopnuévn pisa
ST4X12

35

ONKkn YrikTpag

36

EAwotopnuévn pisa
ST2.9X8

37

Wriktpa

38

EAatplo Prktpag

39

LAlakomng

40

PaBSoc LebEnc Slakomm

4

Koupmi-8lakommng

42

EAamipto

43

Meipog

bk

Om\opog kahwsiou

45

¢ kahwSiov
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Nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi i przestrzegac podanych w niej wskazowek. Niniejsza instrukcja obstugi stuzy
do zapoznania sie z produktem, jego poprawnym uzytkowaniem i zaleceniami bezpieczenstwa. Niniejsza instrukcje obstugi

nalezy przechowywac w bezpiecznym miejscu w celu wykorzystania jej w przysztosci.

SYMBOLE

N
m

HEOOSR®®O > I

Doktadnie przeczytac instrukeje obstugi

Ta informacja o niebezpieczeristwie wskazuje na mozliwos¢ uszkodzenia urzadzenia lub mienia
innych osob, a takze moze spowodowac obrazenia iafa.

Nalezy nosic okulary ochronne

Nalezy nosic ochronniki stuchu

Nalezy nosi¢ obuwie ochronne

Nalezy nosic rekawice ochronne

Nalezy nosi¢ maske przeciwpytowa

Uzywanie uszkodzonych tarcz tnacych lub zgrubnych jest niebezpieczne i moze spowodowac
powazne obrazenia.

Niezatwierdzona do szlifowania na mokro

Niezatwierdzona do szlifowania bocznego

Przeznaczona do szlifowania metalu

Produkt jest zgodny z obowigzujacymi dyrektywami europejskimi. Przeprowadzono ocene zgodnosci
7 tymi dyrektywanmi.
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SPIS TRESCI

Przeznaczenie szlifierki katowej Dexter
Instrukeje dotyczace bezpieczenistwa
Opis

Dane techniczne

Uzytkowanie

Konserwacja

Rozwiazywanie problemdw
Recykling

Gwarangja

Widok rozstrzelony z lista czsci
Deklaracja zgodnosci WE
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1. PRZEZNACZENIE SZLIFIERKI KATOWE) DEXTER

Dziekujemy za zakup tego produktu. Nalezy zapoznac sie z niniejsza instrukeja obstugi i zachowac jg na przyszfosc.
Szlifierka katowa jest przeznaczona do szlifowania, ciecia i szczotkowania metalu lub ptytek bez uzycia wody.

Po wypakowaniu zawartosci opakowania nalezy sie upewnic, czy produkt jest kompletny i dostepne s3 akcesoria (jesli
wystepuja). Jesli produkt jest uszkodzony lub ma wady, nie nalezy go uzywac, lecz zwrdcic do najblizszego sprzedawcy.

W przypadku przekazywania tego narzedzia innej osobie nalezy przekazac jej rowniez niniejsza instrukcje obstug.

Nalezy pamietac, ze nasz sprzet nie zostat zaprojektowany do uzytku w zastosowaniach komercyjnych,
handlowych lub przemystowych. Nasza gwarangja zostanie uniewainiona, jesli urzadzenie bedzie
uzywane w dziatalnosci komercyjnej, handlowej lub przemystowej albo do réwnowainych celow.

Ze wzgledow bezpieczenstwa dzieci i miodziez w wieku ponizej 16 lat, a takze osoby, ktdre nie zapoznaty sie z niniejsza
instrukcja obstugi, nie moga korzystac z tego produktu. Osoby o ograniczonych zdolnosciach fizycznych lub umystowych
moga korzysta z produktu wytacznie pod nadzorem lub po poinstruowaniu przez odpowiedzialng osobe.

2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZNE) 0BSLUGI ELEKTRONARZEDZI

OSTRZEZENIE: Nalezy przeczytac wszystkie ostrzezenia dotyczace bezpieczeristwa, instruke,
ilustracje i specyfikacje dofaczone do tego elektronarzedzia. Niezastosowanie sie do wszystkich
instrukji moze doprowadzi¢ do porazenia pradem elektrycznym, pozarui/lub powaznych obrazen ciata.

NALEZY ZACHOWAC WSZVSTKIE OSTRZEZENIA | INSTRUKCJE DO WYKORZYSTANIA W
PRIVSZLOSC.

Okreslenie ,elektronarzedzie” w ostrzezeniach odnosi sie do elektronarzedzia zasilanego sieciowo
(przewodowego) lub elektronarzedzia zasilanego akumulatorem (bezprzewodowego).



BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

A

Miejsce pracy powinno by¢ czyste i dobrze oswietlone. W nieuporzadkowanych lub ciemnych miejscach
moze dochodzic do wypadkdw.

Nie uzywac elektronarzedzi w atmosferze wybuchowej, np. w obecnosci fatwopalnych cieczy, gazow
lub pytow. Elektronarzedzia wytwarzaj iskry, ktdre moga spowodowac zapton pytu lub oparéw.

Dziedi i osoby postronne nie powinny by¢ dopuszczane do obstugi elektronarzedzia. Rozproszenie uwagi
moze spowodowac utrate kontroli.

BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

A

Wtyczka elektronarzedzia musi byc dopasowana do gniazdka. Nigdy nie wprowadzac zadnych zmian
we wtyczce. Nie uzywac przejéciowek z elektronarzedziami z uziemieniem. Brak modyfikacji wtyczek i
odpowiednie gniazdka zmniejszaja ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

Unikac dotykania uziemionych powierzchni, takich jak rury, grzejniki, piece i lodéwki. Kontakt ciata z
uziemionym urzadzeniem zwieksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

Nie dopuszcza¢ do kontaktu elektronarzedzi z deszczem lub wilgocia. Przedostanie sie wody do
elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia pradem.

Nie ohciaza¢ przewodu zasilajacego. Nigdy nie uzywac przewodu do przenoszenia, ciagniecia lub
odfaczania elektronarzedzia. Trzymac przewdd z dala od Zrodet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub
ruchomych czesci. Uszkodzony lub splatany przewdd zwieksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz uzywac przediuzacza przystosowanego do
uzytku na zewnatrz. Uzycie przewodu przeznaczonego do uzytku na zewnatrz zmniejsza ryzyko poraenia
pradem elektrycznym.

Jesli nie mozna unikna¢ pracy z elektronarzedziem w wilgotnym miejscu, uzy¢ wytacznika
roznicowopradowego (RCD). Uzycie wytacznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.

BEZPIECZENSTWO 0SOBISTE

A

Podczas pracy z elektronarzedziem zachowac czujnosc, uwazac na to, co sie robi, i kierowa¢ sie
zdrowym rozsadkiem. Nie uzywac elektronarzedzia w przypadku zmeczenia lub pod wplywem
narkotykow, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi elektronarzedzia moze spowodowac
powazne obrazenia ciata.

. Nalezy stosowac $rodki ochrony indywidualnej. Zawsze nosic okulary ochronne. Sprzet ochronny, taki

jak maska przeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie ochronne, kask ochronny lub ochronniki stuchu, uzywany w
odpowiednich warunkach, ograniczy obrazenia ciafa.
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Nie dopuscc do przypadkowego uruchomienia. Przed podiaczeniem do irddta zasilania,
podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia upewnic sie, ze wylacznik znajduje sie w pozyqji
wylaczonej. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na wiaczniku lub whaczanie elektronarzedzi z whacznikiem
pod napieciem moze prowadzi¢ do wypadkow.

Przed wiaczeniem elektronarzedzia wyja¢ kluez nastawczy lub kluez ptaski. Klucz pozostawiony na
obracajacej sie czesci elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia ciata.

Nie wyciagac nadmiernie rak. Przez caly czas utrzymywac whasciwa postawe i rownowage. Umozliwia
to lepszg kontrole nad elektronarzedziem w nieoczekiwanych sytuacjach.

Nalezy nosic odpowiednia odziez. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Trzyma¢ whosy, odziez i
rekawice z dala od ruchomych czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dfugie wiosy moga zostac wciagniete przez
ruchome czesci.

. Jesli dostepne sa urzadzenia do odciagania i zhierania pytu, nalezy sig upewnic, e sa one podtaczone i

uzywane whasciwie. Korzystanie z systemu odciagowego moze ograniczy¢ zagrozenia zwiazane z pytem.

. Nie dopusci¢ do sytuadji, w ktorej doswiadczenie nabyte podczas czestego korzystania z narzedzi

doprowadzitoby do popadniecia w rutyne i zignorowania zasad bezpieczenstwa. Nieostrozna obstuga
moze spowodowac powazne obrazenia w ciagu utamka sekundy.

UZYWANIE ELEKTRONARZEDZI I ICH KONSERWACJA

A

Nie uzywac elektronarzedzia z duzg sita. Uzywaé elektronarzedzia odpowiedniego do danego
zastosowania. Uzywajac odpowiedniego elektronarzedzia, mozna lepiej i bezpieczniej wykonac prace, do ktdrej
z0stato ono zaprojektowane.

. Nie uzywac elektronarzedzia, jesli nie mozna go wiaczyc lub wyltaczy¢ za pomocg przetacznika.

Kazde elektronarzedzie, ktdrego nie mozna obstugiwac za pomoca przefacznika, jest niebezpieczne i musi zostac
naprawione.

Przed przystapieniem do regulacji, wymiany akcesoriéw lub przechowywania elektronarzedzia
odtaczy¢ wtyczke od zrddta zasilania. Prewencyjne Srodki bezpieczeristwa zmniejszajq ryzyko przypadkowego
uruchomienia elektronarzedzia.

Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywa¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie
zezwala¢ na korzystanie z nich osobom, ktdre nie zapoznaty sie z elektronarzedziem lub niniejszymi
instrukcjami. Elektronarzedzia s3 niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikéw.

Nalezy konserwowac elektronarzedzia i akcesoria. Sprawdzic, czy ruchome czesci nie s zle ustawione
lub zakleszczone, czy nie s3 pekniete i czy nie wystepuja inne usterki, ktore moga mie¢ wptyw na
dziatanie elektronarzedzia. Jesli elektronarzedzie jest uszkodzone, nalezy oddacje do naprawy przed
uzyciem. Wiele wypadkow jest spowodowanych niewtasciwg konserwacja elektronarzedzi.



F. Narzedzia tnace powinny byc ostre i czyste. Odpowiednio konserwowane narzedzia tnace z ostrymi
krawedziami tnacymi s3 mniej podatne na zakleszczenie i fatwiejsze do kontrolowania.

G. Uzywac elektronarzedzia, akcesoriow, koricowek itp. zgodnie z niniejszymi instrukcjami, biorac
pod uwage warunki pracy i rodzaj wykonywanej pracy. Uzywanie elektronarzedzia w sposéb niezgodny z
przeznaczeniem moze prowadzic do niebezpiecznych sytuagii.

H. Uchwyty i powierzchnie chwytajace powinny byé suche, czyste i wolne od oleju i smaru Sliskie uchwyty
i powierzchnie chwytne uniemozliwiaja bezpieczng obstuge i kontrole narzedzia w nieoczekiwanych sytuacjach.

SERWISOWANIE

A. Elektronarzedzie powinno byc serwisowane przez wykwalifikowanego serwisanta przy uzyciu
wytacznie identycznych czesci zamiennych. Zapewni to bezpieczne uzytkowanie elektronarzedzia.

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE OBSLUGI SZLIFIERKI, NARZEDZIA TNACEGO, PIASZCZARKI |
SZCZOTKI DRUCIANEJ

A) TO ELEKTRONARZEDZIE DZIAEA JAK SZLIFIERKA, NARZEDZIE DO CIECIA, PIASZCZARKA | SZCZOTKA
DRUCIANA. NALEZY PRZECZYTAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA, INSTRUKCE,
ILUSTRACJE | SPECYFIKACJE DOLACZONE DO TEGO ELEKTRONARZEDZIA.NIEPRZESTRZEGANIE WSZYSTKICH
INSTRUKCJI WYMIENIONYCH PONIZEJ MOZE SKUTKOWAC PORAZENIEM PRADEM, POZAREM 1/LUB POWAZNYMI
OBRAZENIAMI.

B) ZA POMOCA TEGO ELEKTRONARZEDZIA NIE WOLNO WYKONYWAC TAKICH CZYNNOSCI JAK
POLEROWANIE LUB WYCINANIE OTWOROW. PRACE, DO KTORYCH ELEKTRONARZEDZIE NIE JEST PRZEZNACZONE,
MOGA SPOWODOWAC ZAGROZENIE | OBRAZENIA CIALA.

() NIE WOLNO PRZERABIAC ELEKTRONARZEDZIA W SPOSOB, KTORY NIE ZOSTAt ZAPROJEKTOWANY |
OKRESLONY PRZEZ PRODUCENTA. TAKA MODYFIKACJA MOZE SPOWODOWAC UTRATE KONTROLI | POWAZNE
OBRAZENIA CIALA.

D) NIE UZYWAC AKCESORIOW, KTORE NIE ZOSTALY SPECJALNIE ZAPROJEKTOWANE | ZALECANE PRIEZ
PRODUCENTA NARZEDZIA. SAM FAKT, ZE AKCESORIUM MOZNA PRZYMOCOWAC DO ELEKTRONARZEDZIA, NIE
GWARANTUJE BEZPIECZNEJ PRACY.

E) PREDKOSCZNAMIONOWA AKCESORIOW SZLIFIERSKICH MUSI BYCCONAJMNIE) ROWNA MAKSYMALNE)
PREDKOSCI PODANEJ NA ELEKTRONARZEDZIU. AKCESORIA DO SZLIFOWANIA PRACUJACE SZYBCIE) NIZ ICH
PREDKOSC ZNAMIONOWA MOGA PEKNAC | ODLECIEC.
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F) SREDNICA ZEWNETRZNA | GRUBOSC AKCESORIUM MUSZA MIESCIC SIE W ZAKRESIE WYDAJNOSCI
ELEKTRONARZEDZIA. NIEWLASCIWIE ZWYMIAROWANE AKCESORIA NIE MOGA BYC ODPOWIEDNIO
ZABEZPIECZONE ANI KONTROLOWANE.

G) WYMIARY MOCOWANIA AKCESORIOW MUSZA PASOWAC DO WYMIAROW ELEMENTOW MOCOWANIA
ELEKTRONARZEDZIA. AKCESORIA, KTORE NIE PASUJA DO ELEMENTOW MONTAZOWYCH ELEKTRONARZEDZIA,
STRACA ROWNOWAGE, BEDA NADMIERNIE WIBROWAC | MOGA SPOWODOWAC UTRATE KONTROLI.

H) NIE UZYWAC USZKODZONEGO AKCESORIUM. PRZED KAZDYM UZYCIEM SPRAWDZIC AKCESORIA, TAKIE
JAK TARCZE SCIERNE POD KATEM ODPRYSKOW | PEKNIEC, BEBEN SZLIFIERSKI POD KATEM PEKNIEC,
ROZDARC LUB NADMIERNEGO ZUZYCIA, SZCZOTKE DRUCIANA POD KATEM LUZNYCH LUB PEKNIETYCH
DRUTOW. JEZELI ELEKTRONARZEDZIE LUB AKCESORIUM UPADNIE, SPRAWDZIC JE POD KATEM USZKODZEN
LUB ZAINSTALOWAC NIEUSZKODZONE AKCESORIUM. PO SPRAWDZENIU | ZAMONTOWANIU ELEMENTU
OSPRZETU NALEZY USTAWIC SIEBIE | 0SOBY POSTRONNE Z DALA OD PLASZCZYZNY OBRACAJACEGO
SIE OSPRZETU | URUCHOMIC ELEKTRONARZEDZIE NA JEDNA MINUTE PRZY MAKSYMALNEJ PREDKOSCI
OBROTOWE) BEZ OBCIAZENIA. USZKODZONE AKCESORIA ZWYKLE ROZPADAJA SIEW CZASIETESTU.

1) STOSOWAC SRODKI OCHRONY INDYWIDUALNEJ. W ZALEZNOSCI OD ZASTOSOWANIA NALEZY UZYWAC
OSLONY TWARZY, GOGLI OCHRONNYCH LUB OKULAROW OCHRONNYCH. W RAZIE POTRZEBY NALEZY
NOSIC MASKE PRZECIWPYLOWA, OCHRONNIKI SLUCHU, REKAWICE | FARTUCH WARSZTATOWY ZDOLNE
ZATRZYMAC MALE FRAGMENTY MATERIALU SCIERNEGO LUB PRZEDMIOTU OBRABIANEGO. OCHRONA
0CZU MUSI BYCW STANIE ZATRZYMAC LATAJACE ODLAMKI POWSTALE W WYNIKU ROZNYCH ZASTOSOWAN. MASKA
PRZECIWPYLOWA LUB APARAT ODDECHOWY MUSZA BYC W STANIE FILTROWAC CZASTECZKI POWSTAJACE W
OKRESLONYM ZASTOSOWANIU. DEUGIE NARAZENIE NA HALAS 0 DUZYM NATEZENIU MOZE SPOWODOWAC UTRATE
SEUCHU.

J) 0S0BY POSTRONNE MUSZA PRZEBYWAC W BEZPIECZNE) ODLEGEOSCI OD MIEJSCA PRACY. KAZDA
0S0BA WCHODZACA NA OBSZAR PRACY MUSI NOSIC SRODKI OCHRONY INDYWIDUALNEJ. FRAGMENTY
PRZEDMIOTU OBRABIANEGO LUB USZKODZONEGO AKCESORIUM MOGA WYLECIEC | SPOWODOWAC OBRAZENIA
POZA BEZPOSREDNIM OBSZAREM DZIALANIA.

K) TRZYMAC ELEKTRONARZEDZIE ZA IZOLOWANE POWIERZCHNIE CHWYTNE TYLKO PODCZAS
WYKONYWANIA CZYNNOSCI, W KTORYCH AKCESORIA MOGA STYKAC SIE Z UKRYTYM OKABLOWANIEM LUB
WEASNYM PRZEWODEM. AKCESORIA TNACE STYKAJACE SIE Z PRZEWODEM POD NAPIECIEM MOGA SPRAWIC,
ZE ODSKONIETE METALOWE (ZESCI ELEKTRONARZEDZIA ZNAJDA SIE POD NAPIECIEM, CO MOZE SPOWODOWAC
PORAZENIE PRADEM ELEKTRYCZNYM.



L) UMIESCIC PRZEWOD Z DALA OD WIRUJACEGO AKCESORIUM. W PRZYPADKU UTRATY KONTROLI MOZE DOJSC
DO PRZECIECIA LUB ZACZEPIENIA PRZEWODU, A DON LUB RAMIE MOGA ZOSTAC WCIAGNIETE PRZEZ OBRACAJACE
SIE AKCESORIUM.

M) NIGDY NIE ODKEADAC ELEKTRONARZEDZIA, DOPOKI OSPRZET NIE ZATRZYMA SIE CALKOWICIE.
OBRACAJACE SIE AKCESORIUM MOZE CHWYCIC POWIERZCHNIE | WYRWAC ELEKTRONARZEDZIE SPOD KONTROLI.

N) NIEURUCHAMIAC ELEKTRONARZEDZIA, NOSZAC JE PRZY SOBIE. PRZYPADKOWY KONTAKT Z 0BRACAJACYM
SIE AKCESORIUM MOZE ZACZEPIC 0 UBRANIE | WCIAGNAC AKCESORIUM DO CIALA.

0) REGULARNIE CZYSCIC OTWORY WENTYLACYINE ELEKTRONARZEDZIA. WENTYLATOR SILNIKA WCIAGA
PYL DO OBUDOWY | NADMIERNE NAGROMADZENIE METALU W PROSZKU MOZE POWODOWAC ZAGROZENIA
ELEKTRYCZNE.

P) NIE UZYWAC ELEKTRONARZEDZIA W POBLIZU MATERIALOW EATWOPALNYCH. ISKRY MOGA
SPOWODOWAC ZAPALENIE TYCH MATERIALOW.

Q) NIE UZYWAC AKCESORIOW WYMAGAJACYCH PEYNNEGO CHEODZENIA, UZYWANIE WODY LUB INNYCH
PLYNNYCH SRODKOW CHEODZACYCH MOZE SPOWODOWAC PORAZENIE PRADEM.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA
DODATKOWE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE WSZYSTKICH CZYNNOSCI

Odrzut i powigzane ostrzezenia

Odrzut to nagfa reakcja na $ciéniete lub zaczepione obracajace sie tarcze, podkladke, szczotke lub inne akcesoria.
Zacisniecie lub zaczepienie powoduje szybkie zatrzymanie obracajacego Sie osprzetu, co z kolei powoduje
niekontrolowane wypychanie elektronarzedzia w kierunku przeciwnym do obrotu osprzetu w punkcie wigzania.

Na przykfad, jesli tarcza Sciema zaczepi sie lub zostanie $cisnieta przez obrabiany przedmiot, to kraweds? tarczy
wchodzaca w punkt zakleszczenia moze whi sie w powierzchnie materiatu, powodujac wysuniecie sie lub wyrzucenie
tarzy.

Tarcza moze odskoczy¢ w kierunku operatora lub od niego, w zaleznosci od kierunku ruchu tarczy w miejscu
uszczypniecia. W takich warunkach tarcze Scierne moga rowniez peknac. Odrzut jest wynikiem niewtasciwego uzycia
elektronarzedzia i/lub nieprawidtowych procedur lub warunkéw pracy i mozna go unikna¢, podejmujac odpowiednie
$rodki ostroznosci podane ponizej.

A. Trzymac elektronarzedzie mocno i ustawi ciato oraz ramie tak, aby przeciwstawic sie sitom odrzutu.
W celu zapewnienia maksymalnej kontroli nad odrzutem lub reakcja momentu obrotowego podczas
rozruchu nalezy zawsze uzywac dodatkowego uchwytu, jesli jest dostepny. Operator moze kontrolowac
reakcje momentu obrotowego, jesli zostana podjete odpowiednie Srodki ostroznosci.

B. Nigdy nie umieszczac dtoni w poblizu obracajacego sig osprzetu. Moze dojs¢ do odrzutu w kierunku dtoni.

C. Nie nalezy ustawia¢ ciata w obszarze, w ktérym elektronarzedzie bedzie sie porusza¢
w przypadku wystapienia odrzutu. Odrzut bedzie napedzac narzedzie w kierunku
przeciwnym do ruchu tarczy w punkcie zaczepienia.

D. Zachowac szczegdlng ostroznos¢ podczas pracy z naroznikami, ostrymi krawedziami itp. Unika¢
odbijania sie i zaczepiania osprzetu. Narozniki, ostre krawedzie lub podskakiwanie maja tendencje do
7aczepiania obracajacego sie osprzetu i powodowania utraty kontroli lub odrzutu.

E. Nie mocowac pity fancuchowej do rzezhienia w drewnie, segmentowej tarczy diamentowej ze
szczeling obwodowa wigksza niz 10 mm ani pity zebatej. Takie ostrza powoduja czeste odrzuty i utrate
kontroli.

Ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa specyficzne dla szlifowania i cicia éciernego:

A. Uzywac wylacznie typow tarcz zalecanych do danego elektronarzedzia i oston stworzonych dla danej
tarczy. Tarcze, dla ktdrych elektronarzedzie nie zostato zaprojektowane, nie moga by¢ odpowiednio ostoniete i sa
niebezpieczne.



Powierzchnia szlifowania $ciernic z wgtebieniem Srodkowym musi by¢ zamontowana ponizej
plaszczyzny krawedzi ostony. Niepoprawnie zamontowana tarcza, ktdra wystaje poza ptaszczyzne krawedzi
ostony, nie moze by¢ odpowiednio chroniona.

Ostona musi by¢ solidnie przymocowana do elektronarzedzia i ustawiona w sposoh zapewniajacy
maksymalne bezpieczenistwo, tak aby tarcza byfa jak najmniej narazona na kontakt z operatorem.
Ostona pomaga chroni¢ operatora przed odtamkami tarczy, przypadkowym kontaktem z tarczg i iskrami, ktdre
moga zapalic odziez.

Tarz nalezy uzywac wytacznie w zalecanych zastosowaniach. Przyktadowo: nie szlifowac bokiem
tarezy do ciedia. Tarcze Scieme do ciecia przeznaczone s do szlifowania obwodowego, sity boczne dziatajace na te
Sciernice moga spowodowac ich pekniecie.

Zawsze uzywac nieuszkodzonych kotnierzy tarcz, ktdre maja whasciwy rozmiar i ksztatt dla wybranej
tarczy. Wtasciwe kotnierze tarcz wspierajq tarcze, zmniejszajac w ten sposéh mozliwos¢ peknigcia. Kotnierze do
tarcz Sciemnych moga rdznic sie od kotnierzy Sciernic.

Nie uzywac zuzytych tarcz z wigkszych elektronarzedszi. Tarcza przeznaczona do wiekszych elektronarzedzi
nie jest przystosowana do wyzszych predkosci obrotowych mniejszych narzedzi i moze peknac.

W przypadku korzystania z tarcz dwufunkcyjnych nalezy zawsze uzywac ostony odpowiedniej do
danego zastosowania. Niezastosowanie odpowiedniej ostony moze nie zapewni¢ whasciwego poziomu ochrony,
€0 moze prowadzic do powaznych obrazen.

Dodatkowe ostrzezenia dotyczace bezpieczenistwa specyficzne dla operadji ciecia:

A

Nie nalezy blokowa¢ tarczy do ciecia i wywiera¢ nadmiernego nacisku. Nie nalezy prohowac
wykonywac cigcia na zbyt duzej gtebokosci. Przeciazanie tarczy zwigksza obciazenie i podatnos¢ na skrecenie
|ub zaczepienie tarczy w nacigciu oraz mozliwos¢ odrzutu lub pekniecia tarczy.

Nie umieszcza¢ ciata w jednej linii z obracajacq sie tarcza i za nia. Kiedy tarcza w momencie pracy oddala
sie od Twojego ciata, mozliwe odrzuty moga skierowa obracajaca sie tarcze i elektronarzedzie bezposrednio w
Twoja strone.

Jezeli tarcza zostanie przycisnigta, zaczepiona lub z jakiegokolwiek powodu przerywa cigcie, wytaczy¢
elektronarzedzie i trzymac je w bezruchu, az tarcza catkowicie sie zatrzyma. Nigdy nie prébowac
wyjmowac tarczy tnacej z miejsca ciecia, gdy tarcza jest w ruchu, poniewat grozi to odrzutem. Nalezy
skontrolowac stan i podjac dziatania naprawcze, aby wyeliminowac przyczyne $ciskania lub zaczepiania tarczy.
Nie rozpoczyna¢ ponownie cigcia przedmiotu obrabianego. Pozwoli¢ tarczy osiagna¢ petna predkosci
ostroznie ponowic ciecie. W przypadku ponownego uruchomienia elektronarzedzia w obrabianym przedmiocie
tarcza moze sie zakleszczy¢, podskoczy¢ lub odbic.
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E. Pamietac o podparciu paneli lub dowolnego ponadgabarytowego elementu obrabianego, aby
zminimalizowac ryzyko zakleszczenia tarczy i odrzutu. Duze elementy maja tendencje do uginania sie
pod wlasnym ciezarem. Podpory nalezy umiesci¢ pod obrabianym przedmiotem w poblizu linii ciecia i w poblizu
krawedzi obrabianego przedmiotu po obu stronach kota.

F. Zachowac szczegdlng ostroznos¢ podczas wykonywania ,podciec” w istniejacych Scianach lub innych
niewidocznych obszarach. Wystajaca tarcza moze przecia¢ rury gazowe lub wodne, przewody elektryczne lub
przedmioty, ktdre moga spowodowac odrzut.

G. Nie prohowac wykonywac zakrzywionego ciecia. Przeciazanie tarczy zwieksza obciazenie i podatnos¢ na
skrecenie lub zaczepienie tarczy w nacieciu oraz mozliwos¢ odrzutu lub pekniecia tarczy, co moze prowadzi¢ do
powaznych obrazer.

Dodatkowe instrukje bezpieczenstwa dotyczace polerowania:

a) Uzywac papieru Sciernego o odpowiednim rozmiarze. Przy wyborze papieru Sciernego nalezy kierowa¢
sie zaleceniami producenta. Wiekszy papier Scierny wystajacy zbyt daleko poza tarcze szlifierskq stwarza ryzyko
skaleczenia i moze spowodowac zahaczenie, rozerwanie tarczy lub odrzut.

Dodatkowe instrukje bezpieczeristwa dotyczace szczotkowania drutem:

a) Nalezy pamieta, ze szczecina druciana jest wyrzucana przez szczotke nawet podczas normalnej pracy.
Nie nalezy przecigza¢ drutow poprzez nadmierne obcigzanie szczotki. Wiosie druciane moze z tatwoscia
przeniknac przez lekka odziez i/lub skore.

b) Jesli do szczotkowania drucianego zalecane jest stosowanie ostony, nie wolno dopuscic do kolizji
szczotki drucianej z ostong. Tarcza druciana lub szczotka moga zwiekszac swaja Srednice z powodu obciazenia
roboczego i sit od$rodkowych.



3.0PIS

1 Przetacznik

2) Uchwyt boczny

3) Pokrywa ochronna
(ostona2w 1,125 mm)

4 Diwignia blokujaca ostone

3’ Skrzynia biegow

6’ Przycisk blokady

7 Klucz do nakretek

8 Kotnierz zewnetrzny z gwintem
9’ Kotnierz wewnetrzny

10 Blokada bezpieczenstwa
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4. DANE TECHNICZNE

Model 800AG2-125.5001
Napiecie znamionowe: 220-240V~

Moc znamionowa 800 W

predkoS¢ oceniona bez 12000 min~'
obcigzenia

Srednica tarczy 125 mm

Srednica tarczy: 22.2mm

Gwint wrzeciona: M14

Poziom ci$nienia akustycznego:

L,.: 93,0 dB(A)

Niepewny K.,:3,0dB(A)
Poziom mocy akustycznej L,.:101,0 dB(A)
Niepewny K, 3,0 dB(A)
Poziom drgan <2,5m/s?
Niepewny K=1,5m/s?
Masa maszyny 2,2 kg
Srednica tarcz Sciernych 125 mm
Dopuszczalna grubos¢ tarcz 6,5mm
Sciernych

Maksymalna srednica szczotek 125 mm
drucianych typu tarczowego

Maksymalna grubos¢ szczotek 11,5 mm

drucianych typu tarczowego

Dozwolona konstrukcja tarcz
tnacych

Diamentowe i spojone ze
wzmocnieniem

Dopuszczalna Srednica tarczy 125 mm
Dopuszczalna grubos¢ tarczy 3mm
Maksymalna szczelina 10 mm

obwodowa miedzy segmentami
w przypadku diamentowych
tarcz do ciecia:




UWAGA: Deklarowana faczna wartos¢ wibragji oraz deklarowana emisja hatasu zostaty zmierzone zgodnie ze
standardowa metoda testéw i moga by¢ uzywane do pordwnywania jednego narzedzia zinnym;

Deklarowana faczna wartos¢ wibracji oraz deklarowana wartosc emisji hatasu moga by¢ rowniez uzywane we wstepnej
ocenie narazenia.

OSTRZEZENIE! Emisje drgari i hafasu w trakcie biezacego uzytkowania narzedzia elektrycznego mogg sie réini¢ od
7adeklarowanych wartosci w zaleznosci od sposobow, w jakie narzedzie jest uzywane, a zwlaszcza jaki rodzaj elementu
jest obrabiany.

Emisje powinny okreslac Srodki bezpieczeristwa w celu ochrony operatora, ktdre opieraja Sie na oszacowaniu ekspozydji
w biezacych warunkach zastosowania (uwzgledniajac wszystkie czesci cyklu roboczeqo, takie jak czas, kiedy narzedzie
jest wylaczone oraz kiedy dziata w trybie jatowym dodatkowo do czasu zataczenia).

OSTRZEZENIE! Szlifowanie cienkich metalowych blach lub innych fatwo drgajacych konstrukji o duzej powierzchni
moze skutkowac catkowita emisja hatasu znacznie wyzsza (do 15 dB) niz deklarowane wartosci emisii hatasu. Takie
elementy obrabiane powinny by¢ w miare mozliwosci zabezpieczone przed emitowaniem dzwigku za pomoca
odpowiednich $rodkaw, takich jak zastosowanie ciezkich, elastycznych mat thumiacych. Zwigkszong emisje hatasu
nalezy réwniez wzia¢ pod uwage zardwno przy ocenie ryzyka narazenia na hatas, jak i przy wyborze odpowiedniej
ochrony stuchu.

5. UZYTKOWANIE

SPUST PRZELACZAJACY

Aby wiaczy¢ szlifierke, nalezy przesuna¢ do przodu pomarariczowy przycisk pod uchwytem, a nastepnie nacisna¢ spust
pretaczajacy.

Aby ja wytaczy¢, nalezy zwolnic spust przefaczajacy
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DZIALANIE OGOLNE

1. Jedli whasnie zainstalowano osprzet lub rozpoczeto prace, przetestowac tarcze, pozwalajac jej obracac sie przez
minute przed zastosowaniem jej na obrabiany przedmiot, OSTRZEZENIE! Nigdy nie uzywac akcesoriow, ktore
zostaly upuszczone. Niewywazone lub uszkodzone akcesoria mogq uszkodzic obrabiany przedmiot, narzedzie i
spowodowac naprezenia, ktére moga doprowadzic do uszkodzenia osprzetu.

2. Uzy¢ zacisku, imadta lub innych praktycznych Srodkéw do przytrzymania obrabianego elementu, aby obiema
rekami sterowac narzedziem.

3. OSTRZEZENIE! Trzymac narzedzie pewnie obiema rekami.

4. Przed rozpoczeciem pracy odczekac, az osprzet osiagnie petna predkosc.

5. Kontrolowac nacisk i kontakt powierzchniowy miedzy osprzetem a obrabianym elementem. OSTRZEZENIE! Nigdy
nie uderzac osprzetem w obrabiany element. Za duzy nacisk powoduje uszkodzenie osprzetu lub zwolnienie
predkosci.

6. Pozakodczeniu wylaczyc narzedzie i upewnic sie, ze zatrzymato sie catkowicie przed odtozeniem.

UZYWANIE SZYBKIE) OSLONY DO SZLIFOWANIA

Podczas szlifowania nalezy zawsze uzywac specjalnej ostony przeznaczonej do szlifowania.

Typ ostony musi odpowiadac typowi tarczy, aby zapewnic maksymaing ochrone operatora w przypadku pekniecia
tarcy.

Podczas szlifowania bocznego i obwodowego nalezy trzymac narzedzia pod katem od 15° do 20°, stosujac staty nacisk
w celu uzyskania jednolitego wykoczenia.

Ihyt duy kat powoduje skoncentrowany nacisk na mafych obszarach, co moze spowodowac wyzobienie lub
przypalenie powierzchni roboczej.

OSTRZEZENIE! W przypadku uzywania ostony tarczy typu A (do ciecia) do szlifowania czolowego ostona
tarczy moze kolidowac z obrabianym przedmiotem, powodujac stabg kontrolg.

OSTRZEZENIE! W przypadku korzystania z ostony tarczy typu A (do ciecia), typu B (do szlifowania) lub
typu C (kombinowanej) do przecinania i obrébki czotowej betonu lub muru istnieje zwigkszone ryzyko
narazenia na pyti utraty kontroli skutkujacej odrzutem.



UZYWANIE SZYBKIEJ OSLONY DO CIECIA

Do cicia nalezy zawsze uzywac specjalnej ostony do tego przeznaczonej.

Szybka ostona do ciecia nadaje sie tylko do drobnych operadji ciecia i ptytkiego nacinania.

OSTRZEZENIE: Typ ostony musi odpowiada typowi tarczy, aby zapewnic maksymalng ochrone operatora w przypadku
peknigcia tarczy. Uzywajac szybkiej ostony do ciecia, trzymac narzedzie w sposob pokazany na ilustracji, uzywajac tylko
krawedzi tarczy.

OSTRZEZENIE! Uzywanie czofa szybkiej ostony do ciecia spowoduje pekniecie i ziamanie tarczy, co moze prowadzic do
powaznych obrazeri ciata.

OSTRZEZENIE! W przypadku stosowania ostony tarczy typu B (do szlifowania) do przecinania za pomoca
spojonych tarcz Sciernych, istnieje zwiekszone ryzyko narazenia na iskry i czastki state, a takze narazenia
na odtamki tarczy w przypadku jej pekniecia.

OSTRZEZENIE! W przypadku korzystania z ostony tarczy typu A (do ciecia), typu B (do szlifowania) lub
typu C (kombinowanej) do przecinania i obrobki czotowej betonu lub muru istnieje zwigkszone ryzyko
narazenia na pyti utraty kontroli skutkujacej odrzutem.

POZYCJONOWANIE OSLONY

Ostona szlifierki powinna by¢ poprawnie ustawiona w zaleznosci od tego, po ktdrej stronie zamontowany jest uchwyt.
Nigdy nie uzywa szlifierki bez poprawnie zatozonej ostony.

OSTRZEZENIE: Nigdy nie ustawiac ostony w taki sposcb, aby znajdowata sie z przodu szifierki

Moze to spowodowac powazne obrazenia, poniewaz iskry i luZne czastki wyrzucane z tarczy beda skierowane w strone
operatora. Zawsze umieszczac ostone we wiasciwym miejscu.

Aby zmieni¢ potozenie ostony:

Odblokowac zapiecie ostony, wyciagajac je, obrdcic ostone do wiasciwej pozyqji, kierujac ja od szlifierki.

Zablokowac zapiecie ostony, wiskajac je do Srodka.

UWAGA: Upewnic sie, Ze uniesiony grzbiet na ostonie jest osadzony w rowku na pokrywie fozyska. Nigdy nie uzywac
szlifierki bez zatozonej i poprawnie wyregulowanej ostony.

@ Przed zmiang polozenia ostony nalezy si¢ upewni¢, ze narzedzie jest odtaczone od
trodta zasilania.

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

153



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

154

Instalowanie lub przenoszenie ostony ochronnej
OSTRZEZENIE: Upewnic sie, 7e szlifierka katowa jest wytaczona i odfaczona od rddfa zasilania.

W zaleznosci od tego, czy praca polega na cieciu, czy szlifowaniu, nalezy wybrac odpowiednia ostong ochronng. Uzycie
niewtasciwej ostony moze spowodowac obrazenia ciata. Podczas korzystania z tarczy do szlifowania lub przecinania
ostona ochronna musi by¢ zamontowana na narzedziu w taki sposéb, aby zamknieta strona ostony byta zawsze
skierowana w strong operatora.

Zamontowac ostong: zwolni¢ dzwignie blokady ostony i zatozy¢ ja na glowice przekfadni, a nastepnie obrdcic/
wyrequlowa¢ w dowolnej pozyci w celu uzyskania maksymalnej wydajnosc, po czym zamkna¢ dzwignie
blokady. Po ustawieniu ostony nalezy sie upewni¢, Ze diwignia mocujaca jest poprawnie zablokowana.

Aby zdja¢ pokrywe ochronng, nalezy wykonac procedure instalacji w odwrotnej kolejnosci. Ostone ochronng mozna
obrdci¢ pod Zadanym katem, ale nie wiekszym niz 45° po lewej lub prawej stronie.

Podczas szlifowania nalezy uzywac ostony ochronnej.

Szlifowanie i obrébka powierzchni
Do szlifowania powierzchni nalezy uzy¢ gruboziarnistej tarczy Sciemej z zagtebionym Srodkiem.
Mozna uzywac tarcz Sciernych o Srednicy 125 mm. Maksymalna grubosc tarcz wynosi 6 mm.

Montaz tarcz

Umiescic tylny kotnierz A na wrzecionie, upewniajac sie, e jest dobrze dopasowany.

Umiesci tarcze szlifierska lub tnaca B na gmej czesci tylnego kotnierza, upewniajac sie, ze Srednica pasuje do stopnia
kotnierza.

Zamontowac zewnetrzny kotnierz C na wrzecionie.



Nacisna¢ przycisk blokady wrzeciona, aby dobrze zablokowa wrzeciono, a nastepnie dokreci¢ zewnetrzny kotnierz
Kluczem w kierunku zgodnym z ruchem wskazowek zegara.

Pozostawic szlifierke katowa na biegu jafowym przez co najmniej 1 minute z poprawnie zamontowang tarcza
szlifierska lub tnaca.

Informacje na temat rozmieszczenia kotnierzy podczas korzystania ze $ciernici tarez tnacych znajduja sie
w instrukgji obstugi zespotu.

B(Gruby) C B(Cienki) C

INSTRUKCJE 0BStUGI / RYSUNKI

Wiaczanie/wylaczanie

Waczanie: Nacisna¢ przycisk blokady do przodu, jednoczesnie zaciskajac fopatke, aby wigczy¢ maszyne, a nastepnie
przytrzymac ja w pozycji do ciagtej pracy.

Wytaczanie: Puscic spust przetaczajacy, aby wykaczy¢ urzadzenie.

OSTRZEZENIE: Nie zakrywac otwordw wylotowych, gdy narzedzie jest uzywane. Moze to spowodowac uszkodzenie
silnika i zmniejszy¢ wydajnos¢ narzedzia.

Pracaz tarcza Scierng
W przypadku wyposazenia w tarcze $cierng i ostong, aby uzyskac najlepsze wyniki pracy, nalezy trzymac szlifierke pod
katem 15~20° w stosunku do obrabianego przedmiotu.
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PRACA Z UZYCIEM SZCZOTKI DRUCIANE)
Osprzet op¢jonalny

PRZESTROGA: Sprawdzi¢ dziafanie szczotki, uruchamiajac narzedzie hez ohciazenia i
upewniajac sig, Ze nikt nie znajduje sie przed szczotka ani w jej linii.

A PRZESTROGA: Nie uzywa¢ szczotki, ktdra jest uszkodzona lub niewywaiona. Uzycie
uszkodzonej szczatki moze zwiekszy¢ ryzyko obrazen w wyniku kontaktu z uszkodzonymi drutami
szczotki.

Odtaczy¢ narzedzie i umiescic je do géry nogami, umozliwiajac tatwy dostep do wrzeciona. Zdjac osprzet z wrzeciona.
Zatozy¢ nasadke druciang na wrzeciono.

UWAGA: Unikac stosowania zbyt duzego nacisku, ktory powoduje nadmierne zginanie drutéw
podczas uzywania szczotki. Moze to prowadzic do przedwzesnego peknigdia.

PRACA Z UZYCIEM SZCZOTKI DRUCIANE) TARCZOWE)
Osprzet opcjonalny

PRZESTROGA: Sprawdzi¢ dziatanie szczotki drucianej, uruchamiajac narzedzie hez
obciazenia i upewniajac sie, ze nikt nie znajduje sie przed szczotk druciang ani w jej
linii.

A PRZESTROGA: Nie uzywaé uszkodzonej lub niewywaionej szczotki drucianej. Uzycie
uszkodzonej szczotki drucianej moze zwiekszy¢ ryzyko obrazer w wyniku kontaktu z uszkodzonymi
drutami,

A PRZESTROGA: ZAWSZE nalezy uzywac ostony z drucianymi szczotkami tarczowymi,
upewniajacsie, ze Srednica tarczy miesci sie wewnatrz ostony. Tarcza moze ulec uszkodzeniu
podczas uzytkowania, a ostona pomaga ograniczy¢ ryzyko obrazen ciata. W przypadku korzystania
7 ostony ze szczotkg druciang o grubosci przekraczajacej grubosc maksymalng podana w danych
technicznych druty moga zaczepic sie 0 ostone i Ztamac.

Odfaczyc narzedzie i umiescic je do géry nogami, umozliwiajac fatwy dostep do wrzeciona. Zdja¢ osprzet z wrzeciona.
Zatozy¢ szzotke druciang na wrzeciono.

UWAGA: Nalezy unika¢ stosowania zbyt duzego nacisku, ktéry powoduje nadmierne zginanie
drutéw podczas uzywania szczotki drucianej. Moze to prowadzic do przedwezesnego pekniecia.




PRZECIAZENIE

Przeciazenie silnika szlifierki katowej moze spowodowac jego uszkodzenie. Wynika to z nadmiemeqgo cisnienia
roboczeqo wystepujacego przez dtuzszy czas. Dlatego nie nalezy probowac przyspieszac predkosci pracy poprzez
2wiekszanie nacisku na urzadzenie. Tarcze $cierne pracuja wydajniej, jesli na szlifierke wywierany jest niewielki nacisk,
co pozwala unikna¢ spadku predkosci szlifowania.

OSTRZEZENIE! RYZYKO OBRAZEN! Przed przystapieniem do jakichkolwiek prac przy urzadzeniu
nalezy je zawsze wytaczy¢ i odfaczy¢ od zasilania.

Do czyszczenia urzadzenia nie nalezy uzywac ostrych przedmiotow. Nie wolno dopuscic do przedostania sie ptyndw do
wnetrza urzadzenia. W przeciwnym razie urzadzenie moze ulec uszkodzeniu.

Urzadzenie nalezy czyscic reqularnie, najlepiej bezpodrednio po zakoriczeniu pracy.

Wyczyécic obudowe suchg szmatka — NIE uzywac benzyny, rozpuszczalnikow ani srodkdw czyszczacych, ktdre mogg
uszkodzic plastik.

Do dokfadnego czyszczenia urzadzenia wymagany jest odkurzacz.

Otwory wentylacyjne nie moga by¢ nigdy zastoniete.

Za pomoca szczotki usunac pyt szlifierski przylegajacy do urzadzenia.

Jesli przewdd musi zostac wymieniony, musi to zrobi¢ producent lub jego agent, aby uniknac zagrozenia
dla bezpieczenstwa.

(ZVSZCZENIE

Usuna¢ kurz i zanieczyszczenia z otworéw wentylacyjnych. Uchwyty powinny by¢ czyste, suche i wolne od oleju lub
smaru. Do czyszczenia nalezy uzywa¢ wytacznie tagodnego mydta i wilgotnej szmatki, poniewaz niektére $rodki
czysaczace i rozpuszczalniki s szkodliwe dla tworzyw sztucznych i innych izolowanych czedci. Niektdre z nich obejmuja
henzyne, terpentyne, rozcienczalnik do lakieru, rozcierczalnik do farb, chlorowane rozpuszczalniki czyszczace, amoniak
i domowe detergenty zawierajace amoniak. Nigdy nie uzywac tatwopalnych rozpuszczalnikow w poblizu narzedzi.

NAPRAWY
W celu naprawy nalezy zwrdcic narzedzie do najblizszego centrum serwisowego.

PRZECHOWYWANIE | UTYLIZACJA

Wytaczy¢ szlifierke katowa i odfaczy¢ j3 od zasilania.

Salifierke katowa i jej akeesoria nalezy przechowywac w ciemnym, suchym, zabezpieczonym przed mrozem i dobrze
wentylowanym miejscu.
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6.KONSERWACJA

Silifierke katowa nalezy zawsze przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci. Idealna temperatura
przechowywania wynosi od 10°C do 30°C.

Zalecamy uzywanie oryginalnego opakowania do przechowywania lub przykrycie szlifierki katowej odpowiednia
plandeka lub obudowq w celu ochrony przed kurzem.

TRANSPORT

Wytaczy¢ szlifierke katowa.

Salifierke katowa nalezy chronic przed silnymi uderzeniami lub drganiami, ktore moga wystapic podczas transportu w
pojazdach.

Zabezpieczy( szlifierke katowa przed zelizgnieciem sie lub przewrdceniem.



7.ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Problemy

Prawdopodobne przyczyny

Dziatania naprawcze

Urzadzenie nie uruchamia sie

Przefacznik wi./wyt. moze by¢ uszkodzony.

Uszkodzony silnik

Naprawa przez dziat obstugi Klienta

Narzedzia szlifierskie nie
poruszaja sie, mimo Ze silnik
pracuje

Nakretka tarczy szlifierskiej jest poluzowana

Dokrecic nakretke tarczy szlifierskiej

Zablokowany naped przez przedmiot
obrabiany, pozostate przedmioty obrabiane
lub pozostate narzedzia szlifierskie

Usunac blokady

Tarcza szlifierska obraca sie
ptynnie, stychac nietypowe
diwieki

Nakretka tarczy szlifierskiej jest poluzowana

Dokrecic nakretke tarczy szlifierskiej

Tarcza szlifierska jest uszkodzona

Wymienic tarcze szlifierska

8. RECYKLING

Opakowanie skfada sie zmateriatow przyjaznych dla srodowiska. Mozna je wyrzucic o lokalnych pojemnikéw

[N
@1@ na surowce wtorne.

PRZESTROGA! Ten produkt jest oznaczony symbolem odnoszacym sie do usuwania odpaddw elektrycznych
mmm | elektronicznych. Oznacza to, ze tego produktu nie nalezy wyrzucac razem z odpadami domowymi, lecz
nalezy go zwrdcic do systemu zbidrki zgodnego z europejska dyrektywa WEEE. Skontaktowa sie z lokalnymi
whadzami lub dystrybutorem w sprawie porad dotyczacych recyklingu. Nastepnie zostanie poddany
recyklingowi lub zdemontowany, aby zmniejszy¢ wptyw na Srodowisko. Sprzet elektryczny i elektroniczny

moze by¢ niebezpieczny dla Srodowiska i zdrowia ludzkiego, poniewaz zawiera niebezpieczne substancje.

OCHRONA SRODOWISKA

Luiytych produktow elektrycznych nie wolno wyrzuca¢ z odpadami domowymi. Nalezy je poddac
recyklingowi tam, gdzie jest taka mozliwos¢. Informacje na temat recyklingu mozna uzyskac od lokalnych
whadz lub sprzedawcy. Nastepnie zostanie poddany recyklingowi lub zdemontowany, aby zmniejszy¢ wptyw

na srodowisko.
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9. GWARANCJA

WSTEP
Dzigkujemy za wybranie tego produktu. Projektujac i wytwarzajac nasze produkty, doktadamy wszelkich staran, aby
zagwarantowac najwyzsza jakos, spetniajac potrzeby uzytkownikéw.

WAZNE! PRZED ROZPOCZECIEM KORZYSTANIA Z PRODUKTU NALEZY ZAPOZNAC SIE Z NINIEJSZA INSTRUKCIA,
PRZESTRZEGAC ZAWARTYCH W NIEJ) PODSTAWOWYCH OSTRZEZEN DOTYCZACYCH BEZPIECZENSTWA |
STARANNIE J4 PRZECHOWYWAC.

Natychmiast po otwarciu opakowania zalecamy sprawdzenie, czy wszystkie elementy wymagane do zfozenia produktu
zostaty dotaczone.

Jesli produkt jest uszkodzony lub ma wady, prosimy nie uzywac go i dostarczy¢ do najblizszego sklepu.

Ten produkt jest przeznaczony wyfacznie do uzytku na zewnatrzi w zadnym wypadku nie moze by¢ uzywany wewnatrz
budynkéw.

Ten produkt moze by¢ umieszczony wewnatrz budynku dopiero po dwdch godzinach od ostatniego uzycia.

Dziekujemy za zaufanie i mamy nadzieje, Ze produkt ten przyniesie peing satysfakcje w uzytkowaniu.

Z przyjemnoscia zapoznamy sie z uwagami na temat naszego sklepu internetowego.

Gwarangja

Produkty DEXTER s3 projektowane zgodnie z najbardziej rygorystycznymi standardami jakosci dla produktéw
przeznaczonych dla ogotu.

Szlifierka katowa jest objeta 5-letnia gwarancja, poczawszy od dnia zakupu. Ta gwarancja obejmuje wszystkie wady
produkcyjne lub materiatowe.

W razie awarii nalezy najpierw zapoznac sie ze strong rozwiazywania problemdw (problemy i rozwiazania) w broszurze,
a jesli problem nadal wystepuje, nalezy skonsultowac si z najblizszym sklepem.

Sklep powinien dazyc do rozwigzania problemu.

Naprawy i wymiany czesci nie przekraczajg zasu trwania poczatkowej gwarangji.

Awarie wynikajace z normalnego zuzycia lub niewlasciweqo uzytkowania produktu nie s objete gwarancja. Dotyczy to
miedzy innymi przetacznikow, roztacznika obwodu bezpieczeristwa oraz silnikéw w razie zuzycia.

Nalezy pamietac, ze w niektdrych krajach obowiazuja specjalne warunki gwaranji.

W razie watpliwosci nalezy najpierw sprawdzi¢ w punkcie sprzedazy.

Aby skargi dotyczace gwarandji zostaty uwzglednione, wymagania s nastepujace:

+ Przedstawienie dokumentu zakupu

= Naprawy i/lub wymiany czesci nie byty wykonywane przez podmiot trzeci.

= Problem nie wynika z normalnego zuzycia.

+ Wymagane prace konserwacyjne i naprawcze nie zostaty wykonane poprawnie.

= Nie doszto do uszkodzen z powodu niewfasciwego ustawienia gaznika.

= Nie byto dziatan wymuszonych, niewtasciwego uzytkowania, nieuprawnionego stosowania ani wypadkow



+ Nie doszto do uszkodzen z powodu przegrzania, w wyniku zatkania bloku wentylatora.

- Tadne prace przy produkcie nie byly wykonywane przez nieuprawniong osobe i nie podejmowano zadnych prob
niewtasciwych napraw.

= Narzedzie nie byto uzywane zdemontowane lub otwarte.

- Narzedzie nigdy nie znajdowato sie w mokrym Srodowisku (rosa, deszcz, zanurzenie w wodze. ..)

- Nie uzywano nieodpowiednich czesci, czesci niewyprodukowanych przez DEXTER, gdzie okazato sie, ze powoduja
one uszkodzenia

+ Narzedzie nie byto uzywane niewtasciwie (przeciazanie narzedzia lub stosowanie niezatwierdzonych akcesoriow).

= Nie doszto do uszkodzen z powodu zewnetrznych przyczyn badz ciat obcych, takich jak piasek lub kamienie.

+ Nie doszto do uszkodzeri z powodu nieprzestrzegania zalecer bezpieczeristwa i instrukcji obstugi.

Produkt musi by¢ uzywany w normalnych warunkach zastosowania i do celdw nieprofesjonalnych. Dlatego z gwarangji
wykluczone 53 produkty stosowane przez firmy z branzy architektury krajobrazu, lokalne wiadze oraz firmy oferujace
patny najem badz hezpfatne wypozyczenie sprzgtu.
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10. WIDOK ROZSTRZELONY Z LISTA CZESCI

Lp. | OPIS llos¢ | | Lp. | OPIS llos¢
1 Zestaw tozysk 1 n Sruba gwintujaca 4
2 tozysko 1 ST4X22

3 Armatura 1 12 Pierscief kontrolny 1
4 Rolka 34,9 1 13 tozysko kolumny 1
5 Pierscief kontrolny ¢10 |1 14 Podktadka sprezysta 1
6 Specjalna SrubaM5X8 | 2 15 Przektadnia 1
7 tozysko 1 16 | Specjalnasruba M&xX7 |3
8 Sworzeh zatrzymujacy | 1 17 tozysko 6201 1
9 Sprezyna 1 18 Przednia zaSlepka 1
10 Skrzynia biegow 1 19 Sruba i podktadka 4

sprezysta M4X14




10. WIDOK ROZSTRZELONY Z LISTA CZESCI

Lp. | OPIS llos¢ | | Lp. | OPIS Ilosé
20 | Tarcza 1 46 | Uchwyt przedni 1
21 Tylna naktadka (P) 1 47 | Gniazdo klucza do 1
22 | Tylnanaktadka (L) 1 nakretek
23 | $ruba gwintujaca 2 48 | Klucz do nakretek 1
ST4X16 49 | Klucz Woodruffa 1
24 | Sruba gwintujaca 2
ST4X30 50 | Wrzeciono 1
25 | Etykieta z logo marki 1 51 Kotnierz 1
26 | Obudowa 1 52 | Nakretka kotnierzowa | 1
27| zehatka 1 53 | Pojemnos¢ 1
28 | Podktadka sprezysta 1 54| Indukeyjnosé 5
29 | Nakretka M8 1 55 | Sruba gwintujaca 2
30 | Stojan 1 STLX65
31 | Prowadnica wentylatora | 1 56 | Tarcza 1
32 | Etykieta parametrow 1
33 | Zacisk przewodu 1
34 | Sruba gwintujaca 2
ST4X12
35 | Uchwyt szczotki 2
36 | Sruba gwintujaca 4
ST2.9X8
37 | Szczotka 2
38 | Sprezyna szczotki 2
39 | Przetacznik 1
40 | Zaczep przetacznika 1
41 Przycisk przetacznika 1
42 | Sprezyna 1
43 | Sworzef 1
44 | Ostona przewodu 1
45 | Wtyczka przewodu 1
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By1b nacka, yBaxHO NpouMTaIiTe IHCTPYKLiKo 3 eKCAYaTaLi Ta AOTPUMYiiTEC HaBeARHHX BKa3iBOK. BUKOHCTOBYTe Lo iHCTPYKLK0
3 eKCAyaTauii AnA 03HailoMneHKA 3 MPUCTPOEM, NPaBUMbHAM BUKOPHCTAHHAM Ta MpaBunamyt TexHiki Gesnexi. bepiraiire o
IHCTPYKLit0 3 ekcnnyaTaLlii B 6e3neyHoMy MicLi AnA NORANbLIOTO BUKOPUCTAHHS.

(MMBOH

N
m

HEPOORRO®O > J

YBaXH0 npouwITaiire iHCTpyKLito 3 ekcnayaTawi

L{eih 3HaK Hebe3nexi monepezKa npo MOKAMBICT NIOLLKOIKEHHS Mpunazy abo iHLLOTo MaifHa, a TaKox
MPO MOXTUBICTb OTPUMAHHA QISHUHIIX TPaBM.

HapdraiiTe axvcHi okynapy

BukopucToyiire 3aco6u A1 3axWCTy OpraiB cnyxy

Bukopucrosyjitre 3axvce B3yTa

BukopucToByiie 3axvchi pykasmuki

Hocib nuno3axvcHy Macky

BukopucTaHHa MowwKOBeHUX BIBPi3HIX KDYiB Ta KpyriB AnA rpyboro wAidyBaHHA € HebesneuHum i
MOXe MPU3BECTH 0 CEPIO3HIIX TPaBM.

He cxBaneHo 1 MOKpOro LwnigyBaHHA

He cxBaneno 4 biuxoro LunigyBakHa

(pu3HayeHo AnA LWnidyBaHHA MeTany

MpucTpiit BiANOBIZAE YMHHVM LUpeKTUBAM €BpOMeiicbKoro Cofo3y, i 6yB MpoBegeHwii TecT Ha
BIANOBIZHICTH LM BVPEKTUBaM.



CUMBONH
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3MICT

_ O

Ipu3HayeHHs KyToBOi wAidyBanbHOT MaluMHu Dexter
IHCTPYKLT 3 TexHiku Ge3nexn

Onuc

TexHiuni paHi

Ekennyarauis

TexwiyHe 06CnyroByBaHHs

YeyHeHHa HecnpaHoCTeil

Yrunizauia

[apanTi

Po3ropyTe 308paxenHs 3 nepenikom AeTaneit

. Reknapavia ECnpo signogigmicts



1. NPU3HAYEHHS KYTOBOI LAIOYBANbHOI MALIMHM DEXTER

Jlakyemo 3a Te, o npug6any eii mpuctpiit. Mpouuraiite Lo HCTPYKUiKo 3 ekcnnyaTaLli Ta 30epexy i 1na noganbluoro
BUIKODUCTAHHA.

KyroBa wnigyBanbHa MawHa MPU3HAYEHA ANA LLNQYBaHHSA, Pi3aHHS Ta 3a4LLIEHHA MeTany abo TTKI Ge3 BUKOPHCTaHHA
BOZW.

Micna o3KpuTTA ymaKyBaHHA MepeKOHaifTecs, WO MpUCTPiA YKOMNEKTOBAHO BCIM HEOBKIZHMM MpWTagnam (Akwo
Take nepeg6aveno). Ao mpucTpiil nowkomeHo ado BiH Mae 6yb-AKi eQekTH, MOBEPHITb AT MOCTaYaNbHUKY, He
BIKOPUCTOBYIOYH.

AKL40 BY Nepeaa€Te Liei iHCTPYMEHT A1A BUKOPHCTaHKA IHLLIMM 0C0Bam, TakoX nepeaaiiTe i eii nocifHulk 3 ekcnnyaraii,

3BepHiTb yBary, o Hawe 06napHaHHA He Npu3HayeHe ANA KoMepuiiHoro, MpoQeciiiHoro Ta NPOMMCNOBOTO
BUKOPUCTaHHA, fiKulo iioro Gyge BUKOPUCTAHO ANA BHpilleHHd 3aBAaHb KOMEPUiiiHuX, npodeciiiux Ta
NPOMMCNOBHX NANPUEMCTB 260 3 iHLIOI0 NOAi6HOI MeToto, FapaHTilo Ha 06nagHaHKA bye ckacoBaHo.

3 MipkyBaHb Oe3nexu AiTAM Ta nigniTkam 2o 16 pokiB, a Takox ocobam, AKi He 03HaiomneHi 3 et IHCTpYKLie 3 ekcnnyataw,
3a60poHA€TbCA BUKOPUCTOBYBAT Lelh npucTpilt. Ocoby 3 obmexenumun Gisnusmmin abo posymoBIMI 38I6HOCTAMM MOYTb
BIIKOPHCTOBYBRTH NPHCTPII TiNbkiA Nij HAIAZOM 360 33 iHCTpyKTaXeM BILNOBIZaNbHOT 0COM,

2. IHCTPYKLIIT 3 TEXHIKY BE3MIEKH

SATANIbHI 3ACTEPEMEHH 3 TEXHIKH BE3NEKM 111 YACPOBOTU 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

OBEPENHO: O3naitomtecd 3 yciMa 3acTepeneHHAMM 3 Texiku Oesnexw, iHCTpyKuiamu,
iMoCTpaUiaMM i TEXHIYHUMY [AHAMU, IO HAJalTHCA 3 LMM EMeKTPOIHCTDYMeHTOM.
HegoTpiMaHHA BCiX 3a3HaueHUX HInKYe iHCTpYKLIA MOXE NPU3BECTI [0 YPaXeHHA enekTPYHAM CTpYMOM,
nowexi Ta (a60) cepiio3Hinx TpagM.

YCI3ACTEPEMEHHA TA IHCTPYKLLIT HEOBXIHO 3BEPITATI 14 NOAAbLIOTO BUKOPUCTAHHA.
TepMiK «eNeKTPOHCTPYMEHT»  ONEPEMKEHHAX 03Ha4AE IHCTDYMEHT i3 XUBNEHHAM B Mepexi (aporoByii)
a0 8ig akymynatopa (6e3gpotosui).
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TEXHIKA BE3NEKK B 30HI BAKOHAHHA POBIT

A

PoGoya 30Ha mae yTi wucTolo Ta gobpe ociTneHol0. be3nag abo norae ocBiTIeHA B poBouiii 30Hi vacro craiTh
MPHYHOKD HLLACHHX BUMaKIB.

3abopoHAETbCA KOPUCTYBATHCA eneKTPOIHCTPYMeHTOM Y BuOYXoHeOe3neuHill atmocpepi - Hanpuknag,
Takiii, Aka MiCTUTL NerKo3aitmucTi piguem, rasu a6o nun. Mlig Yac poBoTy enexTpOIHCTPYMeHTa YTBOPIOITLCA ickpH,
yepe3 ki MOXYTb CnanaxHyTv nun abo Bunapu.

[Mpautotoun 3 eneKTpoiHCTpyMeHTOM, CigKYitTe, 06 y poGouil 30Hi He Gyno AiTeil i cCTopoHHiX cnocTepiravis.
Bingonikatoumch, MOXHa BTPATUTU KOHTPONL HALL CHTYaLli€k.

ENEKTPYYHA BE3MEKA

A

Bunku enekTpoiHCTpyMeHTa nNOBUHHI BignoBigaTh posetui. 3a60poHAETbCA OyAb-AKUM YMHOM
moaudikysatn Bunky. He BUKOPUCTOBYiTE MepeximHuku ANA eNEKTPOIHCTPYMEHTA i3 3a3eMAEHHAM.
BukopucTaHHa BUnOK 63 MomudikaLii Ta BiANOBILHHX PO3ETOK 3MEHLIMTD PU3K YDaKEHHS eNeKTPUYHIM CTPYMOM.
YHUKaiiTe KOHTAKTy YacTHH Tina i3 3asemaeHMMU MOBEPXHAMM, HAnpuknap Tpybamu, pagiatopamu,
BApUIbHUMM NaHEAAMM Ta XONOAUAbHMKAMHU. kWO Tino onepatopa BUABAAETBCA 3a3eMAEHMNM, CHYE MK
YPAKEHHA eNEKTPUYHHM CTPYMOM,

EnexTpoiHCTpyMeHT Heo6XigHO 3aXuwaTh Bif NOTPANNAHHA Kpanenb AOLLY Ta BOROMK. ) pasi NoTpanAAKHA
BOM BCEPEAHY eNeKTPOIHCTPYMEHTa 30MbLLYETHCA PU3HK ypaXeHHS eNeKTPYHIM CTPYMOM.

He nonyckaiite BUKOPUCTaHHA LWHYPa He 33 NPU3HAYEHHAM, 3a60POHAETLCA HECTH, TATHYTH a0 BUMYUKATH
eNeKTPOIHCTPYMEHT i3 po3eTKi 3a WHyp. TpumaiiTe WHYp Aani Bif AMepen Tenna, a Takox Bif MacTuna,
TOCTPUX KpaiB Ta pyXOMMX YacTuH, llowwkogei abo 3annyTaki LWHypW 36inbLUyloTb PU3HK YPaXeHHA eneKTPHYHMM
CTPyMOM.

Mpauioioun 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM HaABOpI, BUKOPHUCTOBYiiTe MiAXoAALMil NoKOBIKYBaY. BikopcTakHa
(UHYPa, WO NIAXOATb [1A 30BHILLKIX POGIT, 3MEHLLIYE PU3HK yPaXEHHA eNKTPUYHIM CTPYMOM.

flkwo BKpail HeoOXigHO NpaLioBaTH 3 eNEKTPOIHCTPYMEHTOM Y BOMOTOMY CepefOBHLLY, BUKOPICTOBYiiTe
PO3ETKY, OCHalLieHy MpUCTPOEM AMGEPEHLI/iHOTO 3aXHMCTY. BUKOPUCTaHHA TaKOTO MPUCTPOID 3MeHLUYE pHHK
YPAKEHHA eNEKTPUYHHM CTPYMOM,

[HAVBIAYANbHA TEXHIKA BE3MEKM

A

Mlig vac pobotu 3 enekTpoiHcTpymentom OypbTe yBawHi, AWBITHCA, WO BM pobuTe, i Kepyiiteca
3/0poBuM ry380M. He BUKOpUCTOBYIATE eNeKTPOIHCTPYMEHT, AKILL0 BU BTOMUIMCA abo nepeGyBacTe nig
BABOM MeJUuHIX 200 HapKOTUYHMX npenaparis uu ankoromio, OHa MUTb HeyBaXHOCTI Mig yac poforu 3
ENEKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe CpUYUHUTY Cepito3Hi TPaBMI.



;l:

BukopucroByitTe 3aco6u iHguBigyanbHoro 3axicty. 3aBIau BUKOPUCTOBYiiTe 3ac00M AnA 3aKUCTY OpraHiB
30py. BukopucTanHa y BignoBINHX BUNaAKaX 3aco6iB 1A 3aXIICTY — pecnipaTopis, NPOTUKOB3HOO 3aXHCHOTO B3yTTA,
KacoK | 3aco0iB 41 3aXHCTY OpIaHiB CyXy — 3MEHLLE PU3UK TPaBMYBaHHS.

3anobiraitre BunapkoBomy 3anycky o6naphanHa. Mepw Hik nigkmouaTH iHCTPYMeHT [oO Awepena
WUBMEHHA, NigHiMaTh abo NepeHoCUTH i0ro, NepeKoHaiiTecs, WO BUMUKAY nepeGyBa B NONOMEHHi
«BUMKHEHO», flKLLI0 Bl NepeHoCHTe eneKTPOHCTPYMEHT, TPUMaK0UM Nanelib Ha BUMMKaui, a60 NOZA€Te XKIBEHHA Ha
IHCTPYMEHT i3 BUMUtKaueM y NONOXEHHi «BBiNKHEHOY, Lie 30iMbLUyE PU3MIK HeLLiACHUX BUNaJKiB.

Mepuw Hix YBiMKHYTU HUBNEHHS eNeKTPOIHCTPyMeHT, NpubepiTb perynioBanbHuii kKnuk abo raiikoBuil
KMoy, AKLLO BY OO BUKOPUCTOBYBANM. SanULLaK0uM KNk a6 railkoBuil Koy, MpHERHaHMIE 0 PyXOMMX YacTiH
€NeKTPOIHCTPYMEHTa, BH PUHKYETE OTPUMATH TPaBMY.

He Hamaraiiteca gorarHyTica o uini. 3aBapn 36epiraitte npaBunbHy onopy Ta pigHoBary. Lle fae 3mory
KPaLLIe KOHTDOA0BATH eeKTPOIHCTPYMEHT Y HeOuiKyBaHUIX CUTYaLiAX.

Onaraitreca Hanemuum uuHom. He Haparaiie npoctopuit opar i npukpacu. Bawe Bonoces, opdr i pykasuyj
He NOBMHHi NOTpanuTH B PyXoMi YacTUHIL. [TpOCTOpHii OBAT, NPUKPACH Ta [OBTe BOTOCCA MOXYT 3a4enuTica 3a
PYXOMi YaCTUHH,

flKwo HagaloTbea NpUCTPOi ANA MANOBNOBMEHHA Ta BUZANeHA muny, i novpi6Ho nig'eaHaTn Ta
BUKOPVCTOBYBATH HaNeHIM YUHOM. BUKOPUCTaHHA 3aC06iB 114 MUNOBNOBAEHHS MOXe 3MEHLIUTH Hebe3neky,
10B'43aHy 3i LKILAMBOK Ai€to Ny,

flKwLi0 BY YaCTO KOPUCTYETECA IHCTPYMEHTOM i BBaNaETe, Lo AoOpe 3HailoMi 3 yciMa HioaHCaMI, L He €
NifiCTaBolo A Toro, o6 irHopyBaTi npaeyna TexHiky Gesnekn. Heabani Kl MOXyTb 3a AKYCh MUTb CTPUYMHNT
TAKKI TPaBMU,

BUKOPVCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA TA 3ACTEPEMCHI 3AXO0AIU

A

He noknapaitte cuny §o enexTpoiHcTpymenTa. (KopHCTaiiTeCA TakUM eneKTPOIHCTPYMEHTOM, L0 NiAX0AUTH
ANd NOCTaBNeHoro 3aBAaHHd. MpasunbHo nigifpanuii enekTPOIHCTpYMHT YMOpaETbCA i3 3aBAAHHAM Kpalle Ta
Be3neunilue, 3 Tieto BMEKICTIO, Ha AKY iforo 6y po3paxoBaHo.

He KopucTyiiTeca enekTpOiHCTPYMEHTOM, AKLLO iioro HeMOXNMBO BBIMKHYT 360 BUMKHYTH 32 JOMOMOTOI0
BUMUKYQ. byb-AKWii EneKTPOIHCTPYMEHT, LU0 HUIM HEMOXNBO KepyBATU 33 A0NOMOTOK BUMIMKaUa, € HeGe3MeyHuM i
MIANATAE PEMOHTY.

Mepuw Hix 3pilicHioBaTH 6yAb-AKi perynioBaHHs, 3amiHioBaTH npunagaAabo nepeaaBaTin enekTPOIHCTpyMEHT
Ha 36epiranns, Bify eAHaiiTe BUNKY Bif Aepena uBAHHA, Taki npoginakTiyki 3acTepexHi 3axomu JonomaraiTs
3MEHLUNTA PUI3UK BINaKOBOTO 3amyCKy eneKTPOIHCTpYMeHT.
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D. Konu eneKTpoiHCTpyMeHT He BUKOPUCTOBYETLCA, TPUMailTe iioro fani Big Aiteii. He go3sonsiite npauioaty
3 eNIeKTPOHCTPYMEHTOM MiofAM, AKi He 3HailoMi 3 0co6nuBoCTAMM iioro poboTu abo He mpouuTanu uj
iHCTpYKUT. ' pyKax HenigroToBneHIIX KOPHCTYBaYiB eNeKTPOHCTPYMEHT € HeGe3neuHu,

E. 3piiicHioiite nnaHoBe TexHiyHe 06CnyroByBaHHA eneKTOIHCTPYMeHTa Ta npunappd. Mlepeipaiite pyxomi
YacTHHI Ha NPeAMeT BifiXUNeHHA Bif oci 860 3aKkNUHIOBAHHS, po3naMyBaHHA AeTaneil i OyAb-AKkuX iHuLIMX
(TaHiB, o0 MOXYTb BAMHYTH Ha PoGOTY eneKTPOIHCTPYMEHTa. 3a HAABHOCT MOLUKOAMEHD iHCTPYMEHT
QN BiZPEMOHTYBATH Nepep BUKOPUCTAHHAM. Darato HewacHux BUNagkiB € HACNIZKOM HeAKICHOM TeXHIYHOrO
00CnyroByBaHHA eNeKTPOIHCTPyMEHTa.,

F. Pizanbhe npunagns HeoOXigHo 3arocTproBaTH Ta TPUMATH B YNCTOTI. Pi3anbHe NpuNanas, ke HANeXHIM YuHOM
0BCyroBYETbCA Ta 3ArOCTPIOETC, PiALL 3TUHAETbCA; HOTO MerLLie KOHTPONIOBATHL

G. EnexTpoiHcTpyment, npunapas, Hacagku Towo CAiR BUKOPUCTOBYBATM BiANOBIZHO B0 LMX iHCTPYKUIM,
Gepyun go yBaru ymoBu po6oTH Ta NoCTaBNeHe 3aBaHHA. ExcnAyatauis enekTDOIHCTpyMeHTa ANA iHLIX
onepauil, o He BIANOBIgaIOTb HOr0 NPU3HAYEHHKD, MOXE CIPUYMHUTI Hebe3neyri cuTyall

H. PykoaTku Ta noBepXHi ANA TPUMAHHA MatoTb 6yTH cyXumit it wicTimm, 6e3 cnigis xupy Ta mactuna. fwo
PYKOATKI T2 NOBEPXHi ANA TPUMAHHA € CTU3BKIMM, Lie 3aBX%ae Oe3neuHo npaLioBaTh 3 iHCTYMEHTOM i KepyBaTu M y
HeouikyBaHUX CuTyaLlis.

CEPBICHE 06CYrOBYBAHHA

A. CepBicHe obcnyroByBaHHA eneKTPOIHCTPYMeHTa Mae 3gilicHIOBaTY KBaniQiKoBaHuii cneuianict 3 pemoHTy,
AAKNii BUKOPUCTOBYE BUKNIOYHO iffeHTUYHI 3MikHi feTani. Lle rapanTyBatume Geaneky nig yac 06cnyroyBaHHA
iHCTPYMeHT.

IHCTPYKL|I 3 TEXHIKI BE3MEKM N1} YAC BUKOHAHHS LWNIOYBANbHILX, BIAPI3HIX, AGPASUBHUX OMEPAL|IA
TAPOBIT 3 IPOTAHOH LL|ITKOKO

A) UEA ENEKTPOIHCTPYMEHT MPU3HAYEHO [ANA OYHKLIOHYBAHHA AK WNIGYBANbHMH, BIAPISHUi
IHCTPYMEHT, AGPA3VBHA UAIOYBANbHA MALIMHA TA iPOTOBA LUITKA. NPOYUTAVTE BCI NONEPEMMEHHA
3 TEXHIKH BE3NEKM, IHCTPYKLLI, INKOCTPALLI| TA TEXHIYHI XAPAKTEPUCTHKM, O ROBAKOTHCA 0 LbOTO
ENEKTPOIHCTPYMEHTY.HEAOTPYMARHA BCIX IHCTPYKLI, MEPEAIYEHUX HUKYE, MOXE MPU3BECT O YAAPY
ENEKTPIYHMM TOKOM, NOXEXI TA/ABO CEPHO3HIX TPABM.

B) 3A J0NOMOTOK) L{bOTO IHCTPYMEHTA HE MOXHA BUKOHYBATI TAKI OMEPALIT, K NONIPYBAHHS ABO
BUPI3AHHS OTBOPIB. ONEPALL, ANA AKX ENEKTPOIHCTPYMEHT HE MPU3HAYEHMT, MOXYTb CTBOPUTI HEBE3MEKY
TATIPU3BECTIA B0 TPABMYBAHHA.



() HE MEPEPOBNAMTE LEW ENEKTPOIHCTPYMEHT ANA POBOTU Y CMOCIB, AKMI HE BYB CMELIANbHO
PO3POB/TEHHI TA BU3HAYEHMIA BUPOSHIKOM IHCTPYMEHTY. TAKE NEPEOBMATHARHA MOXE MPY3BECTH A0
BTPATV KEPYBAHHA | CTIPUYMHITI CEPYIO3HI TPABMM.

D) HE BUKOPUCTOBYHTE NPUNALAA, AKE CMELIANBHO HE PO3POBMEHE | HE BKASAHE BUPOGHUKOM
IHCTPYMEHTY. AKLLO NPUTALAA MOXHA MPUKPINUTI O ENEKTPOIHCTPYMEHTY, LIE LUE HE TAPAHTYE BE3NEYHON
POBOTH.

E) HOMIHANbHA WBUAKICTb OBEPTAHHA MPUMALAA MAE LWOHAVIMEHLE AOPIBHIOBATU MAKCUMANbHI
UBMAKOCTI, 3A3HAYEHIA HA ENEKTPOIHCTPYMEHTI. MPUNALAA, LU0 MPALIOE 31 WBNAKICTIO, BILLLOKD 3A
HOMIHANBHY, MOXE 3MTAMATUCA | PO3NETITACA HA YACTUHI.

F) 30BHILIHIA BIAMETP | TOBLUUHA MPUAARAA MAITb BIANOBIZATH HOMIHAMBHIA NOTYXHOCTI
ENEKTPOIHCTPYMERTY, HEMPABUNBHO NIAIBPAHVM NMPUNARAAM HEMOMXIIBO KEPYBATH HANEXHUM YUHOM ABO
SAXUCTUTICA BI HBOTO.

G) PO3MIPU KPIMMEHHA NPUNAADA MAKOTb BIANOBIJATU POMIPAM KPIMUAbHUX ENEMEHTIB
ENEKTPOIHCTPYMERTY. MPUNALLA, AKE HE BIANOBIAAE KPIMATHUM ENEMEHTAM ENEKTPOIHCTPYMEHTY, bYAE
PO3BAMTAHCOBAHE, HAIMIPHO BIBPYBATI | MOXE MTPU3BECTH 1O BTPATI KEPYBAHHA.

H) HE BUKOPUCTOBYWTE NOWKOAMEHE NPUNALAA. MEPEX KOMHUM BUKOPUCTAHHAM NEPEBIPSMTE
MPUNARAA TAKE, AK WAIOYBANBHI KPYrU HA BIACYTHICTb CKOMIB TA TPILLMH, BUCK-MIAOLIBY HA
BIACYTHICTb TPILIMH, NOLIKOAMEHD ABO HAAMIPHOTO 3HOCY, APOTAHY WITKY HA BIACYTHICTD
OCNABMEHUXABO 3NAMAHUX POTIB. AKLLIO ENEKTPOIHCTPYMEHT ABO NPUNALAA BNANO, NEPEKOHAVTECA,
[0 BOHO HE NOLWKOAMEHE, ABO BCTAHOBITb HEYIUKOMMEHE MPUMAAMA. NMICNA MEPEBIPKK TA
BCTAHOBAEHHS NPUNARAA BIAIAAITH CAMITA BIABERITb CTOPOHHIX OCIB BIf NNOLUMHM NPUNALAS, WO
OBEPTAETbCA, | 3ANYCTITH ENEKTPOIHCTPYMEHT HA MAKCUMATbHII LUBIAKOCTIXONOCTOTO XOAY HA OFHY
XBUNUHY. NOLIKOLKEHE NPUNARLA 3A3BUYAN PO3NAJACTBCA HA YACTIHU TIPOTATOM LIbOTO YACY TECTYBAHHS.

) BUKOPWCTOBYWTE 3ACOBM IHAMBIYANBHOIO 3AXHCTY. ANEMHO BIA COEPU 3ACTOCYBAHHA,
BUKOPUCTOBYVTE 3AXUCHY NIPO30PY MACKY, BIAKPUTI ABO 3AKPHTI 3AXUCHI OKYASIPU. Y PA3I HEOBXIHOCTI
HALATAWTE MANO3AXUCHY MACKY, 3ACO5I 3AXHCTY OPTAHIB CNYXY, 3AXUCHI PYKABUYKH TA POBOYHIi
OAPTYX, LLiO 3ATHI 3YMUHUTH APIGHI ASPA3UBHI YACTKM ABO OCKONKM POBOYOI AETANI 3ACOBH 3AXIICTY
OYE/H MAIOTb 3YMUHATY YIAMEW, IO PO3MITAIOTHCA NI YAC POBOTH 3 PI3HUMM MIPUCTPOAMM. NANO3AXHCHA
MACKA ABO PECTIIPATOP MAIOTb BIAQITbTPOBYBATI YACTUHKM, LU0 YTBOPIOIOTHCA I YAC KOHKPETHOT POBOTH.
TPUBATHIA BMB CUNBHOTO LYMY MOXE MPU3BECTIA [0 BTPATH CIIVXY.
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J) CTOPOHHI 0COBH NOBHUHHI NEPEGYBATH HA BE3MEYHIN BIXCTAHI BIf} PO6OYOI 30HH. BCI 0COBH, AIKI
BXOAATb 0 POBOYOI 30HK, NOBHUHHI BUKOPUCTOBYBATH 3ACOBH IHABIAYANBHOTO 3AXHCTY. YNAMK/
POBOYOI AETAII ABO 3MAMAHOTO PUNALAA MOXYTb PO3MITATUCA | 3ABAT TPABMM 3A MEXAMU BE3NOCEPEAHBON
30H POBOTH.

K) TPUMAWTE ENEKTPOIHCTPYMEHT TINIbKM 3A 130MbOBAHI MOBEPXHI, BUKOHYOYM OMEPALIT, M YAC AKIX
PI3ANIbHE NPUMARAA MOXKE TOPKATICA NPUXOBAHOI NPOBOJKM ABO BIIACHOTO LUHYPA, KO PI3ATbHE
MPVNALLA TOPKAETHCA NPOBOAY NMIA CTPYMOM, HESAXUIEHI METANEBI YACTURI ENEKTPOIHCTPYMEHTA TEX
MOXYTb CTATA HEGE3NEYHMI TA BPA3IUTI ONEPATOPA ENEKTPUYHIAM CTPYMOM.

L) PO3TALLIOBYVITE LUHYP HA BE3NEYHIiA BIACTAHI BIZ NPUNARAS, LUO OBEPTAETBCA. Y PA3I BTPATU KEPYBAHHS
(LIHYP MOXE NMEPEPI3ATICA ABO 3AYEMMTIACA, A PYKY ABO KUCTb OMEPATOPA MOXE 3ATATHYTH B NPUNALAA, LU0
OBEPTAETBCA.

M) 3ABOPOHAETbCA KNACTI ENEKTPOIHCTPYMEHT 0 MOBHOI 3YNUHKM PYXOMOTO NPUNALAA. MPUNALLS,
O OBEPTAETHCA, MOXE 3AYEMUTUCA 3A MOBEPXHIO | NOTATHYTA ENEKTPOIHCTPYMEHT, B PE3YbTATI Y0r0
IHCTPYMEHT BUVAE 3-MILL KOHTPOITEO OMEPATOPA.

N) HE 3AMYCKAWTE ENEKTPOIHCTPYMEHT, KON HECETE /i0r0 NOPAL 3 CO5OK. B PA3| BUATIKOBOTO KOHTAKTY
3TPUNABLAM, LUO OBEPTAETBCA, MOXE NIOPBATHCA BALL OB, A MPYTALLAA MOXE YBIATY B TINO.

0) PEFYNAPHO OYMWAVTE BEHTUNALLIAHI OTBOPY ENEKTPOIHCTPYMEHTY. BEHTUNATOP [IBUTYHA BTATYE AN
BCEPE/IUHY KOPMYCY, I YEPE3 HAAMIPHE HAKOMUYEHHA METANEBOO MY MOME BIHVKHYTIA HEBE3MEKA YPAXEHHA
ENEKTPUYHIM CTPYMOM.

P) HE BUKOPUCTOBYVTE ENEKTPOIHCTPYMEHT NOBAM3Y NETKO3A/MMUCTAX MATEPIANIB. TAKI MATEPIATM
MOXYTb AVIMATHCA BIL ICKOP.

Q) HE BUKOPUCTOBYATE MPUAALAA, AKE MOTPEBYE PIAKUX OXONMOAMYBAYIB. BUKOPUCTAHHA BOAY
ABO IHLIMX PIIKMX OXONOAMYBAYIB MOXE MPU3BECTI IO YPAXEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM ABO HABITH [10
JIETATIBHOTO HACTITKY.



2. IHCTPYKL 3 TEXHIKY BE3NEKM

MOZANbLUI [HCTPYKLIT 3 TEXHIKW BE3MEKM ANA BCIX ONEPALYIIA

Binnaua Ta noB'a3aHi 3 Heto 3acTepemeHHs

Bingaua — e panToBa peakLia Ha 3aTuckaHHA a0 3a4enneHHa Kpyra, Lo 06epraeTbes, Aucka-nifowBM, LiTKK a6o iHworo
NPUNALAA. 3aTICKaHHA aB0 3a4ennesHa NPU3BOAUTD [0 LIBMAKOT 3yNMHKM MpUAaAAA, Ake 06epTaETbCA, LLO, B CBOKD Yepry,
BUKMKAE HEKOHTPONbOBAHE MeEpeMillieHHA enekTpoiHCTpYMeHTa B HAMpAMKY, MPOTUMEXHOMY HanpAMKy 06epraHHa
NpUNaALA B TOULi 3aKNMHIOBAHKA.

Hanpuknag, AKkuo wnidyBansHui kpyr 3auenueca ado Bys 3amucHyTii poboyoto AeTanio, To Kpai Kpyra, AKMit BXOZHTS B
MICLIE 3LIEMTEHHS, MOXE BDI3aTICA B NIOBEPXHIO MaTepiany, Lo Npu3Beae A0 BICKaKyBaHHS a00 BULLTOBKYBAHHA Kpyra.

Kpyr Moxe BigckounTi B HanpaMKy onepatopa aB0 i HbOTo, 3aNEXHO Bifl HAMPAMKY PyXy Kpyra B MiCi 3aLEMNEHHS.
Kpim Toro, y Takix ymoBax LuniyBansHuit Kpyr Moxe po3namaruica. Biagaua € pe3ynbraTom HEnpaBinbHOrO BUKOPHCTAHHA
ENEKTPOIHCTRYMeHTY Ta/ab0 HempaBuAbHO NOCNIOBHOCTI BUKOHAHHA il Ta HEMpaBumbHUX YMoB PoboTw, i i MOXHa
YHUIKHYTH, LOTPUMYIOYHCb HANEXHIX 32XORIB Ge3neKH, AK 3a3HaueHO Hinkue.

A

HeobxigHo MilHo TPUMaTM eNeKTPOIHCTPYMEHT i 3ailHATH Take NOAOKEHHA Tina Ta pyK, Wo6 NPoTUCTOATY
(nam Bigfavi. 3aBMAM BMKOPHCTOBYATe AOMOMiMHY pYKOATKY, AKWO BOHA nepepbaueHa, AnA
MaKCManbHOro KOHTPOAIo Hap BifAaueto abo peaKuielo KpyTHOro MOMeEHTY Mijj wac mycky. Onepatop Moxe
KOHTPOKOBATH KPYTHYIA MOMEHT Ta Uy Bigaui, AKLLO Byn0 BXWTO HaneXHMX 3aX0BiB Ge3neki.

B. Hikonu He Tpumaitre pyky 6ina npunapns, wo obepraeTbea. Mpunazna Moxe BiACKOUATH Ha pyKy.

He posrawoByiite Tino B 30Hi pyXy eneKTpoiHCTPyMeHTa B Pasi BUHUKHEHHA Bigfaui. Biggava pyxatume
IHCTPYMEHT Y HaNPAMKY, NPOTNEXHOMY PyXY Kpyra B MicLi 3a4ennenHa.

Mig yac po6otw 3 KyTamu, rocTpUMu KpaaMin TolLio HeobXigHo 36epiratun ocobamBy NUALHICTb. YHuKaitte
nigcTpubyBantA Ta 3auennenta npunagaa. Kymu, roctpi kpai Ta nincTpuGyBaHHA NpU3BORATH A0 3auenneHs
MpUNaa.A, Lo 06epTaETbCs, | BTpaT kepyBaHHA abo Bignaui.

He BctaHonioitTe AUCK AN pi3b0neHHa no fepesy, CerMeHTOBaHMil anmasHuii Kpyr 3 nepudepiiiHum
3a30pom Ginbiwe 10 mm abo 3y6yacte nUAANbHE NOMOTHO. Take pi3anbHe NPUNAAAA YACTO CIPUYMHAE BigKaYy i
MPU3BOAMTD [0 BTPATH KepyBaHHA IHCTPYMEHTOM,
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OcobnuBi 3acTepesmeHHA 3 TexHiku Ge3nekw nip yac wAiGyBaHHA Ta abpasuBHOro BigpisaHHs:

A

BukopucroByitre TinbKi Ti TN KpyriB, AKi peKOMEH0BaHi 417 BALIOT0 eNeKTPOIHCTPYMEHTY, i cnewjanbHui
3aXVICHMIA KOXYX, NpU3HaveHuil And oBparoro kpyra. Mpu BUKODUCTaHHI KpyIiB, NG AKX eNEKTDOIHCTDYMEHT He
ByB npH3HaYeHHit, HeMOXNBO 33083nEYNTI HANEXHMIA 3aXHCT | Lie Hebe3neyHo.

WnipysanbHa noBepxHA KPYriB 3 LEHTPaNbHUM 3armubneHHAM Ma€ OyTH BCTaHOBNEHA HIKYe NAOLLHM
3aXVCHOT KPOMKY. HenpaBinbHO BCTAHOBEHHIT Ky, AKWI BUCTYMAE 32 MAOLLIHY 3aXCHOT KDOMKY, He Moxe 6yTi
HaNeXHHM YAHOM 3aXHLLEHNT,

3axucHuil KoxyX Mae 6yTi HapiiiHo 3aKpinAeHMil Ha eNeKTPOIHCTPYMEHTi Ta po3TalLoBaHHii y Takwil cnoci6,
06 rapanTyBaTH MakcumanbHy Gesneky. BiakpuTolo o onepatopa Mae 3anuLLATIICA NiLLE AKOMOTa MEHLLIA
YacTiHa Kpyra. JaxcHii KOXyX NpU3HaYeHuit ANA 3aXCTy onepatopa Bij GparMeHTiB 31aMaHoro kpyra, BUNaZKBOr0
KOHTAKTY 3 KpyroM Ta ickop, BIf AKMX MOXe 3aropiTuea OpAr.

Kpyru matoTb BUKopucTOBYBaTHCA NULLIE 32 NpU3HaYeHKAM. Hanpuknag: He BUKoHYiTe WwhidyBaHHa iuroto
noBepxHelo BiApi3HOro Kpyra. A6pasHi Bifpi3Hi Kpyru npusHaueHi Ana nepudepiiinoro Wwnidysanka, Tomy Givi
3yCunnd, NPUKA3EHI S0 HiIX, MOXYTb NPU3BECTH A0 IXHBOTO PyilHyBaHHS.

3aB/M BUKOPUCTOBYiiTe HENOLIKOMKeHi Koicki dnaHyi HeoOXigHoro pomipy i dopmu ana Bubpanoro
Kpyra. Bignoigki konicki Gnanui QIKCyIOTb Kpyr, TUM CaMAM 3HIDKyIoUW IiMOBIPHICTb oro noomku. Onaui Ana
BIAPI3HUX KpyriB MOX)Tb BIAPI3HATUCA BiA QNAHLIB ANA LLNIQYBANbHIX KpyTiB.

He BuKopucToByitTe 3HOLIEHi Kpyru Bif enekTPOIHCTPYMeHTB Ginbworo po3mipy. Kpyr, npusHauenmii an
eNeKTPOHCTYMeHTa BiAbLuoro po3mipy, He Po3paxoBaHUI Ha BIICOKY LUBUKICTb eNEKTPOHCTPYMEHTa MEHLUOr po3Mipy
i TOMY MOX( 31amaTiics.

Y pasi BMKOpWCTaHHA KpyriB MOZBIliHOrO NPU3HAYEHHA 3aBMOU BUKOPUCTOBYiiTE 3AXMCHUMA KOMYX,
BIANOBiZHMI1 O BUKOHYBAHOI po6oTH. HenpaBinbe BUKOPUCTAHHA 3aXUCHOTO KOXYXa Moxe He 3abe3neuuri
BaxaHoro piBHA 3aXVICTy, L MOXe MPU3BECTH 10 Cepifo3HMX TpaBM.

[lopatkoBi 3acTepeseHHs 3 TexHiki Ge3nexn, Lo CTOCYI0TbCA onepaLiil BigpisaHHs:

A

He ponyckaitte 3aknuHiOBaHHA Bifpi3HOro Kpyra Ta He MpUKNapaiite 40 HbOrO HajMipHuX 3ycunb. He
Hamaraiiteca 3po6uTi Npopi3 HaAMLKOBOI FMM6UHM, HagmipHe HABRHTaXEHHA Ha Kpyr 36inbLuye iiMOBipHicTb
CKpyuyBaHKA a60 3aKNMHIOBAHHA Kpyra Mig Yac pi3aHHs, i, AK HACTIAOK, 30IMbLLYETHCA PU3WK Biffiaui Ta pyiiHyBaHHA Kpyra.
He poaratuoByite Tino Ha opwiii niii 3 kpyrom, o 0BepTaebes, i 3a HuM. Konu Kpyr B MOMEHT po6oTH pyxa€Tbea
BiA Tina LLniQyBanbHIIKa, iMOBIpHa Binziaua MOXe CTpAMYBATUN KDY, LU0 00ePTa€TbA, Ta enexTPOHCTPYMEHT NPAMO Ha
wnidyBanbHika.



(. flkwo Kkpyr 3aknuHUNO abo BiH NPUNUHMB pi3aHHA 3 OyAb-AKOT NPUYUHI, BUMKHIT eNeKTPOIHCTPYMeEHT
i TpUMmaiire ioro HepyxoMo 0 NOBHOI 3yNMHKM Kpyra. Hikonn He Hamaraiiteca BUitHATH Bigpi3Huii Kpyr 3
PO3pi3y, KON KpyT PyXaeTbea, iHaKiLe MOXKe CTaTiCh Biggaua. 3'AcyiiTe NPUYMHY Ta 3ilCHUTL KOpUTYBaNbHI
3aX0BM OO YCYHEHHA 3aKNUHIOBAHHA Kpyra.

D. 3a6opoHa€TbeA NOBTOPHO NOUMHATK ONepaLito pisakHA po6oyoi ferani. [lo3BonbTe KpyroBi Habpau noBHy
WBHUKICTb, | NOTIM 06epelHo 3H0BY BBEAITb /i0ro y po3pi3. fkLL0 NOBTOPHO YBIMKH)TU ENEKTPOIHCTRYMEHT, Koni
Kpyr 3HaX0RUTLCA B POGOYill fleTami, Kpyr Moxe 3aKNUHUTH, MZHATICA 360 CTaHeTbCA Bignava.

E. Ycranositb naHeni 1a Benukora6aputhi po6oui petani Ha onopy, 06 38ecTu 0 Miimymy pU3UK 3aTUCKaHHS
Kpyra i Bigaui. Benuki poboui fetani MatoT BRACTUBICT MPOTMHATHCA NiA Aielo Bnackoi Baru. Tlig poBouy Aerans
HeoBxiaHo nigknactu onopu 6in nikii pizy Ta 6ina kpato po6oyai geTani 3 0Box GokiB kpyra.

F. bygbre 0cobnuBo obepewHi Npu BUKOHAHHI <KMLIGHbKOBIX» MPOPI3iB B icHylouMX CTiHax abo iHwmMx
BinAHKax, ki HemOCHKHi AnA ornapgy. Buctynawuwit kpyr Moxe nepepisai Tpyou ra3onpoBOgy i BOROTOHY,
ENEKTPHYHY NPOBOIKY 360 MOe HALLTOBXHYTHCb Ha 06'eKT, AKMit BILNOBICTb BiAKaYek.

G. He Hamaraiiteca poGuTin KpuBoniHiiiHe pi3aHHA., HagMipHe HaBaHTaMeHHA Ha Kpyr 30inbluye AMOBIPHICTD
CKpyuyBaHHA aB0 3aKMMHIBAHHA Kpyra Mig yac pi3aHHs, i, AK HACNigoK, 30IMbLUYETLCA PU3K BigAaui Ta pyiiHyBaHHA
Kpyra, LL0 MOXe NPU3BECTH [0 CeTi03HiIX TaBM.

[lonarkosi iHCTpyKuii 3 TexHikn Ge3nekw nip uac 06po6iku WwnidyBanbHUM nanepom:

a) Bukopuctoyiite wnidysanbuii nanip BignogigHoro posmipy. Mpu Buopi wnigysanbhoro nanepy
JOTpUMYIiTECH peKomengaLiii BUpo6HMKa, LLnidysanbHuii nanip GinbLioro po3wipy, Lo BICTYNaE 32 MeXi Tapinyactoro
WAiyBanbHOTO Kpyra, CTBOPIOE HEBE3MeKy NopiiB i MOXE CTaT MPUUMHOID 3aCTPATaHHA, PO3pUBY Kpyra abo Bifaui.

[lonarkoBi iHCTpyKuii 3 TexHikn Ge3nekw nip yac 06po6km APOTAHMMY LiTKAMM:

a) Mlam'araiire, o APOTAHI LWETHHKM BiAKWAAKOTbCA LWITKOK HaBiTb Mif Yac BUKOHAHHSA 3BUYaiiHOI poboTH,
He nepeBanTasyiie APOTH, 3aCTOCOBYIOUH HaAMipHe HaBAHTAeHHA A0 LWITKL, [DOTAHI LWETHHKM MOXYTb NErko
MPOXOIMTY! KPi3b TOHKIAM 0ZAr Ta/ab WKipy.

b) flkwo ana obpoGku ApoTAHOI WiTKOK Nepef6aueHo BUKOPICTAHHA 3aXUCHOTO KOXYXa, He JonycKaiiTe
KOHTaKTY ApOTAHOTO Kpyra abo wiTkw 3 Koxyxom. [IpoTanuit kpyr ao LiTka MOyT 30inbLLyBaTHCA B AiameTpi nig Bielo
P060YOr0 HABAHTAXKEHHA i BIBLHTPOBUX CAN.
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1" Jlonathuit nepemmuKkay
2’ biyHa pyKoATKa
3 3axucHuii Koxyx
(3axucr28 1,125 mm)
4 Baxcinb GnoKyBaHHs 3aXMCHOTO KOXYXa
3 Kopnyc peayktopa

176

6 KHonka 6nokyBaHH

7’ TaiikoBuii Kntoy

8 3oBHiwHiii naxewb 3 pisbOneHHAM
9 ByTpiwkiii dnaneup

10 3axucHe GnokyBaHHs



4. TEXHIYHI ARI

Mopenb 800AG2-125.5001
HomiHanbHa Hanpyra: 220-240 B~
HoMiHanbHa MoTy>HiCTb 800 BT
HoMiHanbHa LWBMAKICTb 12000 (MiH. ™)
X0MOCTOro xo4y:

JiameTp gucka 125 MM

OTBip Kpyra: 22,2 MM
Pisbba LunuHgens: M14

PiBE€Hb 3BYKOBOI0 TUCKY: L, 93,0 4B(A)
HeBM3HaueHicTb K, : 3,0 AB(A)
PiBEHb 3BYKOBOI MOTYXHOCTIi L,.:101,0 AB(A)
HeBW3HaYeHiICTb K,.:3,0 8B(A)
PiBeHb Bi6pauii <2,5m/s2
HeBM3HaueHicTb K=1,5m/s2
Bara MaLuvHu 2,2 Kr
OiamMeTp wwnidyBanbHUX KpyriB [ 125 MM
[onycTrma ToBLLMHA 6,5 MM
LinidyBanbHUX KPyTriB

MaKcuManbHUM giaMeTp 125 MM
KPYFMX OPOTAHMX LLITOK

MaKkcuMarnbHa ToBLLUMHA 11,5 MM

Kpyrnmnx opoTaHux LLIiITOK

JonycTrMa KOHCTpYKLis
BiPi3HMX KpyTiB

ApMoBaHi anfiMa3aMm Ta Ha
3B’A3Ui

JonycTumMunm giaMeTp Kpyra 125 MM
[onycTuma ToBLLMHA Kpyra 3 MM
MakcumMmanbHUM nepudepinHum | 10 Mm

3a30p MiXK cerMeHTamum ons
ariMa3HUX Bigpi3sHMX KPYTiB:
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MPUMITKA: 3asBneni 3aranbHi 3HauenHa BibpaLi Ta 3aABNeHi 3HaueHHa Luymy 6y BUMipAHI BIANOBIAHO A0 CTaHZAPTHORO
METORY TeCTyBaHHA | MOYTb 6yTH BUKOPUCTaHi ANA NOPIBHAHHA Pi3HUX IHCTRyMeHTIB;

3aAB1eHi 3aranbHi 3HaueHHA BiOpaLli Ta 3a9BMeHi 3HaueHHA LuyMy TaKOX MOXYTb ByTi BUKOpUCTai 1 nonepeHboi OLiHk
BINBY.

OBEPEMHO! Pigenb Bi6pauii Ta wwymy nig yac GakTHYHOTO BUKOPHUCTHHA €NeKTPOIHCTDYMEHTY Moxe BIAPI3HATICA Big
3aABNEHUIX 3HaYeHb 3aMEXHO Bif CNoCoby BUKOPYCTAHHA iHCTpyMeHTY, 0cobnuBo Bia Tuy 06po6toBanoi poouo fetani;

[ina pigHis noTpi6HO BU3HAUNTH 3aCTEPEXHI 3aXOMM ANA 3aXUCTY KOPUCTYBaYa 33 Pe3yNbTaToM OLiHIOBAHHA BNMKB) B
PeanbHiIX ymoBax poBotu (6epyun A0 yBarw BCi eTanu poBouoro LMKNY, HaMpUKAZ, YaC BUMIKAHHA HCTPyYMeHTa it Yac iloro
POBOTH B XONOCTOMY exii Ha A0RaTOK [0 Yacy 3anycky).

OBEPEMHO! LUinidyBanHa ToHKux nucTiB MeTany ao iHLwwx feTaneil 3 BENHKOK MOBEPXHEIo, O NETKo Bi6pyKTb, Moxe
MPU3BECTH [0 TOFO, LU0 3aranbhuii piBeHb Luymy 6yge Habarato Buwwum (20 15 AD), Hix 3a9BMeHi 3HaueHHa wwymy. Taki
3QT0TOBKM MloTh 6yTU MaKCUManbHO 3axulleHi B BUMPOMIHIOBAHHA 3BYKy BIINOBIZHUMM 3aXOMaMi, Hanpuknag,
33CTOCYBAHHAM BAXKIIX THyuKUX feMndepHux matip. [TigBuLeHIi piBeHb LUyMy TaKOX CAif BPaxoByBaTU AK ANA OLiHKN
PU3IIKY BIABY LUyMy, Tak i AnA BUOOPY BIANOBIAHHX 3ac06iB 3aXWCTy OpraHiB cyXy.

5. EKCTIYATALLIA

CMYCKOBM TAYOK NEPEMUKAYA

(Llo6 BKMIOYUTH whnidyBanbHuit iHCTPYMEHT, HATUCHITH NOMapaHYeBy KHOMKY Mifl PyuKOK | HATUCHITL Ha MYCKOBMI rayoK
BIMMKaua.

(Llo6 BIAMKHYTH itoro, npocTo BignyCTiTh CMyCKOBMi rauoK Nepemikaya.



3ATANIbHI BKA3IBKY LLOAO EKCTINYATALIT

1. kLo BM LLOIiHO BCTaHOBMA NpUNaAAR aB0 TINbKIN NOYMHAETe NpaLIOBaTI, NPOTECTYiTe Kpyr, LABLLIM IOMY MOKpYTUTUCA
MPOTATOM OHiEl XBUAUHH, NepLL Hix 3acTocosyBaTw oro Ao 3arotoskw. MNOMEPEMMEHHA! Hikonu He Bukopucroyiire
npunaaza, Ake nasano. Po3banancosane abo MoLKORKeHe NpUNaALA MOXe 3NCyBaTH 3aroTOBKY, NOLLKOBNT IHCTPYMEHT
Ta BUKAMKATH HABAHTAKEHHA, LLO MO CpMUMHIT BHXIE NpUnagAd 3 nagy.

2. Bukopucroyiire cTpybLuHy, Newata a6o iHLui npakTMyKi 3acobw, o6 yTpumyBaTy poBouy AeTanb, 3BinbHBLLY 0GB
PYKH ANA KePYBAHHA IHCTPYMEHTOM.

3. MONEPEMMEHHA! Miuno TpumaiiTe iHCTpyMeHT 060Ma pykami.

4. Tlepen novatkom po6oTi 3ayekaiire, okt MPUNAAAA Habepe NOBHY WBIAKICTS.

5. Kowtponioiite Tuk i NOBEpXHEBMit KOHTAKT Mix npunagnam i 3arotoskoto. OMEPELMEHHA! Hikonu He Baapsiire
MpUNAALAM 10 32r0TOBLY. 3aHALTO CUMbHII THCK NPU3BOAHTH A0 BUXOAY 3 N3k NPUNAKAA a00 CNOBINbHIOE LBHEKICTD.

6. 3akiHuMBLLW poBOTY, BUMKHITL IHCTPYMEHT i NepeKoHaitTecs, LU0 BiH NOBHICTO 3yMVKWBCA, NEPLL HiX MOKACTH fioro Ha
Micue.

BUKOPWUCTAHHA LLIBUAKO3HIMHOTO 3AXWCHOTO KOXYXA 1A WAIOYBAHHA

[ing wniyyBanKA 3380 BIKOPHUCTOBYITE CneLianbHHIA 3aXMCHMi KOXYX, MPUHAYeHIN ANA LLNIQYBaHHS.

Tin 3aXICHOTO KOXyXa Mae BIAMOBiZaTH Ty Kpyra, o6 3abe3neuuTit MakCUManbHUA 3aXUCT onepatopa B pasi nonomki
Kpyra.

Mg yac GiyHoro Ta nepuepiliHoro LuniQyBaHHA TpiMaiiTe iHCTpyMeHT nif kyTom Big 15° 10 20°, 3aCTOCOBYHoYM MOCTiiHMi THCK
1114 piBHOMipHOT 06po6Ki.

3aHaAT0 BeMKHIE KyT NPU3BOAMTL A0 KOHLEHTPALTi TUCKY Ha HEBeAMKIX JinAHKaX, L0 MOXe NpH3BeCTH 0 NOABH BUiMOK abo
OniKiB Ha po6ouiit noBepHi.

OBEPEMHO: Mpu BukopucTaHHi 3aXucHOrO Koxyxa Kpyra Tumy A (Bigpi3Horo) Ana TopueBoro wnidyBanHa
3aXVICHUIA KOWYX KpyTa MO 3aBaaTi 06po6nioBaHiil AeTani, o Npu3BOZMUTH A0 MOTIPLIEHHS KOHTPONK

OBEPEX{HO! Mpu BuKopucTaHHi 3axMcHOrO KoMyXa kpyra Tuny A (BigpisHoro), Tuny B (unigysanbHoro) abo Tuny
( (xom6iHoBaHoro) A Biapi3HMX i Topuesux podit y Getoni abo uernaniit knagui icye nipBuULeHA PUSUK
NOTPannAHHS NNy Ta BTPATH KOHTPONIO, LLO NPU3BOZMTL A0 BiAAaYi
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BUKOPUCTAHHA LUBUAKO3HIMHOIO 3AXWUCHOTO KOMXYXA ANA PI3AHHA

[ing onepajiii Biapi3aHHA 3B .1 BUKOUCTOBYITe CeLianbHuit 3aXMCHII KOXYX, NPU3HAYEHWi! LA onepaLlii Bigpi3anHA
(UIBuaKo3HiMHMii 33XUCHIIA KOXYX ANA BIAPi3aHHA MIXOBMTH NALLe [AA HEBENMKUX onepauiil Bifpi3aHKA Ta Hernubokoro
Haapi3aHHA.

OBEPENHO: Tun 3axucHoro Koxyxa Mac BIANOBILaTY TUMY Kpyra, o6 3a6e3neuii MakCManbHUit 3axICT oneparopa B pasi
MONOMKY Kpyra. [Tpw BUKOPHCTaHHI LUBILAKO3HIMHOTO 3aXHCHOTO KOYXa ANA Pi3aHHA TpUMaiiTe iHCTPYMEHT, Ak N0Ka3aHo Ha
ManioHKy, BUKOPHCTOBYHOUM TiMbKM Kpail Kpyra.

MONEPEIMEHHA! BukopuctaHs TopueBoi yacTuHM Kpyra A pi3aHHA npi3seze A0 po3TpickyBaHA Ta MONOMKM Kpyra, Lo
MOXe CPUYMHITY Cepi03Hi TpaBMM

MONEPEMMEHHA! Npy BukopucTaHHi 3axucHoro Koxyxa kpyra Tuny B (wnidysanbHoro) ana BigpisHux po6it
3i wnidyBanbHUMA Kpyramu Ha 3B'A3Ui iCHYE MigBMLIEHW PUSUK YPaeHHA iCKpamMu Ta YacTUHKaMMK, W0
BWIITal0Th, @ TAKOM OCKONKAMI1 Kpyra B pa3i i10ro pyiiHyBaHHA,

MONEPEIMEHHA! Mpy BuKkopucTaHHi 3axucHoro Koxyxa kpyra Tuny A (Bigpistoro), Tuny B (wnidysanbHoro) abo
Tuny C (Kom6inoBaHoro) g BigpisHuX i Topuesux pobir y 6eToni abo uernawii Knagui ichye nigBuLIEHMI pUSUK
NOTPanNAHKA NNy Ta BTPaTH KOHTPONIO, LLj0 NPU3BOAMTH A0 BifAavi

BCTAHOBNEHHA 3AXUCHOTO KOMYXA

JaxvCHIi KoMy Ha LwniQyBanbHiii MaLuHi Mae 6yTi MPaBUNbHO BCTHOBNEHWI! 3aNeXHO Bif Toro, 3 AKoro 0Ky BCTaHOBAeHa
pyKoATKa. Hikonk He BUKOPUCTOBYIfTe LuNiQyBanbHy MalLIHY 6e3 NPABITIbHO BCTaHOBNEHORD 3aXICHOTO KOXYXA.

YBATA: Hikonu He BCTaHOBIOiTe 3aXACHUIt KOXYX Tak, 106 BiH 3HAXO4MBCA NIeper WAidyBanbHOK MaMHOK.

Lle moxe npu3BeCTH [0 Cepifo3HIX TPaBM, OCKINbKI ICKDH Ta OKPEMi YaCTUHKW, LU0 BUKHZAIOTHCA 3 Kpyra, OyayTb CNpAMOBaH
B 6ik nepatopa. 3aB i BCTaHOBNIOIATE 3aXHCHHiE KOXYX B MPaBUMBHOMY MicL.

Lio6 nepecraByTy 3XMCHHIA KOAYX:

Po36noKyiTe 3aTiiCkay 3aXUCHOTO KOXyXa, NOTATHYBLUY iforo Ha cebe, MOBEPHITH KOXYX Y MpaBinbHe NonoeHks, y Oik il
LUAIYBANLHOT MALLUHA,

3adiKcyiire 3aTUCKaY 3aXHCHOTO KOXYXa, HATHCHYBLLIM Ha HBOTO.

MPYMITKA: Nepexonaiirecs, o nigHATUI BUCTYN 33XUICHOTO KOXyXa YBILOB Y Na3 Ha Kpuwuuj nigwunHuka. Hikonn He
BHUKOPHCTOBYiTe LUNiQ)yBaNbHY MALLWHY 663 BCTAHOBAHOTO Ta NPaBHNbHO BIAPETYNbOBAHOTO 3aXHCHOTO KOXYX.

Mepes TuM, AK MepeCTaBAATA 3aXUCHIi KOKYX, MEPEKOHAITECA, WO eNeKTPOIHCTPYMEHT
BiAKI0YEHMiA Bif} AIKEpena UBMEHHS,



BcraHoBneHHs a60 3HATTA 3aXMCHOT KpULLIKK
OBEPENHO: MepexonaiiTecs, Lo KyToBa WAidyBanbHa MaLLIMHa BUMKHEHA | BILKNI0YEHa B Mepexi.

3anexHo Bif TOTO, UM BUKOHYETbCA pi3aHHa ab0 WidyBanHa, BUOEPiTH BILTOBIIHY 3aXHCHy KpuwKy. Hempasinbhe
BIKOPICTAHHA KYLIKY MOXE MPU3BECTH 0 TaBMyBaHH. [Tpi BUKOPHCTaHH] LAidyBanbHOr0 ado Bipi3HOrO Kpyra 3axucHui
KOYX Ma€ ByT BCTaHOBAEHWIE Ha IHCTPYMEHTI TakiM YiHOM, 0B 3aKpHTa CTOPOHA KOXyXa 3aBMAM Gy CpAMOBaHa [0
oneparopa.

BcraHoBiTb 3axuicHuii KoXyX: 3BIMbHIT BaXiNb OMOKYBaHHA KOXyXa i BCTaBTe Or0 B rONOBKY eayKTopa, NOBEpHITH/
BiAperynioifre B OyAb-AKoMy NOTPiGHOMY NONOXeHHi ANA LOCATHEHHA MaKCUMANbHOIDORYKTVBHOCT], aNOTiM 3akpuiiTe Baxinb
6nokyBanHa. lepexoHaiiecs, Lo Baxinb KDINAEHHS HaNeXHIM YUHOM 3aQiKCOBAHUN NiCNA BCTAHOBNEHHA 3aXHCHOTO KOMYXa.

LLlo6 3HATH 3aXHCHY KpULLIKY, BUKOHaiiTe MPOLIeAYPY BCTHOBNEHHA Y 3BOPOTHOMY NIOPAZKY. SaX/{CHY KPHLLIKY MOXHa MOBEpTaTH
Ha noTpiBHwii KyT, ane He 6inblue Hix Ha 43° 3 niBoro abo npagoro Boxy.

[ine LnidyyBaHHS BUKOPHCTOBYITE 3aXHCHY KDULLIKY 1A UAiQYBaHHS.

[WnigyBanHa Ta 06pobka noepxoHb
[na wnigyBakHa noBepXHi CMii  BUKOPUCTOBYBATH TpyOwid WniGyBanbhuii Kpyr i3 3arubReHUM  LEHTPOM.
ModHa BUKopyCTOBYBaTH LUNiQyBabHI Kpyri fiameTpom 125 M. MakcManbHa TOBLLMHA ANCKIB — 6 MM,

MoHTax Kpyrig / guckis

BcranoBiTh 3apHiit Gnanewb A Ha LWNVKZENb, NEPeKOHaBLLMCh, WO BiH LUINbHO NPUNATaE.

MomiciTb LwniyBanbHwii a60 BIAPI3HWIE Kpyr B Ha BEpXHI0 YACTUHY 33AHBOTO GNaHLA, MEpeKOHaBLLMCH, Lo OTBip 36ira€Tbca
3BUCTYNOM Ha OMaHL.
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BcraHoiTb 30BHiLuHii dnaewb  Ha LniHaENb.

HaTucHiTb Ha KHOKy 610KYBaHHA LLUNMHeN, 00 HagiiiHo 3aQikcyBaT LWMHAENb, a NOTiM 3ATATHITb 30BHILLKIT Gakewb
TaifKOBIM KTK04EM 3 FOBUHHIIKOBOI CTPIMKOKD.

[laiire KyTogild Luni¢yBanbHiil MaLLMHi NOMPALIOBATH Ha XONOCTOMY XOBY NpUHaIIMHi 1 XBUAUHY 3 NPABUNIbHO BCTHOBAEHNM
LunidyBanbHUM 0o BiApi3HIM Kpyrom. Y pa3i BiBpaLli Kpyra HeraiiHo 3amiHiTb iioro.

Po3rauuyBaHKs GnaHLiB npu BUKOPUCTaHHi WNiGyBanbHUX i BifPi3HUX KpYTiB AUB. B iHCTPYKLi 3 MOHTAMY.

(]

B(roscTuin) C B (ronkuin) C

IHCTPYKLI 3 EKCTUTYATALIT/ KPECIEHHA

YBimKHeHHA/BUMKHeHHA

YBikHeHHa: IepemKHITb KHOMKY po36M0KyBaHHA Bnepes, 0BHOUACHO CTCKaKUM nONaTHIIA nepemikay, LG yBiMKHYTH
MpUCTPilt. YTpuMyiiTe B UboMy nonoeHHi Ana 6e3nepepaHoi poboti.

BumkHeHHa: Bignycrith cnyckoBHiE rauoK nepemikaya, oG BUMKHYTH MaLLH.

YBATA: He nepexpuBaitre BUTAXHI BeHTUNALIiiHI 0TBOPH Nig yac po6oTU iHCTPYMEHTY. Lle MOXe Np3BECTH 0 MOLIKOZKEHHA
[IBUTYH | 3HI3UTIH e eKTHBHICTb POBOTH iHCTpYMEHTY.

WnigysanbHa 06po6ia
AkLo wnigyBanbHa MalLiMHa 0CHaLLeHa LUNiQYBANLHIIM KDYTOM | 3XUCHUM KOYXOM, N SOCATHEHHA HaifkpaLLix
pe3ynbTarie poBoTy TpuMaitre ii nig kytom 15~20° o 06pobnioBaHoi getan.




POBOTA 3 APOTAHOI) YALLKOBOH LLITKOK
Jloparkose npunagan

YBATA: Tepesipre poboTy wjTku, 3anycTMBWM iHCTPYMEHT 6e3 HaBaHTaMeHHs,
NepeKOHaBILMCh, L0 HIXTO He 3HaXORMTbCA Nepef LLiTKOH a60 Ha OfHil NiHii 3 Heto.

YBATA: He BuropuctoByiite nowkofkeny abo posbanancoBay wiTKy. Bukopucrans
MOLUKOEKEHOT LLITKM MOXE MifIBULLIATH iiMOBIPHICT TPaBMyBaHHA Bfl KOHTAKTY 3 0BipBaHMM ApoTaMM
LLFTKI.

BiakniouiTb iHCTpYMeHT Biz Mepexi Ta NoKnaiTb 0ro 0ropH HOM, L0 3abe3neuuT nerkuii SOCTyn A0 LnUena. 3Himit
ye MpuaaAA 3i LnuHaena. HakpyTiTb APOTAHY YaLLIKOBY WTKY Ha LUMMHAEAb.

MOMEPEAMEHHA: Yhukaitre HapmipHOro TICKY, AKWii MOMe NPU3BECTH B0 HAAMIPHOTO 3TMHAHHA
JAPOTIB Mif} YaC BUKOPUCTAHHA LLyiTKH, Lle MoXe MPU3BECTH [0 NePERYacHoi MONOMKH.

POBOTA 3 APOTAHOI0 KPYTTIOH0 LLITKOK
[lonatkoBe npunagas

YBATA: Mepesipte poGoty ApOTAHOI LiTK, 3aNYCTUBILN iHCTPYMEHT 663 HaBaHTaMeHHs,
NepeKOHaBILMCb, L0 HIXTO He 3HAXORUTLCA Nepey APOTAHOIO LLiTKOK 60 Ha ofHil Nikii 3
Hew.

A YBATA: He BuopucroByiite nowkofkeHy abo pos0anancoBaHy ApoTaHy Kpyrny WiTKy.
BukopucTaHHA OLKOZKEHO POTAHOT KPYTIOi LUITKM MOXe NiABULLITH /IMOBIHICTH TPaBMyBaHHA Bij
KOHTaKTy 3 00ipBaHIMII ApOTaM.

A YBATA: 3ABM[U BukopucTOBYiiTe 3aXucHMil KOMYX 3 APOTAHUMMA KpyrAUMU WiTKaMu,
NepeKoHaBLLNC, Lo AiaMeTp Kpyra BiAnoBipac Aiamerpy Komyxa. Jck Moxe 3pyiiHysarica
Mij YaC BUKOPUCTAHHS @ 3aXUCHMI KOXYX SONOMArae 3MeHLUT /iMOBIPHICTb OTDUMAHHA TPABM, i
BIKOPYCTHHI 32XVICHOTO KOXYXa AMCKa 3 APOTAHOK LLITKOID, TOBLLUHA AKOT NEPEBULLIYE MaKCUMANbHY
TOBLLIIHY, 333HA4EHY B TEXHIYHUIX XapaKTEPUCTUKAX, AOTH MOXYTb 334ENUTICA 33 KOXYX, L0 MOXe
Mpu3BeCTH 0 06pyIBY ApoTiB.

KHOuiTb HCTPYMEHT Bif MepeXi Ta NOKAEiTb iioro A0ropi AHOM, L6 3aBe3neuTi nerkwit JocTyn A0 LWMNHAENA. SHiMITb

£ punazna 3 Lunusgens. HakpyTiTb APOTAHY KpYIAY LUITKY Ha LWANKZENb.

"
J

s =

MONEPEAMEHHA: Yhukaitre HapmipHOro TUCKY, AKWii MOMe NPU3BECTH BO HAAMIPHOTO 3TMHAHHA
JPOTiB Mif Yac BUKOPUCTAHHS APOTAHOT KPYrnoi Wity Lie Moxe npu3BeCTH [0 nepeayacHoi nonomKi,
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MEPEBAHTAMEHHA

(lepeBaHTaeHHS MOXe TIpH3BECTH [0 IOLIKOZXEHHA 1BUTYH KyToBoi LunidyBanbHOT MalwwHy, Lie BiabyBaeTbca BHacninoK
HaMipHOrO POBOYOr0 TCKY MPOTATOM TpMBaNOro riepiogy. Tomy He BAPTO HAMAraTHeA TPUCKOPUTH Po6oYY LIBMAKICTS,
36inbLuyioun THCk Ha MaLwwHy. LUnidyBanbHi Kpyr CIpALKoIOTH eQEKTUBHILLE, AKLLO Ha LiGYBaNbHY MaLLUKY YHHNTHCA TMLLe
HE3HaUHMTE THCK, L0 A103BONAE YHIIKHYTH NafiHHA LUBMAKOCTI LUNiQyBaHHS.

OBEPEXHO! HEBE3MEKA TPABMYBAHHA! 338y BumukaiiTe npunag i BuiiMaiiTe BUNKY 3 po3eTki
Mepex] BUKOHAHHAM POIT Ha npunagi.

He BuKopuCTOBYiiTe FOCTpi MpeAMETH 44 YiLLieHHA npunagy. Hikonw He onyckaiTe NOTPanNAKHA PiLuHY BCeDeRUHY NpuAagy.
HaKLLe pna MOXe NOLLKOBUTHCA.

PerynapHo ouuLLyiiTe npunag, Haiikpae 0Apasy nicnd 3agepLUeHHA poboty.

Quwwaiime Kopmyc cyxoro raHuipkoto — HE BUKOPUCTOBYiiTe GeH3uH, po3umHHIKN 260 Mitoui 3aC06M, AKi MOXYTb NOLLKOMTH
NIaCTH,

[Ina peTenbHOro 0uMLLEHHA Mpunay noTpibe munococ.

BexTunaiiti 0TBOpM Hikomu He MaKTb byTH 336m0K0BaHI.

32 BONOMOrOI0 LUITKIN BIBAAIT LUNiGYBanbHMit MR, LU0 MPUAMN A0 NPUNAZY.

flKwo HeoOXigHO 3aMiHMTI LUHYP UBNEHHS, 3aANA YHUKHEHHA Hebe3neky Le NoBUHeH 3po6uTH BUPOGHHK abo
fi0ro NpeCTaBHMK,

OUMLLIEHHA

Quwcrirs BeHTUNALiiHI 0TBOPM Big N Ta 6pyay. TouMaiTe PyKOATKM WCTUMM, CYXUIMI T2 OYLIEHIMM BiZ MACTU 360 ilpy.
[Ina 0uMLLIEHHA BUKOPUCTOBYIITe TiNbKW M'AKe MANO | BOROTY FaHUIpKY, OCKibKM NeBHI Moyl 33C00U Ta pO3uMHHIKM LWKIAAWBI
L1 AQCTHIKY Ta iHLLIMX 130MbOBAHUIX YaCTUH. [l0 HinX BIHOCATBCA O@H3UH, CKIMWLAP, PO3UMHHHK [N Naky, PO3UYNKHIK 1A
(apBu, XNOpOBAHI PO3UMHHHKI N4 UHLIHHA, aMiak Ta no6yToi 3acobu, o MicTaTb amiak. Hikonu He BuKopuCTOBYiiTe
Tlerko3aiiMucti a6 ropioui pO3UMHHHUKN MOPSA 3 IHCTpYMeHTaMIL,

PEMOHT
[Ins peMOHTY BIGHECITb iHCTPYMEHT A0 HailbMMKYOrO CEPBICHOTO LEHTPY.

3BEPITAHHA TAYTUI3ALIA

BUMKHITb KyTOBY WAiQYBaNbHY MALLMHY Ta BIGKAKYITS ii Big Mepexi.

3bepiraiite kyToBy LNiGyBanbHy MaWWHy Ta MPUAGALA [O HEi B TEMHOMY, CyXOMY, 3aXULLieHOMy Bif Mopo3y, fo6pe
NPOBITPOBAHOMY MicL.



6. TEXHIYHE 06C/YTOBYBARHA

3agzu 30epirailre KyToBy WAidyBanbHy MALLMHY B MicL, HeaoCTynHoMY AnA AiTeid. OnTUManbHa Temneparypa 3bepiranka
- 8ig 10°Cp0 30°C.

Mu pexomeHayeMmo BUKOPUCTOBYBATH OpUTiHaNbHY YakoBKy ANA 36epiraHHA a0 HakpUBAT KyTOBY LUNidyBaNbHY MALLWHY
CNeLianbHOk TKaHWHOR 300 YoXNOM AN 3aXHCTy Bif MuNy.

TPAHCTIOPTYBAHHA

BumKHiTb KyTOBY WAi)yBaNbHY MALLWH.

3axiwaite KyToy WNIQYBANbHY MalWWHy BiA MOXAMBMX CAbHWX yaapip abo BiBpauii min yac TpaHcopTyBaHHs B
agromofinax.

Hagilio 3adiKcyiire kyToBy LuniQyBanbHy MaluHy, L0 BoHA He nepekiaanaca il He koB3ana.

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

185



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

186

7.YCYHEHHA HECNPABHOCTEN

Mpo6nemu Moxnusi npuuuim KopurysanbHi pii

[TpucTpilt He 3anyckaeTbea

Mepemuay yBiMKHEHHA/BIMKHEHHA Moe 6yTi
HeCnpasHim. PenoHT 32 paxyHoK cepBicHoro
00¢nyroByBaHHs

[IBUryH HecnpasHMi

LInidyBanbHi iHCTpyMeHTU He Kpyra
PYXaI0TbCA, X042 ABUTYH IPALIOE | 3aroToBKa, if 3anLKy 260 3anLLKL

- 3aTATHITS raifky WwnigyanbHoro
Ocnabnena raiika LunigyganbHoro kpyra

‘ ' YyHbTe 6n0KyBaHHA
WwnigyBanbHoro MpuRaAAA GnokyloTs MpUBA

(LnidysansHui kpyr obepraetbca | Ocnabnena raiika wnigysanbHoro kpyra

3aTAHITD raiiky WwaidyBanbHoro

: Kpyra
MNABHO, ane YyTil HeXapakTephi
Luymu (UnicyysanbHuni Kpyr noOLLKOAEHO 3awikirh WwniyBanbHuii Kpyr
8.YTUNI3ALIA

&3

YaKOBKa CKNARAETHCA 3 EKOMOTYHO UICTOr MaTepiany. Floro Mo yTuRI3yBaT B MicLeBIX KORTEiHeEpaX Ans
BTOPHHHO! nepepooKki.

YBATA! Lleii Bupif no3Hayeo cumMBonoM yTuni3aLlii enekTpUUHIX Ta eneKTPOHHMX BigXoaiB. Lle 03Hauae, o
Lieii BUPIO He MOXHa BUKUZATH Pa3OM 3 MOOYTOBUMM BiZX0ZaMH, a NOTPIOHO NOBEPHYTH A0 CUCTeMy 360py,
AKa Bignosigae EBponeiicokiii AUPeKTUBI NP0 BILXOMM €NEKTPUUHOTO Ta eNeKTPOHHOTO ofnagHanHa (WEEE).
IHGopmaLito WoRo yTni3auii MoXHa OTPUMATH B MiCeBUX opraax Bnagw abo y mocradanbhika. Liei Bupio
MaloTb NepepobuTH Ha BTOPHUHHY CUPOBMHY 00 PO3IBPATH Ha YaCTUHM, OO 3MEHLLUTH BAUB HA HABKOMMLLIHE
cepepoBHLLe. EneKTpHuHe Ta eneKTpOHHE 06MaAHaHHA MOXe ByTi HeBe3neuHiM AnA HABKOMMUHBORO CeperoBuiLa
T2 380P0B'A MOLMHY, OCKIAbKY MICTUTb Hebe3neuHi peyoBikM,

3AXUCT HABKOMMLUHBOTO CEPEOBMULLA

Binnpaubosani enexTpoTexsiuti BUpo6 3a60pOHAETHCA BUKIAATH Pa3om 3 M6y TOBUMY Bigyonamu. x cnig 3agamu
110 BIANOBIGHYX NYHKTIB Npwiiomy 4nA noAanbLU0i nepepoBiit. BigomocTi Logo Takix NyHKTiB npuidomy MOXHa
OTPHMATVI B MICLEBIIX YPAZOBHX YCTaHOBaX aB0 B Marasuax po3pi6Hoi Topriani. et Bupi6 matoTb nepepo6iuTy Ha
BTOPHHHY CUPOBMHY 860 Po3i6paTh Ha YaCTIHH, 106 3MEHLUIITH BINUB Ha HABKOMMILIHE CepeRoBHLLE.



9.TAPAHTIA

BCTYN
Jlakyemo 3a Te, 1o oBpami ieii npuctpii. Hawwa komnania po3pobne Ta BTOTOBNAE NPORYKLito Ta A0KNaKAE BCiX 3ycunb AnA
7070, 106 3a6e3neuuTh if BIgMIHHY AKICTb BIANOBIZHO 0 BUMOT KOPUCTYBAYiE.

BAXMUBO! BYAb MACKA, MPOYMTAWTE LEA NOCIGHWK MEPER BUKOPUCTAHHAM LbOT0 MPUCTPOK,
JOTPUMYITECD OCHOBHUX 3ACTEPEMEHb 3 TEXHIKIA BE3MEKH, WO MICTATBCA B HbOMY, | JABAVNMBO
3BEPITAITE i0r0.

Oppasy micna BgKPUTTA YIaKOBKI PEKOMEHAYEMO NEPeBIpUTH HAABHICTH YCiX KOMNOHEHTIB, HeobXiZHAX ANA CKMaKaHHA
NpHCTPOK.

Ak npucTpiit nowwkofKeHyii abo Mae iedekTi, He BUKOPUCTOBYTe Or0 Ta MOBEPHITb A0 HAHOMINKYOND Marauhy.

Lleii npucTpiit npu3HayeHwit 4nA BUKOPUCTAHHSA BUKNKOYHO HAABOPI; 3a 6yb-AKX 06CTaBUH 3360POHEHO BUKOPUCTOBYBATH
7i0r0 B NPUMILLIHHAX,

Lleit npucTpilt MoXHa MokAACTU B NPUMILLIEHH TiNbKY NCAA TOFO, AK MUHE B FOLMHM NICNA OCTAHHBOTO BUKOPUCTAHHA.

Mu 2kyemo Bam 3a BalLly 0BipY i CIOLIBAEMOCA, LLO Lieit NPUCTPIil 33B0BONBHHTS i BaLLi 0YikyBAHHA.

Bynemo BLAYHi 3a BaLLi BiATyKM Ha BEO-CailTi Marasiky.

lapanTia

Mpogykuito DEXTER po3pobnexo BignoBiaHo A0 HailBuyx CTaHAAPTIB AKOCT TOBAPiB, MpU3HAYEHNX LA WHPOKOMO
CNOXUBAHHS.

Ha kyToBy wnidyBanbHy MawHy HAfaeTbCA TapaTia 5 pokiB B Aaty NpuabanHa. Lia rapawTia noWMpIOETbCA Ha Bei
BIPOBHMYI fledhexTi abo fedekTi MaTepianis.

Y pa3i nonomKM CYaTy Cnig 38ePHYTICA [0 CTOPiHKIN YCyHEHHA HecnpaBHOCTelf (Mpobnemit Ta piluenHs) B BpoLuypi; Ak
npo6ema He 3HUKae, 3BepHITbCA 40 HAIBAIKYOT0 Mara3uHy.

TpawiBHIKM Mara3iHy AOKNaAyTb BCiX 3ycinb, o6 BpiLuMTH npobnemy.

PemoHT i 3aMiHa AeTaneit He NOGOBXKYIOTL MOYATKOBHIA rAPaHTIIiHIIIA TEPMiH.

[apaHTiA He NOLLMPIOETBCA Ha MONOMKH, O BUHUKAM BHACAIOK HODMANbHOTO 3HOCY aB0 HEMPaBITBHOTO BUKOPHCTaHHS
npucTporo. Lle crocyeTbCs, 30Kpema, Nepemukayis, BUMMKAYB 3aXHCHHX CXeM Ta ABUTYHIB Y pasi ik 3HOCY.

3BepHTb YBary, Lo A NeBHUX Kpaik icHyloTb 0C06ABI YMOBY rapaTii.

Y pai cymHiBi, Oyb Nacka, 3BePHITbCA 0 MYHKTY NPOLAXY.

[inq po3rnagy npeTek3ii, NoB'A3aHuIX i3 TapaHTieto, HeoOXiHe LOTPUMAHHA HACTYMHIX YMOB:

= Mae ByTu HazaHo BOKYMeHT, Lo MiATBEPKYE NOKYMKY

= PewmonT 1a/ab0 3amiHa feTaneit He GynM BUKOHaHi CTOPOHHBOI 0C060K.

* Ipo6nema He € HaCTIEKOM HOPMANbHOT 3HOCY.

* HeoxigHi po6ior 3 TexHiuHoro ofcnyroByBaHHA Ta PEMOKTY YR BUKOHaHI HaNeXHIM YHHOM.
* NoripLeHHA He Big6ynocA BHACTIAOK HEMPaBITIbHOT HanaLLTyBaHHA Kapbioparopa.
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« [pucTpiit He nizzaBaBCA HTIMIDHOMY BAMBY; He YN0 HEHANEXHOTO NOBOIKEHHS, HECaHKLLIOHOBAHOTO BUKOPUCTaHHA 260
HeLLIaCHHX BUNAZKIB

« MoripLueHka He BIA6yNoCA BHACNIfoK NeperpiBaHHa, CTPHYUHEHOTO 3aCMIYEHHAM BEHTURALYIIHORO 60Ky,

* HekBanidikoBaHi npaLiBHyIKI He BUKOHYBaNW! HiskilX POGIT 3 MPHCTOEM i He Byn0 (P06 BHUKOHAT HeAKICHMi peMOHT,

* HCTpYMEHT Hikou He BIZKPYIBABCA | He po36upaBcA.

* HCTPYMEHT HikonW He Ni1ABaBCA BAUBY BOMOTOTO (EPELOBHLLA (POCa, AOLL, 3aHYPEHHA Y BOAy TOLL0)

«He BukopucToByBanuca HegignogigHi fetani, To6To fetani, BuroToBneni He Komnanieio DEXTER, Ao BoH BusBuAMCA
MPUYMHOK MOTipLLEHHS poBoTh NpHCTPO

 HCTPYMEHT He BUKOPIICTOBYBABCA HEHANEXHIIM YHHOM (TepeBaHTaXeHHA HCTPyYMEHTY a00 BUKOPHCTaHHA HeCKBaneHoro
npunagzs).

* MowKomweHHA He 6yn0 BUKAUKaHO 30BHILLIHiMM NPUYMHaMIt 260 CTOOHHIMU NPEAMETaMH, TakiMit AK MCOK Yl KamiHs,

* MowKomKeHHA He 6yno BUKNUKAHO HEAOTDUMAHHAM PeKOMeHaLlli 3 TexHikl Oe3nexi Ta iHCTpYKLii 3 BUKOPHCTaHHS.

Lled iHCTPYMEHT MOXHA eKCNAyaTyBaTH BMKMIOYHO B HOPMAnbHUX YMOBAX, 3aB0POHAETHCA BUKOPUCTOBYBATU fioro
AK MPOeCiiHuii. TakAM YWHOM, LA TapaHTia He PO3MOBCOMKYETBCA Ha IHCTPYMEHT, AKWIA BUKOPUCTOBYIOTH CaniBHUYi
NiANPHEMCTB, MiCLeBi OpraH BazH, a TaKoX KOMMAHIT, LU HAAaKoTb /ioro B OPEHAY NNATHO Uit GE3KOLTOBHO.



10. PO3TOPHYTE 30BPAXKEHHA 3 NEPENIKOM JETANEI

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

N | OmHC KINbKICTB | | N | OMKC KINbKICTb
1| THi3no nipLumMnHmKa 1 11| CaMOHapi3HWA TBUHT STGX22 | 4
2 | NigwmnHmk 1 12| KoHTponbHe KinbLe 1
3| fkip 1 13 | NiHiAHWA nigLwvnHmvK 1
b | Poruk 3X4.9 ! 1 | MIpyXVHHa LUaii6a 1
5 | KoHtponbHe kinbie ¢10 1 15 | LLlecrepHs 1
6 | CrewiansHuit rauhT MSX8 2 16 | CreLjianbHIil FBIHT M4XT 3
7| Migmnuk ! 7| MigwnHw 6201 1
8 | CTonopHwit wrudt 1 18| TlepenH kpuiLKa 1
9 | Mpyxwra ! 19| TBUHT i NpyXWHHa Lwai6a b
10 | Kopnyc penykTopa 1 M4X14
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10. PO3TOPHYTE 306PAXKEHHA 3 NIEPENIKOM RETANEN

N | OnuC KINBKICTb | | N* | ONKC KINbKICTb
20 | Wwok 1 46 | MepeqHs pykodTka 1
21 | 3anma kpuwka (R) 1 47 | Onopa ans possigHorokniowa | 1
22 | 3apHaKpuiwa (L) 1 48 | TaitKoBwi Knioy 1
23 | CaMoHapi3HuiA reuHT STAX16 | 2 49 | Haniekpyrna LNoHKa 1
2| CamoHapi3Hu reuHT STAX30 | 2

25 | ETMKeTKa 3 noroTinom 6pexpy | 1 30 | WnuHpens 1
26 | Kopnyc 1 51| Onaneu 1
2 | Wectiphs 1 52 | Taitka Gnakus 1
28 | MpyXWHHA Luaita 1 53 | EMHiCTb 1
29 | TaitkaM8 1 5 | IugyKTVBHiCTS 2
30 | Cratop ! 55 | CaMOHapiaHuit TBuHT STAX65 | 2
31| HanpAMmHa BeHTUNATOpa 1 56 | Lok 1
32 | ETMKeTKa 3 MapKyBaHHAM 1

33 | 3aTuckay ond LWHypa 1

34 | CamoHapi3Hui renHT STAX12 | 2

35 | Tpumay LLiTKK 2

36 | CamoHapisHui reuHT ST29X8 | 4

37 | Wika 2

38 | MpyXuHa LwiTku 2

39 | Mepemukay 1

40 | MnaHka nepeMmKaya 1

41| KHonka nepemuKaa 1

42 | NMpyxuHa 1

43 | Wudr 1

bk | 3axucT WHypa 1

45 | LLirencensHa BuKa 1




(ititi instructiunile de functionare cu atentie si respectati indicatiile furnizate. Utilizati instructiunile de
functionare pentru a vé familiariza cu produsul, utilizarea corectd si instructiunile de siqurantd. Péstrati aceste
instructiuni de sigurantd intr-un loc sigur pentru utilizari ulterioare.

SIMBOLURI

DOPSE®O >

N

N

N
m

(itifi cu atentie manualul de instructiuni

Aceste instructiuni privind pericolele avertizeaza in legaturd cu daunele produse
aparatului si altor bunuri sau vdtamarile fizice care pot fi provocate.

Purtati ochelari de protectie

Purtati dispozitive de protectie auditiva

Purtati incaltaminte de protectie

Purtati manusi de protectie

Purtati o mascd de praf

Utilizarea discurilor de taiere sau degrosare deteriorate este periculoasa si poate cauza
ranirea grava.

Neaprobat pentru polizarea umeda

Neaprobat pentru polizarea laterala

Destinat pentru polizarea metalelor

Produsul este conform cu directivele europene aplicabile i a fost aplicatd o metoda de
evaluare a conformitatii pentru aceste directive.
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CUPRINS

Utilizare preconizatd a polizorului unghiular Dexter
Instructiuni de siguranta

Descriere

Date tehnice

Mod de operare

ntretinere

Depanare

Reciclare
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Garantie
Vedere extinsd cu lista pieselor
Declaratie de conformitate CE
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1. UTILIZARE PRECONIZATA A POLIZORULUI UNGHIULAR DEXTER

Vid multumim cd ai achizitionat acest produs. Va rugam sd cititi integral aceste instructiuni de functionare i sa le
pdstrati pentru consultare ulterioard.

Polizorul unghiular este destinat operatiunilor de polizare, taiere si periere a metalului sau plcilor, férd utilizarea
apei.

Dupd scoaterea din ambalaj, asiqurati-v ¢a echipamentul este complet, cu toate accesoriile (dupa caz). Dacd
echipamentul este deteriorat sau prezintd orice defectiune, vd rugam sé nuil folositi si sé il returnati a fumizor.

Dacd datj altor persoane aceastd unealtd, v rugdm sd i dati si prezentele instructiuni de utilizare.

Va rugém sé retineti ca echipamentul produs de noi nu a fost proiectat pentru utilizareain cadrul unor
instalatii comerciale, economice sau industriale. Garantia noastra nu se aplica daca echipamentul
este utilizat in cadrul unor activitati comerciale, economice sau industriale sau in scopuri similare.

Din motive de sigurantd, copiii si persoanele cu vérsta sub 16 ani, precum si persoanele nefamiliarizate cu aceste
instructiuni de functionare nu pot utiliza acest produs. Persoanele avand capacitati fizice sau mentale reduse pot
utiliza produsul numai dacd sunt supravegheati sau instruiti de o persoand responsabild.

2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

AVERTISMENTE GENERALE DE SIGURANTA PENTRU UNELTELE ELECTRICE

AVERTISMENT: Cititi toate avertizarile privind siguranta, instructiunile, ilustratiile i
specificatiile furnizate impreund cu aceasta unealta electrica. Nerespectarea integrald a
instructiunilor de mai jos poate avea ca urmare electrocutarea, incendiul si/sau vatamari corporale
grave.

PASTRATI TOATE AVERTIZARILE SI INSTRUCTIUNILE PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA.
Termenul ,unealtd electrica” folosit in cuprinsul avertizarilor se referd la unealta electricd alimentatd
de la retea (cu fir) sau unealta electrica cu acumulator (faré fir).



SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

A

Asigurati-va ca zona de lucru este curatd si iluminata corespunzator. Zonele aglomerate sau intunecate
favorizeazd producerea accidentelor,

Nu utilizati unelte electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide inflamabile,
gaze sau pulberi. Uneltele electrice produc scantei care pot provoca aprinderea pulberilor sau vaporilor.

Nu lasati copiii sau persoanele din jur sa se apropie cand utilizati o unealta electrica. Dacé vd este
distrasa atentia, puteti pierde controlul asupra echipamentului.

SIGURANTA ELECTRICA

A

Prizele pentru uneltele electrice trebuie sa corespunda fisei electrice. Nu modificati in niciun mod
prizele electrice. Nu utilizati niciun tip de adaptatoare de priza cu unelte electrice cu impamantare.
Folosirea prizelor nemodificate si a fiselor electrice corespunzétoare reduc riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu suprafetele cu sistem de impamantare sau izolare, cum ar fi tevi,
radiatoare, aparate de gatit electrice sau frigidere. Exista un risc crescut de electrocutare daca corpul
dumneavoastra face legdtura de impamantare sau izolare.

Nu expuneti uneltele electrice la conditii de ploaie sau umezeala. Patrunderea apei intr-o unealtd electrica
va mari riscul de electrocutare.

Nu suprasolicitati cordonul electric. Nu utilizati niciodaté cordonul electric pentru a deplasa, a trage
sau a scoate din prizé unealta electrica. Evitati orice contact al cordonului electric cu surse de caldura,
ulei, colturi ascutite sau parti in miscare. Un cordon electric deteriorat sau cu noduri prezintd un risc crescut
de electrocutare.

Daca utilizati unealta electrica la exterior, utilizati un prelungitor adaptat pentru folosire la exterior.
Utilizarea unui prelungitor adaptat pentru conditii la exterior reduce riscul de electrocutare.

Daca nu se poate evita utilizarea uneltei electrice intr-un mediu umed, utilizati o sursa de alimentare
protejata cu dispozitiv de curenti diferentiali reziduali (RCD). Utilizarea unui RCD reduce riscul de
electrocutare.

SIGURANTA PERSOANELOR

A

Fiti vigilent, actionati cu prudenta i aplicati regulile de bun simt cand utilizati o unealta electrica. Nu
utilizati o unealt electrica daca sunteti obosit sau sunteti sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a
medicamentelor. Un simplu moment de neatentie in timpul utilizarii uneltelor electrice poate duce la vdtamarea
corporald gravd.

Utilizati echipament de protectie individuala. Purtati intotdeauna dispozitive de protectie oculara.
Echipamentele de protectie individuald, cum ar fi masca anti-praf, pantofi de protectie impotriva alunecérii, casca
rigida sau dispozitive de protectie auditiva, folosite pentru situatiile corespunzatoare, vor reduce riscul de vatdmare
corporala.
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Luati méasuri pentru a impiedica pornirea necontrolati a echipamentului. Asigurati-va ca
intrerupatorul este in pozitia oprit inainte de conectarea la sursa de alimentare electric, ridicarea
sau transportarea uneltei. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe intrerupdtor sau punerea sub
tensiune a uneltelor electrice cu intrerupdtorul ponit poate duce la accidente.

Scoateti orice cheie de reglaj inainte de a pune in functiune unealta electrica. 0 cheie de reglaj ramasa
atasatd [a o parte rotativa a uneltei electrice poate provoca o vétamare corporald.

Nu intindeti bratul prea tare. Pastrati in permanenta o pozitie corecta a picioarelor i un echilibru
adecvat. Astfel veti putea controla mai bine unealta electrica in cazul unei situatji neprevazute.

Purtati hainele potrivite. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Evitati contactul dintre partile in
miscare si par, haine si manusi. Hainele largi, bijuteriile sau pérul lung se pot agdta in partile in miscare.

. Daca sunt furnizate dispozitive de bransare la o instalatie de aspirare si colectare a prafului,

asigurati-va ca acestea sunt bransate si utilizate in mod corespunzator. Utilizarea unui sistem de colectare
a prafului poate reduce riscurile asociate unui mediu cu praf.

. Chiar daca aveti cunostinte dobandite ca urmare a utilizarii frecvente a uneltelor de lucru in general,

nu v hazati pe acestea, i fiti intotdeauna vigilent si aplicati principiile privind siguranta uneltei.
Orice actiune neglijenta poate provoca raniri grave intr-o fractiune de secunda.

UTILIZAREA SI INTRETINEREA UNELTELOR ELECTRICE

A

Nu fortati unealta electrica. Utilizati unealta electrica potrivita pentru activitatea dorita. Utilizarea
uneltei electrice potrivite va garanteaza realizarea operatiei dorite mai bine si mai sigur, la parametrii pentru care
afost conceputd.

. Nu utilizati unealta electrica daca intrerupatorul nu isi indeplineste functia de pornire-oprire. Orice

unealtd electrica cu intrerupatorul ponit-oprit defect reprezinta un pericol si trebuie reparata.

Deconectati stecherul de la sursa de alimentare a uneltei electrice inainte de a face reglaje, a schimba
accesorii sau de a depozita uneltele electrice. Aceste masuri preventive reduc riscul pornirii accidentale a
uneltei electrice.

Pe timpul cat nu sunt utilizate activ, depozitati uneltele electrice in locuri la care copiii nu au acces
si nu permiteti utilizarea uneltelor de catre persoane care nu sunt familiarizate cu uneltele electrice
sau nu cunosc aceste instructiuni. Uneltele electrice sunt periculoase daca sunt manipulate de utilizatori fard
instruirea necesara.

Asigurati intretinerea uneltelor electrice si a accesoriilor. Verificati daca piesele in miscare nu sunt
gresit aliniate sau blocate, daca exist piese sparte si orice alt aspect care poate afecta functionarea
uneltelor electrice. Dacd unealta electric prezinté o defectiune, efectuati reparatiile necesare
inainte de utilizare. Multe accidente sunt provocate de o intretinere defectuoasd a uneltelor electrice.



F. Uneltele de taiere trebuie pastrate ascutite si curate. Uneltele intretinute corespunzator, cu margini de
taiere bine ascuite, au risc mai mic de blocare i sunt mai ugor de controlat.

G. Utilizati unealta electrica, accesoriile si burghiile, etc., conform acestor instructiuni, luand in
considerare conditiile de lucru si operatia de realizat. Utilizarea uneltei electrice pentru operafii diferite de
cele pentru care este proiectata poate provoca situatii periculoase.

H. Pastrati manerele si suprafetele de prindere uscate, curate si fard urme de ulei si grasime. Manerele
si suprafetele de prindere alunecoase nu permit manevrarea si controlarea in deplind sigurantd a uneltei in situatii
neprevazute.

SERVICE TEHNIC

A. Asigurati-va ca orice interventie de service asupra uneltei electrice este realizata de o persoand
calificatd, utilizand exclusiv piese de schimb identice cu cele originale. Astfel va fi garantatd mentinerea
sigurantei oferite de unealta electrica.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PENTRU OPERATIUNI CU POLIZOR, UNEALTA DE TAIERE,
SLEFUITOR, PERIA DE SARMA

A) ACEASTA UNEALTA ELECTRICA ESTE DESTINATA SA FUNCTIONEZE CA POLIZOR, UNEALTA
DE TAIERE, SLEFUITOR, ECHIPAMENT DE PERIERE CU PERIE DE SARMA.. CITITI TOATE
AVERTIZARILE PRIVIND SIGURANTA, INSTRUCTIUNILE, ILUSTRATIILE SI SPECIFICATIILE
FURNIZATE iIMPREUNA CU ACEASTA UNEALTA ELECTRICA.NERESPECTAREA INTEGRALA A
INSTRUCTIUNILOR DE MAI JOS POATE AVEA CA URMARE ELECTROCUTAREA, INCENDIUL SI/SAU
VATAMARI CORPORALE GRAVE.

B) OPERATIILE PRECUM SLEFUIREA SAU PERFORAREA NU TREBUIE EFECTUATE CU ACEASTA
UNEALTA ELECTRICA. OPERATIILE PENTRU CARE UNEALTA ELECTRICA NU A FOST CONCEPUTA POT
CREA UN PERICOL SI CAUZA RANIREA PERSOANELOR.

C)NU CONVERTITIACEASTA UNEALTA ELECTRICA PENTRU A FUNCTIONATNTR-UN MOD PENTRU
CARE NU A FOST SPECIAL CONCEPUTA SI CARE NU ESTE SPECIFICAT DE PRODUCATORUL
UNELTEL. O ASTFEL DE CONVERSIE POATE DUCE LA PIERDEREA CONTROLULUI SI POATE CAUZA
RANIREA GRAVA A PERSOANELOR.

D) NU UTILIZATI ACCESORII CARE NU SUNT SPECIAL CONCEPUTE SI SPECIFICATE DE
PRODUCATORUL UNELTEI. POSIBILITATEA CONCRETA DE A ATASA UN ACCESORIU LA UNEALTA
ELECTRICA UTILIZATA NU ASIGURA FUNCTIONAREA IN SIGURANTA A ACESTEIA.
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E) VITEZA NOMINALA A ACCESORIULUI TREBUIE SA FIE CEL PUTIN EGALA CU VITEZA MAXIMA
MARCATA PE UNEALTA ELECTRICA. ACCESORIILE CARE FUNCTIONEAZA MAI RAPID DECAT VITEZA
LOR NOMINALA SE POT CRAPA SI SPARGE.

F) DIAMETRUL EXTERIOR SI GROSIMEA ACCESORIULUI TREBUIE SA SE INCADREZE iN
CAPACITATEA NOMINALA A UNELTEI ELECTRICE. ACCESORIILE DE DIMENSIUNI INCORECTE NU POT
FI PROTEJATE SAU CONTROLATE IN MOD ADECVAT.

G) DIMENSIUNILE ELEMENTELOR DE MONTAJ AFERENTE ACCESORIULUI TREBUIE SA
CORESPUNDA DIMENSIUNILOR ELEMENTELOR DE MONTA) ALE UNELTEI ELECTRICE.
ACCESORIILE CARE NU CORESPUND CU ELEMENTELE DE MONTAJ ALE UNELTEI ELECTRICE SE VOR
DEZECHILIBRA, VOR VIBRA EXCESIV SI POT CAUZA PIERDEREA CONTROLULUL.

H) NU UTILIZATI UN ACCESORIU DETERIORAT. INAINTE DE FIECARE UTILIZARE, VERIFICATI
ACCESORIILE PRECUM DISCURILE ABRAZIVE PENTRU A IDENTIFICA EVENTUALE CIUPITURI
SAU FISURI, PLACA DE SPRIJIN PENTRU A IDENTIFICA FISURI SAU UZURA iN EXCES, PERIA DE
SARMA PENTRU AVEDEA DACA PREZINTA FIRE SLABITE SAU RUPTE. DACA UNEALTA ELECTRICA
SAU ACCESORIUL CADE, VERIFICATI DACA PREZINTA DAUNE SAU INSTALATI UN ACCESORIU
NEDETERIORAT. DUPA INSPECTAREA SI INSTALAREA UNUI ACCESORIU, POZITIONATI-VA
DVS. SI PRIVITORII LA DISTANTA DE PLANUL ACCESORIULUI ROTATIV SI RULATI UNEALTA
ELECTRICA LA VITEZA MAXIMA FARA SARCINA TIMP DE UN MINUT. ACCESORIILE DETERIORATE SE
VOR SPARGE IN MOD NORMAL IN TIMPUL ACESTUITEST.

) PURTATI ECHIPAMENT DE PROTECTIE INDIVIDUALA. iN FUNCTIE DE APLICATIE, FOLOSITI
PROTECTIE PENTRU FATA, MASCA DE PROTECTIE SAU OCHELARI DE PROTECTIE. DUPA CAZ,
PURTATI 0 MASCA ANTI-PRAF, PROTECTII AUDITIVE, MANUSI S1 UN SORT DE ATELIER CARE SA
POATA OPRI MICILE FRAGMENTE ABRAZIVE SAU DIN PIESA DE PRELUCRAT. PROTECTIA OCHILOR
TREBUIE SA POATA OPRI PROIECTAREA REZIDUURILOR GENERATE DE DIFERITE APLICATII. MASCA ANTI-
PRAF SAU APARATUL DE RESPIRATIE TREBUIE SA POATA FILTRA PARTICULELE GENERATE DE APLICATIA
RESPECTIVA. EXPUNEREA PRELUNGITA LA ZGOMOT DE MARE INTENSITATE POATE CAUZA PIERDEREA
AUZULUL.

J) ASIGURATI-VA CA PERSOANELE DIN ZONA PASTREAZA 0 DISTANTA DE SIGURANTA FATA
DE ZONA DE LUCRU. ORICE PERSOANA CARE INTRA iN ZONA DE LUCRU TREBUIE SA POARTE
ECHIPAMENT INDIVIDUAL DE PROTECTIE. FRAGMENTELE DIN PIESA DE PRELUCRAT SAU DINTR-UN
ACCESORIU SPART POT FI PROIECTATE N AER SI CAUZA RANIREA DINCOLO DE ZONA IMEDIATA DE
FUNCTIONARE.



K) TINETI iN MAINI UNEALTA ELECTRICA DOAR DE SUPRAFETELE DE PRINDERE CU STRAT
IZOLANT, ATUNCI CAND EFECTUATI O OPERATIE IN CARE ACCESORIUL DE TAIERE POATE SAVINA
iN CONTACT CU SARME CARE NU SE VAD SAU PROPRIUL CABLU. DACA ACCESORIUL DE TAIERE
VINE TN CONTACT CU UN CABLU PRIN CARE TRECE CURENT, EXISTA RISCUL CA PARTILE METALICE ALE
UNELTEI SA CONDUCA ELECTRICITATEA RESPECTIVA, DUCAND LA ELECTROCUTAREA UTILIZATORULUI.

L) POZITIONATI CABLUL LA DISTANTA DE ACCESORIUL ROTATIV. DACA PIERDETI CONTROLUL,
CABLUL POATE FITAIAT SAU AGATAT SI MANA SAU BRATUL DVS. POATE FITRAS TN ACCESORIUL ROTATIV.

M) NU LASATI NICIODATA UNEALTA ELECTRICA JOS PANA CAND ACCESORIUL NU S-A OPRIT
COMPLET. ACCESORIUL ROTATIV POATE APUCA SUPRAFATA SI TRAGE UNEALTA ELECTRICA IN ALTA
DIRECTIE, FACANDU-VA SA PIERDETI CONTROLUL.

N) NU PUNETI iN FUNCTIUNE UNEALTA ELECTRICA iN TIMP CE 0 TRANSPORTATI PE LANGA
CORP. CONTACTUL ACCIDENTAL CU ACCESORIUL ROTATIV VA POATE AGATA HAINELE, TRAGAND
ACCESORIUL SPRE CORPUL DVS.

0) CURATATI N MOD REGULAT ORIFICIILE DE AERISIRE ALE UNELTEI ELECTRICE. VENTILATORUL
MOTORULUI VA TRAGE PRAFUL IN INTERIORUL CARCASEI SI ACUMULAREA EXCESIVA A PILITURII DE
METAL POATE CAUZA PERICOLE ELECTRICE.

P) NU OPERATI UNEALTA ELECTRICA IN APROPIEREA MATERIALELOR INFLAMABILE. EXISTA
RISCUL CA SCANTEILE SA APRINDA ACESTE MATERIALE.

Q) NU UTILIZATI ACCESORII CARE NECESITA AGENTI DE RACIRE LICHIZI. UTILIZAREA APEI SAU A
ALTOR AGENTI DE RACIRE LICHIZI POATE DUCE LA ELECTROCUTARE SAU SOC ELECTRIC.
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA
INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PENTRU TOATE OPERATIILE

Reculul si avertizarile asociate

Reculul este o reactie bruscd a unui disc rotativ ciupit sau agdtat, a unei pldci de sprijin, perii sau a oricarui
alt accesoriu. Ciupirea sau agdtarea cauzeaza blocarea rapida a accesoriului rotativ, care in schimb produce
forfarea necontrolatd a uneltei electrice in directie opusa rotafiei accesoriului, la punctul de prindere.

De exemplu, daca un disc abraziv este agafat sau ciupit de piesa de lucru, marginea discului care intrd
in punctul de atingere poate sapa in suprafata materialului, cauzand iesirea in exterior a discului sau
proiectarea acestuia.

Discul poate sari fie spre operator, fie in directie opusd fata de operator, in functie de directia de miscare a
discului la momentul ciupirii. De asemenea, discurile abrazive se pot sparge in aceste conditii. Reculul este
rezultatul utilizdrii gresite a uneltei electrice si/sau al procedurilor sau condiiilor de functionare incorecte
si poate fi evitat prin aplicarea masurilor de precautie adecvate, mentionate mai jos.

A. Mentineti o prindere fermé a uneltei electrice si pozitionati corpul si bratul pentru a vé permite sé
rezistati la fortele de recul. Utilizati intotdeauna manerul auxilar, daca este prevézut, pentru control
maxim asupra reculului sau reactiei de cuplu in timpul pornirii. Operatorul poate controla reactiile de cuplu
sau fortele de recul, dacd se iau mésurile de precautie adecvate.

B. Nu puneti niciodata mana in apropierea accesoriului rotativ. Accesoriul poate recula peste ména dvs.

(. Nupozitionati corpul in zona in care se va deplasa unealta electrica daca se produce reculul. Reculul va
propulsa unealta in directie opusd miscarii discului la punctul de agdtare.

D. Procedati cu o atentie deosebita cand lucrati la colturi, margini ascutite etc. Evitati balansarea si
agatarea accesoriului. Colturile, muchiile ascutite sau balansarea au o tendint de a agdta accesoriul rotativ si
(auza pierderea controlului sau reculul.

E. Nu atasati o lama de fierastrau pentru decupaj in lemn, un disc diamantat segmentat cu un spatiu
periferic de peste 10 cm sau o lama de fierdstrau dintata. Astfel de lame creeazd recul frecvent si pierderea
controlului.

Avertizari de siguranta specifice pentru operatii de polizare si taiere abraziva:

A. Utilizati doar tipuri de discuri care sunt recomandate pentru unealta dvs. electrica si protectia
specificé prevazuta pentru discul selectat. Discurile pentru care nu a fost conceputd unealta electric nu pot fi
protejate in mod adecvat si sunt nesigure.

B. Suprafata de polizat a discurilor adancite in centru trebuie sé fie montata sub planul buzei de
protectie. Un disc montat incorect care este proiectat prin planul buzei de protectie nu poate fi protejat



corespunzdtor.

Protectia trebuie s fie bine prinsa de unealta electrica si pozitionata pentru siguranta maxima, astfel
incat o parte ¢t mai mica a discului sa fie expusa spre utilizator. Protectia ajutd la protejarea utilizatorului
de fragmentele de disc rupte, contactul accidental cu discul si scanteile care ar putea aprinde imbracamintea.
Discurile trebuie sa fie utilizate numai pentru aplicatiile recomandate. De exemplu: nu polizati cu
partea laterala a unui disc de taiere. Discurile de taiere abrazive sunt destinate slefuirii periferice; fortele
laterale aplicate la aceste discuri le pot face sa se spargd.

Utilizati intotdeauna flanse pentru discuri nedeteriorate, de dimensiunea si forma corecta pentru
discul selectat. Flansele potrivite pentru discuri sustin discul astfel incét sd reducd posibilitatea de rupere a
acestuia. Flansele pentru discuri de téiere pot f diferite de flanele pentru discuri de polizare.

Nu utilizati discuri uzate de la unelte electrice mai mari. Discul destinat pentru o unealtd electricd mai mare
nu este potrivit pentru viteza mai mare a uneltei mai mici si se poate sparge.

(and utilizati discuri cu destinatie dubla, folositi protectia corecta pentru aplicatia executata. Dacd
protectia utilizata nu este corectd, este posibil sa nu se asiqure nivelul dorit de protectie, ceea e ar putea duce la
ranirea grava.

Avertizari de siguranta suplimentare specifice pentru operatiile de taiere:

A

Nu,,blocati” un disc de taiere si nu aplicati presiune excesiva. Nu incercati s realizati o adancime de
taiere excesiva. Suprasolicitarea discului creste efortul si probabilitatea de rdsucire sau prindere a discului in
tdieturd, precum si posibilitatea de recul sau spargere a discului.

Nu pozitionati corpul pe directia si in spatele discului rotativ. Cand discul, in locul de functionare, se
deplaseaza in directie opusd fata de corpul dvs., reculul posibil poate propulsa discul rotativ si unealta electrica
direct spre dvs.

(and discul este prins sau cand se intrerupe o téiere din orice motiv, opriti unealta electrica si tineti-o
nemiscata pana cand discul se opreste complet. Nu incercati niciodata sa scoateti discul de taiere din
taietura in timp ce discul este in miscare, in caz contrar se poate produce reculul. Investigati si luati
masura corectivd pentru a elimina cauza prinderii discului.

Nu reporniti operatia de taiere in piesa de prelucrat. Lasati discul sa ajunga la viteza completa si
prelucrat.

Sustineti panourile sau orice piesa de lucru supradimensionatd, pentru a minimiza riscul de ciupire
sau recul al discului. Piesele de lucru mari au tendinta de a se indoi sub propria greutate. Trebuie sa se plaseze
suporturi sub piesa de prelucrat in apropiere de linia de tdiere si in apropiere de muchia piesei de prelucrat pe
ambele parti ale discului.

Procedati cu mai mare atentie atunci cand faceti o ,taietura buzunar” in peretii existenti sau alte
zone fara vizibilitate. Discul protuberant poate téia conducte de gaze sau de apd, cabluri electrice sau obiecte
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qare pot cauza recul.

G. Nuincercati sa faceti taieturi curbate. Suprasolicitarea discului creste efortul si probabilitatea de rasucire sau
prindere a discului in taieturd, precum si posibilitatea de recul sau spargere a discului, ceea ce poate provoca 0
rénire grava.

Instructiuni de siguranta suplimentare pentru operatiile de slefuire:

a) Folositi discul de smirghel de slefuire de dimensiunea corecta Respectati recomandarilor producatorilor
atundi cand selectati smirghelul. Smirghelul de dimensiuni mai mari, care depdseste prea mult placa de slefuire
prezinta un pericol de laceratie si poate cauza prindere, rupere a discului sau recul.

Instructiuni de siguranta suplimentare pentru operatiile de frecare cu peria de sarma:

a) Retineti ca firele de sarma sunt aruncate de perie chiar si in timpul unei functionari normale. Nu
suprasolicitati firele prin aplicarea unei sarcini excesive asupra periei. Firele de sarmé pot patrunde usor
imbrécamintea subtire si/sau pielea.

b) Daca este specificata utilizarea unei protectii pentru peria de sirma, nu permiteti nicio interferentd
intre discul sau peria de sarma si protectie. Discul sau peria de sdrmd isi poate mari diametrul din cauza sarcinii
sau a fortelor centrifugale.



3. DESCRIERE

1 Paleta

2’ Maner lateral

3) Capac de protectie
(protectie 2in 1, de 125 mm)

4 Maneta de blocare protectie

3’ Cutie de viteze

6’ Buton de blocare

D Cheie

8 Flansa externa cu filet

2 Flansd interna

10 Interblocare de siguranta
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4. DATE TEHNICE

Model 800AG2-125.5001
Tensiune nominala: 220-240 V-
Putere nominala 800 W

turatia nominala fara sarcina 12 000 min”
Diametrul discului 125 mm

Gaura discului: 22,2 mm

Filetul axului: M14

Nivel de presiune acustica:

L,,:93,0dB(A)

Incertitudine

K.,: 3,0 dB(A)

Nivel de putere a sunetului

L,,:101,0 dB(A)

Incertitudine Kya:3,0 dB(A)
Nivel de vibratii <2,5m/s?
Incertitudine K=15m/s?
Greutatea masinii 2,2 kg
Diametrul discurilor de polizare |125 mm
Grosimea permisa a discurilor de | 6,5mm
polizare

Diametrul maxim si diametrul 125 mm
periilor de sdrma de tip disc

Grosimea maxima a periilor de 11,5 mm

sarma de tip disc

Constructia permisa a discurilor
de taiere abrazive

Diamant si ranforsat prins

Diametrul permis al discului 125 mm
Grosimea permisa a discului 3mm
Spatiu periferic maxim intre 10 mm

segmentele pentru discurile de
taiere din diamant:




NOTA: Vialoarea (valorile) totalé (e) declarata (e) a(le) vibratiilor si valoarea (valorile) emisiilor de zgomot
declaratd (e) au fost mdsurate in conformitate cu 0 metoda de test standard i pot fi utilizate pentru a
compara o unealtd cu alta;

Valoarea (valorile) totald (e) declarata () a(le) vibrafiilor si valoarea (valorile) declaratd () a(le) emisiilor
de zgomot pot fi utilizate si pentru evaluarea preliminara a expunerii.

AVERTISMENT! Vibratiile si emisiile de zgomot in timpul utilizarii efective a uneltei electrice pot fi diferite
de valorile declarate, in functie de modurile in care este utilizatd unealta, in special de tipul de piesd care
este prelucrata.

Emisiile sunt necesare pentru a identifica masurile de sigurantd pentru protectia operatorului, care se
bazeazd pe o estimare a expunerii in conditii reale de utilizare (ludnd in considerare toate partile ciclului
de functionare, cum ar fi momentele in care unealta este opritd si cand functioneaza la ralanti, pe langd
momentul de declansare).

AVERTISMENT! Polizarea foilor subtiri de metal sau a altor structuri predispuse la vibratii cu o suprafatd
mare poate duce la emisii de zgomot mult mai mari (pand la 15 dB) decat valorile emisiilor de zgomot
declarate. Trebuie s fie prevenitd pe cat posibil emiterea de sunete de catre aceste piese de prelucrat prin
masuri adecvate, cum ar fi aplicarea covoarelor flexibile de amortizare a sunetului. Emisia de zgomot
crescutd trebuie sd fie avuta in vedere si pentru evaluarea riscului de expunere la zgomot si selectarea
protectiei adecvate pentru auz.

5.MOD DE OPERARE

DECLANSATOR

Pentru a porni polizorul - ON, impingeti inainte butonul portocaliu de sub maner si apdsati
declansatorul.

Pentru a-1 opri - OFF, doar eliberati declansatorul
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MOD DE OPERARE GENERAL

1. Dacd tocmai ati instalat un accesoriu sau incepeti o perioadd de lucru, testafi discul lasandu-I sd se
fnvarteasca timp de un minut inainte de a-I aplica la piesa de prelucrat. AVERTISMENT! Nu utilizati
niciodatd un accesoriu care a cazut pe jos. Accesoriile descentrate sau deteriorate pot degrada piesa de
lucru, deteriora unealta si cauza o solicitare care poate duce la defectarea accesoriului.

2. Folositi o clemd, o menghind sau alte mijloace practice pentru a fixa piesa de lucru, eliberdnd ambele
maini pentru a controla unealta.

3. AVERTISMENT! Tineti unealta bine cu ambele maini.

4, Ldsati accesoriul sa ajungd la viteza maxima inainte de a incepe lucrul.

5. Controlati presiunea si contactul de suprafatd dintre accesoriu si piesa de prelucrat. AVERTISMENT!
Nu loviti accesoriul de piesd. Prea multa presiune produce defectarea accesoriului sau reduce viteza.

6. (and ati terminat, opriti unealta si asigurati-vd ca se opreste complet inainte de a o pune jos.

UTILIZAREA PROTECTIEI RAPIDE PENTRU POLIZARE

Pentru operatia de polizare, utilizati intotdeauna protectia specifica dedicatd operatiei de polizare.

Tipul de protectie trebuie sa corespunda tipului de disc, pentru a oferi protectie maxima pentru utilizator
in cazul in care discul se sparge.

In timpul aplicatiilor de polizare laterala si periferic, tineti uneltele intr-un unghi de 15°- 20°, aplicand
presiune constantd pentru un finisaj uniform.

Un unghi prea mare produce presiune concentratd asupra zonelor mici care pot gduri sau arde suprafata
de lucru.

AVERTISMENT! Cand se utilizeaza o protectie pentru disc de tip A (taiere) pentru polizare de
fatuire, protectia discului poate interfera cu piesa de prelucrat, afectand controlul

AVERTISMENT! Cand se utilizeaza o protectie pentru disc de tip A (taiere), tip B (polizare) sau
tip C (combinatie) pentru operatiuni de taiere si fatuire pe beton sau zidarie, exista un risc
crescut de expunere la praf si pierderea controlului care poate duce la recul.



UTILIZAREA PROTECTIEI RAPIDE PENTRU TAIERE

Pentru operatia de tdiere, utilizati intotdeauna protectia specifica dedicata pentru operatii de taiere.
Protectia rapida pentru tdiere este adecvata doar pentru operafii de taiere mici sau crestare de mica
adancime.

AVERTISMENT: Tipul de protectie trebuie sa corespunda tipului de disc pentru a oferi protectie maxima
pentru utilizator in cazul in care discul se sparge. Cand utilizati o protectie rapida pentru tdiere, tineti
instrumentul asa cum se aratd in imagine, folosind doar marginea discului.

AVERTISMENT! Utilizarea fetei unei protectii rapide pentru tiere va determina fisurarea si spargerea
discului, ducand la raniri grave ale persoanelor.

AVERTISMENT! Cand se utilizeaza o protectie pentru disc de tip B (polizare) pentru operatiile
de taiere cu discuri abrazive atasate, exista un risc crescut de expunere la scanteile si
particulele emise, dar si de expunere la fragmente de disc in cazul ruperii discului.
AVERTISMENT! Cand se utilizeaza o protectie pentru disc de tip A (taiere), tip B (polizare) sau
tip C (combinatie) pentru operatiuni de taiere si fatuire pe beton sau zidarie, exista un risc
crescut de expunere la praf si pierderea controlului care poate duce la recul.

POZITIONAREA PROTECTIEI

Protectia de pe polizor trebuie sd fie pozitionatd corect, in functie de partea pe care este montat manerul.
Nu utilizati niciodatd polizorul fard protectia montatd corect.

AVERTISMENT: Nu asezati niciodata protectia astfel incat sd fie in fata polizorului.

Acest lucru ar putea duce la ranirea gravd, din cauza scanteilor si a particulelor desprinse proiectate de la
disc spre operator. Asezati intotdeauna protectia in locul corect.

Pentru a repozitiona protectia:

Deblocati clemele protectiei tragand clema in afard, rofiti protectia in pozitia corectd, in directie opusa
fatd de polizor.

Blocati clema protectiei impingénd clema in interior.

NOTA: Asiqurati-va 3 marginea ridicata de pe protectie este asezata in canelura de pe capacul rulmentului.
Nu utilizati niciodatd polizorul férd protectia montata si reglata corespunzétor.

@ inainte de repozitionarea protectiei, va rugim sa va asigurati ¢i unealta
electrica este deconectata de la sursa de alimentare electrica.
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Instalarea sau deplasarea capacului de protectie
AVERTISMENT: Asigurati-vd ca polizorul unghiular este oprit i deconectat de la priza electrica.

In functie de tipul de operatie, taiere sau polizare, selectati capacul de protectie corect. Utilizarea capacului
gresit pentru operatie poate duce la ranire. Cand utilizati un disc de polizare sau de tdiere, protectia
trebuie sd fie montatd pe unealtd astfel incat partea inchisa a capacului sa fie intotdeauna indreptatd spre
operator.

Instalarea protectiei: eliberati maneta de blocare a protectiei si introduceti-o pe capul mecanismului
de transmisie si rotiti/ajustati in orice pozitie doritd pentru performantd maximd, apoi inchidei
maneta de blocare. Asigurati-vd ce maneta de fixare este bine blocatd dupa fixarea protectiei.

Pentru a elimina capacul de protectie, urmati procedura de instalatie in sens invers. Capacul de protectie
poate fi rotit intr-un unghi dorit, dar nu mai mult de 45° pe partea stanga sau partea dreapta.

Utilizati capacul de protectie la polizare pentru operatia de polizare.

Polizarea si prelucrarea suprafetei
Pentru a poliza suprafata, trebuie sd utilizati un disc abraziv aspru cu un centru adancit.
Puteti utiliza discurile abrazive cu diametrul de 125 mm. Grosimea maximd a discurilor este de 6 mm.

Montarea rotilor/discurilor

Asezati flansa din spate A peste ax, asigurandu-va cd ste bine strans.

Asezati discul de polizare sau tdiere B deasupra flansei spate, asigurandu-va ca orificiul se potriveste cu
pasul flansei.



Montati flansa externd C peste ax.

Apdsati butonul de blocare al axului pentru a bloca bine axul, apoi strangeti flansa externa cu cheia in
directia acelor de ceasornic.

Lasati polizorul unghiular sa functioneze la ralanti cel putin 1 minut cu discul de polizare sau taiere
asamblat corect. Un disc cu vibratii trebuie s fie inlocuit imediat.

Pentru dispunerea flanselor cand se utilizeaza discuri de polizare si discuri de taiere,
consultati manualul cu instructiuni de asamblare.

B(Gros) C B (Subtire) C

INSTRUCTIUNI DE FUNCTIONARE/SCHEME

Comutator PORNIT/OPRIT

Pornire: Impingeti butonul de blocare inainte apucand intre timp paleta pentru a porni masina. Apoi
tineti-l apdsat in pozitie pentru functionarea continua.

Oprire: Eliberati declansatorul pentru a opri masina.

AVERTISMENT: Nu acoperiti orificiile de aerisire cdnd unealta este in uz. Acest lucru poate cauza
deteriorarea motorului si poate reduce eficienta uneltei.

Functionarea cu abraziune
(and este echipat cu disc abraziv si protectie, pentru rezultate optime, tinefi polizorul in unghi de 15~20°
fatd de piesa de prelucrat.
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FUNCTIONAREA CU PERIA DE SARMA TIP CUPA
Accesoriu optional

ATENTIE: Verificati functionarea periei prin actionarea uneltei fara incarcatura,
asigurandu-va ca nu este nimeni i fata periei sau in linie cu peria.

A ATENTIE: Nu utilizati o perie care este deterioratd sau care este descentrata. Folosirea
unei perii deteriorate ar putea creste potentialul de rnire ca urmare a contactului cu firele rupte
ale periei.

Deconectati unealta de la prizd si agezati-o rasturnatd, permitand accesul usor la ax. Indepartati orice
accesoriu de pe ax. Infiletati peria de sarma tip cupé pe ax.

NOTA: Evitati aplicarea unei presiuni prea mari, care provoaca indoirea excesiva a
firelor la utilizarea periei. Acest lucru poate duce la ruperea prematura.

FUNCTIONAREA CU PERIA DE SARMATIP DISC
Accesoriu optional

ATENTIE: Verificati functionarea periei de sarma de tip disc prin actionarea uneltei fara
incarcatura, asigurandu-va ca nu este nimeni in fata periei sau in linie cu peria de sarma
de tip disc.

ATENTIE: Nu utilizati o perie de sirmé de tip disc deteriorata sau descentrata. Utilizarea unei
perii de sérma de tip disc deteriorate ar putea creste potentialul de ranire produsd de contactul cu
firele rupte.

A ATENTIE: Utilizati iNTOTDEAUNA protectie pentru periile de sarma de tip disc,
asigurandu-va ca diametrul discului se potriveste in interiorul protectiei. Discul se poate
sparge in timpul utilizarii, iar protectia ajuta la reducerea riscurilor de ranire a persoanelor cand se
utilizeaza o protectie de disc cu o perie de sdrma de tip disc cu o grosime mai mare decdt grosimea
maxima indicatd in specificatiile tehnice, sarmele pot fi prinse in protectie, ducand la ruperea sérmelor,

Deconectati unealta de la priza si asezati-o rasturnata, permitand accesul usor la ax. Indepértati orice
accesoriu de pe ax. Infiletati peria de sarma tip disc pe ax.

NOTA: Evitati sa aplicati o presiune prea mare care poate provoca indoirea excesiva a
firelor cand utilizati discul cu perie de sarmd. Acest lucru poate duce la ruperea prematura.




SUPRASOLICITARE

Motorul masinii de polizat in unghi drept poate fi deteriorat cand este suprasolicitat. Acest lucru duce la

0 presiune de lucru excesivd pe o perioada prelungitd. Prin urmare, nu trebuie s incercati sa accelerati
viteza de lucru prin cresterea presiunii asupra masinii. Discurile abrazive functioneaza mai eficient dacd se
exercita doar o presiune usoard asupra masinii de polizat, evitandu-se astfel scaderea vitezei de polizare.

AVERTISMENT! RISC DE RANIRE! Opriti intotdeauna aparatul si deconectati-l de la
prizd inainte de a efectua orice lucrdri la aparat.

Nu utilizati obiecte ascutite pentru curdtarea aparatului. Nu permiteti in niciun caz patrunderea lichidelor
in interiorul aparatului. In caz contrar, aparatul s-ar putea deteriora.

(uratati aparatul in mod requlat, de preferintd imediat dupa terminarea lucrului.

(urdtati carcasa cu o lavetd uscata — NU utilizati petrol, solventi sau agenti de curdtare care pot ataca
materialul plastic.

Este necesar un aspirator pentru curdtarea temeinicd a aparatului.

Orificiile de ventilatie nu trebuie sd fie obstructionate niciodata.

Indepartati praful de polizare blocat in aparat cu o perie.

in cazul in care este necesara inlocuirea cablului de alimentare, acesta trebuie inlocuit de
catre producator sau reprezentantul sau de service, pentru evitarea unui pericol de siguranta

CURATAREA

Curatati praful si reziduurile din orificiile de aerisire. Pstrati manerele curate, uscate i férd urme de ulei
sau vaselina. Folositi doar un detergent delicat i o lavetd umeda pentru curdtare, deoarece anumiti agenti
de curdtare si solventi sunt periculosi pentru materialele plastice si alte componentel izolate. Printre
acestea se numara benzina, terebentina, dizolvantul pentru lacuri, dizolvantul pentru vopsea, solventii de
curdfare pe baza de clor, amoniacul si detergentii de uz casnic care contin amoniac. Nu utilizati niciodata
solventi inflamabili sau combustibili in jurul uneltelor.

REPARATII
Pentru reparatii, returnati unealta la cel mai apropiat centru de service.

DEPOZITARE SI ELIMINARE

Opriti polizorul unghiular si deconectati-| de la priza.

Deporzitati polizorul unghiular si accesoriile sale intr-un loc intunecat, uscat, protejat de inghet si bine
aerisit.

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

6. INTRETINERE

Depozitati intotdeauna polizorul unghiular intr-un loc inaccesibil pentru copii. Temperatura de depozitare
ideald este cuprinsd intre 10°Csi 30°C.

Via recomandam utilizarea ambalajului original pentru depozitare sau acoperirea polizorului unghiular cu
0 prelata sau o carcasd potrivitd, pentru a-l proteja de praf.

TRANSPORT

Opriti polizorul unghiular.

Protejati polizorul unghiular de orice impact puternic sau de vibratii puternice care ar putea interveni pe
durata transportarii in vehicule.

Fixati temeinic polizorul unghiular pentru a impiedica orice alunecare sau cadere.



7. DEPANARE

Probleme Cauze probabile Masura de corectare

Dispozitivul nu porneste

intrerupétorul pornit/oprit poate f

defect. Duceti echipamentul la reparat
a un centru pentru clienti

Motor defect

S . o | Strangeti piulita filierei
Piulita discului de polizare este slabita gebi piut

Unealta de polizare nu se polizorului
miscd chiar dacd motorul | Piesa de prelucrat, piesele de prelucrat
este pornit ramase sau uneltele de polizat rdmase | Eliminati blocajele
blocheazd antrenarea
S . . | Strangeti piulita discului de
Discul de polizare se Piulita discului de polizare este slabitd polizagre, Pt
roteste uniform, se pot auzi
zgomote anormale Discul de polizare este defect Schimbati discul de polizare
8. RECICLAREA

&3

Ambalajul este alcatuit din material ecologic. Acesta poate fi eliminat in containerele de reciclare
locale.

ATENTIE! Acest produs a fost marcat cu un simbol referitor la eliminarea deseurilor electrice
si electronice. Aceasta inseamna cd acest produs nu trebuie eliminat cu deseurile menajere,
G trebuie sd fie returnat intr-un sistem de colectare conform cu Directiva europeana DEEE.
(ontactati autorittile locale sau distribuitorul pentru a obfine recomandari legate de reciclare.
Aparatul va fi apoi reciclat sau demontat pentru a reduce impactul asupra mediului. Echipamentul
electric si electronic poate fi periculos pentru mediu si pentru sandtatea umand, deoarece contine
substante periculoase.

PROTECTIA MEDIULUI

Produsele electrice uzate nu trebuie aruncate impreund cu deseurile menajere. Va rugdm sa
reciclati produsele daca existd structuri adaptate. Solicitati informatii privind reciclarea de la
administratia locald sau distribuitorul de unde ati cumpdrat echipamentul. Aparatul va fi apoi
reciclat sau demontat pentru a reduce impactul asupra mediului.
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9. GARANTIE

PREFATA
V@ multumim cd ati ales acest produs. Atat in faza de proiectare, cat si de fabricare a produselor noastre,
depunem eforturi maxime pentru a garanta o calitate excelentd, care sa raspundd asteptarilor utilizatorilor.

PRECIZARE IMPORTANTA! VA RUGAM SA CITITI ACEST MANUAL INAINTE DE A UTILIZA ACEST
PRODUS, SA RESPECTATI AVERTIZARILE DE SECURITATE DE BAZA CUPRINSE iN EL S SA-L PASTRATI
CU GRUA.

Imediat ce desfaceti ambalajul, va recomandam sa verificati pentru a va asigura ca toate elementele
necesare pentru asamblarea produsului au fost incluse.

Dacd produsul este deteriorat sau prezintd unele defecte, va rugam sa nu-I folositi si sa-l returnati la cel
mai apropiat magazin.

Acest echipament este proiectat pentru utilizarea exclusiva la exterior, si nu trebuie utilizat in interiorul
unei cladiri, in nicio circumstanta.

Acest produs poate fi asezat in interiorul unei cladiri numai dupd ce a fost ldsat in repaus timp de doud ore
dupd ultima utilizare.

Va@ multumim pentru increderea dumneavoastra si sperdm cd acest produs va va aduce o satisfactie
completa la utilizare.

Asteptdm cu interes toate observatiile dvs. pe site-ul magazinului online.

Garantie

Produsele DEXTER sunt concepute pe baza celor mai riguroase standarde de calitate pentru produsele
destinate publicului larg.

Polizorul unghiular este acoperit de o garantie de 5 ani incepand de la data achizitiei. Aceasta garantie
acoperd toate defectele de fabricatie si de material.

In cazul unei defectiuni, vé rugam sa consultati mai intai pagina de depanare (probleme si solutii) din
brosurd; dacd problema persistd, adresati-va celui mai apropiat magazin.

Magazinul va depune toate eforturile pentru a va rezolva problema.

Reparatiile si schimbarea pieselor nu prelungesc durata garantiei initiale.

Defectiunile rezultate din uzura normald sau din utilizarea incorectd a produsului nu sunt acoperite de
garantie. Intrd in aceastd categorie, printre altele: comutatoarele, intrerupdtorul de circuit de siguranta i
motoarele, in caz de uzura.

Retineti ca existd conditii de garantie specifice pentru anumite tari.

Dacd aveti dubii, adresati-va punctului de vanzare.

Pentru ca reclamatiile referitoare la garantie sa fie luate in considerare, sunt necesare urmatoarele:

- Furnizarea dovezii achizitiei
- Absenta reparatiilor si/sau schimbrilor de piese efectuate de cdtre o ter{d parte.



+ Problema nu trebuie sd fie legatd de uzura normald.

 Lucrarile de intretinere si reparatii obligatorii trebuie sa i fost efectuate corespunzator.

+ Deteriordrile nu trebuie sd se fi produs ca urmare a amplasarii incorecte a carburatorului.

+ Nu trebuie sa fi fost exercitatd fortd, sd se fi aplicat o manevrare incorectd sau utilizare neautorizatd sau
sd fiavut loc accidente

- Nu trebuie sd se fi produs o deteriorare ca urmare a supraincalzirii din cauza infundarii unitétii de
ventilatie.

« Nu trebuie sd se fi efectuat lucrari asupra produsului de catre o persoand necalificatd si nu trebuie sa fi
fost incercate reparatii incorecte.

+ Unealta nu trebuie s i fost demontatd sau deschisa.

+ Unealta nu trebuie sa fi fost folosita intr-un mediu umed (roud, ploaie, scufundare in apa...)

« Nu trebuie s fi fost utilizate piese incorecte, piese care nu au fost produse de DEXTER, daca se dovedesc
afi cauza deteriordrii

+ Unealta nu trebuie sa fi fost folosita incorect (suprasolicitarea uneltei sau utilizarea unor accesorii
neaprobate)

+ Deteriorarea nu trebuie sd fi fost produsd din cauze externe sau de corpuri strdine, cum ar fi nisip sau
pietre.

+ Deteriorarea nu trebuie sa fi rezultat din nerespectarea recomandarilor de siguranta si a instructiunilor
de utilizare,

Echipamentul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare si pentru scopuri neprofesionale. Prin urmare,
sunt excluse de la aceasta garantie produsele utilizate de companiile de amenajari exterioare, autoritatile
locale, dar si companiile care oferd inchiriere cu plata sau imprumutul gratuit al echipamentului.
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10. VEDERE EXTINSA CU LISTA PIESELOR

Nr. | DESCRIERE CANT. | | Nr. | DESCRIERE CANT.
1 | Setdelagdre 1 11| Surub conic ST&X22 4
2 | Lagdr 1 12 | Inelde verificare 1
3 | Armatura 1 13 | Lagar coloana 1
4 | Rold 3X4,9 1 14 | Saibd elastica 1
5 | Inelde control10 ¢ ! 15 | Mecanism transmisie 1
6 | Surub special M5X8 2 16 | Surub special M&X7 3
7| Lagar 1 17 | Rulment 6201 1
8 | Stiftde oprire 1 18 | Capac frontal 1
9 |Arc 1 19 | Surubsisaibdelasticda | 4
10 | Cutie de viteze 1 M4X14




10. VEDERE EXTINSA CU LISTA PIESELOR

Nr.

DESCRIERE

CANT.

Nr.

DESCRIERE

20

Scut

46

Maner fata

21

Capac spate (dreapta)

47

Suport cheie

22

Capac spate (stnga)

48

Cheie

23

Surub conic ST&X16

24

Surub conic ST4X30

49

Pand semirotunda

25

Eticheta cu logo de marca

26

Carcasa

50

Ax

27

Pinion

51

Flansa

28

Saibd elastica

52

Piulita flansa

29

Piulita M8

53

Rezistenta

30

Stator

54

Inductanta

31

Ghidaj ventilator

35

Surub conic ST&X65

32

Eticheta cu valori nomi-
nale

Y I e I T e e e N S T N N Y = Y

56

Scut

33

Clema cablu

34

Surub conic ST4X12

35

Suport perie

36

Surub conic ST2.9X8

37

Perie

38

Arc perie

39

Comutator

40

Bard de comutare

41

Buton de comutare

42

Arc

43

stift

b

Protectie cablu

45

Stecher cablu

el e el el e el e L SR L S R E SN RN R
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Please read the operating instruction carefully and observe the notes given. Use these operating
instructions to familiarise yourself with the product, the proper use and the safety instructions.

Keep these operating instructions in a safe place for future uses.

SYMBOLS

N
m

HPPOVSR®O >0

Read instruction manual carefully

This danger notice warns of damage to the appliance or others properties,
or may cause physical injuries.

Wear safety glasses

Wear ear protection

Wear safety shoes

Wear protective gloves

Wear a dust mask

Using damaged cutting or roughing discs is dangerous and may cause serious
injury.

Not approved for wet grinding

Not approved for side grinding

Intended for metal grinding

The product complies with the applicable European directives and an
evaluation method of conformity for these directives was done.



SYMBOLS
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1. INTENDED USE OF DEXTER ANGLE GRINDER

Thank you for purchasing this product. Please read through these operating instructions and keep
them for future reference.

The angle grinder is intended for grinding, cutting and brushing metal or tiles without the use of
water.

After unwrapping the packing, make sure that the product is complete with its accessories (if any).
If the product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your dealer.

If you give this tool to another people, please give him also this instruction manual.

Please note that our equipment has not been designed for use in commercial,
trade or industrial applications. Our warranty will be voided if the machine is used
in commercial, trade or industrial businesses or for equivalent purposes.

For safety reasons, children and young people under the age of 16, as well as people not familiar
with these operating instructions, may not use this product. Persons with reduced physical or mental
abilities may use the product only if they are supervised or instructed by a responsible person.

2. SAFETY INSTRUCTIONS

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

WARNING: Read all safety warnings, instructions, illustrations
and specifications provided with this power tool. Failure to follow all
instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE.
The term "power tool" in the warnings refers to your main-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool..
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WORK AREA SAFETY

. Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.
. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence

of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite
the dust or fumes.

. Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can

cause you to lose control.

ELECTRICAL SAFETY

A.

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way.
Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

. Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators,

ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

. Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will

increase the risk of electric shock.

. Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging

the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

. When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for

outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.
If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

PERSONAL SAFETY

A.

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating
a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools
may result in serious personal injury.

. Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective

equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.



. Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before

connecting to power source, picking up or carrying the tool. Carrying power tools
with your finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites
accidents.

. Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench

or a key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

. Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better

control of the power tool in unexpected situations.

. Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing

and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught
in moving parts.

. If devices are provided for the connection of dust extraction and collection

facilities, ensure these are connected and properly used. Use of dust collection can
reduce dust-related hazards.

. Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become

complacent and ignore tool safety principles. A careless action can cause severe injury
within a fraction of a second.

POWER TOOL USE AND CARE

A.

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application.
The correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

. Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool

that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

. Disconnect the plug from the power source of the power tool before making any

adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

. Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons

unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

. Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding

of moving parts, breakage of parts and any other condition that may affect
the power tools operation. If damaged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained power tools.
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F. Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

G. Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result
in a hazardous situation.

H. Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease.
Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool
in unexpected situations.

SERVICE

A. Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

SAFETY INSTRUCTIONS FOR GRINDER, CUT-OFF TOOL, SANDER AND WIRE BRUSHING
OPERATIONS

A) THIS POWER TOOL IS INTENDED TO FUNCTION AS A GRINDER, CUT-OFF TOOL,
SANDER AND WIRE BRUSHING OPERATION. READ ALL SAFETY WARNINGS,
INSTRUCTIONS, ILLUSTRATIONS AND SPECIFICATIONS PROVIDED WITH THIS POWER
TOOL.FAILURE TO FOLLOW ALL INSTRUCTIONS LISTED BELOW MAY RESULT IN ELECTRIC
SHOCK, FIRE AND/OR SERIOUS INJURY.

B) OPERATIONS SUCH AS POLISHING OR HOLE CUTTING ARE NOT TO BE PERFORMED
WITH THIS POWER TOOL. OPERATIONS FOR WHICH THE POWER TOOL WAS NOT DESIGNED
MAY CREATE A HAZARD AND CAUSE PERSONAL INJURY.

() DO NOT CONVERT THIS POWER TOOL TO OPERATE IN A WAY WHICH IS NOT
SPECIFICALLY DESIGNED AND SPECIFIED BY THE TOOL MANUFACTURER. SUCH A
CONVERSION MAY RESULT IN A LOSS OF CONTROL AND CAUSE SERIOUS PERSONAL INJURY.

D) DO NOT USE ACCESSORIES WHICH ARE NOT SPECIFICALLY DESIGNED AND
SPECIFIED BY THE TOOL MANUFACTURER. JUST BECAUSE THE ACCESSORY CAN BE
ATTACHED TO YOUR POWER TOOL, IT DOES NOT ASSURE SAFE OPERATION.

E) THE RATED SPEED OF THE ACCESSORY MUST BE AT LEAST EQUAL TO THE MAXIMUM
SPEED MARKED ON THE POWER TOOL. ACCESSORIES RUNNING FASTER THAN THEIR
RATED SPEED CAN BREAK AND FLY APART.



F) THE OUTSIDE DIAMETER AND THE THICKNESS OF YOUR ACCESSORY MUST BE
WITHINTHE CAPACITY RATING OF YOUR POWER TOOL. INCORRECTLY SIZED ACCESSORIES
CANNOT BE ADEQUATELY GUARDED OR CONTROLLED.

G) THE DIMENSIONS OF THE ACCESSORY MOUNTING MUST FIT THE DIMENSIONS OF
THE MOUNTING HARDWARE OF THE POWER TOOL. ACCESSORIES THAT DO NOT MATCH
THE MOUNTING HARDWARE OF THE POWER TOOL WILL RUN OUT OF BALANCE, VIBRATE
EXCESSIVELY AND MAY CAUSE LOSS OF CONTROL.

H) DO NOT USE A DAMAGED ACCESSORY. BEFORE EACH USE INSPECT THE ACCESSORY
SUCH AS ABRASIVE WHEELS FOR CHIPS AND CRACKS, BACKING PAD FOR CRACKS,
TEAR OR EXCESS WEAR, WIRE BRUSH FOR LOOSE OR CRACKED WIRES. IF POWER
TOOL OR ACCESSORY 1S DROPPED, INSPECT FOR DAMAGE OR INSTALL AN
UNDAMAGED ACCESSORY. AFTER INSPECTING AND INSTALLING AN ACCESSORY,
POSITION YOURSELF AND BYSTANDERS AWAY FROM THE PLANE OF THE ROTATING
ACCESSORY AND RUN THE POWER TOOL AT MAXIMUM NO-LOAD SPEED FOR ONE
MINUTE. DAMAGED ACCESSORIES WILL NORMALLY BREAK APART DURING THIS TEST TIME.

1) WEAR PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT. DEPENDING ON APPLICATION, USE
FACE SHIELD, SAFETY GOGGLES OR SAFETY GLASSES. AS APPROPRIATE, WEAR
DUST MASK, HEARING PROTECTORS, GLOVES AND WORKSHOP APRON CAPABLE
OF STOPPING SMALL ABRASIVE OR WORKPIECE FRAGMENTS. THE EYE PROTECTION
MUST BE CAPABLE OF STOPPING FLYING DEBRIS GENERATED BY VARIOUS APPLICATIONS.
THEDUST MASK OR RESPIRATOR MUST BE CAPABLE OF FILTRATING PARTICLES GENERATED BY
THE PARTICULAR APPLICATION. PROLONGED EXPOSURE TO HIGH INTENSITY NOISE MAY
CAUSE HEARING LOSS.

J) KEEP BYSTANDERS A SAFE DISTANCE AWAY FROM WORK AREA. ANYONE ENTERING
THE WORK AREA MUST WEAR PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT. FRAGMENTS
OF WORKPIECE OR OF A BROKEN ACCESSORY MAY FLY AWAY AND CAUSE INJURY BEYOND
IMMEDIATE AREA OF OPERATION.

K) HOLD THE POWER TOOL BY INSULATED GRIPPING SURFACES ONLY, WHEN
PERFORMING AN OPERATION WHERE THE CUTTING ACCESSORY MAY CONTACT
HIDDEN WIRING OR ITS OWN CORD. CUTTING ACCESSORY CONTACTING A «LIVE»
WIRE MAY MAKE EXPOSED METAL PARTS OF THE POWER TOOL «LIVE» AND COULD GIVE
THE OPERATOR AN ELECTRIC SHOCK.
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L) POSITION THE CORD CLEAR OF THE SPINNING ACCESSORY. IF YOU LOSE CONTROL,
THE CORD MAY BE CUT OR SNAGGED AND YOUR HAND OR ARM MAY BE PULLED INTO
THE SPINNING ACCESSORY.

M) NEVER LAY THE POWER TOOL DOWN UNTIL THE ACCESSORY HAS COME TO
A COMPLETE STOP. THE SPINNING ACCESSORY MAY GRAB THE SURFACE AND PULL
THE POWER TOOL OUT OF YOUR CONTROL.

N) DO NOT RUN THE POWER TOOL WHILE CARRYING IT AT YOUR SIDE. ACCIDENTAL
CONTACT WITH THE SPINNING ACCESSORY COULD SNAG YOUR CLOTHING, PULLING
THE ACCESSORY INTO YOUR BODY.

0) REGULARLY CLEAN THE POWER TOOL'S AIR VENTS. THE MOTOR'S FAN WILL DRAW
THEDUST INSIDE THE HOUSING AND EXCESSIVE ACCUMULATION OF POWDERED METAL MAY
CAUSE ELECTRICAL HAZARDS.

P) DO NOT OPERATE THE POWER TOOL NEAR FLAMMABLE MATERIALS. SPARKS COULD
IGNITETHESE MATERIALS.

Q) DO NOT USE ACCESSORIES THAT REQUIRE LIQUID COOLANTS. USING WATER OR
OTHER LIQUID COOLANTS MAY RESULT IN ELECTROCUTION OR SHOCK.



2. SAFETY INSTRUCTIONS
FURTHER SAFETY INSTRUCTIONS FOR ALL OPERATIONS

Kickback and Related Warnings
Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating wheel, backing pad, brush or any
other accessory. Pinching or snagging causes rapid stalling of the rotating accessory which in
turn causes the uncontrolled power tool to be forced in the direction opposite of the accessory’s
rotation at the point of the binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece, the edge of
the wheel that is entering into the pinch point can dig into the surface of the material causing
the wheel to climb out or kick out.

The wheel may either jump toward or away from the operator, depending on direction of
the wheel’s movement at the point of pinching. Abrasive wheels may also break under these
conditions. Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect operating procedures
or conditions and can be avoided by taking proper precautions as given below.

A. Maintain a firm grip on the power tool and position your body and arm
to allow you to resist kickback forces. Always use auxiliary handle, if provided,
for maximum control over kickback or torque reaction during start-up.
The operator can control torque reactions or kickback forces, if proper precautions are taken.

B. Never place your hand near the rotating accessory. Accessory may kickback over your
hand.

C. Do not position your body in the area where power tool will move if kickback occurs.
Kickback will propel the tool in direction opposite to the wheel’s movement at the point of
snagging.

D. Use special care when working corners, sharp edges etc. Avoid bouncing
and snagging the accessory. Corners, sharp edges or bouncing have a tendency to snag
the rotating accessory and cause loss of control or kickback.

E. Do not attach a saw chain woodcarving blade, segmented diamond wheel with a
peripheral gap greater than 10 mm or toothed saw blade. Such blades create
frequent kickback and loss of control.
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Safety Warnings Specific for Grinding and Abrasive Cutting Off Operations:

A.

Use only wheel types that are recommended for your power tool and the specific
guard designed for the selected wheel. Wheels for which the power tool was not
designed cannot be adequately guarded and are unsafe.

. The grinding surface of centre depressed wheels must be mounted below

the plane of the guard lip. An improperly mounted wheel that projects through
the plane of the guard lip cannot be adequately protected.

. The guard must be securely attached to the power tool and positioned for

maximum safety, so the least amount of wheel is exposed towards the operator.
The quard helps to protect the operator from broken wheel fragments, accidental contact
with wheel and sparks that could ignite clothing.

. Wheels must be used only for recommended applications. For example: do not

grind with the side of cut-off wheel. Abrasive cut-off wheels are intended for peripheral
grinding, side forces applied to these wheels may cause them to shatter.

. Always use undamaged wheel flanges that are of correct size and shape for your

selected wheel. Proper wheel flanges support the wheel thus reducing the possibility of
wheel breakage. Flanges for cut-off wheels may be different from grinding wheel flanges.
Do not use worn down wheels from larger power tools. Wheel intended for larger
power tool is not suitable for the higher speed of a smaller tool and may burst.

. When using dual purpose wheels always use the correct guard for the application

being performed. Failure to use the correct guard may not provide the desired level of
guarding, which could lead to serious injury.

Additional Safety Warnings Specific for Cutting-0ff Operations:

A.

Do not “jam” the cut-off wheel or apply excessive pressure. Do not attempt
to make an excessive depth of cut. Overstressing the wheel increases the loading
and susceptibility to twisting or binding of the wheel in the cut and the possibility
of kickback or wheel breakage.

. Do not position your body in line with and behind the rotating wheel. When

the wheel, at the point of operation, is moving away from your body, the possible kickback
may propel the spinning wheel and the power tool directly at you.



C. When wheel is binding or when interrupting a cut for any reason, switch off
the power tool and hold the power tool motionless until the wheel comes to
a complete stop. Never attempt to remove the cut-off wheel from the cut while
the wheel is in motion otherwise kickback may occur. Investigate and take corrective
action to eliminate the cause of wheel binding.

D. Do not restart the cutting operation in the workpiece. Let the wheel reach full
speed and carefully re-enter the cut. The wheel may bind, walk up or kickback if
the power tool is restarted in the workpiece.

E. Support panels or any oversized workpiece to minimize the risk of wheel pinching
and kickback. Large workpieces tend to sag under their own weight. Supports must be
placed under the workpiece near the line of cut and near the edge of the workpiece on both
sides of the wheel.

F. Use extra caution when making a “pocket cut” into existing walls or other blind
areas. The protruding wheel may cut gas or water pipes, electrical wiring or objects that
can cause kickback.

G. Do not attempt to do curved cutting. Overstressing the wheel increases the loading
and susceptibility to twisting or binding of the wheel in the cut and the possibility of
kickback or wheel breakage, which can lead to serious injury.

Additional safety instructions for sanding operations:

a) Use proper sized sanding disc paper. Follow manufacturers recommendations,
when selecting sanding paper. Larger sanding paper extending too far beyond the sanding
pad presents a laceration hazard and may cause snagging, tearing of the disc or kickback.

Additional safety instructions for wire brushing operations:

a) Be aware that wire bristles are thrown by the brush even during ordinary
operation. Do not overstress the wires by applying excessive load to the brush.
The wire bristles can easily penetrate light clothing and/or skin.

b) If the use of a guard is specified for wire brushing, do not allow any interference
of the wire wheel or brush with the guard. Wire wheel or brush may expand in diameter
due to work load and centrifugal forces.
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3. DESCRIPTION

1 Paddle

2 Side handle

3’ Protective cover
(2in 1 guard 125mm)
4 Guard locking lever
3’ Gear box

6’ Lock button

7’ Spanner

8 External flange with thread
2 Internal flange

10 Safety interlock



4. TECHNICAL DATA

Model 800AG2-125.5001
Rated voltage: 220-240 V-~
Rated Power 800W

Rated no-load speed: 12000min™’

Disc diameter 125mm

Disc bore: 22.2mm

Spindle thread: M14

Sound pressure level:

L.,:93,0 dB(A)

Uncertainty

K.,:3,0dB(A)

Sound power level

L,,:101,0 dB(A)

Uncertainty K, 3,0 dB(A)
Vibration level <2,5m/s?
Uncertainty K=1,5m/s?
Machine weight 2,2kg
Diameter of grinding wheels 125mm
Permitted thickness of grinding | 6.5mm
wheels

Maximum diameter of wheel- 125mm

type wire brushes

Maximum thickness of wheel- 11.5mm

type wire brushes

Permitted construction of

Diamond and bonded

cutting-off wheels reinforced
Permitted wheel diameter 125mm
Permitted wheel thickness 3mm
Maximum peripheral gap

between segments for diamond [ 10mm

cutting-off wheels
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NOTE: The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s) have been
measured in accordance with a standard test method and may be used for comparing one tool
with another;

The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s) may also be used
in a preliminary assessment of exposure.

WARNING! The vibration and noise emissions during actual use of the power tool can differ
from the declared values depending on the ways in which the tool is used especially what kind
of workpiece is processed;

The emissions need to identify safety measures to protect the operator that are based on
an estimation of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of
the operating cycle such as the times when the tool is switched off and when it is running idle
in addition to the trigger time).

WARNING! Grinding thin sheets of metal or other easily vibrating structures with a large
surface can result in a total noise emission much higher (up to 15 dB) than the declared
noise emission values. Such workpieces should as far as possible be prevented from emit-
ting sound by suitable measures such as the application of heavy flexible damping mats.
The increased noise emission is also to be considered for both the risk assessment of noise
exposure and selecting adequate hearing protection.

5. OPERATION

SWITCH TRIGGER

To turn the grinder ON, push forward the orange button below the handle and press the switch
trigger.

To turn it OFF, just release the switch trigger



GENERAL OPERATION

1. If you have just installed an accessory or are beginning a period of work, test the disc
by letting it spin for one minute before applying it to the workpiece. WARNING! Never
use an accessory that has been dropped. Out-of-balance or damaged accessories can
dammage workpiece, damage the tool, and cause stress that may cause accessory failure.

2. Use a clamp, vise or other practical means to hold your work, freeing both hands to control
the tool.

3. WARNING! Hold tool securely with both hands.

4. Allow accessory to come to full speed before beginning work.

5. Control pressure and surface contact between accessory and workpiece. WARNING! Never
bang accessory onto work. Too much pressure causes accessory failure or slows speed.

6. When finished, turn off the tool and make sure it comes to a complete stop before laying it
down.

USING QUICK GUARD FOR GRINDING

For grinding operation, always use the specific quard dedicated to grinding operation.

The guard type must match the disc type to provide maximum protection for the operator if
the disc should break.

When side grinding and peripheral grinding applications, hold tools at a 15° to 20° angle, using
constant pressure for a uniform finish.

Too great an angle causes concentrated pressure on small areas which may gouge or burn
the work surface.

WARNING! When using a Type A (cut-off) wheel guard for facial grinding, the wheel
guard may interfere with the workpiece causing poor control

WARNING! When using a Type A (cut-off), Type B (grinding) or Type C (combination)
wheel guard for cutting-off and facial operations in concrete or masonry, there is an
increased risk of exposure to dust and loss of control resulting in kickback
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USING QUICK GUARD FOR CUTTING

For cutting operation, always use the specific uard dedicated to cut off operations

Quick guard for cutting is suited for small cut-off and shallow notching operations only.
WARNING: The guard type must match the disc type to provide maximum protection for
the operator if the wheel should break. When using a quick guard for cutting, hold the tool as
shown, using only the edge of the disc.

WARNING! Using the face of a quick guard for cutting will cause the disc to crack and break,
resulting in serious personal injury

WARNING! When using a Type B (grinding) wheel guard for cutting-off operations
with bonded abrasive wheels, there is an increased risk of exposure to emitted
sparks and particles, as well as exposure to wheel fragments in the event of wheel
burst.

WARNING! When using a Type A (cut-off), Type B (grinding) or Type C (combination)
wheel guard for cutting-off and facial operations in concrete or masonry, there is an
increased risk of exposure to dust and loss of control resulting in kickback

POSITIONING THE GUARD

The guard on the grinder should be correctly positioned depending on which side the handle is
mounted. Never use the grinder without the guard correctly in place.

WARNING: Never place the guard so that it is in front of the grinder.

This could result in serious injury because sparks and loose particles thrown from the disc would
be directed toward the operator. Always place the guard in the correct location.

To reposition the guard:

Unlock the guard clasp by pulling the clasp out, rotate the guard to its correct position, away
from the grinder.

Lock the guard clasp by pushing the clasp in.

NOTE: Be sure the raised ridge on the guard is seated in the groove on the bearing cap. Never
use the grinder without the guard in place and properly adjusted.

Before repositionning the guard please make sure that the powertool
is unplugged from the power source.



Installing or moving protective cover
WARNING: Ensure the angle grinder is switch off and unplugged from the mains.

Depending on whether your operation is cutting or grinding, select the correct protective
cover. Failure to use the right cover for operation could result in injury. When using a grinding
or cutting-off wheel, the protective guard must be fitted on the tool so that the closed side of
the cover always points toward the operator.

Install the guard: release the lock lever of the guard and insert it on the gear head, and turn/
adjust in any desired position for maximum performance, then close the lock lever. Make sure
that the fastening lever is properly locked after setting the guard.

To remove the protective cover, follow the installation procedure in reverse. The protective cover
can be turned to a desired angle, but not more than 45° on left side or right side.

Please use grinding protective cover for grinding operation.

Grinding and Surface Processing

In order to grind surface, you should use a coarse abrasive disk with a sunken centre.
You can use the abrasive disks with diameter of 125mm. The maximum thickness of disks is
6mm.

Mounting the Wheels /Disks

Place the back flange A over the spindle making sure that it fits tight.

Place the grinding or cutting disc B on the top of the back flange, ensuring the bore fits into
the step of the flange.

FR

ES

PT

PL

UA

RO

235



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

236

Mount the external flange C over the spindle.

Press the spindle lock button to lock the spindle firmly, then tighten the external flange with
the spanner in clockwise direction.

Allow the angle grinder to run in idle at least 1 minute with the grinding or cutting disc
correctly assembled, a vibration disc should be immediately replaced.

For flange arrangements when using grinding wheels and cutting wheels, please
refer to the assembly instruction manual.

BiThick) C B(Thin) C

OPERATING INSTRUCTIONS / DRAWINGS

Switch ON/OFF

Switch on: Push the lock off button forwards meanwhile clenching the paddle to turn on
the machine.Then keep hold it in position for continuous operation.

Switch off: Loosen the switch trigger to turn off the machine.

WARNING: Do not cover exhaust vents when the tool is in use. This may cause damage to
the motor and reduce the efficiency of the tool.

Abrasive operation
When equipped with abrasive wheel and guard, for the best work results hold the grinder at
15~20°to the work piece.




OPERATION WITH WIRE CUP BRUSH
Optional accessory

CAUTION: Check operation of brush by running tool with no load,
insuring that no one is in front of or in line with brush.

A CAUTION: Do not use brush that is damaged, or which is out of balance.
Use of damaged brush could increase potential for injury from contact with
broken brush wires.

Unplug tool and place it upside down allowing easy access to spindle. Remove any accessories
on spindle. Thread wire cup brush onto spindle.

NOTICE: Avoid applying too much pressure which causes over bending of
wires when using brush. It may lead to premature breakage.

OPERATION WITH WIRE WHEEL BRUSH
Optional accessory

CAUTION: Check operation of wire wheel brush by running tool with no
load, insuring that no one is in front of or in line with the wire wheel
brush.

CAUTION: Do not use wire wheel brush that is damaged, or which is
out of balance. Use of damaged wire wheel brush could increase potential for
injury from contact with broken wires.

CAUTION: ALWAYS use guard with wire wheel brushes, assuring
diameter of wheel fits inside guard. Wheel can shatter during use
and guard helps to reduce chances of personal injury. When using wheel guard
with a wheel-type wire brush with a thickness greater than the maximum
thickness as technical data, the wires may catch on the guard leading to
breaking of wires.

Unplug tool and place it upside down allowing easy access to spindle. Remove any accessories
on spindle. Thread wire wheel brush onto spindle.

NOTICE: Avoid applying too much pressure which causes over bending of
wires when using wire wheel brush. It may lead to premature breakage.
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OVERLOAD

The motor of your right angle grinding machine may be damaged when overloaded. This
results from excessive working pressure over a prolonged period. Therefore you should not try
to accelerate your working speed by increasing pressure on your machine. The abrasive disks
work more efficiently if only slight pressure is exerted on the grinding machine, thus avoiding
a drop in the grinding speed.

WARNING! RISK OF INJURY! Always switch the appliance off and unplug
before carrying out any work on the appliance.

Do not use any sharp objects for cleaning the appliance. Never allow any liquids to penetrate
inside the appliance. Otherwise the appliance could be damaged.

(lean the appliance reqularly, preferably immediately after completion of the work.

(lean the housing with a dry cloth—do NOT use petrol, solvents or cleaners which can attack
the plastic.

Avacuum cleaner is required for thorough cleaning of the appliance.

Ventilation openings must never be obstructed.

Remove any sanding dust stuck to the appliance with a brush.

If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by
the manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard

CLEANING

(lean dust and debris from vents. Keep handles clean, dry and free of oil or grease. Use only
mild soap and a damp cloth to clean, since certain cleaning agents and solvents are harmful to
plastics and other insulated parts. Some of these include gasoline, turpentine, lacquer thinner,
paint thinner, chlorinated cleaning solvents, ammonia and household deter-gents containing
ammonia. Never use flammable or combustible solvents around tools.

REPAIRS
For repairs, return the tool to the nearest service center.

STORAGE & DISPOSAL
Switch the angle grinder off and unplug it.
Store the angle grinder and its accessories in a dark, dry,frost-free, well-ventilated place.



6. MAINTENANCE

Always store the angle grinder in a place that is inaccessible to children. The ideal storage
temperature is between 10°Cand 30 °C.

We recommend using the original package for storage or covering the angle grinder with
a suitable cloth or enclosure to protect it against dust.

TRANSPORTATION

Switch the angle grinder off.

Protect the angle grinder from any heavy impact or strong vibrations which may occur during
transportation in vehicles.

Secure the angle grinder to prevent it from slipping or falling over.
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7.TROUBLE SHOOTING

Problems Probable causes Corrective action

On/off switch may be defective.

Device doesn't start Repair by customer care
Engine faulty

Grinding tools do not Grinding disc nut is loose Tighten grinder dies nut

move although

the engine is running

Workpiece, remaining workpieces or

remaining grinding tools block drive Remove blockages

Grinding disc does rotate | Grinding disc nut is loose Tighten grinding disc nut
smoothly,abnormal
noises can be heard Grinding disc is defective Change grinding disc

8. RECYCLING

&3

The packaging consists of environmentally friendly material. It can be disposed of in
the local recycling containers.

CAUTION! This product has been marked with a symbol relating to removing electric
and electronic waste. This means that this product shall not be discarded with
household waste but that it shall be returned to a collection system which conforms
to the European WEEE Directive. Contact your local authorities or stocks for advice
on recycling. It will then be recycled or dismantled in order to reduce the impact on
the environment. Electric and electronic equipment can be hazardous for
the environment and for human health since they contain hazardous substances.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Wiaste electrical products must not be disposed of with household waste. Please recycle
where facilities exist. Check with your local authorities or retailer for recycling advice.
[t will then be recycled or dismantled in order to reduce the impact on the environment.



9. WARRANTY

PREFACE
Thank you for choosing this product. Upon designing and manufacturing our products, we place
all of our efforts into ensuring an excellent quality that meets the needs of the users.

IMPORTANT! PLEASE READ THIS MANUAL BEFORE USING THIS PRODUCT, FOLLOW
THE BASIC SAFETY WARNINGS WITHIN, AND KEEP IT CAREFULLY.

As soon as you open the packaging, we recommend that you check to ensure that all elements
required for assembly of the product have been included.

If the product is damaged or has some defects, please do not use it, and bring it back to
the nearest store.

This product is intended for outdoor use only, and must not be used inside a building under any
circumstances.

This product can be placed inside a building only after having rested for two hours after the last
use.

We thank you for your business and hope that you will be totally satisfied upon using our
product.

We will be happy to receive all of your remarks on our online store web site.

Warranty

DEXTER products are designed based on the most rigorous quality standards for products
intended for the general public.

The angle grinder is covered with a warranty of 5 years starting from the date of purchase.
This warranty covers all manufacturing or material defects.

In the event of a breakdown, please refer first to the troubleshooting page (problems
and solutions) in the brochure; if the problem persists, please check with the nearest store.
Your store shall spare no effort in resolving the issue.

Repairs and change of parts do not extend the duration of the initial warranty.

Breakdowns resulting from normal wear and tear or from improper use of the product are not
covered by the warranty. This includes, among others, the switches, the safety circuit breaker
and the motors, in case of wear.

Please note that there are specific warranty terms for certain countries.

In case of doubt, please check with your point of sale.

For claims relating to the the warranty to be taken into account, the following is required:

- Providing proof of purchase
- That no repairs and/or change of parts have been performed by a third party.
- That the issue is not a matter of normal wear and tear.
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- That required maintenance and repair works have been performed correctly.

- That no deterioration has taken place as a result of incorrect setting of the carburetor.

- That there has been no forcing, improper handling, unauthorised use, or accidents

- That no deterioration has taken place due to overheating, resulting from clogging of
the ventilator block.

- That no work has been done on the product by an unskilled person, and no incorrect repairs
have been attempted.

- That the tool has never been disassembled or opened.

- That the tool has never been in a wet environmentn (dew, rain, submerged in water...)

- That no incorrect parts have been used, parts not made by DEXTER, whereas they prove to be
the cause of deterioration

- That the tool has not been used improperly (overloading the tool, or use of non-approved
accessories).

- That no damage has resulted from external causes, or foreign bodies such as sand or stones.

- That no damage has resulted from non-compliance with safety recommendations and use
instructions.

The product must be used under normal usage circumstances, and for non-professional
purposes. Therefore, excluded from this warranty are products used by landscaping companies,
local authorities, as well as companies offering paid rentals or free loaning of equipment.



10. EXPLODED VIEW WITH PART LIST

N° | DESCRIPTION QTY |N° | DESCRIPTION QTY
1 Bearing set 1 M Tapping screw 4
2 Bearing 1 ST4X22
3 Armature 1 12 | Checkring 1
4 Roller 3X4.9 1 13 | Column bearing 1
5 Check ring $10 1 14 | Spring washer 1
6 Special screw 2 15 | Gear 1
M5X8 16 | Special screw M4X7 | 3
7 | Bearing 1 17 | Bearing 6201 1
8 Stop pin 1 18 | Frontcap 1
9 | Spring 1 19 | ScrewandSpring | 4
10 | Gear box 1 washer M4X14
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10. EXPLODED VIEW WITH PART LIST

N° DESCRIPTION QTY | | N° DESCRIPTION QTY
20 | Shield 1 46 | Front handle 1
21 Back cap (R) 1 47 | Spanner seat 1
22 | Backcap(L) 1 48 | Spanner 1
23 | Tapping screw 2 49 | Woodruff key 1
ST4X16
24 | Tapping screw 2 50 | Spindle 1
ST4X30
25 | Brand logo label 1 51 | Flange L
26 | Housing 1 52 | Flange nut 1
27 | pinion 1 53 | Capacitance 1
28 | Spring washer 1 2; !rnduc.tance z
apping screw
29 | Nut M8 1 STE?(65g
30 | Stator ! 56 | shield 1
31 | Fan guide 1
32 | Rating label 1
33 | Cordclamp 1
34 | Tapping screw 2
ST4X12
35 | Brush holder 2
36 | Tapping screw 4
ST2.9X8
37 | Brush 2
38 | Brush spring 2
39 | Switch 1
40 | Switch drawbar 1
41 | Switch button 1
42 | Spring 1
43 | Pin 1
44 | Cord armor 1
45 | Cord plug 1
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EU/EC Declaration of conformity

Déclaration UE/CE de conformité
DECLARACION CE / UE DE CONFORMIDAD
¢ Declaracdo CE/UE de conformidade

Product Model|Modéle du produit|Modelo de producto|Modelo do produto|

88962015

Name and address of the manufacturer or his authorised representative|[Nom et adresse du fabricant ou de son mandataire|[Nombre y direccion del fabricante o de su representante autorizado|Nome e

enderego do fabricante ou do seu representante autorizado|

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer|La présente déclaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant|La presente declaracion

de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del fabricante|Esta declaragéo de conformidade é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.|

Object of the declaration|Objet de la déclaration|Objeto de la declaracidn|Objeto da declaragéo|

Product Type - Description|Type de produit - Description|Tipo de producto
|Tipo de producto |

Product Reference|Référence produit|Referencia del producto|Referéncia
do produto:|

Product Brand|Marque Produit|Producto de marca|Marca do produto|

Serial number coding or batch number|Codification du numéro de série ou
de lot|Codificacién del nimero de serie|Codificacdo do nimero de série|

DEXTER 800W 125MM ANGLE GRINDER

88962015 - EAN Code: 3276007726442

Industrial Type Design Reference: 800AG2-125.5001

DEXTER

SN SSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSS : Supplier code,
XX': Factory ID, DDMMYY: Production date, nn: number of version of product,

PPPPPP : Incremental number)

The object of the declaration described above is in conformity with the
relevant Union harmonization legislation|L'objet de la déclaration décrit ci-
dessus est conforme a la législation d'harmonisation de I'union
applicable|El objeto de la declaracién descrita anteriormente es conforme a
la legislacién de armonizacion pertinente de la Unién|O objeto da
declaragdo acima descrita esta em conformidade com a legislagéo de
harmonizag&o da Unido aplicavel:|

2006_42_EC_MACHINE
machinery|Machines|maquinas [maquinas|

2014_30_EU_EMC
Electromagnetic compatibility|compatibilité
électromagnétique|compatibilidad electromagnética |compatibilidade
eletromagnética |

2011_65_EU_RoHS
Restriction of hazardous substances in electrical products|Restriction
des substances dangereuses dans les produits
électriques|Restriccion de sustancias peligrosas en equipos
eléctricos.|Restricdo de substancias perigosas em equipamentos
elétricos|

References to the relevant harmonised standards used or
references to the specifications in relation to which conformity is
declared|Références des normes harmonisées pertinentes
appliquées ou des spécifications par rapport auxquelles la
conformité est déclarée|Referencias a las normas armonizadas
pertinentes utilizadas, o referencias a las especificaciones
respecto a las cuales se declara la conformidad|Referéncias as
normas harmonizadas pertinentes utilizadas ou referéncias as
especificagdes para as quais a conformidade é declarada|

EN 62841-1:2015 + A11:2022
EN IEC 62841-2-3: 2021+A11:2021

EN 61000-3-3:2013+ A1:2019+A2:2021
EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021

EN IEC 61000-3-2: 2019+A1:2021

Directive (EU) 2015/863
EN IEC 63000:2018

When applicable, the name and number of notified body
number|Le cas échéant, le nom et le numérp de I'organisme
notifi€|Cuando corresponda * el nombre y nimero de
laboratorio notificado que haya emitido la certificacién y la
referencia al documento|Quando aplicavel * o nome e
namero do laboratério notificado que emitiu a certificagéo e a
referéncia ao documento|

Compiled, signed by and on behalf of|Compilé, signé par et au nom
de|Compilado, firmado por y en nombre de|Compilado, assinado por e em
nome de|

Place and date of issue|Date et lieu d'établissement|Lugar y fecha de
expedicién|Local e data de emisséo|

Eric LEMOINE
International Project Quality Leader

Ronchin France

04/07/2024




DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE / UE

IT|PO|
GRIRO|

DEKLARACJA ZGODNOSCI WE / UE

AHAQXH LYMMOP®QZHZ EK / EE
DECLARATIA CE / UE DE CONFORMITATE

Modello di prodotto/prodotto|Model produktu/produkt|MovTéAo TrpoidvTtog/Mpoiov:|Modelul de

produs/produsul:|

88962015

La presente dichiarazione di conformita é rilasciata sotto la responsabilita esclusiva del fabbricante|Niniejsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wytgczng odpowiedzialnos¢ producenta.|[ETwvupia
kal 31E0BUVON TOU KATAOKEUAATH i Tou £60UCI080TNEVOU avTITTPOCWTTOU Tou|Denumirea si adresa producatorului sau a reprezentantului sau autorizat:|

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

La presente dichiarazione di conformita ¢ rilasciata sotto la responsabilita esclusiva del fabbricante|Niniejsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wytgczng odpowiedzialnos¢ producenta.|H
TrapoUoa SAwWON TUPHOPPWONG EJIDETAI E ATTOKAEIOTIKN €UBUVN Tou KataokeuaoTrj|Declaratia de conformitate este emisa pe raspunderea exclusiva a producatorului|

Objeto de la declaracién|Przedmiot deklaracji|Ztéxog Tng 8AAwaong|Obiectul declaratiei|

Tipologia di prodotto|Rodzaj produktu|Tutrog MpoiévTog|Tip produs|

Riferimento del prodotto|Referencje produktu|Avagopa
TpoiévTog|Referinta produs|

Marca del prodotto|Marka produktu|Mépka trpoiévtog|Marca a produsului:|

Codifica del numero di serie|Kodowanie numeru seryjnego|Kw3ikoTtroinan
oeipiakou apiBpou|Cod de numere de serie|

DEXTER 800W 125MM ANGLE GRINDER

88962015 - EAN Code: 3276007726442

Industrial Type Design Reference: 800AG2-125.5001
DEXTER

SN SSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSS : Supplier code,
XX : Factory ID, DDMMYY: Production date, nn: number of version of product,
PPPPPP : Incremental number)

L’oggetto della dichiarazione di cui sopra & conforme alla pertinente
normativa di armonizzazione dell’Unione|Wymieniony powyzej przedmiot
niniejszej deklaracji jest zgodny z odno$nymi wymaganiami unijnego
prawodawstwa harmonizacyjnego|O oT6x0g Tng dAwaong Tou
TIEQIYPAPETAI TIAPATIAVW VAl CUPPWVOG LE TN OXETIKA EVWOIAKNA
vopoBeaia evappdviong:|Obiectul declaratiei descris mai sus este in
conformitate cu legislatia comunitara relevanta de armonizare a Uniunii|

2006_42_EC_MACHINE
macchine|maszyn| oxeTikd pe Ta pnxaviparalechipamentele tehnice|

2014_30_EU_EMC
ibilita elettr i ilnosci elektr j
[nAekTpopayvnTiki CUPBATOTN ibili electr al

2011_65_EU_RoHS

Restrizione di sostanze pericolose nelle apparecchiature
elettriche|Ograniczenie ni pi y ji W sprzeci
elektrycznym|Mepiopiopdg eMIKiVEUVWY OUCIWV O NAEKTPIKG
egomAiopd|Restrictionarea substantelor periculoase in echipamentele
electrice|

Riferimenti alle pertinenti norme armonizzate utilizzate o alle Dove applicabile * il nome e il numero del laboratorio
specifiche in relazione alle quali & dichiarata la notificato che ha rilasciato la certificazione e il riferimento al
conformitalOdwotania do odno$nych norm zharmonizowanych, documento|W stosownych przypadkach * notyfikowana
ktére zastosowano, lub do specyfikaciji, w odniesieniu do ktérych nazwa i numer laboratorium, ktére wydato certyfikat oraz

deklarowana jest zgodnos$¢:|Mveia Twv OXETIKWY odniesienie do dokumentu[Otrou 10X Ul * TO
EVOAPHOVIOPEVWY TIPOTUTTWY TTOU XPNOIPOTIOIOUVTAl f PVEIQ TWY  yVWOTOTTOINKEVO GVOUA Kal TOV apiBd Tou epyacTnpiou
TIPOJIAYPAPWYV TE OXETN WE TIG OTTOiEG dNAWVETAI N TIoU €§€dwae TNV TOTOTTOINGN Kal TV avagopd aTo
ouppopewon:|Referintele standardelor armonizate relevante £yypago|Unde este cazul * numele si numarul de laborator
folosite sau referintele specificatiilor in legatura cu care se notificat care a eliberat certificarea si trimiterea la document|

declaré conformitatea:|

EN 62841-1:2015 + A11:2022
EN IEC 62841-2-3: 2021+A11:2021

EN 61000-3-3:2013+ A1:2019+A2:2021
EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021

EN IEC 61000-3-2: 2019+A1:2021

Directive (EU) 2015/863
EN IEC 63000:2018

Compilato, firmato in vece e per conto di|Opracowano, podpisano w
imieniu|ZuvTaxBnke, utroypaer yia kai £§ ovopatog|Compilat, semnat de
si in numele|

Luogo e data del rilascio|Data wydania i miejsce|Té1og kal nuepounvia
£kdoong]|

Eric LEMOINE
International Project Quality Leader

Ronchin France

04/07/2024
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é Ce produit se recycle,
s'il n'est plus utilisable
déposez-le en déchéterie.
Notice a trier.
Pour en savoir plus :
www.quefairedemesdechets.fr

@ Ce produit est recyclable. S'il ne peut plus étre utilisé, veuillez Iapporter dans un centre de recyclage de déchets.

@ Este producto es reciclable. Si ya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

m Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

0 Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ Auto o mpoidv ivar avakukhwatpo. Edv Sev pmopei méov va xpnotpomotnBei, HETaQEPETE TNV 0€ KATTOLO KEVTPO AVAKUKAWONG amoppIpHAT®Y.
m Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zhiorki odpadéw.

@ Llei npogykT Moxe nepepobnaTuca. KLLO BOHO 6inbLue He C NpuAaTHe ANA BUKOPUCTYBAHHA, 3MaiiTe 1i0ro B YTURI3ALiHNI LeHTp.

@ Aceast produs este reciclabil. Daca nu mai poate ti folosit, vd rugdm s il aduceti fntr-un centru de reciclare a degeurilor.

@ This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.

FREIT
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FR. *Garantie de 5 ans sur la machine / ES. *Maquina garantia 5 afios /
PT. *Maquina 5 anos de garantia /IT. *“Macchina 5 anni di garanzia /
EL. *Mnyxavr) 5 xpovia eyyunon / PL. *Maszyna 5 lat gwarancji /
|

UA. *TapaHTis Ha MaLuKHy 5 pokie / RO. *Masina 5 ani garantie /

EN. *Machine 5-year guarantee

Serial number / Numéro de série / NGmero de serie / NGmero de série /
Numero di serie / Seiplakdg apidpog / Numer seryjny / CepiiiHuin Homep

/Numér serie Made in CHINA 2025
ADEO Services - 135 Rue Sadi Carnot - S 00001 Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin
59790 RONCHIN - France Leroy Merlin Greenstone Store
Corner Blackrock Street and Stoneridge Drive, Greenstone
TOB «/lepya Mepnen Ykpaitia, Park Ext 2, Edenvale, 1610 Johannesburg, Gauteng, South Africa

Byn. lonapa 17a, m. Kuis 04201, Ykpaika
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